

حضرت ابو ذر غفاریؓ

رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم
کے

ایک خاص رازدار عاشق راز اور معاشی مساوات کے علمبردار
صحابی کے محققانہ سوانح اور پرکیت حالات
— از —

مولانا سید مناظر حسن گیلانی
صدر شعبہ دینیات جامعہ عثمانیہ

ادارۃ اشاعت اسلامیہ

تعداد طبع ————— ایک ہزار

ستمبر ۱۹۲۵ء



سید عبدالرزاق
پروفیسر

ادارہ اشاعت اردو

مطبوعہ
رژائی شین پریس، حیدرآباد دکن

وسب چه

الحمد لله وسلام على عباده الذين آمنوا

اما بعد۔ واقعات و سوانح جو کچھ بھی اس عنوان کے تحت میں درج کئے جائیں گے ان کا زیادہ تر حصہ اصحابہ ائمه اطہار علیہم السلام اور ابن سعد وغیرہ سے ماخوذ و مستنبط ہوگا۔ انہیں کہیں بعض باتیں صحاح اور دیگر کتب حدیثیہ سے بھی لی گئی ہیں۔ مجھے چونکہ اس مضمون میں علاوہ تاریخی بیانات کے اخلاقی نتائج کا درس دینا بھی منظور ہے۔ اس لئے بعض بعض مقاموں میں چند ایسی باتوں کا اضافہ کروں گا ممکن ہے کہ عام دماغوں کو کتب محلہ میں نہ ملیں کیونکہ اس میں نہایت دقیق اور غامض قیاس اور اجتہاد سے کام لیا گیا ہے۔ اسی لئے ابناے عصر و اقران کرام سے مجھے امید ہے کہ قبل کسی تجسس و اسماعان کے وہ الزام اعتراض کی طرف جملت فرمائیں

ع کہ در محیط نہ ہر کس شنناوری دانہ

ماہم میں نے اپنے خاص خاص نتائج کو لکھتے ہوئے ایسے الفاظ کا استعمال کیا ہے جو نقلی اور قیاسی بیان میں تیز بخشکتے ہیں
 وباللہ التوفیق۔

جدید ویساچہ تصنیف تیس سال بعد

الحمد لله الذی بعزته وجلاله تتم الصالحات،
 صالحات اور نیکے دلی باتوں کا بنانے والا اس کے سوا کون ہے کہ جہاں
 جلال ہے، اسی کا جلال ہے اور جہاں عزت ہے اسی کی عزت ہی اس کی
 اعجوبہ طرازیوں کا کیا ٹھکانہ ہے۔ بڑے اور چھوٹے کاموں پر نہ جائیے کہ جو
 چھوٹا ہے وہ چھوٹا ہی ہے، پر جو بڑا ہے، ہمارے اور آپ کے لحاظ سے وہ بڑا
 ہی، لیکن جو سب سے بڑا ہے، اشد اکبر اس کے سامنے بڑائی کس کے لئے ہی
 اشد اشد میں ان دنوں بیٹے ہوئے دنوں کو کتنی حیرت کے ساتھ سوچتا
 ہوں خیال آتا ہے کہ اس وقت جبکہ ہجری سن کے حساب سے ۱۹۶۸ء کا
 سال ہے اس سال کا پہلی ربیع الاول الا نور الا قدس کا پاک اور برگزیدہ مہینہ
 تھا، لیکن سن آج سے ٹھیک تیس سال پہلے ۱۹۴۵ء ہجری کا تھا، دارالعلوم
 دیوبند کے مجدد شہرہ ”انعام“ کی ربیع الاول ہی کی اشاعت تھی کہ حضرت
 ابو ذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عنان سے یہی مضمون جو آپ کے سامنے
 کتاب کی شکل میں پیش ہو رہا ہے شائع ہوا شروع ہوا تھا لکھنے والے کے
 شان و گمان میں بھی نہ تھا کہ جس مضمون کو ایک جملاتی مقالہ کی حیثیت سے
 وہ لکھ رہا ہے وہ کسی زمانے میں کتاب کا قالب اختیار کرے گا۔ اور پھر تو

یہ ہے کہ معلومات و مواد کے جس محدود ذخیرے کو سامنے رکھ کر مضمون شروع کیا گیا تھا، اس کے لحاظ سے اس وقت یہ بات سوچی بھی نہیں جاسکتی تھی۔ لیکن ربیع الاول ربیع الثانی الغرض ہر آنے والے ہینے میں تقادم کے شماروں پر شمارے نکلتے چلے جاتے تھے اور بالالتزام اس مضمون کا سلسلہ سب میں جاری تھا، سمجھا جاتا تھا کہ اب ختم ہو جائے گا لیکن واقعہ ہے کہ ہر منزل پر پہنچنے کے بعد یہی دیکھا جاتا تھا کہ جتنا لکھا جا چکا ہے وہ اس کے مقابلہ میں کچھ نہیں ہے جو ابھی نہیں لکھا گیا ہے۔

الغرض دینے والا دیتا جا رہا تھا اور لینے والا لے رہا تھا، خود لے رہا تھا اور دوسروں کو دے رہا تھا، اس عرصے میں بعض حوادث بھی پیش آئے، کچھ دن سلسلہ ٹوٹ بھی گیا، بہر حال وہی مضمون جو ۱۳۳۲ھ کے ربیع الاول کی اشاعت سے القاسم میں چھپنا شروع ہوا تھا، بالآخر ۱۳۳۲ھ ہجری کی ماہ ربیع الثانی میں گویا کامل چار سال ایک ماہ میں جا کر ختم ہوا، اور یہ ماجرا تو اس کتاب کے مضامین کی کمیت کا ہے، رہی کیفیت تو ظاہر ہے، کہ مضمون نگار کی مضمون نگاری کی ابتدائی مشق کا وہ زمانہ تھا، واقعی طالب علمی تو اس کی اب بھی جاری ہے، اور لکھ کو تہہ بنانے سے پہلے انشاء اللہ تعالیٰ وہ جاری ہی رہے گی لیکن اصطلاحی طالب علموں کے جرگے سے تقریباً ان ہی دنوں میں وہ غلغلوہ ہوا تھا، زندگی کے جس سفر کی آخری منزل اب سامنے ہے، اس وقت تک کل تیس سال لے لے کیونکہ ”سناظر احسن“ ناگ رس کا تاریخی نام ہے (۱۳۱۰) جس کے امداد میں اب اتفاقات کے ان لحاظ کو کیا کہئے۔ آج بھی ربیع الاول ہی کا ہینہ ہے، جس سال اس مضمون کی ابتدا ہوئی وہ بھی ربیع الاول ہی کا، مبارک تھا، اور عظام کو جس آفاقی امت میں شریک کر کے

اس پر گزرے تھے، ایسی حالت میں کیفیت کے متعلق کسی اہمیت کی بھلا توقع ہی کیا ہو سکتی تھی،

لیکن اب میں کن الفاظ میں ان تعجب آمیز انبساطی احساسات کا اظہار کروں، جب اچانک، امام الملتہ، حکیم الامتہ، سیدی الامام مولانا اشرف علی التھانوی قدس اللہ سرہ العزیز کے ایک گرامی نامہ سے اسی مضمون کے متعلق پہلی دفعہ چونکا یا گیا، حضرت والا سے شفا ہی تھا، کی سعادت اس وقت تک نصیب نہیں ہوئی تھی اس لئے اور بھی تعجب ہو گا کہ چند سطروں ہی کا وہ عنایت نامہ تھا۔ لیکن حضرت دالانے اس خط کو بھی ایک مستقل نام عطا فرمایا تھا، اور جسے عزت بخشی گئی تھی، وہ بھی ایک خاص خطاب سے نوازا گیا تھا، اسی زمانے میں القاسم کی کسی اشاعت میں اس ”مکتوب گرامی“ کو شائع بھی کر دیا گیا تھا اور اس وقت بھی موقعہ تھا، کہ میں اس نامہ فیض شہا پہاں بجنسہ، درج کرتا، لیکن افسوس ہے کہ باوجود تلاش کے القاسم کے پرانے فائل میں وہ شمارانہ ملا، کاش! میری اس آرزو کی تکمیل کوئی صاحب آئندہ زمانہ میں فرمادیں۔

پھر حال جو کچھ یاد رہ گیا ہے اب اسی پر قناعت کرتا ہوں، خط کا نام سمجھئے یا عنوان یہ تھا۔

”خطاب من ہذا الفقیر المناظر“

”الئی کتاب السید مناظر“

سلسلہ گزشتہ پیدا کیا گیا اس وقت بھی وہی ربیع الاول کی ۹ تاریخ تھی، جو آقا کی تشریف آوری کا مبارک و مسعود ہیبت تھا

بیل ہمیں کہ قافہ گل بشاری بس ست
اضطراری ساداتوں کو بھی بزرگوں نے سعادت کی ایک قسم قرار دی ہے فالہم لا تخرمنی عن شرا تھا ۱۲

جس لقب سے سرفرازی بخشی گئی تھی وہ یہ تھا یعنی خطاب کا آغاز ان الفاظ سے فرمایا گیا تھا،

”الی سید الکاتبین حسن اللہ مناظرہ“

مضمون کے جس حصہ کو پڑھ کر اس خاص عنایت کی طرف حضرت والا کی جو توجہ ہوئی تھی، اس کے بعد اس کا ذکر تھا، ارتقام فرمایا گیا تھا کہ ”اس مضمون کا لکھنے والا اگر محقق ہو چکا ہے تو“

”یہ مضمون اس کی محققیت کی دلیل ہے، ورنہ“

”محققیت متوقعہ کی دلیل ضرور ہے“

اصل مکتوب چونکہ سامنے نہیں ہے، اس لئے ہو سکتا ہے کہ الفاظ میں تقدم و تاخر کا اختلاف پیدا ہو گیا ہو، لیکن الفاظ انشاء اللہ یہی تھے مجھے یہ بھی یاد پڑتا ہے کہ ”مجازیب و بھائیل“ جو مسلمانوں کے فقراء کی ایک عام قسم ہے، اس باب میں فقیر نے جن خیالات کا اظہار اور جن مستند ماخذ کو اس سلسلہ میں پیش کیا تھا، اس پر خصوصیت کے ساتھ زیادہ شاہد عطا فرمائی گئی تھی، بلکہ خیال آتا ہے کہ بطور وصیت کے یہ بھی ارتقام فرمایا گیا تھا کہ آئندہ ان کی مشہور کتاب ”انکشف“ کو جو صاحب شائع کریں اس میں مضمون کے اس حصہ کا بھی اضافہ کر دیں۔ واللہ اعلم اس وصیت کی تعمیل کی گئی یا نہیں

اور یہ پہلی بشارت تھی جو اپنے عہد کے ایک مجدد کے ذریعہ سے اس مضمون کی کیفیت کے متعلق مجھے تک پہنچی۔

اس کے ساتھ یہ بھی دیکھا، کہ اس زمانہ کے معاصر پرچوں میں بھی اس مضمون کی نقلیں شائع ہونے لگیں۔ حتیٰ کہ مدراس کے ایک بزرگ نے تو کمالی

کر دیا کہ ابھی مضمون نصف سے کم ہی شائع ہو سکا تھا، لیکن ممبر سے کام نہ
 لے سکے، اور تکمیل کا انتظار کئے بغیر جلد اول کے عنوان سے شائع شدہ
 حصہ کو کتاب بنا کر انھوں نے چھاپ بھی دیا۔ مجھے اس کی خبر نہ تھی ایک دوست
 نے اطلاع دی منگوا کر دیکھا، کاغذ خصوصاً قسم اول میں تو انھوں نے گویا
 آرٹ پیپر ہی کا لگایا تھا۔ لیکن کتابت اور طباعت عدسے زیادہ حوصلہ
 شکن تھی۔ تاہم اپنے فطری اقتدار کی بنیاد پر خاموش ہو کر رہ گیا،
 پھر مضمون کی تکمیل کے بعد مطبع قاسمی کے مالک اور نیشنلسٹاٹھ
 نے بھی کتاب کی شکل میں دوسری دفعہ اس کو چھاپا، مگر افسوس ہے کہ چھاپنے
 سے پہلے اب کی بھی مجھے مطلع نہ کیا گیا، جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ گو کتابت و
 طباعت کاغذ کے لحاظ سے تو چنداں شکایت کی کوئی بات نہ تھی، لیکن
 مدراسی نسخہ میں جو نقائص اور غلطیاں رہ گئی تھیں، قریب قریب وہ ساری
 باتیں طبع دوم میں بھی باقی ہی رہ گئیں۔ لیکن درویش کا قہر ظاہر ہے کہ
 جان درویش کے سوا اور کہاں جا کر ٹوٹ سکتا ہے۔

اس عرصے میں وقتاً فوقتاً بعض اہل نظر کی نظر سے یہ کتاب گزرتی
 رہی ان نقائص اور خرابیوں کے باوجود میں نے تبریک و تحسین کے ان
 الفاظ کو ہمیشہ تعجب سے پڑھا، اپنے آپ کو جن کا کبھی سوتی نہیں خیال کرتا
 تھا، مولوی ظفر الملک علوی تو اپنے رسالے المناظر میں ہمیشہ اس کتاب کا
 اظہار دیتے ہوئے التزاماً ان الفاظ کو استعمال کرتے تھے کہ ”زلے اور
 ایسے طرز تحریر کا ایک عجیب و غریب نمونہ ہے؛

اس سلسلے میں کم از کم میری نگاہ میں جس واقعہ کی حیثیت ایک تاریخی
 واقعہ کی ہے، وہ اس فقیر اور مولانا عبدالماجد صاحب دریا آبادی دیر صاحب

و مترجم قرآن کے تعلقات کی ابتدا ہے جس حلقہ میں نقیر اور مولانا کے تعلقات کو آج خاص امتیاز کی نظر سے دیکھا جاتا ہے، شاید ان حضرات کو یہ معلوم نہیں۔ کہ ابتدا، ان کی اسی کتاب ”الغفاری“ سے ہوئی:

خاکسار جامعہ عثمانیہ میں ”معلم البصیاتی“ کی خدمت اختیار کیا کر چکا تھا جامعہ ہی میں ایک دن ایک کارڈ ملا، ایسے حروف میں لکھا ہوا جن سے آشنا نہ تھا، اور حروف بھی ایسے کہ اپنی خاص خصوصیتوں کی وجہ سے ان سے یوں بھی آشنا ہونا مشکل ہی تھا، تاہم کوشش کی گئی اور بھلا اللہ آشنائی میں کامیابی اور کیسی کامیابی! جس کا سلسلہ یہ توجیح ہے کہ اب تک انشاء اللہ تعالیٰ باقی رہے گا، اللہ نیا کے ساتھ ساتھ ”الآخرة“ میں بھی امیدوار ہوں کہ اس کے نتائج سے مستفید ہونے کا موقعہ بخشا جائے گا۔ وما ذلک علی اللہ بعزیز مولانا عبد الماجد صاحب نے اپنے اس سب سے پہلے عنایت نامہ میں ارقام فرمایا تھا کہ تمہاری کتاب جو صورتہ۔ اگرچہ پڑھنے کے قابل نہ تھی۔ لیکن غالباً کسی کے کہنے سے میں نے جب اس کو پڑھ لیا تو مصنف کو اس کی محنت کی داد نہ دینا مجھے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شاید جرم اور گناہ کی حد تک پہنچ جائے الغرض اسی گناہ ازالہ کے سلسلے میں اس رفیقہ مودت سے سرفرازی بخشی گئی تھی اس میں کچھ ارقام فرمایا گیا تھا، کچھ یاد بھی نہ رہا۔ اور ضرورت اعادہ کی باقی ہی کب ہے ”بیچ“ اور ”صدق“ کے صفحات میں ”الحب نقد“ کے زیر اثر ان کے علم نے جو اب دی نقوش ثبت کئے ہیں ظاہر ہے کہ اب اس سے زیادہ اس سلسلہ میں اور کیا لکھا جاسکتا ہے!

خلاصہ یہ ہے، کہ ان صورتی اور معنوی نقائص اور کوتاہیوں کے

۱۰
 باوجود جو اب تک اس کتاب میں باقی رہ گئی تھیں۔ یہ عجیب بات ہے کہ
 کہنے والوں نے اگرچہ

من صنف أستاذ فن جس نے تصنیف کی وہ نشانہ بنا یا گیا
 کے فقرے کو ضرب المثل کی حیثیت سے مشہور کر دیا ہے، لیکن خدا کے
 فضل و احسان کے سوا اسے اور کیا سمجھوں کہ فقیر کو بالکل اس کے برعکس
 اپنی اس کتاب کے متعلق
 من صنف حُرْف جس نے تصنیف کی، اسکی تعریف کی گئی
 کا مسلسل تجربہ ہوتا رہا۔

نواب صدیقار جنگ بہادر سابق صدر الصدور حاکم آصفیہ سے
 نیاز مندی کے تعلقات گویہت قدیم ہو چکے تھے، لیکن ان کے سامنے
 اپنے تصنیفی کوششوں کو پیش کرنے کی ہمت نہیں ہوتی تھی۔
 ایک خاص وجہ سے "انفاری" ان کی نظر سے اتفاقاً جب گزری تو جو اثر اس کتاب
 ان کے قلب و انا، اور ضمیر روشن نے لیا، اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے
 کہ پچھلے دنوں بیسیوں چیزیں فقیر نے لکھیں، لیکن شروانی صاحب نے سب کو
 پڑھ کر یہی ارقام فرمایا کہ "انفاری" والی بات کسی میں نہیں۔ ایک مہینہ
 قریب ہوتا ہے گلگتہ کے مشہور سیاسی مجاہد مولوی راغب حسن ایم۔ اے
 کا شفقت نامہ آیا۔ وہ ایک زمانہ تک ڈاکٹر اقبال مرحوم کے طلوع
 نشینوں میں رہ چکے ہیں۔ وہی ارقام فرماتے ہیں کہ تیری کتاب "انفاری" کو
 ڈاکٹر اقبال مرحوم بھی بہت پسند فرماتے تھے۔ بلکہ انھوں نے یہ بھی لکھا
 کہ اس کتاب میں حضرت ابوذر کے جس خاص "معاشی نظریہ" کا ذکر کیا گیا
 ہے، اسی کو نصب العین بنا کر ڈاکٹر مرحوم نے مولوی راغب صاحب کے

آمادہ کیا تھا کہ ”ابو ذر سوسائٹی“ کے نام سے مسلمانوں میں ایک خاص جماعت تیار کرنی چاہئے۔

تیس سال کی مدت کے یہ سوانح ہیں۔ جو اس کتاب پر گزرے لیکن میں ان کو تاہموں کی وجہ سے جو اس میں رہ گئی تھیں ہمیشہ اپنے آپ کو قلم میں پاتا تھا۔ کچھ دن ہوئے، ارادہ کر کے بیٹھ گیا۔ اور نظر ثانی میں مشغول ہوا، عنفوان شباب کی لکھی ہوئی کتاب کو اپنی کہولت بلکہ شہنخت کے قریب زمانے میں دیکھنے سے جو کیفیت کسی مصنف پر گزر سکتی ہے گزری تو وہ مجھ پر بھی، اور جی چاہا کہ بجائے نظر ثانی کے نئے سرے سے اسے پھر مرتب کروں۔ اس عرصے میں بعض نئے معلومات بھی مختلف کتابوں میں مل گئے تھے۔

لیکن پھر خیال آیا، کہ ایک خاص وقت میں جو واقعی میری زندگی کا خاص وقت ہی تھا، اس کے یاد دلانے کی جو کیفیت کتاب کی موجودہ حالت میں جو پائی جاتی ہے، جدید ترتیب و تدوین میں وہ بات جاتی رہے گی، مناسب یہی معلوم ہوا کہ نو مشقی کے زمانہ میں جس طرح بھی جو چیزیں پڑھی تھیں اب اس کو اسی حال میں رہنے دیا جائے بلکہ بعض جاننے والوں نے تو مجھ سے یہ بھی کہا کہ جس حال میں یہ مضمون تم نے لکھا ہے، چونکہ اب وہ حال تمہارا باقی نہیں رہا ہے، اس لئے گو یہ ہو سکتا ہے کہ جدید ترتیب و تدوین میں الفاظ اور عبارات کے لحاظ سے کتاب زیادہ

لے یہ رائے میرے حقیقی منجھلے بھائی برادر مراد مراد سید مکارم حسن گیلانی سلام اللہ تعالیٰ کی ہے انہوں نے جن حالات میں مجھے زندگی کے مختلف نشیب و فراز میں پایا ہے، انہی واقعات اور کس کو ہو سکتی ہے اسی لئے ان کی اس رائے کا مجھ پر خاص اثر پڑا۔

بہتر اور نچتہ بن جائے۔ لیکن تاثیر کی جو کیفیت اس میں تمہارے اس زمانے کے باطنی واردات اور احساسات کی وجہ سے پیدا ہو گئی ہے وہ یقیناً نہ پیدا ہو سکے گی، اور یہ واقعہ ہے کہ اس کتاب کے جن تاثیریں نتائج کے مساؤں کرنے کا موقعہ وقتاً فوقتاً مجھے ملتا رہا ہے اپنے کسی دوسرے مضمون یا کتاب کے متعلق ان کا تجربہ کبھی نہیں ہوا، بہار کے ایک رئیس و عالم جو مجھے عمر میں کہیں زیادہ تھے، حضرت مولانا محمد علی صاحب (سنگھار) قدس سرہ شریف کی خانقاہ کی جھوے میں ایک دن ان کو دیکھا کہ پلنگ پر لوٹ رہے ہیں اور ہچکیاں بندھی ہوئی ہیں، مولانا رحمت اللہ ان کا نام تھا، منظر پر وطن تھا، ایک مستقل عربی مدرسہ کے ناظم و بانی تھے اب انتقال ہو گیا (رحمۃ اللہ علیہ)۔ ہر حال اس حال میں ان کو پا کر جب میں نے دریافت کیا کہ کیا ہوا؟ فرمایا گئے کہ کیا ہوا؟ خود تم نے فوج کیا اور پوچھتے ہو، کہ تڑپتے کیوں ہو، فرماتے گئے بھائی! ابھی تمہارا مضمون حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ والا پڑھا تھا، بعض مقامات اس کے ایسے تھے کہ دل بے قابو ہو گیا، اس وقت رو رہا ہوں اور ایک ان ہی کو نہیں، متعدد حضرات پر اس کتاب کا اثر یہی پایا گیا ہے۔

ان ہی وجوہ و اسباب نے جدید تدوین و ترتیب کے خیال سے تو ہشاد یا صرف کتابت کی غلطیاں جہاں جہاں رہ گئی تھیں حتیٰ اوسع ان کو درست کرنے کی کوشش کی گئی ہے، اور کچھ جدید معلومات اس حصے میں جو جمع ہو گئے تھے، ان میں سے بعض ناگزیر اہم باتوں کا اضافہ چند مواقع پر کر دیا گیا ہے۔

ہمارے براہ عزیز مولوی مخدوم محی الدین صاحب (نظام آبادی) نے

میری تصحیح اور اس اضافہ کے بعد و ابے مطبوعہ نسخہ کو پھر قلم سے نقل کر کے میرے حوالہ کر دیا تھا، جو کئی سال سے میرے پاس پڑا ہوا تھا اب میرے محترم دوست مولوی غلام دستگیر رشید پروفیسر نظام کالج کی تحریک سے مولوی اقبال سلیم صاحب (گاہنڈری) تیار ہوئے ہیں۔ کہ اس مسودہ و مرممہ نسخہ کو طبع کر کے شائع کریں، حق تعالیٰ ان کی اعانت فرمائے اور ان کا یہ نیک ارادہ پورا ہو

وَللّٰهِ يَقُوْلُ الْحَقُّ وَهُوَ يَهْدِي السَّبِيْلَ

خاکسار

مناظر احسن گیلانی

کلیہ جامعہ عثمانیہ (شعبہ دینیات)

۲۲ مارچ ۱۹۶۴ء

حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ

قبیلہ غفار کی ایک مکرمہ سے جو کاروانی راستہ پارٹوں کے دروں اور ریگستانی بیابانوں میں ہوتا ہوا شام و فلسطین کی طرف جاتا جائے سکونت ہے ٹھیک اسی شاہراہ کے کسی ایک سمت میں غفار بن میل بن ضمیر (جو کنانی النسل عرب تھے) کی اولاد غفار کے نام سے بسی ہوئی تھی عام طور سے اس لفظ کا تلفظ نین کے زبر اور ف کے تشدید کے ساتھ کیا جاتا ہے جو غلط ہے صحیح یہ ہے کہ نین کو کسرہ یعنی زیر اور ف کو بغیر تشدید کے پڑھا جائے یعنی غفاس۔

۱۔ حافظ بن جبر نے داقدی کے والد سے بدر (مشہور معرکہ کارزائے) کے ذکر میں نقل کیا ہے کہ عن غیر واحد سی شونج بنی غفار "انا ہی اوانا و مناز لنا" ص ۱۱۷۔ مطبوعہ مصر سنہ صدیقہ میں کا یہی مطلب ہے کہ بنی غفار کے متعدد بزرگوں کا بیان ہے کہ بدر ان لوگوں کا ماویٰ اور قیام کی جگہ تھی مگر ہے کہ قبیلہ غفار کے مختلف منازل میں یہ بھی ہو ۱۲

۲۔ کنانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پذیردہوں پشت میں واقع ہوتے ہیں اور انھیں پر حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مل جاتے ہیں۔ وسیاتی التفصیل ۱۲

۳۔ بخاری۔ طبقات بن سعدی ج ۴ ص ۱۱۷

قریش کے رطلۃ العیف کا ایلاف و شوق انھیں پہاڑی
 غفاریوں کے مرکزوں کی پشت پر پورا ہوتا تھا۔ آئے دن قریشی آجروں
 اخلاق و عادات | عربی ساہوکاروں کے ہزاروں اونٹ عرب کی مخصوص پیدا
 واریوں سے لدے ہوئے شام کی طرف جاتے تھے۔ اور وہاں سے شامی غلے
 رومی دولتوں کے انبار عرب لاتے تھے خیال کیا جاتا ہے کہ جوں جوں بازنطینی
 حکومت شام میں اپنے قدم جا رہی تھی عربی تجارت کو خاص ترقی ہوتی رہی۔
 غسانیوں کی پشت پناہی میں رومی درباروں تک عرب کی بخوبی گزر ہوتی تھی۔
 ان کے لئے ان ملکوں میں ہر طرح کی آسانیاں ہیسا ہوتی رہیں۔ تا آنکہ آخر زمانہ
 میں تو عرب تجارت سے رومی حکومت نے جنگی کا حصول بھی اٹھا دیا تھا۔

قیاس کا مقتضی ہے کہ عرب کی ان تجارتی ترقیوں پر راستے کے قبائل
 داعراب کی لمبائی ہونگا ہیں پڑنے لگیں اور رفتہ رفتہ اس معاملہ نے یہ صورت
 اختیار کی کہ غفار کے جوشیے بہادر نوجوانوں سے نہ رہا گیا۔ پھر جیسا کہ جہات
 داخل اور شجاعت کے مجموعی جذبات ر قوی کا تقاضہ ہے۔ غفاریوں کے
 ہاتھوں سے دامن صبر چھوٹ گیا۔ گزرنے والے قافلوں پر انھوں نے ڈاکہ
 زنی شروع کر دی۔ بیچارے راہ گیر و غریب مسافروں کو لوٹنے لگے۔
 اس کے بعد یہ ناممکن تھا کہ ان کی غارت گری اسی حد تک آکر ٹھہر

جاتی۔ ہر جرم دوسرے جرم کا مقدمہ ہے، علم النفس کا ایک مشہور و مسلم
 لہ قریش اپنے ملک سے تجارت کی عوض سے دوسروں میں نکلا کرتے تھے گریوں میں ان کا سفر شام
 و بصرہ کی طرف ہوتا تھا اس کا نام رطلۃ العیف یعنی گری کا سفر تھا اور سردیوں میں وہ یمن کے مرکزی شہروں
 میں گھومتے ہوئے۔ عراق کی طرف پھیل جاتے تھے اور اس کا نام رطلۃ الشتاء یعنی سردی کا سفر تھا۔
 قرآن مجید نے ان کے دونوں سفروں کا ذکر کسی خاص مناسبت کے ساتھ کیا ہے ۱۲

قانون ہے۔ صنیر کے خلاف جس وقت ایک کمزوری بھی سرزد ہو جاتی ہے تو آئندہ اب اس کا انسداد مشکل ہو جاتا ہے بسا اوقات بے باکی بہت زیادہ دردناک ہو جاتی ہے۔ غفاریوں کو کیا معلوم تھا کہ راہزنی کے بعد انھیں ارد گرد کے قبیلوں کے ریوڑ بھی تاخت و تاراج کی دعوت دیں گے حتیٰ کہ ایسا ہی ہوا۔ غفاری ڈاکوؤں کی ایک جماعت بھی جو صبح کی اندھیریوں میں اکثر قبیلوں پر چھاپے مارتی۔ چراگا ہوں پر دھاوے کر کے ان کے اونٹوں کو ہنکا لاتی۔

غفار کا شہر حرام کی تحلیل | اور آہ کہ اگر اسی پر بس ہو جاتا تو ایک تک غنیمت تھا لیکن یہ نہیں ہو سکتا تھا کہ جب عیش پرستی اور مال اندوزی کے ناپاک جذبات کا رجحان اور دلوں پر تسلط ہو جاتا ہے تو انسان پھر انسان باقی نہیں رہتا۔ اس کے دل و دماغ پر مہر لگ جاتی ہے۔ پھر وہ نہ حقوق اللہ کی پرواہ کرتا ہے اور نہ خلق اللہ کی زبان ملامت اسے روک سکتی ہے جس سے وہ اٹکے دیوتاؤں نے ہمیشہ روحانیت کی دیواروں کو معمورہ دل سے ڈھکا کر برباد کیا ہے حتیٰ کہ احساس عزت و خودداری بھی معطل ہو جاتے ہیں۔

بنی آدم اپنی ہستی آپ فراموش کر بیٹھتا ہے۔ اسے بالکل خیال نہیں ہوتا کہ میری حرکتوں پر دنیا کیا کہے گی۔ خدا کو کیا جواب دوں گا۔

یہی بد حالی یہی ابتری غفاریوں پر آخر میں طاری ہوئی کہ اب تک وہ جو کچھ بھی کر رہے تھے عرب کے لئے کوئی نئی بات نہ تھی اور ایک حد تک ایام جاہلیت کی بین الاقوامی قانون کے اعتبار سے یہ امر خبیثاں

شیخ بھی نہ تھا لیکن اب ان کا قدم اور زیادہ تیز ہوا یعنی اشہر حرم کی عظیم
 و بکریم جو عرب اور تمام عرب کے نزدیک خواہ وہ کسی صورت میں ہو ایک
 مذہبی روایت قومی خصوصیت کی شکل میں مسلم تھی۔

اشہر حرم چارہیں جن کی ترتیب صحیح روایات کے اعتبار سے یہ ہے رجب مفرد بقیعہ
 ذوالحجہ - محرم - رجب کو رجب سفراں لے لکھتے ہیں کہ ربیعہ کی نیلیں بیکلے رجب تک رمضان کا
 احترام کرتی تھیں قبائل عرب ان ہینوں میں قتال و محاربت تاخت و تاراج کو حرام سمجھتے تھے
 حتیٰ کہ اس کی پابندی اس درجہ برہمی ہوئی تھی کہ اگر ان ہینوں میں کسی کے سامنے اس کے
 باپ کا قاتل بھی آجاتا تو قتل و قتال تو کجا برا بھلا کہنا بھی روا نہیں رکھتے تھے، بعد کو جب
 عرب میں ملت ابراہیمیہ کی جانب سے لاپرواہیاں ہونے لگیں تو احتیاط میں کمی ہونے لگی۔
 جیلے اور پہلنے کی بنا پڑی مثلاً اگر محرم میں ان کو بڑا منظور ہوتا تو محرم کی حرمت صغریٰ
 منتقل کر دیتے اگر اس میں بھی فرصت نہیں ملتی تو ربیع الاول اس بار عظیم کا عامل قرار پاتا
 و لھکنہا۔ حتیٰ کہ اخیر میں لکھ ہو گیا کہ حرمت صرف سال کے چار ہینوں میں ہے، شخصیں
 کی قید نہ رہے مگر اس میں بھی انھیں وقت ہونے لگی۔ ۱۲ ہینے جلد جلد ختم ہو جاتے تو پھر
 سال میں اضافہ شروع ہوا۔ کوئی سال تیرہ ہینے کا اور کوئی ۱۴ کا (المغیر ذوالک)۔
 ان تحریفات کا اثر موسم حج پر بھی پڑتا تھا حتیٰ کہ حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سلسلہ
 میں حج کیا ہے تو ذیقعدہ کا ہینے تھا۔ آخر میں جب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے
 آخری حج سلسلہ میں کیا تو ذی الحجہ کا ہینے تھا جو ٹھیک موسم حج تھا اسی بنا پر آپ نے
 خطبہ حجۃ اوداع میں فرمایا تھا۔

جس وقت خدا نے آسمان و زمین پیدا
 کئے تھے زمانہ کی چہیت اس وقت تھی اسی
 پر آج پھر محرم کر آگیا۔

الا ان الزمان لصد استلاد
 کھلیۃ یوم خلق اللہ السما
 والارض (صحاح)

مگر ان دنیا پرستوں نے میرے خیال میں محض اس لئے کہ ان چار ہینوں کے قافلے ہاتھوں سے بلاوجہ صنایع ہو جاتے ہیں متفق ہو کر یہ قانون پاس کر لیا کہ اشہر حرم کی تمام احکام و رعایات ایک بے معنی مذہبی ڈھکوسلے ہیں جس میں علاوہ قدامت پرستی کے بڑھی خرابی یہ ہے کہ ایک عظیم سماجی نقصان جو کسی طرح قابل برداشت نہیں غفاریوں کو اٹھانا پڑتا ہے اور بہت ممکن ہے کہ محض اس عقیدہ کی وجہ سے ہماری رفاہیت تو مید افلاس و مسکنت کی شکار بن جائے۔

الغرض قبیلہ غفار نے اشہر حرم کی حرمت کو حلال کر کے پھر وہ کھیل کھیل کر عرب کی سب سے بہادر قوم قریش بھی ان کی ترک تازیوں سے دہنے لگی انھیں ہر موقع پر باوجود سیدالاقوام ہونے کے ان کی رعایت کرنی پڑتی تھی

آپ کی ولادت اور نام و نسب

غفاریوں پر اسی قسم کے طفیان و ترو کے بادل چھا ہوئے تھے لیکن عین انھیں دنوں میں جناہ بن کعب بن صعیر بن اوائقہ بن سہیان بن حرام بن غفار کے گھر راتہ بنت ربیعہ کے بطن سے جو ایک نطفہ یہ خاتون تھیں وہ سعید لڑکا پیدا ہوا جس سے زیادہ سچی زبان والے انسان کو زمین نے اپنی پشت پر بیٹھ کر گشتہ۔ قرآن مجید نے بھی ان ہینوں میں فساد و ظلم سے منع کیا ہے مگر بالاتفاق مقصود یہ ہے

ان ہینوں میں ارتکاب جرائم میں زیادہ برائی ہے دہنیوں تو گناہ گناہ ہے اور ہر آن میں ہے۔۔۔ بجنہ ایسا ہے جیسا کہ سر زمین حرم کو ایکس خاص خصوصیت ہے کہ گناہ کی برائی

اس میں زیادہ شدید ہو جاتی ہے ۱۲

کبھی نہیں اٹھایا تھا اور نہ آسمانوں نے اس سے زیادہ اصدق ترین لہجے
 دانے کو اپنے آغوشِ ظلال میں پالا تھا اور جو اپنے عیسوی تقوٰی دور ع کی
 وجہ سے اخیر میں مسیح الامتہ کے نام سے لقب کیا جانے کا بجا طور پر
 مستحق قرار پایا۔

ماں باپ نے آپ کا نام جنّاب رکھا اور اسی نام کی وہ پیاری
 تفسیر ہے جسے حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے ”یا جنّاب“ کے
 مشفقانہ خطاب میں استعمال فرمایا ہے۔ ابو ذر آپ کی کنیت ہے عام طور
 آپ اسی کنیت کے ساتھ مشہور ہوئے۔

ایام جاہلیت کے | یہ بالکل ناممکن ہے کہ انسان جس قوم میں پیدا
 ہو ان کے عادات و اطوار کے پر تر اُس پر
 ابتدائی حالات و سیر نہ ٹریں۔ اَلَا مَا شَاءَ اللّٰهُ خُفَّارِ اَبِی خَارِثِ
 پیشہ، راہزن قوم تھی۔ تو کوئی تعجب نہیں، اگر حضرت ابو ذر غفاریؓ میں
 بھی اُن کے عادات و خصائل پیدا ہوتے۔ بالآخر یہی ہوا۔ جب کچھ
 جوان ہوئے تیر و کمان سنبھالنے کی صلاحیت پیدا ہوئی۔ دست و
 بازو نے تلوار کے قبضہ کی طرف اشارہ کیا۔ اُٹھے اور جا کر قافلوں کو
 لوٹے لیا۔ ریوڑوں کو بھگالائے فطری شجاعت نے اُن کو اور بھی زیادہ

لے یہ نفس نبوی ہے جیسا کہ عنقریب آپ کے مناقب میں اس کی تفصیل آتی ہے۔ اسی طرح
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھ تشبیہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی

۱۶ ہی کما سیاقی

لے بعضوں نے آپ کا اصلی نام بریر بتایا ہے۔ ممکن ہے کہ یہ بھی ہو گیا ایک آدمی کے

دونام نہیں ہوتے ۱۷ لے ابن ماجہ

جری بنا دیا تھا۔ کبھی کبھی زیادہ دلولہ اٹھتا تو تن تنہا راتوں کو قبیلوں پر جا پڑتے، اور عرب کے بہادر گھد بانوں کو لٹکا کر تہ تیغ کرتے ہوئے اونٹوں کو بھگا کر اکیلے اپنے قبیلے تک لے آتے۔ کبھی خیال گزرتا تو گھوڑے کی پیٹھ پر بلا کسی رفیق کے کاروانوں کو جا کر بوٹ کھسٹ لیتے تھے دیکھنے والوں کا بیان ہے ان کا خلد پیادہ پا ہوتا تو عجیب حسنی و جالاکھی سے قافلوں میں سمٹتے تھے۔ ایسا معلوم ہوتا کہ ایک بچھرا ہوا شیر بکریوں پر جا پڑا ہے۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انھیں اپنی اس قزاقانہ مساعی پر قوم کے بزرگوں سے خوب خوب دادیں ملیں اور چونکہ جو ان طبیعتوں کی اشتعال پذیریری کے لئے اس سے زیادہ موثر اور کوئی چیز نہیں ہو سکتی۔ اسی وجہ سے انھوں نے راہرنی میں نمایاں حصہ لینا شروع کیا ہو گا اور اس معاملہ میں یہ نسبت اور لوگوں کے ان کی دست درازیاں مدت سے گزر گئیں ہوں گی۔

اور میرے نزدیک یہی زیادتی شاید ان کے لئے راہرنی سے توجہ منفید ہوئی۔ غالباً ان کی سلیم فطرت بچوں کے مسلسل شور و بجا، عورتوں کی گریہ و زاری سے اخیر میں متاثر ہوئی۔ ناممکن ہے کہ ڈھائیں مارا کر بیچاری عورتیں ان کے قدموں پر روز و شب ترپتیں۔ اور وہ دل جو قدرت نے ان کے سینے میں ودیعت فرما دیا تھا ان سے نہ پگھلتا۔

آخر پگھلا پسینا کہ آپ پر اصلی فطرت غالب آگئی۔ اور صحبت کے برے آثار جو طبیعتی نہ تھے مفہور ہو گئے۔ آپ کو اپنی خالمانہ حرکتوں پر سخت ندامت ہوئی عقل نے بھی اندرون دل میں رافت اور محبت کی

بوندیں ٹپکائیں۔ اور اخیر میں یوں سمجھو! کہ وہ جو ہمیشہ گرتوں کو سنبھالتا اور ڈوبتوں کو تراتا ہے مُروے سے زندوں کو اٹھاتا ہے۔ اسی کا دست کرم ظاہر ہوا اور کھل گیا کہ یہ جو کچھ ہے حرص کی غلابی اور ہوا و ہوس کی پرستاری ہے۔

ادھر خیالات میں یہ انقلاب عظیم پیدا ہوا۔ شرفیہ کے دریا کو جنبش میں لے آیا کہ اس کے بعد ہی جیسا کہ ہر تائب کو توبہ کے بعد ہوتا ہے کہ جرائم و معاصی کی مفصل فہرست آنکھوں کے سامنے کھل گئی۔ گزشتہ تعدیوں، خوریزیوں کے خیال نے ہوش اُڑا دئے۔ آخرت کے خیال نے دل میں ہل چل ڈال دی۔

عرب مشرک ضرورت تھے دیوتاؤں اور دیویوں پر **اسلام سے پہلے** انھیں یقیناً بھروسہ تھا، اور بنی خفا رہی تمام عبادت خدا کا تھی اعمال منکرات و خبیث میں اُن کے دوش بدوش تھے، لیکن قرآن و حدیثِ یام و اشعار کی تتبع سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ خدا کو انھوں نے سرے سے بھلا نہیں دیا تھا، اگر ہم کہیں کہ وہ اپنے تمام معبودوں میں خداوند تعالیٰ کو سب سے بڑا سب سے زیادہ قدرت و حکمت والا مانتے تھے تو کبھی بھی غلط نہیں ہو سکتا۔ بتوں کو انھوں نے محض سفارت و شفاعت کا عہدہ دے رکھا تھا اپنی معمولی حاجات یا فخر ذہبی ضروریات کو ان کے آگے پیش کرتے تھے ورنہ اگر کوئی امر ہمہ پیش آجاتا تو اس وقت اُن کی پیشانی بھی خدائے واحد ہی کے آگے جھک جاتی تھی۔

فاذا ركبوا في الفلك دعوا

جب کشتیوں پر سوار ہوتے ہیں تو

اللہ مخلصین له الدین
 فلما بنجأهم الى البراء
 خدا کو سچے دل سے پکارتے ہیں پھر
 جب خدا انہیں خشک کھلن کا لہ تیا ہے
 تو وہی شرک کرنے والے ہو جاتے ہیں۔
 مشرکوں -

سے بھی اسی خیال کی تائید ہوتی ہے۔ اور نہ صرف اسی قدر بلکہ بعض قبیلوں کے
 دلوں میں تو ان بتوں کی چنداں وقعت بھی نہ تھی کھجوروں کے بت کو
 قحط کے ایام میں عربوں کا چپٹ کر جانا ان کی دنی تکریم کی پوری تہیج کرتا
 بہر کیف وہ خداوند تعالیٰ کو ضرور مانتے تھے اور سب سے
 بڑا معبود مانتے تھے۔ اپنے اہم معاملات میں اس کی طرف رجوع کیا کرتے
 تھے علی الخصوص خیب کہ کوئی اُخروی و دینی ضرورت ہو۔

اور اسی بنا پر میرا قیاس ہے کہ حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ
 تعالیٰ عنہ کو چونکہ اپنی عاقبت کی بد انجانی کا خوف روز بروز بہت زیادہ
 شدت پذیر ہوا۔ مضطرب ہو کر انہوں نے بجائے آساف و انکمہ لات
 و عزتی کے ہی رائے قائم کی کہ میرا جرم عظیم ہے میں نے سیکڑوں بکیوں
 مسافروں بچوں اور عورتوں کو بے دروی کے ساتھ ستایا ہے۔ اس لئے
 اب مجھے اپنی عمر کا باقی حصہ اکیلے خدا کی عبادت و پرستش میں گزار دینا
 چاہئے۔ مگن ہے کہ یہی عبادت گزشتہ معصیتوں کی کفارہ ہو جائے، اس
 خیال کا رنگ آپ پر اس قدر گہرا ہو کر چڑھا کہ بغیر کسی تعلیم و ارشاد کے
 خود اپنے جی سے عبادت کی کچھ صورت مقرر کرنی کہ صرف دل کی پشیمانی

لے آخر کا خیال اکثر عربوں میں موجود تھا البتہ ایک روشن خیال طبقہ تھا جو ان چیزوں کو
 اساطیر لادین (پہلوں کی داستانیں) اور اُنک قدیم (پرانا جوت) کہہ کر نفوسہار

دینے کی کوشش کرتا تھا ۱۲

اور اقرار الہوت سے عبادت کی حقیقت مکمل نہیں ہو سکتی تھی جیسا کہ
فطرت سلیمہ بشریہ کا تقاضا ہے۔
لہٰذا فرماتے ہیں۔

ولقد صلیتُ یا ابنِ اخی | میرے بھتیجے! میں رسول اللہ صلی اللہ
قبل ان القی رسول اللہ صلی | علیہ وسلم کی زیارت سے مشرف ہونے
علیہ وسلم ثلاث سنین | سے تین سال پہلے سے نماز میں
(طبقات و صحیح مسلم) | پڑھتا تھا۔

راوی نے پوچھا کہ آپ کس طرح نماز پڑھتے تھے کہ عرب کی شرک و منکرات
کو دیکھتے ہوئے اس کو نماز کا نام سن کر تعجب ہوا آپ نے فرمایا کہ اللہ
(فدا کے لئے)

اس نے پھر پوچھا کہ تو کس طرف رخ کر کے پڑھتے تھے جواب میں فرمایا۔
حدیث یوجہنی اللہ | جدھر اللہ تعالیٰ جھکا دیتے ہیں۔
اور اخیر میں تو گزشتہ اعمال و افعال کی فراوانی دیکھ دیکھ کر
اس درجہ آپ پر خشیت مسلط ہوئی کہ تعجب ہوتا ہے۔ خود بیان کرتے
ہیں۔

اصلي عشاء حتى اذا كان | رات کی نماز کے لئے کھڑا ہوا اور کھڑا رہتا یہاں
اخرا السعير القيت كافي | تک کہ جب پھیلی رات بھی ختم ہونے کے قریب
خفاء حتى تعالوني الشمس | ہوتی تو اپنے آپ کو زمیں پر ڈال دیتا اور
(صحیح مسلم و طبقات) | اس طرح پڑا رہتا کہ گویا کوئی کپڑا پڑا ہوا ہے یہاں
کچھ پر ادھوپڑنے لگتی تھی (تراشٹھا)

الغرض چند ہی دنوں میں حضرت ابو ذر غفاری کا رنگ ہی دوسرا

ہو گیا۔ راہزنی کے تمام دلوے تاخت و تالیج کے جوش و خروش یکایک ٹھنڈے
پڑ گئے۔ صبح و شام اپنی فرضی عبادت میں محو رہتے۔

ترک وطن ایسا خیال ہوتا ہے کہ بنی غفار پر آپ کی اس امنی حالت
کا خاص اثر ہوا ہوگا۔ اولاً تو ان باتوں کو وہ ایک جنون
دیر بانگی سمجھتے ہونگے ثانیاً ان کو اپنے قوم کے ایک بڑے بہادر کی کمی کا
خیال بہت گراں گزرا ہوگا پھر ساتھ ہی اس کے جیسا کہ نفس انسانی کی
سیلم فطرت کا اقتضا ہے کہ وہ اندھے کو کنویں کی طرف جاتا دیکھ کر چلا
اٹھتا ہے اور کوشش کرتا ہے کہ وہ اس میں گر نہ جائے اسی طرح یقیناً
حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ جن چیزوں کو اپنے روحانی ماں
کے ذریعہ سے زہر سمجھ چکے تھے ان سے اپنی قوم اور برادر ہی کے لوگوں کو
روکتے ہوں گے خصوصاً جب کہ ان کو اپنی قوت فیصلہ کی طاقت پر اس
درجہ اعتماد بڑھا ہوا تھا کہ وہ ایام اسلام میں صحابہ کی رایوں کی بھی پروا
نہیں کرتے تھے جس کی تفصیل آگے آتی ہے تو غالباً اس روک ٹوک کا
قصہ بڑھتے بڑھتے زیادہ طویل کھینچا ہوگا تفصیل تو نہ مل سکی گمان ہے کہ
زلاع شہر حرام ہی کے متعلق ہوئی۔ اور معاملہ زیادہ نازک ہوا۔ بنی غفار
آبادہ اذیت و پیکار ہوئے حتیٰ کہ مجبور ہو کر آپ نے اس وقت ترک وطن
مناسب سمجھا فرماتے ہیں۔

نخرجنا من قومنا غفار وکانوا

یحلون الحرام (مبفات صبح مسلم) | حمام ہینوں کو ملال سمجھتے تھے۔

اپنی جلا وطنی کے قصہ کے درمیان میں ایشہ حرم (حواہ ہینوں کی) تحلیل کو
لے آنا بتاتا ہے کہ آپ کی زیادہ برافروختگی اسی مسئلہ پر تھی۔

بہر کیف آپ اپنی والدہ محترمہ اور بھائی انیس کو ساتھ لے کر گھر سے اٹھ کھڑے ہوئے۔ وہی بنی بخارا جس کو کسی زمانہ میں ابو ذر کے دست و بازو پر فخر و ناز تھا۔ آہ کہ کس درجہ عبرت ناک نظارہ ہے کہ حق و صداقت کی حمایت کی بدولت وہ اپنے آبائی وطن کو چھوڑنا ہے۔ سچائی نے لوگوں کو اس کا دشمن بنا دیا ہے۔ اس کی تمام آبرو و عزت محض اس لئے دوں سے نکل چکی ہے کہ وہ ان کے فسق و فجور پر راضی نہ تھا۔ تاریخ کی زبان گو ساکت ہے۔ اور نہیں بتاتی کہ قوم کے اس مغزدار انسان پر اس کی اصلاح کے بعد کیا کچھ گزری لیکن تجربہ اور مشاہدہ تصویر تکلم ہے۔ وہ آئے دن اس کا مرقع ہمارے سامنے اس وقت پیش کرتا ہے جب ہندب ڈاکوؤں، متمدن غارت گروں کی جماعت کا کوئی آدمی رشوت و خیانت فریب و دغا بازی کی عادتوں سے توبہ کر کے محض اپنی حلال تنخواہ پر اوقات گزارنے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ یکا یک جیسے اس وقت اس کی تمام تربیدار مغزیاں انتہائی خردماغیوں کے نغظوں سے تعبیر کی جاتی ہیں اگر اس سے پہلے وہ اپنے گنہگار سے زیادہ ہوشمند و جواں بخت فرد تھا تو اس کے بعد قبیلے کا وہ ایک سخت اسحق اور منحوس آدمی بن جاتا ہے۔

اس سے پہلے قوم کا ایک ایک آدمی اس کی عنایت پر ورانہ تبسموں کا آرزو مند رہتا تھا۔ لیکن اب لوگوں کو اس کی چیخ پکار کی بھی پرواہ نہیں و فی ذلک عبرة لاولی الا بصارہ
جب حق و راستی کے یہ لازمی نتائج ہیں تو اگر ہم یہ کہیں کہ حضرت ابو ذر بخاری کے ساتھ بھی ان کی قوم کا یہی برتاؤ ہوا تو کوئی تعجب نہیں۔

غفار کے خیموں پر جو ان کے بچپن کے کھیلنے کی جگہ تھی۔ ان صحراؤں پر جو ان کی شہسوارمی کے بازی گاہ تھے آہ کہ ان سب پر نگاہ حسرت! الم ڈالتے ہوئے وہ رخصت ہو رہے ہوں گے۔ مگر امید نہیں کہ غفار بو کا کوئی آدمی ان کو روکنے کے لئے اٹھا ہو گا۔ اور غفار ہی کیا روکتے کہ وہ تو جاہل تھے۔ آج جب تعلیم یافتوں کا یہی حال ہے تو تابجاہاں چه رسد۔ خصوصاً بعض ضعیف روایتوں سے جب یہ بھی ثابت ہے کہ حضرت ابو ذرؓ جس سال اپنے وطن سے باہر نکلے وہ قحط کا سال تھا قبیلہ داہوں نے ”خس“ کی اس کمی کو ”جہاں“ کی پائی قرار دی ہوگی۔

مأموں کے یہاں آنا | ہر کیفیت آپ کی جلا وطنی کی علت خواہ کچھ ہی ہو۔ آپ نے غفار کو چھوڑا۔ قریب کے رشتہ داروں میں آپ کے ایک ہر بان ماموں نجد کے بالائی علاقہ میں اقامت گزیرے تھے۔ وہیں کا ارادہ کیا۔

قطع منازل کے بعد اس قبیلہ میں پہنچے آپ کے ماموں نے جو اپنی بچھری ہوئی بہن (یعنی آپ کی والدہ) کو اس غربت کے ساتھ آتے ہوئے دیکھا، جی بھرا آیا، بھانجوں کی تسلی کی نیچے غانی کر دئے غرض ایک ماموں سے جس ہمدردی کی امید ہو سکتی تھی وہاں آپ کو میر آئی۔ تہایت چین و اطمینان کے ساتھ رہنے لگے۔ یہاں ان کو اپنے مشغلے سے کوئی روکنے بھی والا نہ تھا۔ اور معلوم ہوتا ہے کہ گزشتہ تجربوں نے آپ کو سکوت و صبر کی تعلیم بھی دے دی تھی کوئی نیا فتنہ بھی نہ اُٹھ کھڑا ہوا۔ کچھ دن اسی طرح آرام و سکون کے ساتھ گزرے۔

ماموں کے پاس سے روانگی | ماموں نے بھی آپ کی عنصر طیب اور جوہر ذاتی کو پہچان لیا روز بروز ان کی توجہ زیادہ ہوتی جاتی تھی۔ آخر اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان کے ماموں کے ہاں آنے جانے والے لوگوں کے دل میں رشک کا مادہ پیدا ہوا۔ ان دونوں بھائیوں نے بہت سے حاشیہ نشینوں کی جگہ لے لی۔ ان کے گھر کے کام جو اب تک دو سردوں کے ساتھ متعلق تھے۔ ان لوگوں کے سپرد ہو گئے۔ الغرض مختلف اسباب و علل نے اس مادہ کو تیز کیا۔ یہاں تک کہ رشک نے حسد کی صورت اختیار کی مخالفوں کی ایک جماعت تیار ہوئی جو ان کے خلاف ہر امکانی کوشش کرنے کی فکر میں مصروف رہتی تھی۔

آپ کے ماموں کبھی کبھی سیر و شکار کی غرض سے گھر سے باہر بھی جایا کرتے تھے۔ مخالفوں نے اس کو غنیمت سمجھا۔ ایک دن کا واقعہ ہے کہ بھوں نے مل کر آکر کہا۔ کہ

جناب جب آپ باہر جاتے ہیں اور گھر میں کوئی نہیں رہتا تو آپ کے بھانجے (انیس) گھروالوں پر افسری کرتے ہیں اور ہر قسم کی ایتری پھیلا دیتے ہیں ان کی وجہ سے لوگوں کی ناک میں دم ہے۔

آپ کے ماموں کی عنایات گو آپ کے بھائی پر بہت زیادہ بڑھی ہوئی تھیں اور شاید اسی وجہ سے شکایت کا ان پر کوئی غیر معمولی اثر بھی نہ ہوا تاہم وہ آدمی تھے۔ ایک دن موقعہ پا کر انھوں نے پوچھ لیا کہ بھائی انیس ایسا کیوں کرتا ہے۔

اس جملے کا سننا تھا کہ حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنے سے باہر ہو گئے۔ ایک تو اس لئے کہ وہ فطری طور پر ایک کرشمے مزاج کے آدمی تھے۔ دوسرے غربت و مسافرت میں انسان کا دل بہت چھوٹا ہو جاتا ہے۔ وہ کسی کی معمولی بات کی بھی تاب نہیں لاسکتا۔ پھر واقعہ بھی سرے سے فلفل اور ممکن ہے کہ انجام کا بھی خیال آیا ہو۔ کہ اگر اسی طرح ہم لوگوں کی شکایتیں ہونے لگیں تو گروا بھی معاملہ زیادہ خطرناک حد تک نہیں پہنچتا ہے۔ لیکن ہو سکتا ہے کہ آئندہ ہمیں اپنے ماموں کے گھر سے بے عزت ہو کر نکلنا پڑے۔

بس پھر کیا تھا۔ حسرت بھرے ہلچے میں آپ نے اپنے ماموں کو مخاطب کرتے ہوئے کہا۔

آپ نے تمام گزشتہ احسانات کی نہروں کو گد لاکر دیا
بس اس کے بعد ہمارا اجتماع آپ کے ساتھ ممکن نہیں۔
اور اپنے اونٹوں پر لہ کر بلا کسی توقف کے روانہ ہوے۔

بچارے ماموں کو کیا خبر تھی کہ محض اتنی سی بات پوچھنے سے ابو ذر کا یہ حال ہو گا وہ تو ہکا بکا ہو کر رہ گئے۔ روکتے تھے۔ تسلیاں دیتے تھے مگر یہاں کون سنتا ہے وہ دقت بھی نہایت دردناک تھا جب ان لوگوں کے اونٹ اس قبیلے سے نکل رہے تھے خود حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا بیان ہے۔

فتخط خالنا بشوبہ و جعل لی
اموں اپنے منہ کو کپڑے ٹھکانک کر دیتے جاتے تھے
انفرض رائی پہاڑ بنی اور آپ کو یہاں سے بھی رخصت ہونا پڑا۔

لے یہ تمام واقعات صحیح مسلم، طبقات سے ماخوذ ہیں

مکہ منظرہ عرب کا مشہور شہر تھا۔ اپنے اونٹوں کو مکہ کی طرف رخ کرنا

اسی طرف پھیر دیا خاص شہر میں تو جانا آپ نے مناسب نہ سمجھا، لیکن اسی کے ارد گرد کسی قریب کے گاؤں میں اتر پڑے اور وہیں بودو باش اختیار کرنی۔ اس پر کچھ دن گزر گئے کہ اسی عرصہ میں آپ کے بھائی انیس کا جو ایک زبردست شاعر تھے کسی دوسرے شاعر سے مقابلہ ہو گیا۔ انیس اپنے اشعار کی تعریف کرتے اور اُسے بلند پایہ بتاتے اور دوسرا اپنی شاعری کی مدح سرائی کرتا اور اسے بڑھاتا۔ انٹرن اسی نوک جھونک میں شہرہ کی نوبت آگئی۔ بات اس پر طے ہوئی کہ جو ایک وہ اپنے ریورٹ جیتنے والے کے نذر کرے۔ ایک کاہن حکم مقرر ہوا دو نوں اس کے پاس حاضر ہوئے۔ خوش قسمتی سے کاہن نے حضرت انیس کے موافق فیصلہ دیا۔ ان کے اشعار کو خصم کے شعروں سے بہتر بتایا حضرت انیس خوش خوش اپنی ریورٹ کے ساتھ اس کے ریورٹ بھی قیام گاہ پر ہنکا لائے۔ حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو بھی اس تائید فیہی پر بہت مسرت ہوئی

یہ وہ زمانہ تھا کہ رافضی مسماویہ، امۃ ابراہیمیہ کے

تمام واحیاء کے لئے خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

کی حقیقتہ قدسیہ کا انتخاب کر چکی تھی حرار کا واقعہ

نزل وحی، بعثت کے حوادث گزر چکے تھے۔ اسلام کی تبلیغ کی آواز عشیرہ

سے میں نے خافرانیس جو صحیح مسلم و بلنقات کا جلا ہے اس کی شرح امام محی الدین زودی کی

رائے کے مطابق کی ہے ۱۲

عہ کنز العمال میں حریف مقابل شاعر کا نام دریدہ اور حکم بجائے کاہن کے لکھا ہے۔

کہ عرب کی مشہور شاعرہ فساد تھی ۱۲

۳۰
 رقبہ میں سے گذر کر ام القری میں گونج چکی تھی۔ گھر گھر اس نئے دین ظاہر
 لئے غالبہ کا چرچا تھا کفاروں میں اسلاف پرستی کے جذبات موجزن تھے۔
 بچوں سے بوڑھوں تک اپنے خود تراشیدہ معبودوں کی تائیدوں میں
 سرشار ہو رہا تھا۔

راہ گیروں اور مکہ میں آکر بازار کرنے والے اعراب و مسافر کی
 کان کھڑے ہو چکے تھے مکہ سے جو باہر جاتا وہ اس خبر کو ہر اپنے شناسا
 ملنے جلنے والے کو تعجب سے سنا تھا۔

اسی عرصہ میں مکہ سے کوئی مسافر حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ
 عنہ کے پڑاؤ کی طرف گزرا۔ آرام لینے کے لئے کچھ دیر شاید وہاں ٹھہرا
 ہو گا بات میں بات پیدا ہوئی۔ معلوم نہیں حضرت ابو ذرؓ کے خیالات
 سے اسے قبل سے واقفیت تھی یا اسی وقت ان کی گفتگو سے اسے معلوم
 ہوا کہ آپ بھی ایک ہی خدا کے ماننے والوں میں سے ہیں۔ بہر کیف
 اس نے کہا۔ ابو ذر! یہ تم جو کچھ کہتے ہو مکہ کا ایک شخص بجنسہ اسی کا مدعی
 ہے۔ دعویٰ کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس پر کلام نازل فرمایا اور اسے
 اپنا پیغمبر بنا دیا ہے۔ خدا کا حکم ہے کہ اس کے علاوہ اور کسی معبود سے
 کوئی واسطہ نہ رکھو۔ اس نے تور و اروی میں یہ خبر سنائی۔ لیکن ادھر حضرت
 ابو ذر کا دل بلیوں اچھل پڑا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ گوہر مقصود کی جگہ پر
 نے ان کے دل و دماغ کو روشن کر دیا۔ سمجھ گیا کہ وقت قریب ہے دل کی
 بے چینی کی دو آسمان سے اتر چکی ہے۔

نتے ہی سنبھل کر بیٹھ گئے اور نہایت اضطراب کے ساتھ سرور کاٹتا

صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق دریافت کرنے لگے۔

کہ ان کا اصلی وطن کہاں ہے۔ کس قبیلہ کے آدمی میں مکہ کے کس خاندان سے ان کا تعلق ہے۔

راہ گیر نے سارا نشان پتہ بتا دیا کہ وہ مکہ کا باشندہ ہے اور قبیلہ قریش کے ممتاز خاندان کا آدمی ہے۔

اس قدر پوچھ کر آپ چپ ہو گئے، دل میں ایک انجذابی کیفیت تھی جو وہ رہ کر ان کو مکہ معظمہ کی طرف گھسیٹ کر لے جانا چاہتی تھی۔ لیکن کچھ اپنے بت پرست بھائی کا خیال کچھ مشرکہ ماں کی خاطر سے دل میں اس لٹکا کو دبا لے بیٹھے رہے جو تبلیغ کے بعد ہر ایسے دل میں خود بخود بلا کسی دلیل و حجت کے پیدا ہوتا ہے۔ عقیدت والہٹ کا ایک دریا تھا جو روح ابو ذرؓ میں جوش زن تھا۔ نہیں سمجھتے تھے کہ کیلہ ہے اور کیوں ہے۔ مگر تھا اور وہ اس کی ہیجان سے بے کل تھے۔ سمجھ میں نہیں آتا کہ کیا کریں مگر یہاں تو سعادت آپ کی پیشانی چوم چکی تھی آپ کے رشد و ہدایت کا سامان آسمان پر کیا گیا تھا۔ انیس نئے یا ایک آپ سے آکر کہا "بھائی جان! میں ذرا مکہ جاؤں گا۔ آپ ذرا انٹوں کی نگہداشت فرمے گا۔ ان کے چارہ پانی کا خیال رکھیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ جلد واپس آنا ہوں۔"

ایک آواز تھی یا بجلی جس کی رو تمام قومی و حواس پر آنا فنا دوڑ گئی۔

۱۲ صحیح مسلم

۱۱ بخاری سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابو ذر نے حضرت انس کو جانے کا حکم دیا تھا لیکن صحیح مسلم سے معلوم ہوتا ہے کہ پہلے انہوں نے سبقت کی میں نے دونوں میں تطبیق دی ہے کہ یہ اجازت کے لئے امر تھا۔ نہ کہ ابتدائی۔ ۱۲

خدا جانے حضرت ابو ذر نے کیا دیکھا سامنے سے کیا چیز تڑپ کر نکل گئی مگر فوراً کچھ سوچ کر آپ یکایک تم گئے اور خود ساختہ طائیت دسکون طاری کرتے ہوئے (بجسبہ اس طلی جب کہ ایک بدنام و ناکام کو چہ محبوب سے روکا گیا ہو اور آنے جانے والوں سے کسی کی خیریت و صلاح اپنی انداز کے ساتھ پوچھتا ہے) انیسؓ کو آپ نے اجازت دی اور اصل مقصد کو جس بے غرضانہ اسلوب مگر دل دوز لفظوں میں ادا کیا ہے میں اسے بجسبہ بخاری سے نقل کرتا ہوں۔

ارکب الی هذا الوادی فالعلمی
لی علم هذا الرجل الذی
یزعم انه نبی یا تیه الخبر
السباع واسمعه من قوله
شرائتہ (بخاری) | دریافت کرنا سنا کہ وہ کیا کہتا ہے (بریکے پھلانا

ادھر حضرت انیسؓ تو مکہ روانہ ہوئے۔ ادھر ایک شعلہ انتشار تھا جو ان کے رخصت ہوتے ہوئے حضرت ابو ذرؓ کے دل و جگر میں بھڑکنے لگا رہ رہ کر اس کی شدت بڑھ رہی تھی۔ حتیٰ کہ اس سختی کو آپ اسلام کے بعد بھی نہ بھولے تھے اپنی داستان سنا تے ہوئے فرمادیتے

فراحت علی له | انیسؓ نے بہت دیر لگائی تھی

بہر کیف دیر ہوئی تھی یا نہیں لیکن حضرت ابو ذرؓ پر یہ وقت بہت گراں گزرا اور شاید اس سے زیادہ شکایت کسی ترانخی کی انھوں نے کبھی نہیں کی۔

حضرت امینؓ واپس ہوئے ایک معمولی انداز کے ساتھ ملے اور پھر پوچھا کہ اتنی دیر تم نے کہاں لگائی۔ حضرت امینؓ نے فرمایا کہ ”اُسی آدمی سے ملنے میں دیر ہوئی۔ اس کا طریقہ وہی ہے جو آپ کا ہے اور وہ اچھی عادتوں کی تعلیم دیتا ہے اور یہ صحیح ہے کہ وہ اپنے آپ کو رسول گمان کرتا ہے۔“

حضرت ابو ذرؓ نے فرمایا کہ اچھا مکہ والے ان کو کیا کہتے ہیں کیسا آدمی سمجھتے ہیں۔ امینؓ نے کہا کہ اسے کوئی شاعر کہتا ہے اور کوئی کاہن کہتا ہے۔

حضرت ابو ذرؓ بخاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس موقعہ پر غایت نشاط و مسرت کے ساتھ اپنے اسلام کی حالت بیان کرتے ہوئے خاص اس مقام پر فرمایا کرتے تھے۔

”انیں حالانکہ ایک اچھا شاعر تھا۔ مگر اس نے یہی کہا کہ صاحب میں نے شعر کے اوزان پر ان کے شعروں کو خوب جانچا۔ شعر تو وہ یقیناً نہیں ہیں۔ رہا کاہن تو میں سیکڑوں کا ہنوں سے بھی ملا ہوں ان کی باتیں سنی ہیں لیکن اس شخص کے کلام کو ان کی گفتگو سے کوئی واسطہ نہیں قسم خدا کی وہ سب کے سب جھوٹے ہیں یقیناً وہ سچا ہے وہ مکارم اخلاق کی تعلیم دیتے ہیں نیکی کا حکم کرتے ہیں پدی سے روکتے ہیں۔“

حضرت ابو ذرؓ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا کیا حال ہوا۔ پوچھنے کی ضرورت

نہیں۔ ناصح جیب دل گرفتوں کا ہم خیال و ہمد ہم بن جائے تو اس وقت اطمینان کی جو خشکی دلوں میں محسوس ہوتی ہے حضرت ابو ذر کے سینہ کو بھی اسی سے معمور سمجھنا چاہئے۔

حضرت امینؓ کے خیال کے اس انقلاب نے ان کے تمام غم غلط کر دیے اور ایک مسرورانہ لہجے میں فرمایا۔

ما شفیتی مما اردت | ہم جس مرض کا علاج چاہتے ہیں تم اس کی
شفا نہیں لآ (اور وہ کہاں سے لاسکتے تھے)

(بخاری)

اس کے بعد کہا کہ امیں!

اذهب فانظر |
(طیفات)

تم میری جگہ اب گھر پہنچنا میں جاتا ہوں تاکہ
میں بھی تو دیکھوں کہ کون ہے (کہ ساری ٹوٹ
اور بے چینی اسی ایک نظر کے لئے تھی اور آہ!
کہ اس وقت تک گنتوں کو ہے)

سفرِ مکہ | یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ حضرت ابو ذرؓ بخاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ
اس وقت کیا کر رہے تھے لیکن شیراز کے بلبل نے صدیوں کے بعد اس اشتیاق
و بے چینی کی تصویر ان لفظوں میں کھینچی ہے جس کا نقل کرنا اس موقع پر ناموزوں
ہے۔

نغم آں روزگزی منزل ویراں بروم | راحت جاں طلبم وزپئے جانان بروم
چون صبا بول و بیاروتن بی طاقت | بہاوردئی آن سرو خراں بروم
ولم از وحشت زندان سکندر گرفت | رخت بر بندم و تا ملک سلیمان بروم
سلطہ سکندر کی ادوار العزیمیاں سرالہر جاہ وال کی دیوتاؤں کی تابے قیس اور حضرت سلیمان علیہ السلام

ساخت فقط اعلا کلام اللہ کے لئے تھی حافظہ اسی طرف اشارہ فرماتے ہیں۔

در رہ او چو قلم گر بسر م باید رفت
 نذر کردم کہ گر این غم بسر آمد رونے
 بادل در و کش و دیدہ گریاں بروم
 تا در میکده شاداں و غزل خواں بروم
 بہ ہوا در نمی او زہ صفت رقصناں
 تا لب چشمہ خورشید در خشاں بروم

آخر وہ ذرہ اڑا جو غفار کے خا زادہ میں چشمہ خورشید سے
 ملنے کے لئے پیدا کیا گیا تھا محمد بن اسمعیل بخاری اور محمد بن سعد کا تب
 الیٰہ اعدی راوی ہیں کہ اس کی پیٹھ پر ایک چھوٹی سی سیاہ مشک پانی سے
 بھری لدی ہوئی تھی اور زنبیل میں تھوڑے سے مقل کے دانے تھے
 تلاش محبوب میں تن تنہا حجاز کے ریگستانوں کو طے کرتے ہوئے وہاں
 جا رہے تھے جہاں جانے کے بعد پھرا نہیں کسی جگہ جانے کی ضرورت
 نہیں ہوئی۔

جذیبہ شوق نے منزل کو آسان کیا اور سامنے مکہ کا سواد نظر آیا۔
 نہیں بتایا جاسکتا کہ حضرت ابو ذر غفاریؓ نے اس سے پہلے بھی کسی اُفتی
 سے امید کی صبح کو اس طرح طلوع ہوتے ہوئے دیکھا تھا یا نہیں۔ آج وہ
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ تو نہیں ہیں لیکن جگر سوختوں سے اب بھی پوچھ سکتے ہو
 جن کے سامنے قبہ خضراء اپنے مکرانے ہوئے ناصیہ جمال سے بیکار
 ظاہر ہوتا ہے اور شغف والے تڑپ تڑپ کر کبھی اپنی جانوں کو بھی
 کھو بیٹھے ہیں فالحیوۃ حیوۃ ہم واللممات مما تھم۔

سے مثل کے عام معنی تو گلے ہیں جو دھونی اور بخورات میں استعمال کئے جاتے ہیں لیکن اس کے
 اور معنی بھی ہیں صاحب تاج اللہوس لکھتے ہیں کہ دوس کے بجل کو بھی کہتے ہیں جو کھجوروں سے
 میٹا ہوتا ہے۔ فیثاٹ نے یروں کے مشابہ بتلایا ہے اور یہی یہاں مراد ہے۔

اس کی مستی کو مجھ سے نہ پوچھو! کہ میری ایسی قسمت کہاں ہے

لے الحمد لله الذی بعز تلہ وجلا ولہ تتم الصالحات کہ کبھی کا سوئی ہوئی قسمت اس تحریر کے چوڑے سال کے بعد سلام میں بالآخر جاگی۔ جہاز ہی سے خیالات میں تاظم پیدا ہوا۔ حضرت ابوذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روحی کے وقت ماقظہ کی غزل یاد آئی تھی ان ہی بزرگوں کی جوتیوں کے ٹھیل میں جب وہ سعادت میر آئی جس کی تیر کا خیال کے حاشیہ میں بھی گنجائش نہ تھی تو شکستہ جذبات نے نظم کی صورت اختیار کی تیننا دتبر کا شاید یہاں پر ان کا درجہ کرنا ناموزوں نہ ہوگا

”عرضِ احسن“

ہر ایک سے ٹکرا کر ہر شغل سے گھبرا کر
ہر فصل سے شربا کر ہر کام سے بچا کر
آمد بدرت بنگر
اے خاتم پیغمبر

یا قاسم لایحوتہ
دے رہبر ہر رہبر
ہر کہتر و ہر ہتر
اے ہستی تو محور
اے طلعت تو منظر
اے رجم جہاں پر
اے سرد ہر سرد
اے آنکھ توئی افسر
فی المبدع والحقیر
للاکبر والاصغر
للاقول والاخر
آفاقے کرم گستر
آمد بدرت بنگر

ہاں وہ بتا سکتے ہیں جو "روضۃ من ریاض الجنۃ" کی گلی بیڑیوں
سے وارفتہ ہو کر۔

(بقیہ صفحہ گزشتہ) آردہ عیانی آغشہ دامانے

باز سچو شیطانے از کردہ پشیمانے

آمد بدرت بنگر

نے مرنس نے یادو

نے سازد مسلمانے نے علم نہ عرفانے

نے فضل نہ احسانے نے دین نہ ایمانے

از خانہ ویرانے دزد کلہ احزانے

از جس و زندانے ناشکری و کفرانے

آمد بدرت بنگر

کالحائر والمضطر

باچاک گریبانے با سینہ بریانے

با دیدہ گریبانے با اشک فردانے

بانالہ و افغانے با سوزش پینانے

با دانش جیرانے با عقل پریشانے

در صورت عطفانے مد گدیہ در مانے

خواہد ز تو فرمانے پردانہ خضرانے (باقی آئندہ)

میرے گھر (جو اب روضہ مطہر ہے) اور مجھ کے
درمیان جنت کے باغوں میں سے ایک باغ چلا

لہ حدیث میں ہے۔ مابین بیٹی و عہدی
روضۃ من ریاض الجنۃ

واعظ مکن نصیحت باشو دیدگان که ما با خاک کوئی دوست بفرودس بنگریم
چلائے ہیں۔ آہ! کہ جن کی آخری تنہا۔

بقیہ سلسلہ گزشتہ

آمد بدرت بنگر

ابائسؑ والمعتر

شاہا تو بہ من سنگر
انصاف تو کن آخر
بر رحمت خود سنگر
غیر از تو مراد دیگر
منؑ ناخرد و الناصر
والشایخ مستغفر

آمد بدرت بنگر

تو جوشش رحمانی
تو شاہد ربانی
تو جوہر فردانی
تو مبدع اکوانی
تو مرجع و پایانی
ہم روحی و روحانی
تو نیتہ خارانہ
تو محبط قسرائنی
ہاں! وینہ دیوانی
تو سایۂ یزدانی
تو جلوت سبحانی
تو مرکز اعیانی
تو مقصد امکانی
تو جانی و جانانی
تو زبدۂ انسانی
تو درۂ عدنانی
تو خاتم ادویانی
اسے آنکہ تو درمانی
ہر پنج و پریشانی
سنگر کہ مسلمانی

(باقی آئندہ)

۱۔ محتاج۔ فقیر۔
۲۔ کون عمران و مددگار ہے اور کون سفارش کرنے والا۔ اور استغفار کرنے والا ہے۔
۳۔ ان مصرعوں میں حقیقت محمدیہ کے تدریجی نزل و ظہور کو ایک خاص طرز سے ادا کیا گیا ہے۔

زوں پیشتر کہ عمر گراں مایہ بگذرد بگزار تا مقابل روسے تو بگزریم
کے علاوہ کبھی بھی کچھ نہیں رہی فطوبی لہم و حسن ماب ویر ذقنی

اللہ الاقدا مہم

بقیہ سلسلہ گزشتہ) تورانی و ایرانی تاجیک و خراسانی

ہم ہندی و افغانی ہم مصری و سودانی

از نژاد شیطان و جذبہ حیوانی

وزدانش نفسانی و زئورش عمرانی

یونانی و رومانی افرنجی و برطانی

در سکر و ہیبانی در بطنہ نادانی

در در طہ ظلمانی در رفتنہ و طغیانی

فی البغی و عدان

ہاں دست دعا بکشا از زردہ او ادنی

لہ مرضی تو ترضی و سے ملت تو بیضا

فَاللَّيْلُ لَعْدًا لِّغَيْثِي وَالْكَفْرُ قَدْ أَهْتَلِي

ذَا أُمَّتِكَ أَضَعْفِي فِي مَسِيطُورَةِ الْوَعْدِ

ہاں دمیاعلا بخطے و کھملا رو بیطخے

وَاللَّهُ هُوَ الْوَالِي وَالْحَقُّ فَلَا يُعِيَلُ

اللہ وصل علیہ وسلم و بارک (باقی آئندہ)

سے موجودہ مغربی تمدن قدیم رومن و گریک تمدن کا وارث ہے اسکی کی طرف اشارہ کیا گیا۔
سے سرکشی و نافرمانی میں مبتلا ہیں سارا رات چھا گئی۔ سے کفر سے مراعات ہے۔ سے یہ آپ کی کمزور امت۔
سے دشمنوں کے جنوں میں ہے۔ سے آپ کا نشانہ غلط نہیں کیا جا سکتا۔ سے آپ کا تیرنا نہ سے ہٹ نہیں سکتا
سے اللہ ہی سب سے بڑا ہے۔ سنلہ اور حق کو کوئی نہ چاہیں دکھا سکتا۔ ۱۲

بہر کیف شیفتہ ناویدہ کا مکہ میں داخلہ ہوا اس دیار میں آپ کی کسی سے جان پہچان کب تھی سامنے حرم نظر آیا۔ سید سے اسی طرف تشریف لے گئے اور ایک بے کس مسافر کی طرح خدا جانے کس کے انتظار میں وہیں کہیں کرنے میں پڑ رہے۔

مکہ مکرمہ کے حرم میں قریش کے لوگ عموماً اکثر ہی آتے جاتے رہتے تھے۔ دن اور ہو سکتا تھا کہ حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ بہت جلد کسی سے دریافت کر کے اس آستانے تک پہنچ جاتے جس کے لئے قبیلہ غفار سے کھینچ کر وادی بطنی اور وہاں سے حرم تک لائے گئے لیکن طبع غیور کو گوارا نہ تھا کہ اس احسان کو جس سے زیادہ گرانبار احسان ممکن نہیں بت پرستوں کے ویلے سے سر پر رکھا جائے۔ بخاری میں ہے۔

فالمس النبي صلى الله عليه وسلم وكره ان يسال عنه۔ | نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خود ڈھونڈھا گیا اور وہ پسند کرتے تھے کہ کسی سے پوچھیں۔
آپ کو یقین تھا کہ وہ مجھ سے جھپٹ نہیں سکتے، ہنگامہ نہیں تازیں گی، دل پہچانے گا۔ اسی تلاش میں دن گزرتے جاتے تھے لیکن کوئی پرواہ نہیں حتیٰ کہ مقل کے دانے جو کچھ ساتھ تھے وہ بھی ان کے پاس نہیں رہے زمیل خالی تھی۔ گرہ میں دھیلا تک نہیں تھا۔ بھوک نے حضرت ابو ذر کو بے چین

بقیہ سلسلہ گزشتہ) دو دہائیوں صدی مسلمانوں کی مصیبتوں کی شاید آخری صدی ہے

نہ ایسی مصیبت اس سے پہلے آئی اور نہ انشاء اللہ تعالیٰ بے بندہ اس کی توقع غیر خود اپنے گھر کے لوگ اسلام اور شاعر اسلام کے ہم درباری میں دینکے اسلام کے ہر گوشہ میں ہنہمک نظر آتے ہیں۔ درد کی بھی داستان تھی جسے لیکر گیلانی کا فیروزیا کی سب سے بڑی ڈیوڑھی کے آگے حاضر ہوا تھا۔ عرض کیا گیا تھا۔

کر دیا تھا۔ بہت ممکن تھا کہ استقلال کے پاؤں اس وقت ڈگمگا جاتے۔ آپ کی آن ٹوٹ جاتی، لیکن یہ سرمستی ایسی نہ تھی جو بھوک کی ترشی سے اتر جاتی۔ آپ ہنایت اطمینان کے ساتھ اُٹھتے اور مزہ کم چند چلوؤں سے تھوڑی دیر کے لئے اس بھوک کو بچھا دیتے پھر اگر ستاتی تو اس سے زیادہ جواب آپ کی طرف ۳۰ دن کے عرصے میں اس اندرونی مطالبے کو کبھی نہیں دیا گیا مگر ڈول کھینچا اور چند گھونٹ حلق کے پار کر لئے گئے اور بس۔

غرض کہ اسی طرح جب صبح کا آفتاب طلوع ہوتا تھا تو حضرت ابو ذر کی نگاہیں اس کی روشنی میں صرف اسی آفتاب کو تلاش کرتی تھیں۔ جس سے روجوں کی رات دن ہوتی تھی اور رات ہوتی تو اس کی اندھیروں میں بھی آپ کی نظریں اسی تارے کو ڈھونڈتیں جس نے دنیا کے سیکڑوں بھٹکے ہوئے قافلوں کو سیدھی بگڈنڈھی پر ہمیشہ کے لئے لگا دیا۔ انتظار تھا جو ختم نہیں ہو رہا تھا۔ فراق تھا جس کی جگر سوزی آنا فنا بڑھ رہی تھی۔ بڑھتی چلی ہی جا رہی تھی۔

قریش کا ظالم بڑا اور ایک دن اسی درمیان میں آپ کو خیال گزرا چلو! اس کے کسی غلام ہی سے پتہ پوچھیں غیرت کا تقاضہ اگر ہے تو صرف مخاروں تک محدود ہے۔ لیکن اگر ان کی جماعت کا کوئی آدمی مل جائے تو اس سے پوچھنے میں کیا مضائقہ؟

غرض یہ سوچ کر تاک میں لگے رہے۔ اتفاق سے ایک مجہول الحال شکستہ آدمی حرم میں داخل ہوا۔ چونکہ فلاکت زدہ تھا سرافندہ قریش نے شاید

لے مسلمہ طبقات

۴۲
اس کی طرف سے بے اتفاقی برتی ہوگی۔

آپ نے قیاس کیا کہ اس جماعت کا جو مال بیان کیا جا تا ہے وہ اس شخص سے بہت مطابقت ہے۔ اسی سے دریافت کرنا چاہئے۔
قریب پہنچے اور پوچھا۔

این ہذا الذی تدعو نہ | جس کو تم رنگ صابی کہتے ہو کہاں
الصابی | رہتا ہے۔

لیکن دراصل آپ کو دھوکہ ہوا وہ واقع میں کفار کے گروہ کا آدمی تھا۔ اس وحشت ناک سوال کے سننے ہی اس کا ماتھا ٹھنکا، بلکہ یقین ہو گیا کہ یہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی جماعت کا آدمی ہے جو اب تو کیا دیتا یکایک اس نے چیخ ماری۔

ہذا صابی | ارے یہ صابی ہے
قریش اس وقت مسلمانوں کی طرف سے بھرے ہوئے تھے، ہر شخص گوش بر آواز رہتا تھا اس کی آواز بجلی بن کر کافروں میں کونڈی۔ پھر جو کچھ ہوا وہ حضرت ابو ذرؓ ہی کے زبانی سنئے۔

فما ل اهل الوادی بکل | ڈھیلے ہڈیاں اٹھائے مکہ والے
مدیراة و عظم فخررت | مجھ پر ٹوٹ پڑے (اور اس قدر مارا)
مخشیا علی (طبقات صحیح مسلم) | کہ میں چل کر گر پڑا۔

محبت کی امتحان گاہ میں غفار کا ایک رئیس و بہادر سردار بصد مظلومی و بیگنی خدا کے سامنے حرم میں بت پہنچنے والوں کی لاتوں سے روندنا جا رہا تھا لیکن عشق کے فرشتے ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دل کو تھامے ہوئے تھے، ہوش آیا۔ خدا جانے کس وقت آیا اور کتنے مظالم کے بعد

مگر جب آیا تو آشفته سری بحال تھی۔ بلکہ یوں سمجھنا چاہئے کہ اور زیادہ تیز ہو گئی تھی۔ خود فرماتے تھے اور نہایت شگفتگی سے فرماتے ہیں۔

فادقعت حین ارتفعت
کالی نصب احمر فاقیت
نرمزم فشریت ما کھوا
غسلت عنی الدماء (بغاث)
پھر میں اٹھا جس وقت اٹھا گو یا میں
ایک سرخ بت تھا (مینی خون میں نہاٹے ہوئے
تھے) اسی وقت نرمزم پر آیا پانی پیا اور
خون دھویا۔

بدن سے خون نکل رہا ہے۔ کپڑے ہو میں لت پت ہو گئے ہیں لیکن
نہ کسی کی شکایت ہے اور نہ گلہ۔ نہایت اطمینان سے نرمزم پر آئے۔
پانی پیا۔ خون دھویا۔ ارادہ کی مضبوطی میں کوئی تغیر نہیں کہ وہاں خیال
ہی اور تھا۔

حافظ چورہ بکنگرہ کلخ و صلیت
رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔
باظاک آستانہ ایس در بسر بریم

وضعداری کا ایک وہ زمانہ تھا کہ ماموں کی معمولی سی شکایت
پر آپ نے ہمیشہ کے لئے ان سے قطع تعلق کر لیا اور آج محبت کی کرشمہ
ساز یوں کا نظارہ اسی آسمان کے نیچے کیجئے کہ پتھر مارے جاتے ہیں،
ہڈیاں پڑتی ہیں، ہو ہتا ہے، دھکے دئے جاتے ہیں۔ لیکن پاؤں نہیں ہٹتا۔
حرم کے دروازے سے ”پندارم توئی“ کی امید میں نگاہ انتظار نہیں ہٹتی
احساس تک نہیں کیا ہوا اور کیا گذری۔

اولئک یجزون الخرفة
بما صبروا ویلقون فیها
تحیة و سلاماً
جی دگ ہیں جن کو ”غرفہ“ کے ساتھ
(جنت میں) بدلہ دیا جائے گا اور اس کا
پائیں گے سلام و تحیہ۔

۴۴
 کہا جاتا ہے کہ مجاہدات کی کوئی اصل نہیں حتیٰ کہ میں نے بعضوں سے
 یہ بھی سنا کہ صلوٰۃ خمسہ میں خشوع و خضوع کی بھی ضرورت نہیں اور دلیل
 بیان کی جاتی ہے کہ صحابہ سے یہ باتیں منقول نہیں۔

حالانکہ اولاً یہ سراسر غلط ہے۔ آثار و حدیث سے ہم قطع نظر بھی
 کریں تو قرآن کا یہ آیتیں

وَالَّذِينَ يَبِيتُونَ لِرَبِّهِمْ
 سَجْدًا وَاقِيًا۔ | جو رسیٹھے اور کھڑے کھڑے رات
 گزارتے ہیں اپنے پروردگار کے لئے۔
 کس کا حق ہے اگر صحابہ اس کے مصداق نہیں تھے تو اور کن دعویٰ کر سکتا
 ہے یا مثلاً۔

انهم كانوا قبل ذلك محسنين
 كانوا اقليلاً من الليل ما يجتهدون
 وبالا سحارهم يستحفرون
 وفي أموالهم حق للسائل
 والمحروم۔ | اس سے پہلے یہ اپنے اعمال کو خوبصورت
 بنانے والے تھے بہت تھوڑی رات سبھا
 کرتے تھے اور کھینچے کر آٹھ کر گناہوں کی بخشش
 طلب کیا کرتے تھے ان کے مالوں میں
 مانگنے والے اور محروم کے حق تھے۔

”وَالَّذِينَ جَاهِدُوا فِيْنَا“ کے مجاہدہ کی یہ تفصیل الہی نہیں
 تو اور کیا ہے۔ صحیح ہے کہ بلا خضوع کے بھی نماز کا بوجھ گرون سے ٹل جاتا ہے
 لیکن کس نے کہا کہ آخرت کی مصیبت بھی ایسی نمازوں سے ٹلنے والی ہے۔
 حالانکہ عذاب دینے والا تو فرماتا ہے۔

قَدْ افلح المؤمنون الذين
 هم في صلواتهم خاشعون
 کامیاب ہوئے وہ مومنین جو اپنی نمازوں
 میں خشوع کرنے والے ہیں۔

تو کیا اس فلاح کو صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ اجمعین نہیں ڈھونڈ سکتے تھے

اور بالفرض اگر مان بھی لیا جائے (حالانکہ نہیں مانا جا سکتا) کہ صحابہ میں مجاہد کا رواج نہ تھا تو حتیٰ یہ ہے کہ جن سر بازوں نے اسلام سے پہلے ہی اپنے آپ کو اس طرح مٹا دیا تھا جس کی ایک ادنیٰ نظیر یہی واقعہ ہے اور ابھی حضرت ابوذر کی سوانح میں آنے والے ہیں ان کے لئے کسی دوسرے 'مجاہدہ' و 'ریاضت' کی شاید ضرورت بھی نہ تھی۔

لیکن جو ابتدائے اسلام سے اس وقت تک وسیلہ اللہ کے کسی شعبہ میں آزما یا نہیں گیا۔ کیونکہ ان دعویٰ کو زبان تک لا سکتا ہے جس کو میں سنتا ہوں اور ان کی عقل پر عقیدہ اور اپنی عقل پر عملاً ہتکتا ہوں۔ بہر حال تیس دن کی اس طویل مدت میں علاوہ اس واقعہ کے اور کیا کیا حادثات وقوع پذیر ہوئے مجھے اس کی تفصیل زیادہ نہ معلوم ہو سکی اور جو کچھ ہیں بھی ان میں ظاہر ساخت تعارض ہے حتیٰ کہ علاء قرطبی کو مجبور ہو کر لکھنا پڑا۔

| | |
|--|--|
| دو دنوں روایتوں میں تطبیق دینے میں سخت تکلف ہے | وفی التطبيق بین الروایتین تکلف شاید لہ |
|--|--|

ماظ ابن حجر کے مشورہ سے باروایات کے منبع سے جس نتیجہ تک میں پہنچا ہوں بہ ترتیب ذیل اسے درج کرتا ہوں۔

یہ تو ظاہر ہے کہ حضرت ابوذرؓ نے اس حادثہ کے بعد بھی پہلا واقعہ | حرم محترم کو نہیں چھوڑا۔ جو دھن تھی بندھی رہی ایسا معلوم ہوتا ہے انھیں دونوں میں حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کا ادھر گزر ہوا اگرچہ آپ کی عمر بہت تھوڑی تھی لیکن قیمت کی بہتری میں اس وقت بھی کیا کلام

ہو سکتا تھا۔ آپ نے دیکھا کہ ایک طرف ایک ٹھکستہ حال مسافر بڑا ہوا ہے آپ کو رحم آیا قریب آ کر دریافت فرمایا۔

من الرجل | کہاں کے آدمی ہو
حضرت ابو ذر نے کہا۔

من غفار | قبیلہ غفار سے ہوں۔
فرمایا کہ

قمر الی منزلاک | اپنی فرودگاہ کو تشریف لے چلیں۔

مقصود یہ تھا کہ میرے گھر چلیں۔ مسجد میں تکلیف ہوگی۔

حضرت ابو ذر بچو نکمہ دھو کہ اٹھا چلے گئے تھے انہما مدعا تو مناسب نہ جانا۔ اٹھے اور چپ چاپ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ساتھ گھر تک پہنچے خود فرماتے ہیں کہ نہ انہوں نے مجھ سے کچھ پوچھا اور نہ میں نے کہا۔

صبح ہوئی اور سیدھے حرم پہنچے اپنی زمبیل اور مشک رکھ کر مکہ کے کوچہ و بازار میں شام تک مصروف جستجو رہے لیکن کامیابی نہیں ہوئی۔ مغرب کے بعد پھر حضرت مرتضیٰ علیہ السلام پھر تشریف لائے دیکھا کہ مسافر اب تک موجود ہے آپ نے پھر فرمایا۔

اما ان للوجل ان یعرف منزله | کیا آدمی کیلئے اپنی فرودگاہ نہ جاننے کا دلت نہیں آیا
آپ اٹھے اور بجنسہ اسی خاموشی کے ساتھ آج کی رات بھی گزر گئی ایک دوسرے کو کیا معلوم کہ دونوں ایک ہی فتراک کے پتھر ہیں۔

حضرت ابو ذر صبح ہوتے ہی حرم میں آدھکے اور دن بھر گھومتے رہے لیکن قسمت چلا رہی تھی کہ وہ جا اور وہیں حرم میں بیٹھ دیکھو! کہ پھر کیا ہوتا ہے“

دوسرا واقعہ | قیاس کا مقتضی ہے کہ آج کسی خاص ضرورت نے
 یا دولت بیدار حضرت مرتضیٰ علیہ السلام کو حرم کی طرف آنے کی
 فرصت نہ دی۔ حضرت ابو ذرؓ نے انتظار کیا ہوگا، لیکن جب مایوس ہوئے
 تو وہیں کہیں پڑ رہے سونے کے اداہ سے لیٹے مگر نیند نہیں آتی تھی بے چین
 آج زیادہ تھے حتیٰ کہ جب رات بھیک گئی اور شہر میں سناٹا ہو گیا لوگ
 سو پڑ رہے۔ اس وقت رحمت سما وہ جھکی اور حضرت ابو ذرؓ کے ٹوٹے
 ہوئے دل کو جو واقع میں نہیں ٹوٹا تھا اس نے اپنے آغوش میں اُٹھا لیا۔
 مسافروں کے ہنگامہ آہ و بکا بچوں کی نالہ و زاری نے جس مبتدار کو غفار کی
 سڑک پر پیدا کر کے حضرت ابو ذرؓ کی تمام تر غارتگریوں کو کاروانوں سے
 پھیر کر خود ان کی آسائش و لذائذ، ارمان اور حوصلوں کے قافلوں کی نظر
 متوجہ کر دیا تھا خدا جانے کتنی دراز مدت کے بعد اس کی خبر آج بکھلتی ہے۔
 اس رات کے منظر کو خود آپ ہی کی زبانی سننا چاہئے۔ فرماتے ہیں۔

چاندنی رات خوب روشن تھی کہ ٹھیک
 جب اللہ تعالیٰ نے (مکہ والوں کو)
 تھپکیاں دے کر سلا دیا (سناٹا سا ہو گیا)
 حتیٰ کہ بیت اللہ کے طواف کرنے والوں تک
 بھی اس وقت دو عورتوں کے علاوہ اور کوئی
 نہ تھا۔

فبینما اهل مکہ فی لیلة
 قمر لء اضعیان اذ ضرب الله
 اصمحتهم فما یطوف
 بالبيت احد منهم
 غیرا مرتبین

(صحیح مسلم و طبقات)

یہ عورتیں کبے کے گرد گھوم گھوم کر ”اساف و نائلہ“ سے کچھا لگ رہی تھیں خدا جانے
 سہ ”اساف و نائلہ“ جاہلیت کے دو مشہور بت ہیں۔ مشہور تھا کہ دراصل یہ دونوں پہلے
 آدمی تھے، اساف مرد تھا اور نائلہ عورت تھی دونوں قبیلہ جرہم سے تعلق رکھتے تھے۔ (باقی آئندہ)

حضرت ابو ذرؓ کو کیا سوچھی کہ جس کرنے میں پڑے ہوئے تھے وہیں سے آواز دی
انکھا احد ہما الا خسر | ایک کا دوسرے سے نکاح کر دو
مقصود یہ تھا کہ ارے ان بتوں سے کیا مانگتی ہو۔ بزرگ تم لوگوں کے
وہ خود فراق میں تڑپ رہے ہیں۔ ہاں اگر دونوں کا بیاہ کر دو گی تو ممکن ہے
کہ تمھاری نہیں۔

بقیہ سلسلہ گزشتہ میں ان کا وطن تھا۔ کہا جاتا ہے کہ اساف ناملہ کے صن پر فریضہ ہو گیا
ناملہ نے بھی جب اس کے صن و جمال کو دیکھا تو دل دے بیٹھی۔ صورت حال دونوں کو
بین میں ملنے سے مانع تھی۔ آخر کہ منظرہ حج کے حیلے سے آئے جاہل عربوں کا عقیدہ تھا کہ
ایک دن دونوں کو حرم میں تنہائی مل گئی اور وہیں امر شیخ کے مرکب ہوئے اس پر
خدا کا غضب نازل ہوا دونوں پتھر کے ہو گئے۔ عبرت کے لئے لوگوں نے ایک کو صفا پہا
پر اور دوسرے کو مروہ پہاڑ پر رکھ دیا تھا۔ عمر بن لُحی خزاعی نے جب عرب میں
بت پرستی پھیلانی تو خاص کر ان دونوں کو اس نے بہت اہمیت دی تھی نے اپنے
زمانہ میں ان کو پہاڑوں سے اتار کر ایک کو کعبہ سے لگا دیا اور دوسرے کو چاہ نزم
پر نصب کر دیا تھا۔ زمانے سے عرب جاہل ان کی پرستش کرتے تھے آخر سرور کائنات صلی اللہ
علیہ وسلم نے قح کے دن ان سے خدا کے گھر کو پاک کیا۔ ممکن ہے کہ عربوں کے
اس بیہودہ فسانہ پر تعجب ہو سکیں واقعہ یہ ہے کہ بت پرستوں کے ہاں یہ باتیں عام ہیں
ہندوؤں میں بھی اس قسم کے قصے اکثر پائے جاتے ہیں مثلاً رائن میں اہلیا اور اندر کا داتہ
قریب قریب اسی کے ہے کہا جاتا ہے کہ گوتم رشی بڑا عالم تھا اس سے اندر دینا وید
پڑھنے آتا تھا اس کی بیوی اہلیا کو دیکھ کر عاشق ہو گیا۔ گوتم نہلنے لیا تھا کہ اندر نے اس سے فعلی
گوتم نہ آکر دیکھا تو بد دعا دی۔ اندر کے جسم میں ہزار بجک (مٹا-انیش) پیدا ہو گئی اور اہلیہ پھر کی گئی

اس طنز آمیز آواز کو خاص کعبہ سے سن کر عورتیں رکیں اور چکیں
 مگر یا اساف یا ناملہ کی آواز بلند ہوتی ہی رہی آخر جب طواف کرتے
 کرتے حضرت ابو ذر کے قریب پہنچیں آپ نے فوراً اپنی آنکھیں بند
 کر لیں اور انھیں سویا ہوا دیکھ کر اور کچھ اس ڈر سے بھی کہ مرد ہے
 اگر چھڑتی ہوں تو ممکن ہے کہ بری طرح خبر لے صرف گایاں دیتیں اور
 لوکان لھنا من القارنا | کاش ہمیری جماعت کا کوئی آدمی یہاں
 احل۔ ہوتا تو اس کی خبر لیتا۔

بڑ بڑاتی ہوئی روانہ ہو گئیں دونوں آپس میں یہی ذکر کرتی جو میں ایک
 پہاڑی پر چڑھیں اس سے اتر رہی تھیں کہ سامنے سے حضرت رسول
 مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اکرم
 کی طرف تشریف لارہے تھے۔ یہ عورتیں کسی کو نہیں پہچانتی تھیں لیکن
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے گوش اقدس تک ان کی گفتگو کے چند سخت
 الفاظ پہنچ چکے تھے آپ نے بڑھ کر دریافت فرمایا
 مالک۔ تم دونوں کا کیا حال ہے (کیا واقعہ ہوا)

کیا کہوں صابئی کعبہ اور اُس کے پردوں کے درمیان پڑا ہوا ہے۔
 آپ نے فرمایا پھر اس نے کیا کہا۔

کیا کہا زبان تک لانے کی بات ہے۔ بس بڑی بات بک رہا تھا۔
 اس گفتگو کے بعد وہ تو گھر کی طرف روانہ ہوئیں۔ آپ اور حضرت صدیق
 دونوں کعبہ کی طرف متوجہ ہوئے۔

لے کفار قریش مسلمانوں کو اور خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو صابئی کہا کرتے تھے

حضرت ابو ذرؓ کی غیند عورتوں کی اس طرافت سے اور بھی اچٹ گئی تھی چپ چاپ ایک گوشے میں منتظر تھے کہ دیکھیں یہ عورتیں کیا گل کھلاتی ہیں کہ یکا یک سامنے سے دو جسم متحرک نظر آئے۔

حضرت ابو ذرؓ کی نگاہ جم گئی پھر مجھے معلوم نہیں کہ کب تک جمی رہی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے طواف بھی کیا۔ حجر اسود کو بوسے بھی دئے۔ نمازیں بھی پڑھیں۔ لیکن کچھ خبر نہیں کہ اس وقت ابو ذرؓ کی ششدر و حیران آنکھوں نے کیا دیکھا، دماغ نے کیا سمجھا، البتہ جب آپ نماز سے فارغ ہوئے تو نیا زعقیدت کا ایک پیکر مجسم سامنے کھڑا ہوا کہہ رہا تھا۔

السلام علیکم یا رسول اللہ۔ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے
وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ فرما کر پوچھا۔

ممن انت | تم کس قبیلے کے آدمی ہو
حضرت ابو ذر

من غفار | یعنی قبیلہ غفار سے ہوں
یہ سنتے ہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے سر کیڑ لیا۔

رائیں مختلف ہیں کہ آپ نے ایسا کیوں کیا۔ ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے اس انتساب کو ناپسند فرمایا۔ جیسا کہ خود حضرت ابو ذرؓ سے اس کی شرح میں مروی ہے۔

قلت فی نفسی کفرہ انی | میں نے اپنے دل میں کہا کہ شاید غفار کا
انتسابت الی غفار (مطلقاً) | طرف میرے انتساب کو آپ نے ناپسند فرمایا۔
ایک دوسری روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ یہ سن کر متعجب ہوئے اور

یہ فعل محض انہار تعجب کے لئے تھا۔ طبقات کی ایک دوسری روایت سے اس کی تائید ہوتی ہے۔

آپ کو تعجب ہوا کہ غفار تو راہزنی کرتے ہیں راز میں ایسا شخص کیوں کر پیدا ہو سکتا ہے؟ اس کے بعد آپ نے پھر تعجب ہو کر اپنی نگاہ ان پر ڈالی اور کبھی جبک کر دیکھے کہ کونکہ غفاریوں کے حالات سے واقف تھے

عجب الذبی صلی اللہ علیہ وسلم
انہم یقطعون الطريق
فجعل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
بصرہ فیہ ویصوبہ تعجبا
من ذالک لما کان یعلم
منہم (ص ۱۶۲ ج ۲)

اس صورت میں جملہ

فاہوی بیدہ الیٰ جبہتہ | دست مبارک کو اپنی پیشانی پر رکھ کر سے مقصود یہ ہوگا کہ آپ آنکھوں پر ہاتھ رکھ کے بنور ان کو دیکھنے لگے 'واللہ اعلم' ایک صاحب ذل کا خیال ہے کہ حضور نے نظر اول ہی میں آپ کے پہچان لیا تھا لیکن حسرت کی نگاہ سے دیکھا کہ ابھی مراحل سلوک میں اس غفاری فرزا کو شب ہجر کا ایک بے ستون کا ثنا اور بھی باقی ہے 'واللہ اعلم' اور کچھ یونہی ہوا بھی کہ اس رات میں "اسلام" و "ایمان" کا کوئی ذکر نہیں آیا بلکہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ قصداً یہ معاملہ ٹال دیا گیا۔ طبقات میں ہے کہ حضرت ابو ذرؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف بڑھے کہ دست مبارک پر رکھ پڑھیں لیکن حضرت صدیقؓ نے ان کو اپنی طرف متوجہ کر لیا خود ان کا بیان ہے۔

۱۔ طبقات میں ہے کہ اس کے بعد آپ نے فرمایا ان اللہ یجدی من یشاء خدا جس کو چاہے ہدایت کرے۔

فدھبت اخذ بیداً فعدا
 عنی صاحبہ وکان اعلم بہ
 میں چلا کہ حضور کا دست مبارک پکڑوں
 لیکن ان کے سامنے نے مجھے روک لیا۔ وہ نسبت
 میرے حضور کی طبیعت سے زیادہ واقف تھے۔
 (صلاک ج ۲) -

بادی النظر میں تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ، چون کہ
 ابھی تک ان سے مطمئن نہ تھے اس لئے ایسا کیا۔ لیکن کسی اور پہلو کو پیش
 نظر رکھ کر اگر یہ کہہ دیا جائے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اشارے سے
 ایسا کیا گیا کہ طے منازل کی ایک میٹھی یہ بھی تھی تو کیا مضائقہ ہے
 حضرت ابو بکرؓ | حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی طرف
 متوجہ کرتے ہوئے ان سے پوچھا، تم یہاں کسے
 ہو، آپ نے فرمایا تقریباً تیس راتیں یہاں گزر گئیں
 حضرت مدینہؓ نے فرمایا کہ تمہیں کھلا تا کون تھا۔

چونکہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے یہاں صرف سونے کے لئے کچھ
 رات گزرتے ہوئے دو دن سے جایا کرتے تھے اور آپس میں کسی قسم کی
 گفتگو بھی نہیں ہوئی تھی اس لئے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت علی کرم اللہ
 وجہہ کے یہاں کھانے کی ہمان داری نہیں ہوئی تھی بہر کیف حضرت
 ابو ذر نے جواب میں فرمایا کہ ایک زمانہ سے میری گزیر صرف زعفران کے
 پانی پر ہے اور اس پانی کی ایک عجیب خاصیت بیان کی فرماتے ہیں۔

لے صاحب دل کا خیال ہے کہ یہ کیوں نہیں پوچھا کہ یہاں کس نے آئے ہو۔ یہ کہا
 کہے ہو اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اصلی مقصد کو اس وقت درمیان میں لانا ہی منظور نہیں
 ورنہ در مجلس رندال خبرے نیست کہ نیست

فمننت حتی تکسرت عنک بطنی فما وجدت علی کبدی
 میں نہا ہوا گیا حتی کہ پت کی ٹکن ٹک گئی
 (زیادہ فریبی میں ایسا ہو جاتا ہے) حتی کہ
 اپنے جگر پر جس جگر کے نصف کوئی اثر نہیں ہوتا
 صحفہ جوع - (مسلم)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ سن کر فرمایا۔

انہا مبارکۃ انہا طعام طعم | اس میں برکت دی گئی ہے اور سیر کرنے والی غذا
 حضرت مدینہؑ نے اس کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے
 فرمایا کہ ”مجھے اجازت دیجئے کہ میں آج کی رات انھیں اپنا ہمان بناؤں“
 آپ نے اجازت دے دی۔ حضرت صدیقؓ ان کو ساتھ لے ہوئے
 گھر لائے دروازہ کھولا۔ اور طاقت کی کچھ کشمکشیں ان کے حوالے کیں
 حضرت ابو ذرؓ فرماتے ہیں کہ یہ سب سے پہلا کھانا تھا جو حضرت ابو بکرؓ کے
 گھر میں مجھے نصیب ہوا۔

اسلام لانا | ایسا معلوم ہوتا ہے کہ صبح ہوتے ہی پھر حرم میں آگئے
 جب رات ہوئی تو آج حضرت علی کرم اللہ وجہہ شریف
 لائے اور اپنے ساتھ لے کر گھر پہنچے مگر یہ اسی طرح ساکت و صامت ہیں
 آخر حضرت علیؓ سے نہرا گیا اور فرمایا۔

ما الذی اقصا صک | آخر تم کو کیا چیز بیان لائی اس نہر دیکھتے ہو
 گزشتہ رات باوجود اور سب کچھ ہو جانے کے چون کہ ان کے لئے کچھ نہیں ہوا
 اس لئے دل بھرا ہوا تھا؛ چنانہ صبر جھٹک پڑا، بولے کہ اگر عہد کرتے ہو تو
 میں بتاؤں حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے عہد کیا ”آپ نے کہا“ اگر تم میری
 رہنمائی کر سکو“ جب کہوں گا“ انھوں نے حتی اوسع اس کا بجلی وعدہ کیا

آپ نے فرمایا ”کہ میں نے سنا تھا کہ کہ میں ایک شخص پیدا ہوا ہے جو کہتا ہے کہ میں نبی ہوں۔ یہ سن کر میں نے اپنے بھائی کو دریافت حال کے لئے بھیجا، لیکن اُس نے کچھ تشفی بخش خبر مجھے نہیں سنائی۔ آخر میں خود اس شخص سے ملنے کے لئے آیا ہوں“

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی باپچیں کھل گئیں۔ خدا جلنے کیا

کیا کہا۔ تاہم بخاری میں اس قدر موجود ہے۔

قال فانہ حق و هو رسول اللہ
فاذا صحبت فاتبعنی فانی
ان رايت شیئاً اخاف علیک
فتسکانی اریق الماء فان
مضیت فاتبعنی حتی تدخل
مدخلی۔ (بخاری)

یہ باطل ہے کہ وہ اللہ کے پیغمبر ہیں جب
صبح ہوتی تو تم میرے ساتھ چلو راستے میں اگر
ایسا واقعہ نظر آئے (مثلاً کوئی کافر یا شیطان)
کہ جس میں مجھے خطہ معلوم ہوتی ہے بیٹھ جاؤ گے
گو یا بیٹھ کر رہا ہوں (تم بچے پینا) پھر صبح
میں جاؤں پھلے جانا سچی کہ جہاں داخل ہو جاؤں
تم بھی وہاں آ جاؤ۔

صبح ہوئی دونوں ساتھ چلے، آگے آگے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور
پچھے پچھے ان کے حضرت ابو ذرؓ اس آسانے کی طرف جا رہے تھے جس کی
غلامی کا تب ازل نے ان کی پیشانی میں لکھ دی تھی۔ راستہ میں کوئی واقعہ
پیش نہیں آیا۔ حتیٰ کہ وہ دروازہ سامنے آگیا۔ حضرت علیؓ اور ان کے ساتھ
ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس میں داخل ہو گئے۔ ایک چبوترے پر سر ڈال کر

۱۲ طبقات ابن سعد ص ۱۶۵ ۱۲۳

۱۲ طبقات کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ اپنے رشتہ عقیدت کو ظاہر کیا ۱۲

۱۲ بخاری ۱۲ ۱۲ طبقات ۱۲

صلی اللہ علیہ وسلم اپنے طلعت قدوسی پر ایک چادر ڈالے ہوئے آرام فرما رہے تھے، حضرت علیؑ نے اشارہ کیا آپ بتایا نہ دوڑ پڑے اور سلام عرض کیا حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھ کھل گئی فرمایا وہیکم السلام حضرت ابو ذرؓ رات کے واقعہ سے متاثر ہو چکے تھے۔ جانتے تھے کہ کہیں معاملہ پھر نہ مل جائے، قبل اس کے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور کچھ فرمائیں آپ نے فرمایا "کہ آپ جو کچھ کہتے ہیں وہ مجھے سنائے آپ نے فرمایا میں نہیں کہتا" خدا فرماتا ہے حضرت ابو ذرؓ نے فرمایا تو وہی سنائے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن مجید کی ایک سورۃ زام پر اطلاع نہ ہو سکی (تلاوت فرمائی۔ ادھر سورۃ ختم ہوئی اور ادھر حضرت

ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے
اشھل ان لا الہ الا اللہ واشھل ان محمد عبداہ ورسولہ
کے ساتھ ایک چیخ باری اور جو کچھ ہونا تھا ہو گیا۔ نہ دلیل تھی اور نہ حجت
صرف حضرت ابو ذرؓ کی شکوۃ سینہ میں ایک تندی تھی جس کے اندر ایک
سماوی روح نازل ہوا تھا۔ قریب تھا کہ بھسک اٹھے آخر بھڑکا کہ بچ
کبھی نہ بچا۔ اور اس طرح مسلمانوں کے اندر جن کی تعداد کرہ زمین پر گل چا
تھی ایک کا اور اضافہ ہو گیا۔

تھوڑی دیر میں حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ تشریف لائے
سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کے اسلام کی خوشخبری دی۔ حضرت
ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جو غور کیا تو پہچان کر فرمایا۔

ایس ضیفی بالو مس | کیا وہی شخص نہیں ہے جو کل میرے یہاں تھے

اور جھک کر فرمایا۔

انطلق مع | میرے ساتھ چلے۔

ایک زمانہ گزر چکا تھا کہ حضرت ابو ذرؓ نے اپنا گھر چھوڑا تھا کہ بڑے بالکل پیٹے ہو گئے تھے اس وقت حضرت صدیقؓ نے دو کپڑے زمین و خوبصورت نکال کر دیئے۔ آپ نے غسل کیا کپڑے بدلے اور جب تک کہ منظرہ میں آپ کا قیام رہا حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مکان پر مقیم رہے۔

حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے یہاں قیام کا زمانہ | آثار و روایات میں اس کی تصریح تو نہیں ملی کی آپ کب تک حضرت صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دولت

پرفروش رہے۔ لیکن قرآن اور بعض روایتوں سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ عموماً اس عرصہ میں مکہ والوں سے آپ کی ملاقات ہو چکی تھی۔ لوگوں کو معلوم ہو گیا تھا کہ آپ قبیلہ غفار کے کوئی ممتاز آدمی ہیں مثلاً ایک واقعہ بھی ہوا۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ (حالاں کہ اس زمانہ میں مشرف باسلام نہ تھے) آپ کو جانتے تھے کھار کو مخاطب کرتے ہوئے آپ نے فرمایا تھا۔

الستمر تعلمون انه من غفار | کیا تم نہیں جانتے ہو کہ وہ قبیلہ غفار کا آدمی

طریق تجار کرم الی الشام | ہے جو تمہارے شام کے تاجروں کا راستہ ہے

پر کیف اگر تمام قریبوں سے آپ کی شناسائی نہیں ہوئی تھی تو خاندان

بید المطلب میں لوگ آپ کو ضرور جاننے لگتے تھے۔ آپ کے زیادہ شہرت کی

جو میرے نزدیک دراصل وہ واقعہ ہے جس کے راوی صرف محمد بن عبد صناد

بقات ہیں۔ لیکن ہے کہ آپ کے غفاری ہونے کا علم حضرت عباسؓ کو بھی

اسی کے بعد ہوا جو۔ وہ راوی ہیں کہ جن ایام میں حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے جہان تھے اسی زمانہ میں آپ سیر کرتے ہوئے حرم میں آئے دیکھا کہ پھر ایک عورت طواف کر رہی ہے اور گھوم کر نہایت فصاحت و بلاغت و عاجزی و خاکساری کے ساتھ دعائیں کر رہی ہے (ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دعا ابھی تک مبہم تھی۔ اس کا پتہ نہیں چلتا تھا کہ کس کو مخاطب کر کے مانگ رہی ہے حرم چونکہ بیت اللہ تھا۔ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سمجھا ہر گا کہ خدا کو پکار رہی ہے اور اس پر خوش ہونے لگی لیکن جب ختم کر چکی تو اس کے بعد پھر وہی۔

یا اساف یا ناعله | اے اساف اے ناعله

چینی لگی۔ آپ سنتے ہی جھٹلا اٹھے اور بے ساختہ آپ کی زبان سے وہی جملہ اذیحتی احدی صاحبہ | ایک کا دوسرے سے نکاح کر دے۔ نخل پڑا۔ چونکہ دن کا وقت تھا۔ عورت بلا خوف و خطر شور مچاتی ہوئی آپ کے ساتھ پیٹ پڑی اور چلانا شروع کیا۔

انت صابی | تر صابی ہے

کفار قریش کی ایک جماعت وہیں موجود تھی انت صابی لکھتے ہی حسب عادت دوڑ پڑے اور جس طرح پہلے مارا تھا مارنا شروع کیا۔ اتفاق سے بنی بکر کے قبیلہ میں اس کی خبر پہنچی کہ قریش ایک بیکس مسافر کو بری طرح مار رہے ہیں۔ چونکہ ان دونوں قبیلوں میں ایک زمانے سے رقیبانہ تعلق تھا فوراً کچھ جوان آئے حرم پہنچے اور نہایت تحارت کے ساتھ قریش کو ڈانٹا کہ واہ! تمہارے قبیلے میں جو صابی ہیں ان کو

نہیں مارتے ایک بیچارہ مسافر آگیا بس سارا نزلہ اسی کی طرف رجوع ہو گیا ایسا کبھی نہیں ہو سکتا یہ کہتے ہوئے حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اپنی پناہ میں لے لیا اور ان ظالموں سے نجات دلائی، آپ اسی صورت و حالت کے ساتھ دربار نبوی صلی اللہ علیٰ صاحبہا میں حاضر ہوئے اور فرمایا۔

یا رسول اللہ اما قریش فلا اذعہم حتی اثار منہم
یا رسول اللہ قریش سے جب تک بدلہ نہیں لوں گا انہیں نہیں چھوڑ سکتا انہوں نے مجھے مارا ہے۔

اسلام کی دعوت پر | مکہ معظمہ میں اس وقت مسلمانوں کی کل تعداد پانچ تھی جن میں پانچویں حضرت ابو ذر تھے۔
فرازی | یہاں آپ کی بہادری شجاعت مردانہ ہمت کو دیکھ کر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بہت مسرور ہوئے اسی وقت خیال گذرا کہ جس علم "تبلیغ" کا ارادہ کیا گیا ہے اس کا وقت آ پہنچا ہے اسی کے بعد سب سے پہلے پہل اسلام میں جس عامہ پر اس طلیل عہدہ کا طرہ نصب کیا گیا وہ حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سر پر بندھا ہوا تھا۔ آپ نے فرمایا۔

انی وجہت الی ارض ذات
مخل ولا احبھا الا یثرب
فهل انت مبلغ عنی قومك
عسى الله ان يفتحہم بان
میں مجھوروں والی زمین کی طرف متوجہ کیا گیا ہوں اور میں اسے مدینہ کے علاوہ اور کسی شہر کو خیال نہیں کرتا تو کیا تم اپنی قوم کو میری تبلیغ کر سکتے ہو مگر ہے انہیں خدا تم سے نفع پہنچا

و یا جزك فیہم۔ | اور تمہیں اجردے
 جس آستانے پر اتنی تک و دو کے بعد پہنچے تھے انصاف کر سکتے ہو کہ
 اس کی دوری ایک لمحہ کے لئے بھی گوارا ہو سکتی تھی لیکن کیا کرتے جب کہ
 فکر خود رائے خود اور عالم زندگی سے کفرست دریں مذہبِ نبوی و خود رانی
 آخر ہی ہوا کہ آپ دعوت و تبلیغ کے لئے آمادہ ہو گئے لیکن پھر بھی
 دینی ہوئی زبان سے فرمایا۔

انی منصور فی الی اہلی و نظر | (اچھا میں اپنے گھر جاتا ہوں اگر انتہار کرنا ہے
 متی یوم بالقتال فالحق باک | کہ جنگ کب حکم دیا جاتا ہے پر اس وقت آپ لوگ
 مقصود یہ تھا کہ فراق کی گھڑیوں کو کسی خاص زمانہ تک محدود کر دیا
 جائے کم از کم اسی امید پر جیوں گا اس کے بعد یکجا ایک آپ کو خیال گزرا
 کہ ہمیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کفار قریش کی ایذاؤں کو دیکھ کر
 میرے لئے یہ حکم تو صادر نہیں فرمایا کہ اس ترکیب سے میں کہ معطلہ کو چھوڑ
 دوں گا۔ معاً اس خیال کے آتے ہی تجاہلِ ماریفانہ کرتے ہوئے آپ نے
 فرمایا۔

فانی اری قومک علیک | اور آپ کی قوم چون کہ متفق ہو کر آپ کے
 جمیعاً۔ | درپے ایذا ہے اس لئے بھی بیزبانا ہی مناسب ہے

اور واقعہ بھی یہی تھا کہ جہاں سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو
 آپ کے روانہ کرنے سے تبلیغ و ارشاد کا کام لینا منظور تھا ساتھ ہی۔ یہ
 بھی مد نظر تھا کہ ابوذرؓ ایک سخت آدمی ہیں خواہ مخواہ اسی طرح دشمنان
 اسلام کے ہاتھ ان کو تکلیف اٹھانا پڑے گی۔ جس کی چند نظریں گزرنے والی تھیں
 ان کے اس سوال کو سن کر ارشاد فرمایا۔

اصیبت
 ۱ | پچہ کہتے ہو (یعنی مجھے یہ فائدہ بھی نہ صرف ہے)
 یہ سنتے ہی حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ کی لنگ حمیت پھٹک اُٹھی غیرت کا خون
 پیشانی پر جوش مارنے لگا۔ کفار قریش پر آگ ہو گئے۔ جوش و خروش میں
 اس وقت آپ کے یہ الفاظ تھے

لا ارجع حتی اصرخ باسلافنا | میں نہیں جا سکتا جب تک دکھ (کلمہ) اسلام
 فی المسجد۔ | کے ساتھ مسجد حرم میں جا کر نہ پیموں۔
 حتی کہ غیرت میں آکر قسم کھا بیٹھے بخاری کا جملہ ہے۔

والذی نفسی بیداً لا | قسم اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان
 صرخن بھابین ظہرا ینہرو | ہے کہ ان کافروں کے درمیان میں جا کر چیخوں گا
 یہ کہتے ہوئے سیدھے مسجد حرم میں داخل ہوئے قریش کا مجمع موجود تھا ٹھیک
 ان کے درمیان گھس کر نہایت اونچی آواز میں۔

اشھد ان لا الہ الا اللہ | میں گواہی دیتا ہوں کہ خدا کے علاوہ کوئی
 واشھد ان محمد رسول اللہ | معبود نہیں اور محمد اللہ تعالیٰ کے پیغمبر ہیں۔
 کافرہ بلند کیا۔ قریش میں اس کے سننے کی کب تاب تھی، صبوت، صبوت کہتے
 ہوئے ان پر جھک پڑے اور جی کھول کر ارنا شروع کیا۔ مگر ان کی زبان پر
 بدستور کلمہ شہادت جاری تھا۔ لات، گھونے، ڈھیٹے، کلڑیاں پڑ رہی تھیں
 لیکن کوئی پرواہ نہیں کہ یہاں صرف دکھانا ہی تھا کہ قریشیوں کے ان زبانا
 حرکات سے ابو ذر کا دل کبھی نہیں کانپ سکتا ہر جن مو کی زبان حال سے
 آواز آرہی تھی۔

کن رہا تیرے کہ دارم ذوق پیکانے دگر
 خدا جانے اس مار پیٹ کا سلسلہ کب تک چدری رہا مگر من اتفاق سے

حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ادھر گزر ہوا۔ آپ نے قریش کو مخاطب کر کے فرمایا۔

”ارے کیا کرتے ہو انھیں پہچانتے ہو یہ قبیلہ غفار کا آدمی ہے بدر سے تمہارے شامی تاجروں کا راستہ ہے“ چونکہ حضرت عباس رضی اللہ عنہ کے مقتدر لوگوں میں سے تھے، مکہ والے آپ کا خیال کرتے تھے لوگوں نے ہاتھ کھینچ لیا۔ حضرت ابوذر غفاری اُٹھے خوش تھے کہ حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے شک کا جواب میں نے عملاً دے دیا ہے، مگر پھر بھی دل کو تسلی نہیں ہوتی تھی بخاری میں ہے کہ دوسرے دن اسی طرح پھر حرم پہنچے اور کلمہ شہادت کو آواز بلند پڑھنا شروع کیا۔ قریش اس وقت حضرت عباس رضی اللہ عنہ کے خیال سے باز آئے تھے آج پھر وہی معاملہ دیکھ کر ٹوٹ پڑے اور مارنا شروع کیا۔ حضرت عباسؓ کو خدشہ لگا ہوا تھا آئے تو کل ہی کا واقعہ پیش نظر تھا پھر آپ نے لوگوں کو سمجھایا۔ فرمایا کہ

کیا تمہارا ارادہ ہے کہ قریش کے قافلے لوٹ لئے جائیں ”آخر کیا

کرتے ہو“

بدستور سابق آپ کو دیکھ کر کفار رک گئے۔ بہر کیف جب حضرت ابوذر نے اچھی طرح علی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذہن اقدس پر ثابت کر دیا کہ ابوذرؓ اس لئے نہیں جاتا کہ وہ مکہ والوں کے مظالم سے ڈر گیا ہے بلکہ صرف اس لئے اس آستانے کو چھوڑتا ہے جس کا چھوڑنا اسے کسی طرح منظور نہیں کہ حضور کے ارشاد کی تعمیل اور خدا کے دین کی اشاعت و نشر کے اہم فریضہ کی انجام دہی اس کا مطمح نظر ہے۔

اس کے بعد آپ مکہ معظمہ سے بعد حسرت و یاس رخصت ہوئے۔

مکہ معظمہ سے روانگی | میں نے بہت تلاش کیا کہ دیار یار سے الگ ہونے والے مسافر کا حال اس وقت کیا تھا۔ لیکن آثار اور دعوت کی ابتدا | و کتب سے مایوسانہ جواب ملا؛ پھر نے والے اپنے دل پر ہاتھ رکھیں اور جو کچھ آج سے تیرہ سو برس پیشتر کہہ کر ہی اوجھل میں ایک گھائل دل پر گزر رہا تھا اس کا اندازہ کریں چلے جاتے تھے اور تبلیغ کا خیال ساتھ تھا۔ جس مقام میں آپ کے بھائی اور والدہ فزوش تھیں پہنچے حضرت انیس رضی اللہ تعالیٰ عنہ منتظر تھے نہایت گرم جوشی سے ملے اور پوچھا کہ آپ نے کیا کیا؟

یوے اور کیا اسلمت و صداقت مسلمان ہو گیا اور (محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق کی۔ حضرت انیس رضی اللہ عنہ کے دل میں بھی وہ نور کہہ ہی میں چمک چکا تھا دبائے بیٹھے تھے یہ سنتے ہی فرمایا

مالی رغبۃ عن دینک فالی مجھے آپ کے دین سے انکار نہیں اور میں بھی قدا اسلمت و صداقت مسلمان ہوا (محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق کی

حضرت ابو ذرؓ کے تبلیغی ہم کی یہ پہلی کامیابی تھی۔ جو کچھ مسرت ہوئی ہوگی وہ ان کا دل جانتا تھا یا وہ جان سکتے ہیں جنہوں نے کبھی کسی بھٹکے ہوئے لگراہ انسان کو صراط مستقیم کی ہدایت کی ہو اور کامیاب ہوئے ہوں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس کے بعد آپ نے حضرت انیسؓ کے سامنے اس عہد کا بھی ذکر کیا جو آپ کو دربار نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے عطا کیا گیا تھا اور ان کو بھی اس میں شریک کیا فرماتے ہیں کہ اس کے بعد۔

فاتینا اُمتنا - | ہم دونوں بھائی ملکر والدہ کے پاس آئے۔

اور اسلام پیش کیا۔ آپ کی والدہ نے سعادت مند بیٹوں کو مسلمان دیکھ کر فرمایا مجھے بھی اس دین سے کوئی نصرت نہیں (دیکھو) میں مسلمان ہوئی اور بن چنزوں کا تم دونوں نے تصدیق کی میں بھی اس کی تصدیق کرتی ہوں۔
وانذرعشیرتاک الاقربین | اپنے قبیلے کے قریب لوگوں کو خدا سے ڈاؤ۔
کا پہلا فرض گویا پورا ہو گیا۔ دونوں بھائیوں نے مشورہ کیا کہ اب کیا کرنا چاہئے؟ روایات کے نتیجے سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابو ذرؓ نے فرمایا کہ قریش مجھ کا بہت ظلم کر چکے ہیں اس عرصہ میں انہوں نے مجھے بہت ستایا ہے مجھے عقلاً او قانوناً حق پہنچتا ہے کہ ان سے انتقام لوں اور انشاء اللہ اسی انتقام کے ذریعے سے مقصد میں بھی کامیابی ہوگی۔

رائے اس پر مستقر ہو گئی۔ والدہ اور بھائی کے عسفان کی گھاٹیوں | ساتھ آپ عسفان کی ایک گھاٹی (جو تجارتی میں جا کر چھپنا | کے راستے میں واقع تھی) میں جا کر ٹھہر گئے اور معمول کر لیا کہ اس راہ جو قافلہ کفار قریش کا گزرے گا اُسے ٹوٹ لیتے۔ جب ان پر قبضہ ہو جاتا تو اس کے بعد فراتے اگر تم خدا کی بچائی پو گواہی دیتے ہو اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی تصدیق کرتے ہو تو سامان ابھی واپس کر دیا جائے گا اور اگر انکار کرو گے تو یاد رکھو ایک جہ کے مستحق نہیں ہو سکتے۔

قریش آپس میں مشورہ کرتے کہ وہی ابو ذرؓ (یعنی جو مکہ میں عام طور سے مشہور ہے اور اس پر وہاں بہت ظلم ہوئے ہیں) ایسا کہتا ہے کیا کرنا چاہئے۔

بعض ایمان لے آتے تھے اور بعض کفر ہی پر قائم رہتے جو مسلمان ہو جاتا تھا آپ اس کا سارا مال دانہ دانہ دتی دتی کر کے واپس فرما دیتے جو انکار کرتا تھا اسے یہ بیک بینی و دو گوش رووانہ کر دیتے۔

جو لوگ یہاں مسلمان ہوتے تھے کہ منگھڑ میں جا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مل جاتے اور اس طرح روز بروز اسلام کی تعداد میں ایک اور اضافہ کی صورت نکل آئی۔ حضرت ابو ذرؓ جس کام پر محمود کے گئے تھے خدا کے فضل سے اس میں غیر متوقع کامیابی ہو رہی تھی۔ اس واقعہ میں سب سے زیادہ غور کرنے کی چیز یہ ہے کہ اگر حضرت ابو ذرؓ کے ہاتھ پر ایمان لانے والے محض مال کی طمع سے مسلمان ہوتے تھے تو ان کے لئے بالکل ممکن تھا کہ مکہ میں جا کر پھر جاتے، لیکن تاریخ اس کی ایک نظیر بھی پیش نہیں کرتی۔ جو مسلمان ہوتا تھا بس ہمیشہ کے لئے ہوتا تھا کہ حق و صداقت کی روشنی دونوں میں خواہ کسی دیلے سے بھی ہو جب صحیح طور پر اتر جاتی ہے تو دیکھا گیا ہے کہ پھر وہ بہت مشکل سے کھیتی ہے۔

انفرض عسفان کی گھارٹیوں میں آپ ایک زمانہ تک نہایت دلیری کے ساتھ اسلام کی اس اہم خدمت کو انجام دیتے رہے باوجود کہ یہ کل تین آدمی تھے اور اس میں بھی تیسری آپ کی والدہ ایک بوڑھی عورت تھیں۔ لیکن منقول نہیں کہ آپ کو کبھی کفار مکہ سے عسفان میں کوئی گزند پہنچا۔ کہ منصب تبلیغ پر پہنچنے والوں کے لئے۔

واللہ یعصمک من الناس | خدا تمہیں آدمیوں کی شرارت سے محفوظ رکھے گا۔

کا دودھ بزدانی موجود ہے۔
وطن کی طرف مراجعت | ٹھیک ٹھیک میں نہیں بنا سکتا کہ حضرت ابو ذرؓ

عسکان میں کتب تک رہے لیکن سدا احمد منبل کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ ہجرت سے پہلے غفار میں پہنچ چکے تھے عجیب بات ہے کہ جن غفاریوں نے آپ کو محض خام توحید کی بنا پر اس درجہ پہنچایا تھا کہ آپ ترک وطن پر مجبور ہوئے تھے آج حق و صداقت کی کشش و جذبہ دیکھو! کہ بغیر کسی مادی کدو کاوش کے بعض تو پہلی ہی تبلیغ میں ایمان لے آئے اور بعضوں نے کہا کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ تشریف لے آئیں گے تو ہم لوگ اس وقت پرے مسلمان ہو جائیں گے۔

قریب ہی آپ کے حلیف اسلم کا قبیلہ آباد تھا وہاں بھی آپ پہنچے اور جو کچھ اپنے دل میں لگا کر لائے تھے وہ سردوں میں بھی اسی کو لگانا شروع کر دیا چونکہ روز بروز کامیابی ہو رہی تھی اس لئے آپ کو اس سے اذ حد و پچسی ہو گئی۔ اخیر میں ان کا شغف اس درجہ ترقی پذیر ہوا کہ آپ اس وعدہ کو بھی پورا نہ کر سکے جسے چلتے وقت سرور کاٹنا صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا تھا یعنی میں دیکھتا رہوں گا کہ آپ کو جنگ کی اجازت کب ملتی ہے۔ جب مل جائے گی فوراً حضور سے آملوں گا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قتال کا حکم بھی ہوا۔ بدر واحد جیسی مشہور لڑائیاں بھی گزر گئیں لیکن حضرت ابوذر کو اپنے کام سے فرصت نہ مل سکی۔ اخیر میں جب کفار عرب دس ہزار جرار لشکر کے ساتھ مدینہ منورہ پر حملہ آور ہوئے اور خندق کی وجہ سے ایک ہیبت کا محاصرہ ڈال کر مدینہ کے سامنے پھیل گئے یہاں تک کہ آسمانی قوت نے ہوا میں جنبش پیدا کی جس نے خیمے اکھاڑ دیئے ہانڈیاں دیگیں اٹ دیا

فرشتوں نے کافروں کے دل سل ڈالے۔ دشمنوں میں بلاوجہ رستیخیزی پیدا ہوئی، قریش بغیر لڑے بھڑے، مکہ میں آکر چھپ گئے تو اس واقعہ نے تمام عرب میں زلزلہ ڈال دیا یقین و ایمان کی ایک لہر تھی جو تمام عرب میں دوڑ گئی۔ غفاری اولاً یوں ہی منتظر بیٹھے تھے اس واقعہ نے ان کے شوق و اضطراب کو اور بھڑکا دیا۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بقیہ مدینہ منورہ کا سفر | غفار نے درخواست کی کہ ہم لوگ مدینہ گجایمان لانا چاہتے ہیں۔ اسلم داہوں نے بھی ساتھ دیا

سہ کے ابتدائی پہینے تھے کہ غفار اور اسلم کی مصیبت میں سلام کا کامیاب مبلغ پھر انھیں قدموں کے نیچے آکر ترپنے لگا جس کی یاد نے اس کو طویل عرصہ میں کبھی چین سے نہیں رکھا تھا کیا کچھ واقعات گزرتے ہجرت و فراق کی داستانوں میں کیا گفت و شنید ہوئی۔ زمانہ اُسے اپنے ساتھ لے گیا۔ ہمیں تو صرف اس قدر معلوم ہے کہ دونوں قبیلے آپس کے روبرو پیش ہوئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دیدار اقدس سے ان کی آنکھوں بلکہ جانوں کو نوازتے ہوئے فرمایا۔

غفار غفر اللہ لہا اسلم | غفار خداوند تعالیٰ اُن کی مغفرت
سالمھا اللہ (صحیح سند) | کرے اور اسلم کو خدا سلامت رکھے۔
یہ ایک خاص خصوصیت تھی جو حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے
خاندان کے علاوہ آپ نے کسی قبیلے کے لئے ایسے الفاظ استعمال نہیں فرمائے
اور اسلم پر بھی یہ رحمت حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بدولت
پھیل گئی۔

قبائلِ قفار و اسلام تو اپنے خیمہ گاہوں کی طرف واپس لوٹے اور حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضور کا دامن تھام لیا۔ اور اس مضبوطی سے تھاما کہ پھر کبھی الگ نہیں ہوئے۔

امارتِ مدینہ | روز بروز آپ کا اقتدار و اعزاز دربارِ نبوی میں بڑھ رہا تھا حتیٰ کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ ذات الرقاع میں تشریف لے گئے تو مدینہ منورہ کا امام آپ ہی کو بنایا۔ اور نہ صرف آپ ہی امیر ہوئے بلکہ آپ کے صدقہ میں قفار یوں بھی کبھی کبھی یہ عہدہ ملا مثلاً غزوہ دو مہ الجندل کے موقع پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بلع بن عرفہ الغفاری کو مدینہ کا امیر مقرر فرمایا تھا۔

رداقت کی عزت | عرب میں عام طور سے دستور تھا کہ جب اونٹ پر سوار ہوتے تو اپنے کسی خاص آدمی کو اپنا ردیف بناتے تھے جو سوار کی مکر تمام کر چھپے بیٹھتا، سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم بھی کبھی کبھی کسی کو اپنا ردیف بناتے تھے۔ حجۃ الوداع میں آپ کے ردیف آپ کے چچا زاد بھائی افضل بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما تھے۔ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے نزدیک حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ردافت ایک بڑا عہدہ جلیل تھا۔ جس شخص کو آپ یہ عزت دیتے

تھے اس جنگ کا نام ذات الرقاع (یعنی تلوں والی لڑائی ہے) اور یہ تھی کہ راستہ ہنایہ۔ سنگلہ اور چھم بلا تھا۔ جس سے اکثروں کے پاؤں پھٹ گئے تھے۔ لوگوں نے اس لئے پاؤں میں لے بانڈ لئے تھے چونکہ ذات الرقاع صحیح روایات کی بنا پر خندق کے بعد واقع ہوا ہے۔ اس لئے

حضرت ابو ذر کا امیر مدینہ ہونا کوئی عیب نہیں، تفصیل فی زاد المعاد ۱۱

عموماً وہ روایف النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لقب سے لقب کیا جاتا تھا۔ ہمارے حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی اس عزت سے سرفراز کئے جاتے تھے۔ نہ صرف اونٹوں پر بلکہ حضور چھوٹی چھوٹی سواروں میں بھی مثلاً گدھے وغیرہ پر بھی حضرت ابو ذر کو اپنے پیچھے بٹھا لیا کرتے اور آپ سے باتیں کرتے ہوئے راستہ طے فرماتے تھے۔

النسب جی صلی اللہ علیہ وسلم | اور صرف ردا فت ہی نہیں بلکہ زمانہ خدمت جی صلی اللہ علیہ وسلم ایک حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے آپ نام بھی رہے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آپ کی خدمت سے بہت زیادہ حو ش تھے۔ ایک دن کا واقعہ ہے کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ آپ کی خدمت سے فارغ ہو کر کچھ رات گزرے مسجد نبوی میں سونے کے لئے گئے چونکہ اس دن زیادہ کام کیا تھا اس لئے رسالت ماب صلی اللہ علیہ وسلم آپ کی دل دہی کے لئے تھوڑی دیر کے بعد مسجد تشریف لائے۔ حضرت ابو ذر سوچے تھے آپ نے انگوٹھے کے اشارے سے جگایا۔ گھبرا کر اٹھ بیٹھے آپ نے پوچھا، ابو ذر کیا ہے۔ اس دن کیا کرو گے جب اس سے (مسجد نبوی سے) تم نکالے جاؤ گے۔ حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ دربار نبوت میں بہت زیادہ شوخ تھے، بولے۔

”اپنی توار سوت دنگا۔ اور جو مجھے یہاں سے نکالے گا اس کی گڑھ اڑا دوں گا۔“

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہاتھ اٹھایا اور دعا کرنے لگے۔

”اے خدا ابو ذر کی مغفرت فرما۔“ اس کے بعد ابو ذر کا طرف توجہ ہوئے اور فرمایا
 ”ابو ذر! نہیں ایسا نہ کرنا۔ جو بھی تجھ پر حاکم ہو۔ اگرچہ غلام حبشی
 کیوں نہ ہو جس کی ناک کا ناکھڑے کیوں نہیں اس کی اطاعت کرنی چاہئے
 وہ بدھر کھینچے، کھینچ جانا۔ بدھر ہانکے چلا جانا“
 اور ایسا ہی اربہ میں ہوا جس کی تفصیل آتی ہے۔

صاحب سمر النبی | آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک خاص
 خصوصیت یہ بھی تھی حضور نے بہت سے اسرار
 صلی اللہ علیہ وسلم آپ کو بتائے تھے لوگ جب آپ سے کوئی
 بات پوچھتے تھے تو فرماتے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو اسرار
 بتائے ہیں وہ اگر پوچھتے ہو تو نہیں بتاؤں گا اس کے علاوہ جو کچھ پوچھنا
 ہو پوچھو۔

ور و محبت | اگرچہ حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اکثر حالات
 میں تفتہ جگروں کو اس میں کے کھلے کھلے نشانات ملتے ہیں جس کے بغیر من
 مومن نہیں ہوتا۔ لیکن بعض واقعات خاص طور پر جہت انگیز ہیں جس سے محب
 و محبوب کی باہمی لگاؤوں کا ایک دلنریب مرقع سامنے کھینچ جاتا ہے۔
 حضرت ابو ذر کا یہ حال تھا کہ اکثر جب حدیث جانا کا ذکر فرماتے تو کہتے۔

| | |
|---------------------------------|---|
| اورسانی جلیبی بثلاوٹ۔ بصلو | میرے مجھ بٹے مجھے نین بانوں کی دھیت کی ہے |
| الضحیٰ والوتر قبل النوم والعیام | چاشت کی نماز کی اور تر سونے سے پٹے ٹپھ کر |

لہ سند احمد بن حنبل دغیرو ۱۲

۱۳ سند احمد بن حنبل سن۱۱۷ ج ۵ مبلوہ مصر ۱۲

ثلثہ ایام من کل شہرہ | ہر مہینے میں تین روزے رکھا کروں۔
اور اخیر میں فرمادیتے، کہ میں اس کو کبھی نہیں چھوڑ سکتا۔ اسی طرح ایک
دوسری وصیت کا تذکرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

اوصالی حبی بخمس اذ
المساکین واجالسہم انظر
الی ماہو تختی ولا انظر الی
ماہو فوقی وان اصل الحرم
وان اقول الحق ولو
کان مرا وان اقولی
لا حول ولا قوۃ الا باللہ

میرے محبوب نے مجھے (اور) پانچ باتوں کی وصیت کی
یہ کہ مسکینوں پر بہر بانی کروں اور انہیں کے ساتھ
نشہ و بر خاست رکھوں؛ ہمیشہ اپنے سے اہتر
حال واہوں پر نظر رکھوں اور اپنے سے بہتر حال
والے کو نہ دیکھوں اور رشتہ داروں کے ساتھ
سلوک کروں اور سچ بولوں اگرچہ تیغ کیسوں نہ ہو
اور کہتا رہوں کہ گناہوں سے باز نہیں رہ سکتا
اور نہ فرماں برداری پر قادر ہو سکتا ہوں مگر
صرف خدا کی مدد سے۔

الغرض یہ خاص آپ کا طرز تھا کہ ان کا نام جن کی زندگی کی قسم آسمانوں
پر جن مقتدر کھاتا تھا جیسی یا خلیلی کے لفظ سے تعبیر کیا کرتے کبھی کبھی حالت
بہت غیر ہو جاتی تھی حدیث بیان نہیں کر سکتے تھے گریہ طاری ہو جاتا تھا۔
احنف بن قیس راوی ہیں کہ میں نے حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو
بیت المقدس کی مسجد میں ایک حدیث بیان کرتے ہوئے دیکھا صرف اتنے الفاظ کہ کر کہ
مجھے میرے محبوب ابوالقاسم علی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی کہ چنچ مارتے تھے پھر لوٹتے
کہ مجھے میرے محبوب ابوالقاسم علی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی اور چنچ مارتے پھر یہی کہتے کہ
مجھے میرے محبوب ابوالقاسم علی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی اور چنچ مارتے تھے کہ چنچ مارتے

حدیث بیان کی۔

ایک دن حضرت ابو ذر کو خیال گزر کہ آج تو ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ کر آنکھیں ٹنڈی کر لیتے ہیں لیکن جنت میں کیا ہو گا آخر حضور صلی اللہ علیہ وسلم تو بہشت میں ہونگے اور میرا وہاں جانا نہ جانا محکوم ہے کہ جنت کا استحقاق تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کامل سے ہوتا ہے اور ہم میں یہ کب ہیں۔

الغرض اس کا خیال اس قدر بڑھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حاضر ہوئے اور پوچھا کہ یا رسول اللہ! میں اس کو پیار کرتا ہوں اس سے اُسے محبت ہے لیکن اس میں استطاعت نہیں کہ اپنے محبوب کے مانند تمام اعمال و افعال کو بجالائے پھر اس کا قیامت میں کیا حال ہو گا! آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو ذرؓ کے مقصد کو پہنچ گئے فرمایا اے ابو ذر! تم تو اسی کے ساتھ رہو گے جس کو پیار کرتے ہو حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہما ہو کر چلائے کہ یا رسول اللہ! میں تو اللہ اور اس کے رسولی کو پیار کرتا ہوں اور انھیں کو دوست رکھتا ہوں۔ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

”تو اے ابو ذر! تم اسی کے ساتھ رہو گے جسے چاہتے ہو
تم اسی کے ساتھ رہو گے جسے چاہتے ہو۔ تم اسی کے ساتھ
رہو گے جسے چاہتے ہو“

شہیدان محبت کے لئے حضرت ابو ذر کا یہ سوال انشاء اللہ بہت نیا
ہمت افزا و حوصلہ افزا ہے۔ اعمال میں کمزوریاں ضرور ہیں ابتداء اسوہ نوریہ

یقیناً آیا ب ہے لیکن

انت مع من احببت | ازاں کے ساتھ ہے جس کو دوست رکھتا ہے۔
 بھی ایسی سچی زبان صلوات اللہ علیہ وعلیٰ اصحابہ و سلمہ کے امواج صادقہ
 ہیں جس کی سچائی کی امید نہ رکھنی کفر ہے تم محبت کر کے دیکھو! دیکھنا کہ
 ابتلع کے لئے جوڑ جوڑ بند بند خاہر و باطن خود مضطر ہو گا۔

اب شان محبوبی کے جلوہ فرمائیوں کا بھی نظارہ کرو جاننا انوں کے
 ساتھ کیا نوازیں تھیں کیا کچھ مزاراتیں تھیں۔ حضرت ابو ذر خود فرماتے
 ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے۔

لعلیقتی قط الاخذ بیدی | کبھی میری ملاقات ایسی نہیں ہوئی کہ آپ نے
 میرے ہاتھ نہ پکڑے ہوں (یعنی ہمیشہ تمہارا
 کی سرزاری نصیب ہوتی تھی)

دربار رسالت میں جب کسی کی زبان نہیں کھل سکتی تھی کسی کی کربہائے
 فراوان نے ابو ذر کو گسٹخ کر دیا تھا کہ جو جی میں آتا تھا پوچھتے تھے
 خود فرماتے ہیں۔

انا کنت اسال عنہا یعنی | میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت پرچھا
 اشدا مسئلة (سزا بہت سی) | کرتا تھا اور پوچھنے میں سخت تھا۔
 سوال کی اسی شدت و کثرت کا نتیجہ تھا کہ آخر دنوں میں حضرت ابو ذر
 فرمایا کرتے۔

لقد ترکنا محمد صلی اللہ علیہ | محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت ہم لوگوں کو چھوڑا
 وسلم وما بحرک طائر جنا | جب نعمانیوں نے اسے پرندوں کے خلق

فی السماء الا اذا کرمنه علما بھی ہیں کوئی نہ کوئی علم مل گیا۔

(مسند احمد)

محبت و خدمت کی اس طویل مدت اور سوالوں کے پوچھ گچھ کے اس دریا سلسلے میں شاید ہی کبھی اپنے نیا منہ کو بارگاہ سراپا ماننے سے جھڑکی ملی۔ البتہ ایک دفعہ جب حضرت ابو ذر اپنے حد و وسعت سے بہت آگے بڑھ گئے تو پھر عتاب ہوا۔ اور ایسا عتاب ہوا کہ حضرت ابو ذر بھی اس کو ہمیشہ یاد کرتے ہوئے فرماتے۔

فغضب علی رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم
ماغضب علی من قبل
ولا من بعد (سنن بیہقی)

پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مجھ پر غصے ہوئے
اور اس قدر غضبناک ہوئے کہ نہ اتنا غصہ
آپ کو مجھ پر اس سے پہلے آیا تھا۔ اور
کے بعد کبھی آ

قصہ یہ تھا کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو "لیلۃ القدر" کی بڑی تلاش رہتی تھی ایک دن موقع سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھنے لگے کہ یا رسول اللہ کیا قدر کی رات صرف رمضان کے مہینے کے ساتھ مخصوص ہے یا دوسرے مہینوں میں بھی واقع ہو سکتی ہے۔ آپ نے فرمایا نہیں صرف رمضان میں۔ میں نے عرض کیا کہ کیا یہ رات محض اس وقت تک رہے گی جب تک اللہ کے پیغمبر ہم میں ہیں یا ان کے بعد بھی اس کا سلسلہ باقی رہتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا نہیں نبی کے بعد بھی یہ رات باقی رہتی ہے اور قیامت تک باقی رہے گی میں نے عرض کیا کہ آخر رمضان کے کس عشرہ میں اس رات کو تلاش کیا جائے۔ آپ نے فرمایا، آخر عشرہ میں اور اول عشرہ میں اسے ڈھونڈو۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بعد کسی اور گفتگو میں مصروف ہو گئے لیکن میں موقع کی تاک میں رہا ذرا غفلت پا کر پھر پوچھا کہ آخر ان دو عشروں میں سے کس عشرہ میں واقع ہوتی ہے فرمایا کہ آخر عشرہ میں اور اس کے بعد ارشاد ہوا کہ بس اب آئندہ کچھ نہ پوچھنا پھر آپ دوسری باتوں میں مشغول ہو گئے مگر میں تاک ہی میں لگا رہا موقع پاتے ہی باوجود مانعت کے میں نے یہ کہتے ہوئے۔

اقسمت علیاک یا رسول اللہ
بخفی علیاک لحدثنی فی
ای الحشرھی۔

حضور پر میرا جو کچھ بھی حق ہے میں اس کی قسم دے کر عرض کرتا ہوں کہ مجھے بتا دیجئے کہ عشرہ اخیرہ کی کس رات میں یہ رات واقع ہوتی ہے

بس اس کے بعد علم قلزم عمیق میں جنبش ہوئی اور ایسی ہوئی جسے تم حضرت ابو کی زبانی سن چکے کہ اس تلاطم کو نہ انہوں نے پہلے دیکھا تھا اور نہ بعد۔ کچھ سمجھ میں نہیں آتا کہ دریائے رحمت کے اس غضبی جوش کا منشاء کیا تھا۔

کیا باوجود مانعت کے حضرت ابو ذر کے پوچھنے پر غصہ آیا۔ شاید اس پر

کہ ابو ذر میں اب تک اپنا اتنا حصہ باقی ہے جس کی تعبیر انہوں نے ”حق“

سے کی حالانکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ابو ذر کو جو کچھ بنانا چاہتے تھے اس کے

اندزہ ”حق“ کی گنجائش کہاں رہتی ہے۔ بہر حال یہ الفت و محبت کی دائرہ

کی باتیں ہیں ان رموز و اسرار تک محب و محبوب کے سوا کسی دوسرے

کی کیا رسائی ہو سکتی ہے۔ میں تو اس وقت ان نوازشوں کا ذکر کرنا چاہتا

تھا جو مختلف شکلوں میں جاں باز ابو ذر پر دربار نبوت سے منبذول ہوتی رہتی

تھیں واقعات بکثرت ہیں۔ لیکن سب سے نمایاں سرور کائنات صلی اللہ

علیہ وسلم کے عین مرض کا ایک واقعہ ہے۔ حضور صاحب فراموش میں

مرض شدت پذیر ہے عین اسی حال میں حکم ہوتا ہے کہ ابو ذر کو بلاؤ، لوگ دوڑتے ہیں لیکن وہ وارفتہ جمال نبوی خدا جانے کدھر نکل گیا تھا تھوڑی دیر میں جب واپس ہوئے اور معلوم ہوا کہ طلبی ہوئی تھی ہانپتے کانپتے آستانے پر پہنچے باریابی ہوئی۔

حضرت ابو ذر فرماتے ہیں کہ آپ لیٹے ہوئے تھے ضعف سے اٹھ نہ سکے میں آپ کی طرف جھکا اس وقت آپ کے دونوں ہاتھ بڑے اور مجھے اپنے صدر منشرح سے چٹا لیا پھر اس کے بعد کیا ہوا اس کا پورا علم تو حضرت ابو ذر کو ہو گا تاہم اتنا تو دنیا کو بھی معلوم ہوا کہ اس کے بعد ابو ذر شے پندار و خودی آرزو خواہش کے خس و خاشاک جل کر کچھ اس طرح بھسم ہوئے کہ پھر کبھی نہیں اُگے۔

مطلع سینہ نبوی سے ابو ذر کے پہلو میں وہ درد اُترا جس کے بعد انسان ہمیشہ مجنون و دیوانہ مشہور ہوا ہے۔

صحبت نبویہ کے آثار | محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم واللہین
معہ (بلکہ وہ بھی جو آپ کے ساتھ ایماناً
نہ تھے پر آپ کے زمانہ میں تھے) کے باہمی تعلقات کو ذہن نشین کرنے کے
لئے ہمارے سامنے حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کے اس تمثیلی
بیان سے غالباً زیادہ موثر کوئی چیز نہ ہو یعنی اپنے مکتوبات میں ایک مقام
میں ارقام فرماتے ہیں۔

”آفتاب جگر آسمان پر تھرا تا ہوا جلوہ افروز ہوتا ہے، دھوبی اپنے
کپڑے صاف کر کے اس کی گرم گرم شاعوں کے سامنے ان کپڑوں کو پھیلا کر

کھڑا ہو جاتا ہے۔ مگر تاثیر کی بدطوئی کس درجہ اعوجہ پر واز ہے کہ کپڑے آنا
 فنا سفید ہوتے جاتے ہیں اور دھو بی کا چہرہ اسی دھوپ میں اسی وقت
 ایک ہی ہوا میں اسی نسبت کے ساتھ سیاہ پڑتا جاتا ہے۔“

تم دیکھتے ہو کہ عرب کے ایک ساحلی شہر طیبہ میں ایک نبوی آفتاب
 چمک رہا ہے۔ اس کے ارد گرد سیکڑوں دل ہزاروں روحوں کا اجتماع ہے
 لیکن وہ جنھیں لوگ افضل البشر بعد الانبیاء کہتے ہیں صدیقیت کے
 رنگ کو اپنے اندر اس کی کرنوں سے نچتے کر رہا ہے۔ کسی میں فاروقیت
 یا حق و باطل کی قوت میں مزہ شدت پذیر ہو رہی ہے۔ کوئی ہے جو اپنے روح
 و جسم میں حیا کے تمام شعبوں کی تکمیل میں مصروف ہے کسی کا سینہ علوم و
 معارف کے لئے یوناناً مشرق ہو رہا ہے۔ اور جہان یہ ہے وہیں
 چند اشقی القوم ایسے بھی ہیں جن کے قدم جہل و تیرہ دوری کی سیاہ
 پگھڑوں میں دھنس رہے ہیں۔ گمراہی و شرارت کے لہب و شعلوں میں
 گھسے جاتے ہیں۔

تبرک الذی بیداه المملک
 مبارک وہ ذات جس کے ہاتھ میں بادشاہت عالم
 وهو علی کل شئی قدا یرالذی
 کی ہے اور وہ ہر چیز خواہ شر ہو یا خیر برتادرا
 خلق الموت والحیواة۔
 انجی پیدا کیا رت کو اور ایک شے جنہا اور زندگی کو رتہ

انھیں دلوں میں ایک وہ دل بھی تھا جس پر غفاریوں کی خاندانی درندگی کے
 پردے پڑے ہوئے تھے اور جس پر لیروں کی قسوت و ہوسا کی کا بادل
 محیط تھا۔ لیکن ان تنہاے تار کے اندر ایک مادہ صالحہ بھی پنہاں تھا جو
 اسی مدنی آفتاب کے نیچے خوش قسمتی سے آگیا ہے۔

سراج میرا آفتاب درخشاں کی تیز کرنیں اس پر بھی پڑ رہی ہیں

اگر ہٹ رہے ہیں پر وہ چاک ہو رہا ہے حتیٰ کہ جب ان کی بالکل دھجیاں اڑ گئیں تو میں نے بعد کو اور مجھ سے صدیوں پہلے دنیا کی بہترین جماعت نے وحی یوحی کی صداقت ماب آوازوں میں سنا۔

من سرکہ ان ینظر الی زہدا | جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زہد کو دیکھ کر خوش ہونا
عیسیٰ بن مریم فلینظر الی البی زہدا | چاہتا ہے پس وہ ابوذر کو دیکھے۔
حتیٰ کہ جب دیکھنے والوں نے دیکھا تو بنی اسرائیل کے اس نبی میں جو تائید روح القدس کے پرورش یافتہ تھے اور محمد (صلوات اللہ علیہ وسلم) کی ادنیٰ فیض پذیرندہ کے زہد میں کوئی فرق نظر نہیں آیا۔ یہ ہمارے حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ تھے جن کی فطرت میں بطن ام (سکرم مادہ) سے زہد و تقویٰ کا تخم موجود تھا اور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے آبشارِ محبت کی بدولت وہ ادگاہ پھیلا پھولا اور اخیر میں اتنے برگ و بار لایا کہ اس کی شادابی دیکھ کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی حقیقت جاننے والے کی شلخ مسیحی کا اسے ایک مکمل نمونہ قرار دیا۔

بلاشبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نفسِ محبت پاک کا یہی اثر تھا لیکن اسبابِ طلل کی تلاش کے بعد ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس میں بہت بڑا دخل سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی قوتِ انتخاب اور طریقہ تعلیم کو بھی تھا آپ جس شخص میں جس چیز کی مناسبت دیکھا کرتے اس کو اسی قسم کی

ملہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اپنی شانِ مبارک میں ارشاد فرمایا ہے۔

ادیت علم الاولین والآخرین | انگوں اور پھلوں کے تمام علوم و معارف مجھے نئے گئے
اسی لحاظ سے آپ کی ذاتِ تمام انبیاء علیہم السلام کے حقایق کی جامع تھی صحابہ پر ان حقیقتوں میں
کسی ایک کا پرتو پڑا تھا اور وہ اسی میں پختہ اور کامل ہو جاتے تھے ۱۲۔

تعلیم دیتے تھے جیسا کہ انشاء اللہ کچھ تھوڑی بہت تفصیل اس کی آئندہ پڑھو گئے۔ تم کو وہیں سلف صالح کی ان آراء، مستقیمہ کی صداقت بھی معلوم ہوگی جو فرماتے آئے کہ حدیث و قرآن سے تکمیل روح انسانی کے لئے ضرورت ہے کہ کبھی شیخ طریقت کی حلقہ بگوشی بھی اختیار کی جائے وجہ یہ ہے کہ گو سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم بصورت قرآن و آثار و حدیث ہمارے سامنے ہے لیکن آج وہ قوت انتخابیہ کہاں ہے جو جانچ لے کہ فلاں شخص کے لئے فلاں تعلیم کی ضرورت ہے۔

حضرات صوفیہ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم میں خدا اس قوت کو پیدا فرماتا ہے اور وہ اپنے وابستوں کی جبلت کا اندازہ کر کے ان کے سامنے ارشاد و تعلیم فرماتے ہیں۔

طریقہ تعلیم نبوی

میں استیعاب تو نہیں کر سکتا تاہم مختصر مختصر طور پر اس کا ایک ضللا سا خاکہ پیش کرنے کی گنجائش بھی پاتا ہوں۔

محبت و نیا امراتب زہد میں سب سے پہلے جس جذبہ کو دبا اچا ہے وہ محبت دنیا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خصوصیت کے ساتھ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سامنے دھن دولت کی مذمت فرماتے خود ابو ذر فرماتے ہیں کہ میں کعبہ (غالباً یہ مدینہ آنے سے پہلے کا واقعہ ہے) کی طرف ایک دن جا رہا تھا۔ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم اس کی دیوار کے سائے میں جلوس فرماتے دور سے مجھے دیکھا اور جب قریب ہوا تو آپ فرمانے لگے

ہم الاخسرون ورب الکعبۃ | وہی برباد و تباہ ہیں قسم ہے کعبہ کے رب کی۔
 ہم الاخسرون ورب الکعبۃ | وہی برباد و تباہ ہیں قسم ہے کعبہ کے رب کی۔
 حضرت ابو ذر کو خیال ہوا کہ شاید میرے متعلق آپ پر کوئی وحی نازل ہوئی ہو، اس لئے
 چڑھ گئی دوڑتے ہوئے آئے اور فرمایا۔

من ہم فداک ابی وامی | وہ کون ہیں آپ پر میرے مانناپ قربان ہیں
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
 الکثرون اموالا و الامن قال | زیادہ مال و دولت والے، لیکن جسٹن اس طرح
 ہلکا و ہلکا و اقلیل ماہر | اور اس طرح زیادہ بہت ہی تھوڑے ہیں۔
 حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں آپ نے اپنے دونوں ہاتھوں
 کے دھوبے بنائے اور آگے دائیں بائیں کی طرف اشارہ فرمایا یعنی جو خوب
 لے دے۔ غریبوں کے کام چلائے

شام کا وقت ہے صبح امدینہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بغیر
 سیر و تفریح تشریف لے جاتے ہیں۔ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی
 ساتھ ہیں۔ سامنے احد کا پہاڑ نظر آیا سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے
 پکارا۔ "ابو ذر!"

حضرت ابو ذر۔ لبدیث یا رسول اللہ
 آپ نے فرمایا۔

اے ابو ذر! اگر اس احد کے برابر بھی ہمارے پاس سونا ہو تو میں اس کو
 بالکل پسند نہیں کروں گا کہ وہ ہمارے یہاں تیسرے دن تک رہ جائے۔
 لیکن صرف اس قدر حصہ جو قرمن داروں کے لئے ہے رکھ چھوڑوں
 میں سب کو ادھر ادھر اللہ کے بندوں پر تقسیم کروں۔ اور پھر دھوبے

بتا بنا کر آپ دائیں بائیں اشارہ فرمانے لگے۔
حضرت ابو ذر فرماتے ہیں۔ ہم پھر آگے چلے، آپ نے تھوڑی
دیر کے بعد پھر ارشاد فرمایا۔

” ابو ذر! وہی بے دولت ہے جو دولت دے دے ہی مگر صرف وہ
جو ادھر دے ادھر دے“

پس وہ جنھیں خدا پیار کرتا ہے ان میں ایک وہ شخص ہے کہ ایک فقیر اس قبیلہ
میں آتا ہے اور قرابت کا واسطہ دے کر نہیں بلکہ خدا کا واسطہ دے کر
ان سے کچھ مانگتا ہے اور قبیلے کے لوگ اسے کچھ نہیں دیتے ہیں لیکن وہی
چپ چاپ اٹھتا ہے اور چھپا کر اس کے کچھ اس طرح حوالہ کر دیتا ہے کہ
اس کی خیرات کا علم بجز خدا اور لینے دینے والے کے علاوہ کسی کو نہیں
دوسرا وہ ہے جو کسی قافلہ کے ساتھ رات کو چلتا ہے حتیٰ کہ جب قافلہ پر
نیند کا قبضہ ہوتا ہے تو وہ کسی مقام میں اتر پڑتے ہیں اور تکیوں پر سر
رکھ کر سو جاتے ہیں لیکن وہ تھکا ماندہ مسافر اکیلا خدا کے آگے کھڑا ہو
جاتا ہے اور اللہ کی خوشامدیں کرتا ہے اس کی آیتیں تلاوت کرتا ہے
یسرا وہ ہے جو کسی جنگ میں شریک ہے دشمنوں سے سپاہیوں
کی مٹ بیٹھ ہو جاتی ہے اتفاق سے مسلمانوں کو شکرست ہوتی ہے۔ اس
وقت سینہ تانے آگے بڑھتا ہے پھر یا قتل ہو جاتا ہے یا منظر و منصوبہ
واپس ہوتا ہے۔

اور جن سے خدا بغض رکھتا ہے وہ بڑھاتا زانی اور قتلخ یا نکالو
حالم دو تہمت ہے۔

حضرت ابو ذر کہتے ہیں کہ مجھ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
 جو لوگ آج انٹوں بکریوں گائیوں کے مالک ہیں اور اس کی
 زکوٰۃ ادا نہیں کرتے قیامت کے دن ان کی مریٹیاں بہت بڑی
 اور موٹی ہو کر آئیں گی اور جب تک اعمال کا فیصلہ نہ ہو گا کوئی اپنے
 مالک کو سینگوں سے مارے گا کوئی اپنے قدموں سے کچلے گا۔
 ایک تھا جب ختم ہو جائے گی تو وہ سر ہی آئے گی اور وہی
 درگت بنائے گی۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ یہ حدیث تو آخر عمر میں اکثر پڑھا
 کرتے تھے۔ کہ مجھ سے میرے محبوب نے عہد کیا۔ کہ جس نے سونے چاندی پر
 گرہ لگائی وہ ان کے مالک پر انگارے ہیں۔
 اور نہ صرف یہ حدیثیں بلکہ ایسے سیکڑوں اقوال نبی صلی اللہ علیہ وسلم
 کے حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کتب احادیث میں موجود ہیں۔
 جن میں حضرت ابو ذر کی تعلیم کا خصوصیت کے ساتھ پتہ چلتا ہے۔
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مسجد نبوی میں داخل ہوتے ہیں اور
 ارشاد فرماتے ہیں۔

”ابو ذر! مسجد میں جو سب سے زیادہ بلند رتبہ کا آدمی ہو دیکھو وہ کون ہے“

لے خدا حدیثیں بات قابل ملاحظہ ہے کہ مریٹیوں پر زکوٰۃ اس وقت واجب ہوتی
 ہے جب کہ وہ یا تو تجارت کی غرض سے پائے گئے ہوں یا ان کا اکثر زمانہ جرائی میں بسر
 ہوتا ہو ورنہ گھر پر کھلنے والے جانوروں پر زکوٰۃ نہیں۔

لے اس حدیث کے متعلق حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا خاص قصہ اور فتویٰ ہے ناظرین
 اس کو یاد رکھیں۔ تمام تہمید اسی کے لئے ہے۔ ۱۲

حضرت ابو ذر کہتے ہیں کہ میں نے ایک آدمی کو جس کے بدن پر نہایت قیمتی جوڑا تھا دیکھا اور اشارہ کیا کہ حضور وہ ہے آپ نے فرمایا اچھا اب دیکھو! ان میں سب سے زیادہ گرا ہوا کون ہے۔ حضرت ابو ذر کہتے ہیں کہ میں نے ایک مسکین کی طرف جو نہایت پٹھے پرانے چھت پیروں میں بیٹا ہوا تھا۔ اشارہ کیا۔ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے بعد فرمایا۔

”خدا کی قسم، قیامت کے دن اس کا (یعنی پٹھے پرانے کپڑوں
رنے کا) وزن نیکی اور بھلائی میں ایسوں سے (یعنی اچھے قیمتی
حلے والوں سے) تمام نیکیوں کے وزن کے برابر زیادہ ہو گا۔“

حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ایک دن معاش سے تنگ آ کر
سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تشریف لائے، اور درخواست کی
کہ حضور مجھے کسی صوبہ کا عامل (گورنر) مقرر فرمائیں آپ نے صلوات اللہ علیہ
وسلامہ شتہ ہی فرمایا۔

یا ابا ذر انی اراک ضعیفا
وانی احب لک ما احب لنفسی
لا تا مرن علی اثنین ولا
تولین مالاً

ابو ذر میں تم کو کمزور پاتا ہوں (یعنی یہ کام
تمہاری عظمت کے مناسب نہیں) اور میں تمہارے
لئے اسی بات کو پسند کرتا ہوں جو مجھے اپنے لئے
پسند ہے، ہرگز تم کو دو آدمی کے بھی امیر نہ بناؤں
کمی تمہارے مال کے تنوی ہونا۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ میں حضور کی خدمت میں
ت کو حاضر ہوا تھا اور صبح تک اصرار کرتا رہا لیکن آپ نے کسی طرح منظور نہیں

فرمایا۔ ۱۷

اس واقعہ سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ طبیعتوں کی فطری نہاد کا اندازہ بہت ضرور ہے ورنہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کو تو اس عہدہ پر خود مامور فرماتے تھے لیکن حضرت ابو ذرؓ کے لئے اسے کیوں ناپسند فرمایا۔

حب مال بوجہ دنیا کی نہایت خاردار شاخ ہے، اس کی نشوونما میں سب سے زیادہ تائید بخشنے والی چیز ریس اور دو سروں کی دنیاوی ترقیاں ہیں۔ انسان پر کبھی ہستی ناپائیدار کی اصل حقیقت کا انجشاف ہوتا ہے اور چند دنوں کے لئے اکثر سلیم الفطرتوں کو اس سے نفرت ہوتی ہے، مگر جہاں مالداروں اور اپنے سے زیادہ دو لقمندوں پر نظر پہنچی۔ ان کے اچھے مکان عمدہ لباس، لذیذ کھانے۔ خوبصورت، پر شوکت سواریاں سامنے سے گزریں۔ بس اسی وقت ایک انقلاب پیدا ہوتا ہے اور اسی کے بعد زہد و عزلت کے تمام جذبات کو کھو بیٹھتا ہے، روحانی خیالات سلب ہو جاتے ہیں اور دنیا کی ہوس دل و دماغ پر مسلط ہو جاتی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو ذرؓ بخاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اس کا بھی علاج بتا دیا تھا اور وہ اخیر عمر تک اسی پر عامل رہے۔ خود حضرت ابو ذرؓ رضی اللہ تعالیٰ عنہ راوی ہیں۔

”میرے خلیل (یعنی سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم) نے مجھے

مکرم دیا ہے“

(۱) مسکینوں سے محبت کرو اور ان سے ملنا جلتا رہو۔

(۲) اور مجھے فرمایا کہ میں اپنے سے کم رتبہ والے آدمی پر ہمیشہ نظر کروں

اور اپنے سے بلند مرتبہ پر کبھی نگاہ نہ ڈالوں یہ دراصل اس مرض کا بہترین علاج ہے۔ فرض کرو کہ ایک آدمی ہے جسے مل کا کرتہ اور لٹھے کا پانچواں پہننے کو گیہوں کی روٹی اور بکری کا گوشت کھانے کو ایک صاف ستھرا مٹی کا مکان لہنے کو ملتا ہے۔ اب اگر یہ اس شخص پر جس کے پاس گاڑھے کا کپڑا اور جو کی روٹی اور پھونس کے چھوٹے کے علاوہ کچھ نہیں ہے نظر کرے گا تو اپنی حالت پر شکر کرے گا اور خواہ مخواہ ان فضول مصائب میں مبتلا نہ ہوگا جو اسے اپنے سے زیادہ مالدار زیادہ قیمتی لباس عمدہ کھانے کھانے والے پر نظر کرنے کے بعد بھیلنے پڑتے۔ دنیاوی طمانیت اور آخری خواہمندی یہ بہترین تدبیر ہے لیکن ہم میں کتنے ہیں جو آج اس پر عامل ہیں بلکہ میں تو کہتا ہوں لگو اس اصول پر انسان عمل کرے تو شاید اسے کبھی کسی قسم کی تکلیف نہیں پہنچ سکتی، دنیا میں اور نہ آخرت میں یہی وہ سہرا پہول ہے جس کی تبصیر میں سعدی نے کہا: ”پیر کئے کو دیکھ کر پھر مجھے اس کا ہوس نہ ہوا کہ میرے پاؤں میں جوتے کیوں نہیں ہیں“

حب مال کے بعد حب دنیا کا دوسرا جز جہاد و عزت کی محبت ہے یہ اس سے بھی زیادہ خطرناک اور نظام عالم کے فساد کا باعث ہے دنیا میں بندگان دولت سے جتنے مفاسد پیدا ہوئے وہ ان سے بہت ہی کم ہیں جو جہاد پرستیوں کی دیوانگیوں سے ظہور میں آئے۔

اس مرض کا اصلی سبب صرف یہ ہے کہ انسان اپنے اندر کبھی کسی کمال کو محسوس کرتا ہے تو وہ کمال عطا کرنے والے کی قوت و قدرت کو بھول جاتا ہے امد سمجھتا ہے کہ اب میں بھی کچھ ہوں اور اسی کے بعد کوشش کرتا ہے کہ جیسا کہ میں نے اپنے آپ کو کچھ سمجھا ہے کوشش کرنی چاہئے کہ ہمارے گرد

دو پیش واہوں کو بھی میرے وجود باکمال کی اطلاع ہو پھر اس کے لئے جو کچھ تدبیریں اپنی اپنی پرواز کے موافق سمجھ میں آتی ہیں۔ کم دیکھا گیا ہے کہ حرم ہو اکا ادنی غلام اس کے لئے کوئی دقیقہ اٹھا رکھتا ہو نعمت کے انجھاروں سے اپنا سینہ بھر لیتا ہے اور حلال و حرام طریقوں سے اپنے وجود کی خبر دنیا کے کانوں تک پہنچانے کی فکر میں مصروف رہتا ہے۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں جو کمال پیدا ہونے والا تھا یا ہو چکا تھا۔ وہ زہد اور تقویٰ کا کمال تھا۔ ڈر تھا کہ کہیں اس عجیب و خود بینی نہ پیدا ہو۔ جس کے بعد جاہ و عزت کا سیلاب خود بخود دنیا و آخرت کے چین کو بہا کرے جاتا ہے۔ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے قبل از وقت اس کا بھی انسداد فرما دیا۔ اور صاف لفظوں میں حضرت ابو ذر کو مخاطب کر کے آپ نے ایک دن فرمایا۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: اے میرے بندو تم سب کے سب گنہگار ہو لیکن جسے میں محفوظ رکھوں پس تم سب کے سب مجھ سے اپنے گناہوں کی بخشش کی درخواست کرتے رہو میں تمہیں بخشوں گا۔ جو مجھے صاحب قدرت جانتا ہے، یعنی جانتا ہے کہ گناہوں کو خدا مانا سکتا ہے اور مٹا ہے اور اس نے میری قدرت کے وسیلہ سے اپنے گناہوں کی معافی چاہی میں نے اس کے گناہ معاف کئے اور مجھے اس کی بھی کوئی پرواہ نہیں“

اے ہمارے بندو! تم سب کے سب گمراہ ہو لیکن

صرف وہ جسے میں راستہ بتاؤں تو تم ہم سے ہی ہدایت کی
البتہ کرو۔

تم سب کے سب محتاج و فقیر ہو لیکن صرف وہ جسے
میں غنی کروں تم مجھ سے ہی اپنی روزیاں طلب کرو اور یاد
رکھو اگر تمہارے مردے اور زندے اگلے پھیلے بڑے بھلے
خسک و تر سب کے سب میرے کسی بندے کے انتہائی
پرہیزگار دل پر جمع ہو جائیں تو ان سب سے میرے ملک
مجھ کے پرکے برابر بھی کوئی اضافہ نہیں ہوگا۔

اور اگر تمہارے زندے، مردے، اگلے پھیلے بڑے
بھلے جمع ہوں اور ہر ایک اپنی اپنی تمام امیدوں کا مجھ سے
سوال کرے اور میں سب کے سوال پورے کروں تو اس سے
بھی میرے ملک میں کچھ کمی نہیں ہوگی، لیکن صرف اس قدر کہ
ایک شخص کسی دریا میں اپنی سوئی ڈبو تہے اور نکال لیتا ہے
اور یہ اس لئے کہ میں ہی بخششوں والا بزرگ، برتر اور تمام
مقاصد پر غالب ہوں کرتا ہوں جو کچھ چاہتا ہوں۔

میرا دینا بھی صرف میرا کلام ہے اور میرا خدا بھی میرا
میرا کلام ہے میں جس چیز کا ارادہ کرتا ہوں اس سے کہتا ہوں
کہ ہو جا، پس وہ ہو جاتی ہے۔

یزدانی جلال و جبروت کا جو نظارہ تم اس کلام میں کرتے ہو کیا اس کی
صداقت یقین کرنے کے بعد اپنی ہستی یا اپنے ملک سب و کمالات پر کبھی کوئی
ناز کر سکتا ہے کیا اس کے بعد ایک سکند کے بے غرور گھنڈے کی جھگاریاں کبھی

دل میں چمک سکتی ہیں اور کیا اس کے بعد کچھ بھی کوئی مومن باللہ جاہ و عزت بقاء و نمود کے لئے کرے ارض پر کوئی فتنہ اٹھا سکتا ہے آخر جب کہ ہم ہر ایک خطا و ارہے تو تقویٰ و طہارت پر کون دیوانہ مغرور ہو سکتا ہے حتیٰ کہ اس کی شہرت و صیبت کی جدوجہد میں مبتلا ہو۔

جب کہ اربابِ دولت کی تمام تر ثروتیں صرف خدائے قیوم کے قبضہ اقتدار میں ہیں تو کیسے ہائے زر پر سینہ تاننے والا اگر احمق نہیں تو اور کیا ہے۔ اگر یہ صحیح ہے کہ ہمارے تمام اکابر اسافل، بڑے اور چھوٹے مل کر بھی خدا کی بارگاہ جلال میں پر لپٹنے کی برابر اضافہ نہیں کر سکتے تو پھر انسان شے از خاک انسان کس پر اکر داتا ہے۔

اس کی شان بے نیازی کا جب یہ حال ہے کہ وہ ہدایت و رشد کے باب میں بھی صرف توفیق اور اپنے ہاتھ کو کام کرنے والا بتاتا ہے تو ایک داعظ و مصلح کس بنا پر اپنے مساعی کو قابلِ قدر ہستی سمجھ سکتا ہے۔

آہ! کسب کچھ اسی کا ہے اور ہم محض محتاج و فقیر ہیں تو

پھر یہ خود بینی کیسی زعم و پندار کیوں؟

یہی وہ حکم و مواظبت تھے جس نے اخیر میں روح ابو ذری پر زہد عیسوی کا نقش کھینچ دیا بہر کیفیت یہ سب کچھ تھا اور اس سے بھی زیادہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنی زبان اطہر و قلب مزکی سے حضرت ابو ذری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی زاہدانہ فطرت کو ادبھارتے رہتے تھے۔

لیکن آپ کی تمام تعلیم و ارشاد میں سب سے زیادہ خصوصی نظر اس پر ڈالنی چاہئے جہاں اسلام اپنی امتیازی شان کے ساتھ تمام ادیان

دل سے علحدہ نظر آتا ہے۔

تم کو دوسرے ہوتا ہو گا کہ اگر سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی یہی تعلیم تھی تو پھر اسلام نے رہبانیت کی کیا مخالفت کی اور اسے قیسوں اجاروں کی خود تراشیدہ امور میں کیوں شمار کیا۔

میں اسی سوال کے جواب کی طرف تمہیں متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔ عام طور پر سمجھ لیا گیا ہے کہ زہد و تقویٰ اس کا نام ہے کہ آبادیوں کو چھوڑ کر پیاروں اور بیابانوں میں نکل جانا چاہئے۔ اور وہیں کہیں تنہائی میں بیٹھ کر خدا کی عبادت میں مصروف ہونا چاہئے۔ حضرت ابو ذر فرماتے ہیں کہ مجھ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

”راستوں سے ہڈیاں اٹھانی یہ بھی نیکی ہے۔ کسی بھٹکے ہوئے کو راستہ بتادینا یہ بھی صدقہ ہے کسی کمزور آدمی کی معاونت کرنی یہ بھی صدقہ ہے اور تیرا اپنی بیوی کی ساتھ ہم بستر ہونا یہ بھی صدقہ ہے“

حضرت ابو ذر فرماتے ہیں کہ میں نے (تعجب سے) پوچھا کہ حضور کیا بیوی کے ساتھ ہم خلوت ہونے میں صدقہ ہے؟ حالانکہ اس میں تو آدمی اپنے نفس کی خواہش پوری کرتا ہے، کیا آدمی اپنی خواہش بھی پوری کرے گا اور اجر بھی پائے گا۔؟

سید الانبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ اچھا بتاؤ اگر تم اس خواہش کو کسی ناجائز اور حرام طریقے سے پوری کرتے تو کیا یہ صحابہ نہ ہوتا حضرت ابو ذر نے کہا یقیناً

۸۹
 آپ نے فرمایا۔ تو تم لوگ گناہوں کا تو خیال کرتے ہو لیکن نیکیوں کا
 نہیں۔ عموماً زاہدانہ زندگی گزارنے والے کسب و حرفت کو چھوڑ بیٹھے
 ہیں، اور پھر جب انھیں دنیاوی ضروریات ساقی ہیں تو حالتاً یا قائلً
 بھیگ مانگنے پر آمادہ ہو جاتے ہیں۔ حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ عنہ
 عنہ فرماتے ہیں کہ

”مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بلایا اور فرمایا کیا تم
 ایک ایسی بات پر بیعت کر دو گے کہ اس کے بعد تمہارے لئے
 صرف جنت ہے؟“

حضرت ابو ذر نے کہا: جی ہاں۔ اور میں نے ہاتھ پھیلا دے۔ آپ نے
 فرمایا کہ میں تم سے جہد لینا چاہتا ہوں کہ تم کسی آدمی سے کچھ نہیں مانگو گے،
 حضرت ابو ذر نے کہا ”بہت بہتر!“

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ”حتیٰ کہ وہ کوڑا بھی نہیں جو
 تمہارے گھوڑے سے گر پڑے بلکہ تم اتر دو اور خود اٹھاؤ۔“

ہمارے زمانے میں فقر اور درویشی نے ایک طریقہ یہ بھی اختیار کر رکھا
 ہے کہ ہر وقت منہ چڑھا ہوا ہے۔ کسی نے کوئی بات بھی پوچھی تو اس کا جواب
 پیشانی پر بل دیتے ہوئے دیا جاتا ہے۔

حضرت ابو ذر فرماتے ہیں کہ مجھ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا، ہرگز کسی قسم کی نیکی یا بھلائی کو حقیر نہ سمجھو۔ اگر تمہارے پاس کسی
 مسلمان کے ساتھ سلوک کرنے کے لئے کچھ نہیں ہے تو اپنے بھائی کے ساتھ
 بخندہ پیشانی ملو۔

ہم یہ بھی دیکھتے ہیں کہ بعض لوگوں پر زہد کا اتنا غلبہ ہوتا ہے کہ یکایک اپنے گھر سے غائب ہو جاتے ہیں۔ بیوی بال بچے اقربا کی خبر گیری کا بالکل خیال نہیں کرتے حالانکہ یہ حرکت اس مقصد کے بالکل خلاف ہے جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کیا۔ انسان دنیا میں چند سال کے لئے جس کی مدت اس زمانہ میں ساٹھ ستر سے شاید زیادہ نہیں، محض آزمائش کے لئے اوتارا گیا ہے اور اصلی آزمائش یہی ہے کہ تمام فتنوں میں مبتلا ہو کر بھی اپنے خالق ذوالجلال کو نہیں بھوتتا، حضرت ابو ذر فرماتے ہیں:

”مجھے میرے محبوب نے وصیت کی کہ میں اپنے رشتہ داروں کے ساتھ سلوک کرتا رہوں، اگرچہ اسے پارے طور پر انجام نہ دے سکوں، کہ یہ بہت مشکل ہے۔ بہر کیفیت جس قدر بھلا ہوں۔ اسی میں سب کے ساتھ سلوک کرتا رہے“

جذب و سمرستی | تعلیم و تزکیہ کا یہی زریں سلسلہ تھا جو ابو ذر پر حضرت اور اسکی حقیقت | ابو ذر کے اصل جوہر کو چمکا رہا تھا۔

سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم بھی ہر لحظہ ہر وقت حضرت ابو ذر کی حرکت و سکون پر نظر رکھتے تھے اور ادھر حضرت ابو ذر کا یہ حال تھا کہ جو کچھ کہا جاتا اور جس وقت کہا جاتا فوراً اُن کی روح اسے جذب کر لیتی اور اس سختی کے ساتھ اسے قبول کرتی کہ پھر دنیا کی کوئی قوت اس رنگ کو کسی طرح مٹا نہیں سکتی تھی۔ یہ ممکن تھا کہ وہ خود اپنی ہستی مٹا بیٹھے لیکن یہ بالکل ناممکن ہو رہا تھا کہ جو رنگ ان پر چڑھایا گیا تھا وہ زائل تو کیا سیلاب بھی پڑتا

مثلاً اسی زمانہ میں جب کہ آپ شروع شروع دائرہ اسلام میں داخل ہوئے تھے ایک دن غصہ میں آکر ایک صحابی (حضرت بلال رضی اللہ عنہ) کی غلامی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے۔

یا ابن الامۃ | ابو نڈی بیٹے

کہہ دیا۔ حضرت بلال سید سے دربار نبوت میں پہنچے اور ابو ذر پر دعویٰ دائر کر دیا کہ انہوں نے مجھے گالیاں دی ہیں۔ اسی وقت حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طلبی ہوتی ہے حاضر ہوتے ہیں، بارگاہ نبوت سے سوال ہوتا ہے۔

اسما بنت فلانا | کیا فلاں (بلال) کے ساتھ تم نے گالی گوی کی؟ ابو ذر کا زندہ ضمیر جرم کے زہریلے جرم کو اپنے اندر اس صحت یابی کے بعد جو صحبت نبویہ سے حامل ہوئی تھی چھپا نہیں سکتا تھا صاف لفظوں میں تیر کسی آویل یا انہار اسباب کے اقرار کر لیا اور بولے۔

نعم | ہاں ایسا ہی ہوا ہے۔

حوادث و واقعات، مقدمات و معاملات کی تحقیق چہاں دین میں کن احتیاط اور دقیقہ بنجیوں سے کام لیا جاتا تھا اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قبل فیصلہ صادر فرمانے کے پھر دریافت فرمایا۔

افسنت من امۃ | کیا تم نے (بلال) کی ان کے متعلق کچھ کہا۔

حضرت ابو ذر نے اس کے جواب میں بھی وہی۔

نعم | جی ہاں

کے ذریعہ قصور کا اعتراف کیا۔ اس کے بعد ایک کنانی انسل عرب کو ایک مشی

۹۲
 غلام کے مقابلہ میں غلاموں کے سولی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے یہ شہر خطاب
 ملتا ہے۔

انك امرع نياك جاھلیہ | تم ایک ایسے آدمی ہو جس میں جاہلیت
 (گنوار پن) اب تک موجود ہے۔

اس کے بعد کتنا پر لطف فقرہ وہ ہے جسے امام بخاری اپنی جامع میں حضرت ابو
 سے روایت کرتے ہیں، اپنے ہادی محبوب صلی اللہ علیہ وسلم سے ”جاہلیت“
 کے خطاب پانے کے بعد مجذوب ابو ذر کی زبان سے بے ساختہ یہ جملہ نکلتا ہے۔
 علی ساعتی ہذا ہ من کبر | کیا اس وقت بھی اتنی بڑی عمر میں
 المسن (اب تک گنوار ہی ہوں)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

نعم | ہاں
 طبقات ابن سعد میں اتنا اور اضافہ ہے کہ۔

ما ذہبت اعرا بئناك بعد | اب تک تمہارا گنوار پن تم سے ذائل نہیں ہوا ہے۔
 اس زبرد تواریخ کے بعد آپ نے نہایت نرمی اور شفقت سے سمجھانا شروع کیا کہ

”ابو ذر! تمہارے غلام تمہارے بھائی ہیں (یعنی کسی کو اس کے
 محض غلام ہونے کے سبب سے ذلیل نہ سمجھو جس طرح اپنے بھائی
 کو ذلیل نہیں سمجھتے) اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو تمہارے سپرد کر دیا
 ہے، چاہئے کہ انہیں وہی کھانے کھلاؤ جو خود کھاتے ہو اور وہی
 کپڑے پہناؤ جسے تم پہنتے ہو۔“

ان پر اتنا بوجہ نہ ڈاؤ کہ وہ مغلوب و عاجز آجائیں،
 اور اگر کبھی بغزوت تم کسی مشکل کام کی کیفیت انہیں یہی تو ان کا

ہاتھ بناوے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو ابو ذر کے کان میں ان نغفلوں کو ڈال دیا لیکن اس کے بعد دیکھنے والوں نے ان کی برقی تاثیروں کو اس طرح دیکھا اور بار بار دیکھا کہ حضرت ابو ذر گھر سے باہر نکلے ہیں غلام بھی ساتھ ہے۔ جو کپڑے اپنے بدن پر ڈالے ہوئے ہیں ٹھیک اسی قسم کا پیراہن غلام کے دوش پر پڑا ہوا ہے۔ لوگوں نے ٹوکا بھی کہ حضرت آپ نے جو چادر غلام کو دے دی ہے اگر اسے بھی آپ ہی ادرھتے تو لباس مکمل ہو جاتا۔ مگر وہی ابو ذر جو کبھی ایک آزاد غلام کو بھی لوندی بچہ کہنے سے نہیں جھکتے تھے اب کہتے ہیں۔

ہاں (سچ کہتے ہو) لیکن میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نہ کہ آپ فرماتے تھے کھلاہ اپنے غلاموں کو اسی کھانے میں جسے منڈو کھاتے ہو اور پہناؤ ان کو اسی کپڑے میں سے جسے خود پہنتے ہو۔

اجل ! ولکن سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم يقول اطعموهم مما تاكلون والبسوهم مما تلبسون۔

سچ کہا جس نے کہا ہے

یہ خود کئی آوہ حافظ بخود نہ پوشید
اے شیخ پاک دامن معذور وار مارا
تاثیر و تاثر، قائل و قابل میں جہاں کہیں بھی ایسا مضبوط و مستحکم رشتہ قائم ہوا، تسلیم و رضا جب کبھی بھی اس شکل میں رونما ہوئی جو فرمان رسالت اور جان ابو ذر کے درمیان تھی تو آپ یقین کیجئے کہ اس کے بعد تسلیم تسلیم نہیں رہتی۔ اطاعت و فرمان برداری کا زینہ بہت اونچا ہو جاتا ہے۔

رضا اضطرار و مجبوری کے قالب میں ڈھل کر رفتہ رفتہ عشق اور عشق کے بعد جذب و وجد و ارتقائی کی صورت میں ظاہر ہو کر بالآخر برہم زن ایوان صبر و قرار عقل و ہوش ثابت ہوتی ہے۔

دنیا نے ہمیشہ اس کیفیت کو خواہ وہ کسی وجہ سے ہو جنون و دیوانگی سے تعبیر کیا ہے اور مذہب و تصوف کے محاورہ میں ایسے لغوس کو مجاذیب و بہائیل کا خطاب دیا گیا ہے۔

اگرچہ اتنے اہم مسئلہ پر کوئی قطعی رائے قائم کرنی
مجذوبوں کی اصل شکل ہے تاہم واقعات کی رہنمائی میں اس کا
اور ان کا سرچشمہ سرخ ضرور ملتا ہے کہ جس طرح آج اسلام کی
مختلف شاخیں مختلف اصحاب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہیں
اسی طرح طائفہ مجاذیب و بہائیل جو فقراء کی مشہور جماعت ہے اس کے نشاۃ
نشت اول قرن صحابہ میں حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ تھے۔

حالات موجود ہیں۔ اس کی کھلی نشانیاں تم اس میں ڈھونڈ سکتے ہو
اور نہ صرف اس قدر بلکہ مجذوبوں کی اصل حقیقت پر حضرت ابو ذر رضی اللہ
تعالیٰ عنہ کی سوانح حیات سے پوری روشنی پڑتی ہے۔ ایک معیار ملتا ہے
جس پر زمانہ حال کے مجذوبوں کو جانچا جا سکتا ہے۔

سب سے پہلے جو چیز ہمارے سامنے آتی ہے
آپ کی مجذوبانہ وضع وہ آپ کی وضع اور ہئیت ہے بلقات ابن
سعد، مسند احمد و نیز دوسری کتابوں سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے بال پریشاں
رہنے تھے ڈاڑھی بالکل اُلکھی ہوئی لہتی تھی۔ خود اس میں کبھی گنگھی وغیرہ نہیں
فراتے ہیں۔ کوئی آدمی جب آپ کو اس حال میں دیکھتا تو پکڑ لیتا، ہلا دیتا

کپڑے بدل دیتا، بال جھاڑ دیتا۔

بقیدہ نبی ثلثہ کا ایک شخص آپ کی ہنسیت کے متعلق راوی ہے۔

ایک بڑھا آدمی ہمارے سامنے سے گزرا جس کے
بال اُجھے ہوئے پریشان تھے۔ باوجودیکہ سر اور
ڈاڑھی دونوں سفید ہو چکے تھے، لوگوں نے کہا کہ
یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی ہیں۔
مہرنے یہ سن کر آپؐ سے اجازت مانگی کہ ہم آپ کا سر دیکھ
اخذنے اجازت دی اور ہم سے مانوس ہو گئے۔
کتاب کا نام مجھے اس وقت یاد نہیں۔ در نہ خیال آتا ہے کہ کوفہ یا بیت

مر بنا شیخ اشعث ابیض
الراس واللحیة فقال لو هلك
من اصحاب رسول الله
صلى الله عليه وسلم
فاستاذنا ه ان تغسل راسه
فاذن لنا واستاء نس بنا۔

کی مسجد میں ایک واقعہ اسی کے قریب قریب پیش آیا۔

ابھی وجہ ہے کہ جو لوگ آپ کا حلیہ بیان کرتے ہیں وہ
اس پر تو متفق ہیں کہ آپ دراز قد ٹھنڈے بال والے تھے
لیکن رنگ میں لوگوں کا اختلاف ہے، طبقات میں
ایک جگہ ہے کہ آپ گندم گوں تھے اور دوسری روایت میں ہے کہ آپ کا
رنگ سیاہ تھا۔

عام محدثین اس تعارض کو جس طرح چاہیں وضع کریں لیکن میرے
خیال میں تو یہی آتا ہے کہ اصل رنگ آپ کا گندم گوں تھا مگر جو اس درجہ
سرمست و وارفتہ ہو اس کا رنگ میل کچھیل گرد و دھوپ سے اگر سیاہ پڑ جا
تو کیا تعجب ہے؟

سڑکوں پر سجدے کرنا | آپ کے بعض شاگرد سڑکوں اور عام شاہراہوں پر سجدے کیا کرتے تھے جس سے گمان ہوتا ہے کہ یہ شاگردوں کی حرکت استاذہی کی تقلید ہوگی۔ اس لئے نقل کرتا ہوں کہ اس سے بھی آپ کی مجذوبانہ کیفیتوں کا پتہ چلتا ہے۔

مسند احمد میں ہے ابو عوانہ اور سلیمان اعش یہ دونوں کسی راستے سے گزر رہے تھے چلتے چلتے یہ سلسلہ جاری ہوا کہ انہوں نے مجھے قرآن سننا شروع کیا۔ اور میں نے ان کو اس عرصہ میں جہاں سجدہ کی آیت آجاتی تو وہ سڑک ہی پر سجدہ میں گر جاتے۔ میں نے کہا۔

التسجد فی السکة | کیا سڑک پر ہی سجدے کرتے ہو۔
اس کے جواب میں وہ بولے کہ میں نے ابراہیم تیمی سے سنا وہ اپنے والد روایت کرتے تھے کہ حضرت ابوذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان سے بیان کیا کہ میں نے ایک دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا یا رسول اللہ! روئے زمین کی سب سے پہلی مسجد کون ہے؟ آپ نے فرمایا مسجد حرام (کعبہ) میں نے عرض کیا پھر کون بنی آپ نے فرمایا مسجد اقصیٰ (بیت المقدس کی مسجد) میں نے عرض کیا دونوں کے تعمیر میں کتنا فاصلہ ہے۔ آپ نے فرمایا جیسا سالہ۔ اس کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ

اینما ادکنتک الصلوٰۃ فصل | جس جگہ بھی نماز کا وقت آجائے تم وہیں نماز پڑھو مسجد
کردہ کہ وہی مسجد ہے۔

لے غالباً فرض یہ ہے کہ ابراہیم خلیل علیہ السلام نے بیت المقدس کی مسجد کی بنیاد تعمیر کعبہ کے چائیس سال بعد مکہ میں پھیل سے بھی ہی معلوم ہوا ہے تفصیل کے لئے غایت البرزخ امر وہی دیکھنا چاہئے۔

اس حدیث سے مشرکوں پر سجدہ کرنے کی اجازت کا استنباط یہ ظاہر حضرت ابو ذر کی افتاد طبع کا نتیجہ معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ مشرک تو ہر حال کچھ نہ کچھ صاف ہوتی ہے اور سجدہ کے لئے زیادہ گنجائش کی ضرورت بھی نہیں۔

حضرت ابو ذر کا تو یہ حال تھا کہ بیٹھے تک کے لئے وہ یہ نہیں دیکھنا چاہتے تھے کہ وہ کہاں لیٹ رہے ہیں۔ کس جگہ لیٹ رہے ہیں۔

نوح کے امام اول حضرت ابوالاسود دوہلی سے منقول ہے فرماتے ہیں کہ ایک دن حضرت ابو ذر اپنے ایک تالاب سے کھیتوں کو پانی لے رہے تھے۔ چند مسلمان ادھر سے گزر رہے تھے، حضرت ابو ذر کو دیکھ کر انھیں خیال آیا کہ کاش! ایسے مقدس بزرگ کے موی مبارک ہاتھ آجاتے تو کیا اچھا ہوتا، آپس میں ایک دوسرے سے کہنے لگے کہ کوئی ہے جو اس کام کو انجام دے۔ ان میں سے کسی ایک نے اس جہم کا بیڑا اٹھایا اور بولا ہاں! میں اس کام کو کرتا ہوں۔ یہ کہہ کر وہ تالاب پر پہنچا لیکن (بد قسمتی سے شاید اضطراب میں اس سے کچھ ایسی حرکت سرزد ہوئی) کہ تالاب کا کنارہ اس کی حرکت سے ٹوٹ گیا۔ یہ دیکھے ہی حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ وہیں تالاب کے پاس زمین پر بیٹھ گئے اور پھر سمیٹے ہی پر اکتفا نہیں فرمایا بلکہ اسی (مروط) کیچڑ سے بھری ہوئی زمین پر لیٹ گئے۔ اس شخص نے پوچھا کہ حضرت یہ آپ یا ایک بیٹھ گیا گئے اور بیٹھنے کے بعد لیٹے کیوں؟ حضرت ابو ذر نے اس کے جواب میں فرمایا کہ۔

”اے شخص مجھ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

تم میں سے جب کسی کو غصہ آئے اور وہ کھڑا ہو اے تو چائے کہ

نوراً بیٹھ جائے کہ اس سے غصہ جاتا رہتا ہے۔ ورنہ پھر

لیٹ جائے“

بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابو ذر کو تالاب کے توڑنے والے پر کچھ غصہ آگیا تھا۔ اسی کے علاج کے لئے آپ بیٹھے، لیکن جو ذرا غصہ تھا، نہ اترا لیکن محمدی جذب کا اثر دیکھو! کہ جذب کے ساتھ اس کا بھی ہوش باقی ہے کہ ایسے موقع پر پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی کیا ہدایت ہے اس پر عمل کرتے ہوئے آپ اسی زمین پر لیٹ جاتے ہیں، خدا جانے اس کے بعد اس بیچارے نے جس جہم کے سر کرنے کا وعدہ اپنے رفیقوں سے کیا تھا وہ سر ہوا بھی یا نہیں کہ روایت اس پر ختم ہو گئی ہے مجھے تو اس روایت سے صرف یہ دکھانا تھا کہ جو آدمی اتنی لاپرواہی کے ساتھ تالابوں اور کنوؤں کے کنارے کی مرطوب زمینوں پر اس طرح لیٹ جاتا ہو کیا بعید ہے کہ سرٹکوں پر سجدہ کرنے کا طریقہ شاگردوں نے اپنے اسی استاد سے سیکھا ہو واللہ اعلم بالصواب۔

وارفتگی اور استغراق | آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام سفروں میں سب سے زیادہ دشوار زیادہ مشکل سفر تبوک کا تھا۔ حتیٰ کہ بعض صحابہ سے بھی اس کی شرکت میں زلت ہوئی۔ جس کے واقعات عام طور سے مشہور ہیں۔ بہر حال اس غزوہ میں حضرت ابو ذر بھی شریک تھے۔ عام طور پر چونکہ امتحان اور جانچ کا موقع تھا۔ صحابہ ایک دوسرے پر نظر رکھتے تھے کوئی آنکھیں بچا کر نکل تو نہیں جاتا ہے۔ اتفاقاً حضرت ابو ذر حسب عادت ایک دن قافلہ والوں سے پیچھے رہ گئے، انھیں تو بکھری ہوئی تھیں۔ نوراً ایک ہنگامہ برپا ہو گیا۔ ”کہ ابو ذر بھاگ گئے۔“

سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے گوش اقدس تک جب یہ خبر پہنچی تو آپ کو سخت رنج ہوا۔ آپ پر حضرت ابو ذر کی وفا شعار فطرت آئینہ کی طرح واضح تھی۔ آپ نے مدتوں کے تجربے کے بعد یقین کر لیا تھا کہ ابو ذر کے سینہ میں جو دل ہے وہ کبھی ابو ذر کے پاؤں کو چھپے نہا نہیں سکتا۔ لیکن آپ مجبور تھے۔ اس وقت صحابہ کی ان چہ می گوئیوں کا کیا جواب دیتے صرف اس قدر فرما کر۔

”چھوڑو اس کو چھوڑو، اگر اس کی ذات میں کوئی بہتری ہوگی تو خداوند تعالیٰ خود تم لوگوں سے ملا دیں گے“

اس قدر فرما کر آپ خاموش ہو گئے۔ قرینہ سے معلوم ہوتا ہے کہ گویا مبارک چہ تھی۔ لیکن دل میں حضور کے یہ تمنا توجہ پذیر تھی کہ کاش ابو ذر نے میں جلدی کرتا۔ اور لوگوں کو جو اس کی جانب سے بدگمانی ہو گئی ہے وہ جلد دور ہو جاتی۔

آخر یہی ہوا کہ یکایک آپ کو ہوش آیا۔ اب جو دیکھتے ہیں تو قافلہ خائب ہے۔ نہ صحابہ کرام ہیں نہ وہ ہیں جن کو دیکھ لیتے کے بعد ابو ذر پھر کسی چیز کو دیکھنا ضروری نہیں سمجھتے تھے۔ اپنے پھرنے کا انھیں ادھر احساس ہوا۔ اور دل تھا کہ جملت اور تیزی کی آرزوؤں میں ڈوب گیا اونٹ کچھ تو قدر آنا سنت تھا۔ پھر مکیل کو ڈھیلی پا کر بہت زیادہ دھما ہوا گیا تھا آپ نے ایڑ لگائی، کوڑے لگائے۔ لیکن دوگ میلوں آگے نکل چکے تھے۔ ان کا چھوینا دشوار ہو گیا اور یہاں بے تابانی حد سے زیادہ گڑ رہی تھی۔ سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ کیا سمجھئے۔ آخر تھک کر آپ اونٹ سے

اتر پڑے جو کچھ سامان سر پر لاد سکے لاد لیا۔ اونٹ کو سب بالان وغیرہ کے
 وہیں چھوڑ کر دوڑتے ہوئے تلاش محبوب میں قدم بڑھانا شروع کیا۔
 انجام کار اپنے کانپتے قافلہ کے قریب آگے کسی صحابی کی نظر پڑی
 کہ کوئی شخص پیادہ پا بجلت تمام آرہا ہے۔ لوگوں کو خیال تھا حضرت ابو ذر
 تو اونٹ پر سوار ہیں اس لئے یہ کوئی اور شخص ہے فوراً غل ہوا کہ کوئی
 آرہا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی لوگوں نے؛ سلام دی کہ غل
 میں کوئی اکیلاتن تنہا پیادہ پا آرہا ہے۔ غرض کہ ہر شخص "کوئی آرہا ہے"
 کوئی آرہا ہے" کی آواز بلند کر رہا ہے۔

لیکن حضور نے جب دیکھا تو رماں بھرے دل سے جو آواز نکلی
 اہ! کہ وہ یہ تھی۔

کن ابا ذر کن ابا ذر - | ابو ذر ہی ہو - ابو ذر ہی ہو
 ان لفظوں میں کیا سیمائی ہے تم کو کیا معلوم، قتیلان ناز سے پوچھا
 کہ اس کلمہ ایجاد میں کتنے سے ہوؤں کی جائیں پوشیدہ ہیں اللہ اللہ سرایت
 ابو ذر کی اس سرت کو دیکھ کر دم آتا ہے۔ اور یوں زندہ کیا جاتا ہے۔ ابو ذر
 اپنی آستی کو کھو بیٹھے تھے۔ اور جو اس طرح اپنی متلع کھوتا ہے وہ یوں ہی
 پاتا ہی اور لباس وجود دوبارہ اُسے اسی طرح پہنا جاتا ہے۔
 سینہ کا دغ ہے وہ مار جو بکنٹ گیا خاک کا مذاق ہے وہ قطرہ جو دریا نہ ہوا
 نہیں ہو سکتا تھا کہ ادھر سے یہ ایجادانہ افضا نکلیں اور دوسری طرف سے
 گم ہونے والا ابو ذر پھر پیدا نہ ہو۔ آخر یہی ہوا۔ چند ہی منٹ کے بعد صحابہ میں
 غل ہوا کہ "ابو ذر ہی ہیں" ابو ذر ہی ہیں"

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا دل بھر آیا یہ سنتے ہی آپ حضرت ابو ذر کی

ظرف ایک رحم انگیز بچہ ڈالتے ہوئے یہ الفاظ فرمانے لگے۔

رحمہ اللہ ابا ذر عیثی وحدًا | اشد تعالیٰ ابو ذر پر رحم فرمائیں۔ بچہ اور اکیلا چہذا
ویموت وحدًا ویبعث وحدًا | اکیلا ہی مرے گا اور اکیلا ہی اٹھایا جائے گا

آپ کبھی خاص لباس کے رہن منت نہ تھے جو جس قسم کا
مجذوبانہ لباس کپڑا پہنا دیتا پہن لیتے۔ کبھی کبھی لوگوں نے مد قطریہ
کو آپ کے جسم مبارک پر دیکھا ہے۔ جو عرب کے بہترین لباسوں اور جوڑوں
میں خیال کیا جاتا تھا۔ اور کبھی نہایت ہی حسد و شکستہ خرقہ و گودڑ میں
پھرتے۔ نہ آپ کو اس کی خوبصورتی اور شان کی کوئی پرواہ تھی۔ اور نہ ان
ذلیل کپڑوں کی وجہ سے آپ دل تنگ ہوتے تھے۔

کبھی کوئی کپڑا نہ ملتا تو کپیل ہی اوڑھ کر باہر نکلتے، ایک دن آپ
بدون کاسا کپیل ہی اوڑھے ہوئے تشریف لے جا رہے تھے کسی نے
پوچھا کہ ”آپ کے پاس اس کے علاوہ اور کوئی کپڑا نہ تھا“ جواب میں فرمایا
”کہ ہوتا تو تم اس کو ضرور میرے بدن پر دیکھتے۔ اس شخص نے کہا ”کل دو
دن ہوتے ہیں کہ آپ پر میں نے نہایت عمدہ جوڑا دیکھا تھا (وہ کیا ہوا)
برے کہ ”تھا تو! لیکن ایک شخص کو میں نے دیکھا جو اس کا محتاج مجھ سے
بھی زیادہ تھا۔ اس لئے اس کے حوالہ کر دیا“

اس شخص نے کہا ”کہ ہرگز نہیں آپ سے زیادہ محتاج اس کپڑے کا
اور کوئی نہیں ہو سکتا تھا (یعنی جس شخص کے پاس بجز پھٹے پرانے کپیل کے
اور کچھ نہ ہو اس سے زیادہ اور کون محتاج ہو سکتا تھا)
حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس شخص کی ضد کو دیکھ کر آگ بگولہ

ہونگے اور نہایت کرحت لہجے میں فرمانے لگے ”خدا تجھے بخشے تو دنیا کو عظمت کی بیگناہوں سے دیکھتا ہے، کیا میرے جسم پر یہ چادر نہیں (یہی جو قبل ہی کی ہے، لیکن ہے تو اور اس شخص کے پاس تو یہ بھی نہ تھی۔) اور کیا ایک چادر نماز پڑھنے کے لئے میرے پاس نہیں؟“ پھر فرمایا۔

”اے شخص! میرے پاس بکریاں ہیں جن کا میں دودھ پیتا ہوں اور میرے پاس گدے ہیں جن پر بازار کی چیزیں خرید کر لاتا ہوں غلام ہیں جو میری خدمت کرتے ہیں اور کھانے پکانے میں میری مدد کرتے ہیں اور ہاں عید۔ بقرعید کے لئے ایک عبا بھی میرے پاس ضرورت سے زیادہ ہے۔ پس تم خود انصاف کرو کہ ان نعمتوں سے بڑھ کر بھی کوئی نعمت ہو سکتی ہے؟ بلکہ جو عبا میرے پاس زاید ہے۔ میں ڈرتا ہوں کہ کہیں مجھ سے اس کا محاسبہ نہ ہو۔“

عمرؓ اسونے لینے بیٹھنے کے لئے ٹاٹ استعمال فرمایا کرتے تھے، کسی نے عرض کیا کوئی نرم گدہ اپنے لئے کیوں نہیں بچاتا؟

بستر مبارک

ہاتھ اٹھا کر فرمانے لگے۔

”خدا یا دنیا میں تو نے جو چیزیں اپنی مرضی سے عطا کی ہیں، میں

اس کے متعلق بھی مغفرت کا طلب گار ہوں“

غالباً مطلب یہ تھا کہ نعمتوں کا لینا آسان نہیں۔ نعمت کے بعد اس کے

حقوق جو منہوں پر عاید ہوتے ہیں، مشکل ہے بھول جانے والے ناقدر انسان کا

ان حقوق سے عہدہ بردار ہونا مشکل ہے، کس حد تک اس کا شکر ادا کر سکا۔ اپنے

دوسرے ہم منہوں، قربات داروں، عزیزوں کے جو حقوق اس میں پیدا ہو گئے۔

کہاں تک اسے اپنی اپنی جگہ پر ٹھیک طرح سے پہنچا سکا پس سچ تو یہ ہے کہ ہر نعمت کے بعد بھی تعصیرات کے حذر بھی اسی قدر کرنے چاہئیں جتنی ہماری تعصیریں ہیں۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق یہ گمان آپ کی عبادت پر جذب کا اثر آزاد ہو گئے ہوں گے ان کی کیفیت کو ناقص اور غیر مکمل بنا دیتا ہے۔ نماز کی پابندی تو اور بات ہے یہ بھی کوئی ثابت نہیں کر سکتا کہ انہوں نے وقت سے ٹال کر کوئی نماز پڑھی ہو۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت سختی کے ساتھ ان کو وقت پر نماز پڑھنے کی تاکید کی تھی۔

آپ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھتے کہ کونسا عمل افضل ہے تو آپ یہی فرماتے کہ وقت پر نماز پڑھنی ہے اور نہ صرف اس قدر بلکہ آپ نے تاکید کی تھی کہ ابو ذر! اگر نماز میں تاخیر کریں اور وقت سے ٹال کر پڑھیں تو تم اپنی نماز وقت پر پڑھ لیا کرو اور پھر آج کے ساتھ مسجد میں آکر شریک ہو جاؤ۔ یہ نماز تمہارے لئے نفل ہے اور جائے گی۔

الغرض حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کا نتیجہ تھا کہ حضرت ابو ذر پر باوجودیکہ جذب کا گہرا رنگ چڑھا ہوا تھا لیکن آج تک کبھی روایت سے باوجود تجسس کے مجھے یہ معلوم نہ ہو سکا کہ آپ سے کسی وقت کی بنا۔

چھوٹی ہو، ہاں اس کے برخلاف البتہ روایتیں ہیں کہ ایک دن حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو نہانے کی ضرورت ایسے مقام پر ہوئی کہ وہاں پانی

موجود نہ تھا۔ تیمم کا مسئلہ آپ کو چونکہ معلوم نہ تھا۔ اس لئے دوڑتے ہوئے
مدینہ کی طرف روانہ ہوئے حضور کی خدمت میں حاضر ہو کر چلوانے لگے۔

ہلکت یا رسول اللہ | میں تباہ ہو گیا یا رسول اللہ
آپ نے پوچھا ”کیوں کیوں“؟ بولے کہ ”میں جہاں تھا وہاں میرے
ساتھ میری بیوی بھی تھی۔ مجھے نہانے کی ضرورت ہوئی اب کیا کرتا۔ نماز
قضا ہوئی“ گویا اسی کو اپنی ہلاکت سے تعبیر کر رہے تھے یہ سن کر آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو تیمم کا طریقہ بتایا۔

نماز چھوڑتے تو کہاں تک۔ روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ خصوصیت
کے ساتھ نماز کے مسئلہ میں آپ کا انہماک اس درجہ پر پہنچا ہوا تھا کہ خود ہی
فرماتے ہیں۔ کسی سفر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عشا کی نماز پڑھائی
اس کے بعد آپ نے دیکھا کہ لوگ نماز کے بعد بھی اٹھنا نہیں چاہتے تو
حضور صلی اللہ علیہ وسلم خود ہی اپنی قیام گاہ کی طرف اٹھ کر چلے گئے
جب آپ نے اچھی طرح اندازہ کر لیا کہ لوگوں کی آنکھیں گھٹنا گئیں (یعنی
بند ہو گئیں۔ لوگ سو گئے) اور سناٹا ہو گیا۔ اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم پھولس مقام پر تشریف لائے جہاں عشا کی نماز پڑھائی تھی اور
تہا نماز کے لئے کھڑے ہو گئے۔ میں تاک میں تھا جھپٹ کر آیا اور میت
باندھ کر حضور کے پیچھے کھڑا ہو گیا۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ میرے دہانے
جانب کھڑے ہو جاؤ میں کھڑا ہو گیا۔ اس کے بعد ابن مسعود بھی (جو غائباً
اسی فکر میں کہیں چھبے تھے) وہاں پہنچے۔ چاہا کہ کھڑے ہوں۔ حضور نے
اشارہ فرمایا کہ بائیں جانب کھڑے ہو جائیں۔ حضرت ابو ذر کہتے ہیں
اس کے بعد ہم دونوں نے دیکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز پڑھی

صرف ایک ہی آیت کو دہرانا شروع کیا۔ بعض روایتوں میں ہے کہ حضور روتے جاتے تھے۔ بہر حال حضرت ابو ذر کا بیان ہے کہ ”حضور نے اسی ایک آیت کو اتنی بار دہرایا کہ صبح کا سپیدہ طلوع ہو گیا۔ اور لوگوں کے ساتھ آپ نے نماز فجر ادا کی۔ ہم اور ابن مسعود اس کے بعد جب آپس میں ملے تو میں نے ابن مسعود سے کہا کہ حضور سے پوچھتے کیوں نہیں کہ رات آپ یہ کیا شغل فرما رہے تھے؟“ عبد اللہ بن مسعود نے ہاتھ ہلا کر کہا نہیں بھائی میں کوئی بات حضور سے خود نہیں عرض کر سکتا۔ جب تک آپ ہی اس کے متعلق کچھ نہ فرمائیں۔ تب میں نے خود جبراً کی اور سچ تو یہ ہے کہ حضرت ابو ذر کو بارگاہ نبوت میں اس سے زیادہ فراخیاں حاصل تھیں کہ جس طبقہ سے آپ کا تعلق تھا ان معاملات میں ان کے ساتھ عموماً ترمی ہی کا برتاؤ کیا جاتا ہے)

بہر حال دل مضبوط کر کے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور جیساکان لوگوں کے متعلق مشہور ہے کہ ”درکار خویش ہمشاڑ اس سے نہیں چوکتے۔ بڑے مزے سے تہید اٹھاتے ہوئے عرض کرتے

بابی انت و اھی قمت بایة | آپ پریرہ ان باپ تران ہیں سا پنے ایک
من القران و معك القران | آیت کے ساتھ ناز پڑھی حالانکہ آپ کو پورا قرآن پڑھنا
اس کے بعد فرماتے ہیں اور کہتے معصومانہ لہجے میں فرماتے ہیں۔

موفعل هنذا بعضنا لوجدنا | اگر ہم میں سے کوئی اور آدمی یہ کرتا تو ہم
علیہ | اس سے بگرد جاتے۔

اس کے جواب میں است مرحومہ کے رؤف و رحیم رسول کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو کچھ فرمایا خدا جانے کتنوں کو دیوانہ بنانے کے لئے کافی ہے۔ ارشاد دہوا۔

”اپنی امت کے لئے گڑبگڑا رہا تھا“

حضرت ابو ذر کی زبان کھل چکی تھی اب کیا رکھتی۔ سوال آگے بڑھا۔ پوچھنے لگے کہ

”تو پھر آپ کو کیا جواب ملا؟ اور حق تعالیٰ نے کیا فرمایا؟“
گناہ گاروں کے شفیع، آقا سے کرم گستر نے اس کے جواب میں فرمایا
”مجھے وہ جواب ملا کہ اگر اس کی بھنگ بھی ٹوٹوں تو مل جائے
تو لوگ نمازیں چھوڑ بیٹھیں!“

ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس وقت دوسرے حال میں تھے
جوش سے سینہ سمور تھا۔ عالم سرمستی میں ہوئے۔

”تو کیا دنیا کو یہ بشارت سنادی جائے؟“
رحمۃ للعالمین کا سمندر بھی اپنی انتہائی مدد اور چڑھاؤ پر تھا ارشاد
ہوا کہ بلی۔ کیوں نہیں

بلی کی آوازیں بلا کی طاقت تھی سننا تھا کہ ابو ذر اٹھے اور اس
مردے کے اعلان عام کے لئے پل بڑے کہتے ہیں کہ جا ہی رہا تھا اور
اتنی دور پہنچا تھا جہاں تک کسی پتھر پھینکنے والے کا پتھر پہنچ سکتا ہے کہ
اتنے میں حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اٹھ کھڑے ہوئے اور درباب
رسالت میں عرض کرنے لگے۔

| | |
|------------------------|---|
| انہک ان تبعت الی الناس | اگر لوگوں کے پاس یہ بشارت بھیجی جائیگی تو |
| بھذا تکلوا عن العبادۃ | وہ عبادت سے روگرداں ہو جائیں گے۔ |

سے بیہوشی کی ایک حدایت میں ہے کہ میں اپنی امت کی شفاعت کر رہا تھا اور میری امت میں جو شرک ہے
بچا رہا وہ اس شفاعت کو پا کر رہے گا یعنی حق نائلہ لمن لا یشرک باللہ شیفاً ص ۳۷

اس پر جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو ذر کو آواز دی کہ "عاپس ہو جاؤ" وہ واپس ہو گئے۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس قصہ کو بیان فرمانے کے بعد فرمایا کہ وہ آیت میں کی حضور صلی اللہ علیہ وسلم رات بھر تکرار فرماتے رہے وہ یہ تھی۔

| | |
|--|--|
| ان تعذ بھم فانھم عبادک وان تغفر لھم فانک انت العزیز الحکیم | اگر آپ انھیں سزا دیں گے تو یہ آپ کے بند ہیں اور اگر بخش دیں گے تو آپ سب پر مغلوب ہیں (کوئی آپ سے بڑھنے والا ہے) اور نکتہ دل ہے |
|--|--|

اگرچہ قرآن میں یہ آیت حضرت مسیح علیہ السلام کی زبانی ادا کی گئی ہے۔ لیکن مسیح اگر تین خداؤں کے ماننے والوں کے لئے یہ عرض داشت بارگاہ ربوبیت پیش کر سکتے ہیں تو ظاہر کہ اللہ احد کی پوجنے والی امت کے متعلق رحمۃ مطلقین صلی اللہ علیہ وسلم بھی اس کے پیش کرنے سے کیوں جھجکتے۔

پھر حال حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس بشارت کی تبلیغ سے روک دئے گئے۔ لیکن خود ان تک تو یہ بشارت پہنچ چکی تھی پھر اس کا نتیجہ کیا ہوا۔ خود ہی فرماتے ہیں اور غالباً اس واقعہ کے بعد فرماتے ہیں۔

”رمضان کا آخری عشرہ تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مسجد میں مشغول ہو گئے۔ بائیسویں کی عصر کی نماز سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم حجب فارغ ہوئے تو لوگوں کو مخاطب کر کے فرمایا ہم آج کی رات انشاء اللہ قیام کریں گے پھر تم میں جس کا وحی

لے الیہوق اور علیہ اللادیا میں ان روایتوں کو دیکھا جاسکتا ہے سنن بیہقی کی ایک روایت میں یہ بھی ہے کہ
دوسرے قیام میں جب رکوع و سجود النوازی ہر شب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صرف اسی آیت کو پھاڑتے تھے۔
۲۵

چاہے وہ میرے ساتھ قیام کر سکتا ہے۔ اور یہ تیسری شب تھی
 نمازِ عشاء کے بعد حضور نے جماعت کے ساتھ نماز پڑھائی یہاں
 تک کہ رات کا ایک تہائی حصہ گزر گیا۔ اس وقت تشریف
 لے گئے۔ پھر چوبیس کی رات آئی اس میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 نے یہ نماز نہیں ادا کی جو بیرونِ مکہ نماز عصر کے بعد پھر ارشاد فرمایا
 انشاء اللہ میں رات قیام کروں گا۔ تم میں سے جس کا جی چاہا
 وہ قیام کر سکتا ہے۔ یہ چوبیس کی رات تھی۔ چھٹی رات گزری
 یہ نماز جماعت کے ساتھ ادا ہوتی رہی۔ چھبیس کی صلی آئی تو
 آپ نے کچھ نہیں فرمایا لیکن اسی چھبیس کی عصر کے بعد پھر فرمایا
 کہ آج شب کو بھی انشاء اللہ میں قیام کروں گا۔ یعنی تالیسویں کی
 شب میں۔ آپ نے فرمایا کہ تم میں سے جس کا جی چاہے وہ قیام
 کر سکتا ہے۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ اب کی

فجلاً ناللقیام | بڑی مضبوطی کے ساتھ ہم لوگ قیام کے لئے تیار ہیں
 فرماتے ہیں کہ آج کی رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رات کی دو تہائی
 حصہ تک قیام فرمایا۔ اس کے بعد آپ نماز سے فارغ ہو کر اپنے اس قبہ میں تشریف
 لے گئے۔ جو مسجد ہی میں آپ کے لئے قائم کیا گیا تھا۔ میں نے جا کر عرض کیا۔
 کناقد طمعنا یا رسول اللہ | یا رسول اللہ ہم لوگوں کی یہ خواہش تھی کہ آپ
 ان تقوم بناحتی تصبح | آج کی رات صبح تک ہم لوگوں کے ساتھ قیام فرمائیے۔
 اگرچہ اس کے جواب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو ذر
 کی یہ تفسی فرمادی۔

ابو ذریعہ تم اپنے امام کے ساتھ اس نماز (منا) کو ادا کرو اور امام کے ساتھ تم بھی نماز سے فرقت حاصل کرو تو تمہارے لئے شب بھر کے قنوت (قیام اللیل) کا ثواب لکھا گیا۔

يا ابا ذر انك اذا صليت
مع امامك وانصرفت اذا
انصرفت كتب لك قنوت ليلتك

لیکن مجھے تو صرف یہ دکھانا ہے وہ جو عبادت حق کو اپنے وجود کا نصب العین اور قیمت قرار دے کر جبراً نہیں بلکہ شکر آ اپنی تمام عاجزاً اعترافات کے ساتھ مالک کے آگے کھڑے ہوتے ہیں۔ تجربہ شاہد ہے کہ اس قسم کی بشارتوں کا اثر یقیناً ان اثرات سے مختلف ہوتا ہے اور ہونا چاہئے جو ان پر مرتب ہو سکتے ہیں۔ جس کی نار سائوں نے اپناک ان کو اس کے پہنچنے کا موقع نہیں دیا کہ جب سب کچھ انسان کے لئے ہے تو آخر انسانی وجود بھی اپنے اندر کوئی مقصد رکھتا ہے یا نہیں۔ اور آہ! کہ رب کو بھلا دینے والوں میں کیا کیجئے کہ ان ہی کی زیادہ کثرت ہے جنہوں نے خود اپنے آپ کو اپنے حافظ سے باہر کر دیا ہے۔ وہ عالم کی ہر چیز کے متعلق پوچھتے ہیں کہ یہ کس لئے ہے۔ ہو ا کس لئے ہے۔ پانی کس لئے ہے۔ برق کس لئے ہے اور ایٹم کس لئے ہے لیکن افسوس ہے ان پر کہ انہوں نے کبھی اپنے متعلق نہیں پوچھا کہ خود ہم کس لئے ہیں پس اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا کہ اگر اس بشارت کی بھناک ہی اٹھ کر مل جائے گی تو وہ عبادت ترک کر بیٹھیں گے۔ یا جس کی تصدیق حضرت فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کی کہ وہ عبادت سے بچ جائیں گے۔ یقیناً اس کا تعلق ان ہی لوگوں سے ہے جو انسانی ہستی کو سلسلہ موجودات کی ایک سدی اور عبث ترین ہستی ٹھہرانا چاہتے ہیں۔ ورنہ

آپ نے دیکھا کہ ابو ذر ان بشارتوں کو سنتے بھی جاتے ہیں اور اس کے ساتھ یہ بھی کہتے بھی جاتے ہیں کہ ہماری آرزو تو یہ تھی کہ آج حضور ہم لوگوں کے ساتھ صبح تک قیام فرماتے۔ یہ ہے جذب کی وہ حقیقی قسم جس میں انسان کھینچتا ہے اپنی تمام آرزوں اور خواہشوں سے۔ کھینچتا ہے اور اس طرح کھینچتا ہے کہ بجز مرکز وجود کے اس کے لئے پھر کہیں چین نہیں۔ اور یہی معنی ہے مجذوب کے کہ سب سے کھینچ کر صرف ایک ہی کے اندر جذب ہو کر رہ گیا۔ فرضی اللہ تعالیٰ عنہم ورضوا عنہ۔

بہر حال نماز آپ سے کبھی نہیں چھوٹی۔ اور نہ فرائض میں کسی قسم کی بے اعتدالی آپ سے منقول ہے۔ ہاں نوافل میں بھی کبھی جوش و سرسری قلبہ حال کے وقت بعض ایسی باتیں آپ سے سرزد ہو جاتی تھیں۔ جہاں جذبہ کارنگ آپ کو تمام صحابہ سے ممتاز کر دیتا تھا۔

دید بن مسرف کہتے ہیں کہ ہم ایک قریشی حلقہ میں بیٹھے ہوئے تھے کہ اتنے میں ایک شخص آیا اور نمازیں پڑھنا شروع کیں، میں نے جو غور کیا تو کیا دیکھتا ہوں کہ وہ کھڑا ہوا پھر رکوع میں گیا اور سجدہ کر کے کھڑا ہو گیا اسی طرح پھر سجدہ میں گیا اور بغیر قعدہ یعنی بیٹھنے کے پھر کھڑا ہو گیا! الغرض وہ صرف رکوع سجدے کر رہا ہے لیکن قعدہ نہیں کرتا (چونکہ ہر دوسری رکعت پر بیٹھنا ضروری ہے) اس لئے زید نے کہا کہ یہ کون شخص ہے! اس کو اس کی بھی خبر نہیں کہ جنت رکعتوں پر سلام پھیرنا چاہئے یا طاق پر۔

لوگوں نے کہا کہ بیچارہ اگر غلط پڑھ رہا ہے تو تم جا کر سمجھا دو۔ زید اٹھے۔ قریب آئے اور کہا۔

”خدا کے بندے! آپ کو اس کی بھی خبر ہے! نہیں کہ کہاں پر

سلام پھیرنا چاہئے اور کہاں بیٹھنا چاہئے جنت پر یا طاق پڑ
اس شخص نے کہا۔

”کہ مجھ کو اگر خبر نہیں ہے تو خدا کو خبر ہے اور میں ان باتوں کو
نہیں جانتا میں نے اپنے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا
ہے کہ جو شخص اللہ کے لئے ایک سجدہ کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے
تین کام کر دیتے ہیں۔

(۱) ایک گناہ معاف کرتے ہیں (۲) ایک نیکی لکھ دیتے ہیں (۳) ایک درجہ بلند
کر دیتے ہیں۔

مطلب یہ ہے کہ حساب و کتاب سے ہم واقف نہیں۔ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے سجدہ کی یہ تعریف کی ہے۔ پس ہم سجدے کرتے
رہتے ہیں۔ رہا لگن کرنا یہ سمجھنا کہ اب ہم اتنے کے حقدار ہو گئے ہیں اس کی
ضرورت نہیں ہے

تو بندگی چوگدایاں بشرط مزد مکن کہ تواجد خود روش بندہ پروری داند
زید کو آپ کی اس قسم کی باتوں سے حیرت ہوئی پوچھنے لگے کہ آپ ہیں
کون صاحب؟

حضرت نے فرمایا۔ ابو ذر۔

یہ سننا تھا کہ زید کے ہوش اڑ گئے اور اپنی مجلس کے لوگوں کو یہ کہتے
ہوئے واپس ہوئے

”تم لوگ نہایت برے ساتھی ہو مجھے تم نے اس لئے بھیجا کہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی کو تعلیم دوں“

الغرض کبھی کبھی تو اقل میں حضرت ابو ذر سے اس قسم کی یہ ضابطگی ضرور ثابت ہیں اگرچہ وہ اصل بننے کی صلاحیت نہیں رکھتیں۔ تاہم حضرت ابو ذر کا جو حال تھا، اس کو پیش نظر رکھنے کے بعد علماء نے شرع بھی اس کے متحمل ہو سکتے ہیں اور اگر آج بھی کسی کا وہی حال ہو جائے جو ابو ذر کا تھا۔ اور پھر ایسے شخص سے تو اقل و ظہور میں اس قسم کی باتیں سرزد ہوں تو ان بزرگوار نہیں کرنا چاہئے۔ اور سچ تو یہ ہے کہ حضرت ابو ذر کی زندگی میں جس نوعیت کے واقعات ملتے ہیں اگر ان کی توجیہ اس بنیاد پر نہ کی جائے جو میرا خیال ہے تو شرعاً پھر اس کی تصحیح کی کوئی صورت ہی نہیں ہو سکتی

جمعہ کی نماز یا خطبہ میں کلام | نہ صرف نماز بلکہ جمعہ کے خطبہ میں بھی کلام کرنا ناجائز ہے اور فقط کلام ہی نہیں بلکہ جیسا کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے نماز کے متعلق ایک مشہور روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

”جب تم میں کوئی نماز کے لئے کھڑا ہو تو اس کو معلوم ہو جانا چاہئے کہ رحمت الہی اس کے سامنے ہے پھر کلکری تک نہ ہلاؤ“

اسی طرح خطبہ جمعہ کے متعلق بھی حدیثوں میں آیا ہے کہ آدمی کلکریوں سے بھی نہ کھیلے لیکن سنئے حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا حال سنئے۔ ابتدائے اسلام کا واقعہ نہیں ہے۔ جس وقت نماز وغیر میں کلام اور حرکت کی ایک حد تک اجازت تھی بلکہ یہ اس زمانہ کا واقعہ ہے کہ سورہ برأت جو قرآن مجید کی آخری سورتوں میں ہے اور فتح مکہ کے بعد نازل ہوئی۔ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اس کے نازل ہونے کی بھی خبر نہیں ہوئی تھی گویا ان ہی دنوں میں

اتری تھی۔ پھر مال اسی زمانہ کا یہ عجیب واقعہ ہے حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے یہی متنی نے اپنے متن میں روایت کیا ہے، فرماتے ہیں کہ جمعہ کا دن تھا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جس وقت خطبہ پڑھ رہے تھے میں مسجد میں داخل ہوا اور ابی بن کعب کے پاس بیٹھ گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سورہ برات پڑھنی شروع کی (روایت میں اس کی تصریح نہیں ہے کہ آیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ ہی میں یہ سورہ پڑھنی شروع کی یا نماز میں حضرت ابو ذر فرماتے ہیں کہ میں نے ابی سے پوچھا کہ یہ سورہ کب نازل ہوئی لیکن وہ خاموش رہے اور کچھ نہ بولے، جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نماز سے فارغ ہوئے تو میں نے ابی سے پوچھا کہ تم نے بھائی مجھے جواب کیوں نہیں دیا۔ ابی نے اس کے جواب میں کہا۔

ما لک من صلواتک الا ما لغوت | تم کو اپنی ناز سے نونگوئی کے سوا کچھ نہ ملا۔
حضرت ابی کی زبان سے یہ فتویٰ سنتے ہی حضرت ابو ذر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور بولے۔

کنت بجنب ابی وانت تقرأ | میں ابی کے پیلوں میں تھا آپ نے سورہ برات پڑھی
براقۃ فسالته متی نزلت فنجھفی | اس نے ابی سے پوچھا کہ یہ سورہ کب نازل ہوئی
ولم یکنی شرفا ل مالک من | تو مجھ سے سزا کروا لیا اور مجھ سے نہ بولے پھر
صلواتک الا ما لغوت۔ | ناز کے بعد کہا کہ تم کو اپنی ناز سے نونگوئی کے سوا اور
کچھ نہ ملا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ سب سن کر صرف اس قدر فرمایا۔

صدق الجح | ابی نے سچ کہا

سوال یہ ہے کہ حضرت ابو ذر جمعہ کی نماز میں اس وقت مسجد میں آتے ہیں

جب خطبہ شروع ہو چکا ہے حالانکہ تکبیر یعنی سویرے آنے کی جمعہ کی نماز میں سخت تاکید ہے اور عموماً عہد نبوت بلکہ عہد خلافت راشدہ میں بھی تاخیر کرنے والوں سے باز پرس ہوتی تھی۔ اس کے سوا اگرچہ قطعی طور پر یہ نہیں کہا جاسکتا کہ حضرت ابو ذر کی یہ گفتگو نماز میں ہوئی لیکن حضرت ابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ فرمانا۔

مالك من صلاتك الا ما لغوت | تم کو اپنی نماز سے صرف نغوگئی ملی۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ نغوگئی نماز میں واقع ہوئی تھی۔ نیز حضرت ابو ذر کا یہ کہنا کہ کنت یجنب ابی (میں ابی کے پہلو میں تھا) بہ ظاہر اس سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ یہ واقعہ نماز ہی کا ہے اور نماز کا نہ بھی ہو تو خطبہ میں ہوتا تو اس کا قطعی ہے۔ اور کلام کے عدم جواز کا حکم جس طرح نماز میں ہے خطبہ میں بھی ہے خود حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نماز جمعہ کے فضائل بیان کرتے ہوئے ما لہ شیخ (نغوگئی سے جب تک پرہیز نہ کرتا رہے) کی قید لگاتے تھے۔ مگر باوجود ان تمام باتوں کے حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان تمام امور کے مرتکب ہوئے اور بارگاہ نبوت سے اگرچہ حضرت ابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے فتویٰ کی توثیق ہوئی لیکن ابو ذر کو بھی کچھ سمجھایا گیا۔ کوئی مزلت نہیں کی گئی۔ سمجھ پوچھا گیا۔ روایت اس سے ساکت ہے۔ ایسی صورت میں بجز اس کے اور کیا کہا جاسکتا ہے کہ ابو ذر جس حال میں تھے اس میں ان امور کی گنجائش تھی واللہ اعلم بالصواب۔

امامت کیلئے پیش قدمی | قطع نظر اس کے کہ شرعاً بھی اس کا حکم ہے کہ کسی دوسرے کی مسجد یا دوسروں کے گھر میں بغیر اس

مسجد کے امام اور مالک خانہ کی اجازت کے امامت کے لئے خود پیش قدمی نہ کرنی چاہئے۔ یوں بھی آدمی دوسرے کے گھر میں امامت سے شرماتا ہے خود ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو کچھ امامت کرنے کا خواہ مخواہ شوق بھی تھا ایک دفعہ کا واقعہ ہے کہ جب زندہ جس کا ذکر آئندہ آتا ہے پہنچے وہ ایک معمولی جگہ تھی۔ اونٹوں کا چرانے والا ایک حبشی غلام چند لوگوں کے ساتھ نماز پڑھایا کرتا تھا حسب دستور وہی امامت کے لئے آگے بڑھا لیکن حضرت ابو ذر کو دیکھ کر پیچھے ہٹا۔ اور اشارہ کیا کہ آپ آگے بڑھیں۔ لیکن آپ نے فرمایا۔ کما انت۔ جس طرح مرے ہو کھڑے رہو یعنی امامت کراؤ۔

ایک دن چرانے والے کے ساتھ آپ کا یہ حال ہے۔ اب عالم دارنگی کا ایک واقعہ سنئے۔ انصاریوں کے ایک آزاد کردہ غلام ابو سعید نامی نے حضرت ابو ذر، عبد اللہ بن مسعود، حضرت خدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی دعوت کی نماز کا وقت آیا تو مالک خانہ کے بغیر اجازت کے بڑے بڑے صحابیوں کے ہوتے ہوئے حضرت ابو ذر خود ہی امامت کے لئے آگے بڑھ گئے۔ حضرت خدیقہ نے ٹوک دیا فرمایا ابو ذر پیچھے ہو جاؤ۔ یعنی مالک خانہ کی اجازت کے بغیر تم خود کیسے آگے بڑھ گئے اب ہوش آیا پلٹ کر حضرت ابن مسعود سے پوچھے ہیں اکذاک ابن مسعود۔ کیا مسئلہ یہی ہے ابن مسعود۔ انہوں نے فرمایا ہاں۔ سنتے ہی آپ پیچھے ہو گئے (یہاں ج ۲) کیا حضرت ابو ذر کے ان حالات کی یہ تاویل نہ کی جائے تو یہ کیا مان لیا جائے وہ بھی اس زمانہ کے ان عالموں میں تھے جن کو خواہ مخواہ امامت کا شوق ہوتا ہے۔ ہاں قصداً ہوش و حواس رکھتے ہوئے اگر کوئی ان باتوں کا ارتکاب کرے گا خواہ نقل ہی کیوں نہ ہو تو یہ یقیناً ناجائز ہے کہ دین کے ساتھ تلاعب

وہو کے مراد ہے۔

الحاصل ان چند واقعات کے درج کرنے سے میرا مقصد صرف اس قدر ہے کہ حضرت ابو ذر کو میں نے جو کچھ سمجھا ہے دیکھنے والے غور کریں کہ آیا اس کا کوئی منشا ہے بھی نہیں۔

اور اسی لئے میں اپنے دعویٰ کو زیادہ موثق و وزن دار بنانے کے لئے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی شہادت بھی اسی کے تحت میں درج کئے دیتا ہوں۔ اس سے آپ کی علمی وسعت و تبحر کا بھی اندازہ کیا سکتا ہے۔

کسی نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے پوچھا کہ آپ حضرت ابو ذر کو کیا خیال فرماتے ہیں۔ آپ نے فرمایا۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی شہادت

دعویٰ علما عجیبہ | انہوں نے ایک علم کو مخوف کیا جس میں وہ عاجز ہوئے
عمرًا علماء حدیث اس جملے کو نقل کرتے ہیں اور اس کے بعد خود توجیر ہیں
اس کا کیا مطلب ہے۔

ابن سعد نے نقل کیا ہے کہ بعضوں کا خیال ہے کہ جو کچھ ان کے پاس تھا اس کو ظاہر نہ کر سکے۔ بعض کہتے ہیں کہ یہ نہیں بلکہ مطلب یہ ہے کہ جس علم کو وہ حاصل کرنا چاہتے تھے اُسے حاصل نہ کر سکے۔ واللہ اعلم امیر المؤمنین کرم اللہ وجہہ کا واقعی مقصد کیا ہے۔

لیکن میرے نزدیک تو اس جملہ کا مطلب بالکل کھلا ہوا ہے۔

لہٰذا حضرت ابو ذر بن عبد البر کو جب عجز فیہ کی کوئی صحیح توجیر نہ معلوم ہو سکی تو انہوں نے استیجاب میں عجز فیہ کے لفظ کو عجز عنہ سے بدل دیا یا لکن ہے سنی طباعت کی وجہ سے یہ اختلاف پیدا ہو گیا ہو

اور انشاء اللہ واقعت سے وہ بہت زیادہ قریب ہے۔ تفصیل اس کی یہ ہے کہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین حضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ دیکھتے تھے یا حضور صلی اللہ علیہ وسلم انہیں دکھاتے تھے عموماً وہ علوم ایسے ہوتے تھے جن کو براہ راست عمل سے تعلق تھا۔ کیونکہ اعتقادات کے باب میں سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیشہ اجال و ایمان بانیب مضبوط و محفوظ اصول کو پیش نظر رکھا۔ جو کچھ بھی تفصیل کی وہ محض عملیات کی تھی۔ ماسوا اس کے عام طور پر عقائد کے متعلق جو یہ مشہور ہے کہ وہ صرف ماننے اور ایمان لانے کی چیزیں ہیں۔ عمل سے ان کا کوئی تعلق نہیں ہے میرے نزدیک یہ بھی صحیح نہیں ہے۔ ظاہری اعمال کی پابندی یقیناً ایک بڑی آزمائش اور شریعت کا اہم مطالبہ ہے لیکن عقائد صحیحہ جن کو ہم علوم صحیحہ بھی کہہ سکتے ہیں ان کو اپنے اندرونی احساسات یقین و اذعان کے ساتھ وابستہ کرنا اور ان کے مقابل جو باطل اور کاذب علوم ہیں ان کو مٹانا جہاں تک تجربہ کا تعلق ہے اعمال جوارح سے یہ زیادہ مشکل ہے۔ بہر حال عقاید ہوں یا اعمال عمل کی دونوں میں ضرورت ہے۔

حضرت ابو ذر میں قبولِ دائرہ پذیرگی کا مادہ جتنا تیز تھا وہ تم بڑھ چکے اور واقعات سے خود بھی اندازہ لگا سکتے ہو۔ یہی وجہ ہوئی تھی کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ جو کچھ سنتے تھے ٹھیک اسی طرح اس پر عمل کرنے کے لئے آمادہ ہو جاتے تھے۔ بلا کسی چون دچرا کے جس طرح آپ سے سنتے کوشش کرتے کہ اسی طرح ہم اسے ادا بھی کر دیں وہ چاہتے تھے کہ میرا عملی نقشہ علمی نقشہ پر پورے طور سے منطبق ہو جائے

اس باب میں ان کو اس قدر غلو اور تشدد تھا کہ دنیا کی بڑی سے بڑی

وقت بھی اگر اس معاملہ میں آرزے آجاتی تو آپ کو اس کی بالکل پروا نہ ہوتی تھی۔ واعظانہ مشورے ناصحانہ چند و تذکیر مرتے دم تک ان کو اس مرکز ثقل سے ہلانہ سکی۔ حتیٰ کہ اپنے اسی امتیاز پر آپ کبھی ناز بھی کرتے فرماتے کہ

”گوگو! میں قیامت کے دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں سب سے زیادہ قریب رہوں گا کیونکہ میں نے سنا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے کہ تم میں سب سے زیادہ قریب قیامت کے دن مجھ سے وہ شخص ہو گا جو دنیا سے اسی حال میں رخصت ہو جس حال میں میں اُسے چھوڑ کر جاؤں اور قسم خدا کی اب تم میں کوئی ایسا نہیں رہا جو اپنی پہلی حالت پر قائم ہو۔ اور اس کے ساتھ کوئی نئی چیز نہ پٹ گئی ہو“ بجز میرے“

اور یہ دعویٰ ان کا صرف ذاتی نہ تھا، بلکہ سید العالم رسول نام صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس کی تصدیق کی تھی طبقات میں ہے کہ ایک دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں کون ہے جو مجھ سے اُسی طرح آکر ملے گا جیسا میں اُسے چھوڑ جاؤں گا، حضرت ابو ذر نے فرمایا کہ ”میں“ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی زبان نے اس کے جواب میں فرمایا۔

صلوات | پڑھتے ہو دین تم اس میں گویا ان میں سے ہیں

خود حضرت صلی کر م اللہ وجہ بھی فرمایا کرتے۔

اب دنیا میں کوئی نہیں رہا۔ جو خدا کی باتوں میں ملامت کرنے والوں کی

طن و تشامت سے نہ ڈرتا ہو۔ سوائے ابو ذر کے۔

اور اخیر میں خود اپنی چھاتی پیٹتے اور فرماتے۔
 ”وحیٰ کہ میں بھی اپنے نفس کو مستثنیٰ نہیں کرتا“

الغرض ”عجز فیہ“ کا صاف مطلب یہی ہے کہ وہ اپنے علم اور معلومات سے
 مغلوب و عاجز آگئے تھے جو کچھ جاتے تھے اس کے خلاف کرنے پر گویا قادر
 نہیں رہتے تھے تعجب ہے کہ امیر کرم اللہ وجہہ تو

عجز فیہ | علم میں عاجز آگئے

فرماتے ہیں اور بعض شرح حدیث سے عجز عنہ سمجھ کر اپنے خود ساختہ
 معافی کو اس پر خواہ مخواہ منطبق کرنا چاہتے ہیں اور بعضوں نے تو یہ کیا کہ جب
 اس لفظ پر ان کا مطلب چسپاں نہ ہو اترا انہوں نے فی کے لفظ کو عن سے بدل دیا
 جس کا میں حاشیہ میں ذکر کر آیا ہوں۔

اور یہ بالکل سچ ہے کہ تعمیل ارشادات نبویہ میں جو نمونہ حضرت ابو ذر نے
 دنیا کے آگے پیش کیا اس سے صاف طور پر معلوم ہوتا ہے کہ آپ اپنے علم سے
 بالکل متہور و مغلوب ہو رہے تھے۔

دنیا کی حقارت۔ یہاں کے مال و متاع کی حقیقتوں کے متعلق حضرت
 ابو ذر کو جو کچھ کہا گیا تھا جنہیں مختصر طور پر میں اوپر نقل کر چکا ہوں اس کا مقتضی
 تھا کہ وہ ایک خشک زاہد صحراوی بن کر زندگی گزار دیتے نہ شادی کرتے نہ
 بیاہ نہ آبادیوں میں رہتے نہ اور کچھ سامان کرتے۔

لیکن میں کچھ چکا ہوں کہ اسی کے ساتھ ساتھ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے
 یہ بھی سکھایا تھا کہ دنیا میں رہ کر زاہد بننے کی کوشش کرو۔ ٹھیک سے
 درکنے جا م شریعت درکنے سندان عشق۔

کا گویا نظارہ خدا کے آگے پیش کرو۔ ان دونوں تپوں کو مسادی طور پر قائم رکھا
 دنیا میں رہنا۔ حقیقت یہ ہے کہ اس سے زیادہ دشوار گزار راستہ اور کوئی نہیں
 ہو سکتا۔ ابھی گزر چکا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ابو ذر سے یہ بھی فرماتے ہیں کہ اگر
 احد کا پہاڑ سونا ہو جائے تو اس کی وقعت میرے سامنے اس سے زیادہ نہیں کہ
 تین دن میں سب کو نساؤں میں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ دنیاوی جادو و سلا
 کی طرف مطلق توجہ کرنے کی ضرورت نہیں اور اسی کے مقابلہ میں حضرت
 ابو ذر ہی کے سامنے آپ عکاف صحابی سے پوچھتے ہیں کیا تمہارے پاس بیوی
 بھی ہے؟ عکاف نے کہا ”جی نہیں“۔

آپ نے فرمایا! کہ اگر بیوی نہیں تو کوئی کینز و نوڈی (یعنی شرعی حرم) بھی
 ہے؟ عکاف نے کہا کہ وہ بھی نہیں۔

آپ نے فرمایا کہ تم فارغ اہمال صاحب فراخی نہیں ہو؟ عکاف نے کہا
 کہ جی میں دنیا کی جانب سے مطمئن اور خوش ہوں (یعنی مالدار ہوں)
 آپ نے فرمایا کہ اب تم شیطان کے بھائیوں میں سے ہو۔ اگر تم نصرانی
 ہوتے تو ان کے راہبوں میں شمار کئے جاتے۔ نکاح میرے طریقہ میں داخل ہے
 تم میں سب سے زیادہ بدوہ لوگ ہیں جو مجرد اور کنوارے ہیں سب سے ذلیل
 ترین کہنے وہ مرد ہیں جو بھات تجرد زندگی گزار کر مر جاتے ہیں؛

کیا تم لوگ شیطان کے تکتہ مشق بنا چاہتے ہو، شیطان کا وہ ہتھیار جو
 اچھے لوگوں میں بآسانی اتر جاتا ہے صرف عورت ہے۔ ہاں جنہوں نے مشاویاں
 کیں وہ لوگ پاک دل داسے ہیں۔ سیاہ اعمال سے دور اور کنار دیں۔

عکاف تجھ پر افسوس ہے! یہی عورتیں تھیں جنہوں نے ایوبؑ یوسفؑ داؤدؑ

کرسف کے ساتھ کیا کیا۔ بشر بن علیہ بھی وہیں بیٹھے ہوئے تھے انہوں نے پوچھا کہ حضور یہ کرسف کون شخص ہے آپ نے فرمایا کہ کسی گزشتہ زمانہ میں اس نام کا ایک عابد تھا جو کسی دریا کے کنارے بیٹھ کر تین سو برس تک عبادت میں مصروف رہا۔ وہ دن پھر رونے رکھتا تھا اور رات بھر نازیں پڑھتا۔

آخر ایک دن کئی عورت کے عشق میں مبتلا ہوا اور ساری ریاقتوں کو چھوڑ کر اسی کے پیچھے دیوانہ ہو گیا۔ بہر حال اخیر میں اس کی حالت درست ہوئی اور اللہ تعالیٰ کی طرف پھر متوجہ ہوا خداوند تعالیٰ اس کے قصور سے درگزر فرمایا، اس کے بعد سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم عکاف کی طرف پھر متوجہ ہوئے اور سمجھانا شروع کیا۔

”عکاف تجھ پر افسوس نکاح کر؛ ورنہ تو ہمیشہ مذہب رہے گا
یعنی طاعت و سکنیت تجھے مائل نہیں ہو سکتی“

عکاف نے اس کے بعد درخواست کی کہ حضور تو آپ ہی میرا عہد جس سے چاہیں کر دیں آپ نے فرمایا کہ کہ بہر منت کلنوم حمیری سے میں نے یہ نکاح کر دیا۔ اس حدیث سے نکاح کا مسئلہ جس قدر اہم ہو جاتا ہے اُسے کون نہیں سمجھتا۔ اور شادی کے بعد دنیاوی الجھنوں کا جو طوفان اُمنڈا ہے آج اس سے کون واقف نہیں۔

مگر حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو ان نبوی علوم نے اسی طرح عاجز و لاچار بنا دیا تھا کہ انہوں نے یہ بھی کیا اور وہ بھی کیا۔ فایت امتیاً کے ساتھ نباہ کر ایک عجیب و غریب قوت علیہ کا ثبوت انہوں نے پیش فرمایا۔

۱۔ یعنی عورتوں کی وجہ سے ان لوگوں کو بعض فتنوں میں مبتلا ہونا پڑا جس کی تفصیل کتب تفسیر میں مذکور ہے۔ یہ طلب نہیں کہ یہ انبیا نے مصدقین کی حرام فعل کے ایذا ڈبا شرم نگاہ سے سنہ ۱۲ھ

آپ کا اپنی بیوی سا برتاؤ | مثلاً تم پڑھ چکے کہ آپ میں مجذوبیت بھی تھی اورنگلی جی تھی۔ استغراق بھی تھا سب کچھ تھی

مگر باوجود ان تمام باتوں کے، آپ ہمیشہ ایک عورت اپنے پاس رکھتے تھے کسی معمولی سفر میں بھی جاتے تو عموماً آپ کی بیوی ہمراہ ہوتیں۔ اور اس میں آپ محض مجبور و لاچار تھے آخر عکاف سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جو کچھ فرمایا تھا تم سمجھ سکتے ہو کہ ابوذر کے دل و دماغ پر اس کا کیا اثر ہوا ہوگا، جس قسم کی تسلیمی بذیات حضرت ابوذر کے سینے میں موجزن تھے حق تو یہ ہے، ان کو دیکھتے ہوئے پھر اس فعل پر کچھ تعجب نہیں ہوتا۔

الغرض ان وجوہ سے تو آپ نوح کو اپنے لئے ضروری سمجھتے تھے۔ گرد و پیکھنے کی بات یہ ہے کہ بیوی کے ساتھ آپ کا برتاؤ کس قسم کا تھا، قاعدہ ہے کہ جب عورت انسان کے گھر آتی ہے تو خواہ مخواہ فطرتاً آدمی کے مردہ احساسات زندہ ہو جاتے ہیں۔ کسی قسم کا شخص ہو لیکن اس کی خواہش ہوتی ہے کہ اسے اچھے کپڑے پہنائے۔ عمدہ زیوروں سے اسے آراستہ کر کے اپنی آنکھیں سینکے، عطر اور پھول سے ہمیشہ اس کے جامہ و بدن کو معطر رکھے۔ یہ کرے وہ کرے۔ الغرض قدرتاً اس قسم کے خیالات اولاً تو خود ہی دماغ میں ابھرتے ہیں۔ پھر نئی ذہنی دہانوں کی فرمائشوں کی بدولت یہ کر لیا اور بھی نیم پر چڑھ جاتا ہے۔ اور اس کا آخری انجام اکثر یہی ہوا ہے کہ انسان اس مقصد میں کامیاب ہونے کے لئے ہر ایک قسم کے وسائل و ذرائع اختیار کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ اور آہ کہ جس فعل کو وہ کبھی کرنا نہیں چاہتا تھا، اس کے کرنے پر نہ صرف آمادہ بلکہ بجا اوقات گزر جاتا ہے۔ ایک کاری سحر پیتا ہوا جادو ہے۔ جس کے بعد کم رو میں نسوانی مغزوں کے ہونے با

نہیں ہوتی تھی کہ وہ کسی ہو کس رنگ کی ہو وغیرہ وغیرہ۔

مورزین جہاں آپ کی بیوی کا حال لکھتے ہیں تو ان کی توصیف ہمیشہ ان نقطوں میں کی جاتی ہے۔

نختہ امراة صحماء | حضرت ابو زکریا کے ساتھ ایک کالی عورت بہت ہی
عبداللہ بن خراش کہتی تھیں کہ میں نے ایک دن آپ سے کہا
بھی کہ آپ نے یہ کیا کالی کلوی عورت سے نکاح کیا ہے تو فرمانے لگے کہ
بھائی جس بیوی کی وجہ سے لوگ مجھے ذلیل خیال کریں اسے میں ایسی عورت
سے بہتر سمجھتا ہوں جس کی وجہ سے لوگوں میں میری خاص وقعت ہو۔ کہ یہ وہ
شخص ہے جس کی بیوی نہایت پری پیکر اور عالی خاندان ہے

ان کی زیب و زینت | اور نہ صرف اس قدر کہ وہ امراة صحماء تھیں بلکہ
مورزین کا بیان ہے کہ آپ کو ان کی زینت
وزیبا پیش بناؤ سنگار سے بھی کوئی تعلق نہ تھا۔ صرف نکاح کر لیا تھا کہ یہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت تھی۔

ادواسماورجی کہتے ہیں کہ میں نے آپ کی بیوی کو ایک دفعہ دیکھا
تھا۔ ان کے کپڑے خوشبو میں بے ہوئے تھے اور نہ ان کے بدن پر اور کسی
قسم کی زیب و زینت کا نشان تھا۔

زیور | میں نے بہت تلاش کیا لیکن غایت جستجو کے بعد طبقات سے
اتنا معلوم ہوا ہے کہ آپ کی بیوی صاحبہ کے کان میں باہیاں
پڑی ہوئی تھیں۔ اس کے علاوہ اور کسی زیور کا پتہ نہیں چلتا۔ پھر یہ بھی نہیں
معلوم کہ یہ باہیاں سونے کی تھیں یا چاندی کی۔ یا کسی اور دھات کی۔

الفرض نبوت سے جو علم ان کو ملتا تھا اس سے آپ کی رہی عاجزیاں ہیں
 جن کی طرف حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے اشارہ فرمایا۔ اللہ اکبر نہد کا تقاضا
 ہے کہ شادی بھی نہ ہو گھر بھی نہ ہو در بھی نہ ہو کچھ بھی نہ ہو۔ اور شادی کا تقاضا
 ہے کہ دنیا کے تمام ساز و سامان ہوں یہ بھی ہو وہ بھی ہو !
 ابو ذر ہی کا کلیجہ تھا کہ ان چٹانوں کو سینے پر رکھا اور بغیر کسی تشویش
 کے دونوں کو جمع کر کے دکھا دیا۔ ع

بر ب کو ثر بدراغ تشنگی خوی کنم
 کا ایک حیرت انگیز نظارہ حضرت ابو ذر کی زندگی میں نظر آتا ہے۔
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے راہبانہ صحرا تودویوں سے
 آپ کا گھر روکا بھی تھا۔ اور اس دنیا کو ایک گزر گاہ اور راستہ سے
 تشبیہ دے کر اپنے آپ کو ایک مسافر بھی قرار دیتے تھے۔ فرمایا کرتے کہ میری
 مثال دنیا میں اس مسافر کی مانند ہے جو کسی چھاؤں کے نیچے تھوڑی دیر آ
 کرنے کے لئے کھڑا ہو گیا ہو۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان دونوں ارشادوں میں عملی
 تطبیق اس طرح دی تھی کہ آپ جب تک مدینہ منورہ میں رہے زیادہ تر
 ادھر ادھر پڑ رہتے۔ کبھی مسجد میں کبھی صفحہ میں سو جاتے اور اس کے بعد آپ
 جہاں کہیں رہے کھل کے خیمہ میں رہے۔ شام کے غدار شہر دمشق میں بھی جب تک
 آپ رہے شمت صوف کے جھوپڑے ہی میں رہے۔ اپنے بال بچوں کے ساتھ کما
 قسم کے خیموں میں اپنی زندگی گزار دی۔ حتیٰ کہ جس مکان میں آپ نے اپنی آخری
 سانس پوری کی اس وقت بھی دیکھنے والوں نے یہی دیکھا کہ صوف کے معمولی نمبر کیا

حضرت ابو ذر کی لاش پڑی ہوئی تھی۔ پس اگرچہ وہ پہاڑ کی کھوہ میں نہیں گئے، لیکن شہروں کے وسط میں ہی آپ نے کھوہ بنا لیا تھا اور یوں ع

ایں طرفہ تماشہ میں لب تشنہ آب اندر

کے خیالی تصور کی واقعی تصویر۔ اپنی پوری زندگی سے کھینچ کر انہوں نے دکھا دی تھی

میں لکھ چکا ہوں کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ

کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا "کہ اے ابو ذر!

جس سونے اور چاندی پر گزہ لگائی گئی وہ اس کے مالک

کے لئے انگارے ہیں" ادھر تو یہ ارشاد فرمایا جاتا تھا، دوسری طرف حکم تھا کہ

"بہترین کاموں میں یہ ہے کہ لوگوں کو کثرت سے سلام کیا کر دو۔ جہانوں کی جہان

نوازی کرو اور رات کو نمازیں اس وقت پڑھو جس وقت دنیا کے لوگ سو چکے

ہوں۔" ظاہر ہے کہ جہان نوازی کے لئے از بس ضرور ہے کہ انسان کے پاس

کچھ پس انداختہ ہو۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان دونوں فرمانوں میں اس طرح

تبلیغ دی تھی کہ آپ کا سالانہ وظیفہ جس وقت بیت المال سے ملتا اٹھتے

اور اپنی نوٹھی کو ساتھ لے کر سال بھر کا سامان خرید لیتے۔ اس کے بعد لٹا

بانٹتے۔ پھر جو کچھ بچ جاتا۔ اس کے پیسے بھنایا لیتے روگ پوچھتے کہ تمام روپوں کو

پیسے بنانے کی کیا ضرورت تھی آپ فرماتے کہ چاندی اور سونے کے رکھنے کی

مجھے اجازت نہیں اس لئے میں اسے پیسے بنا لیتا ہوں تاکہ میں ان لوگوں میں

نہ ہوں جن کے لئے حضور نے دھکیاں ارشاد فرمائی ہیں۔

الغرض آپ اپنی معلومات سے محض مغلوب و مقہور رہے تھے جو کچھ

شنا تھا وہ آپ کو مجبور کر کے اس پر عمل پیرا بناتا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ علم کی حکومت فرمائیاں اس طرح اور کسی پر شاید ہوتی ہوں گی۔ امیر کرم اللہ وجہہ نے سچ فرمایا۔ بلاشبہ یہی بھید تھا جس نے آپ کو مجذوب اور پہلوں بنا دیا تھا میں سمجھتا ہوں کہ ان تمام مباحث پر جو اس وقت تک پیش ہو چکے ہیں غور کرنے کے بعد حضرت مرتضیٰ علیہ السلام کے قول ”عجز فیہ“ کا مطلب بالکل واضح ہو جاتا ہے۔ اور میرا یہ دعویٰ کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے بھی آپ کی مجذوبیت کی شہادت دی ہے اس سے مراد یہی تھی۔

اخیر میں ہم ان چند خصوصیتوں کو بھی درج کرتے ہیں جو طائفہ مجذوب کے ساتھ مخصوص ہے اور شیوہ جذب و سرستی کے ساز و سامان میں شمار کیا جاتا ہے اس وقت تک حضرت ابو ذر کے جتنے حالات تم پڑھ چکے

ظرافت | اس سے گمان ہوتا ہے کہ آپ کے مزاج میں خوش طبعی اور طبیعت کا مادہ موجود نہ تھا۔ حالانکہ مجذوبوں کی خصوصیت ہی یہ ہے کہ گو بظاہر وہ ہمیشہ رش و رشور میں پرجبین نظر آتے ہیں۔ لیکن اسی کے ساتھ دنیا نے ان ہی مجذوبوں کے ان تہمتوں کو بھی ہمیشہ سنا ہے جس کا سلسلہ اگر شروع ہوا تو پھر کبھی نہیں رکا۔ اور ان کی سادگی میں کجی کو اور کجی میں سادگی کو سموتے ہوئے تو کسی نے نہیں دیکھا غصہ میں مسکراہٹ اور مسکراہٹ میں غصہ اس طبقہ کا خصوصی شیوہ ہے۔

پہر حال حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر بھی کبھی یہ حالت طاری ہو جاتی تھی۔ ایک دن آپ کسی مجمع میں بیٹھے ہوئے تھے۔ فرمانے لگے۔

او کہ مجھ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ قیامت کے دن ایک شخص پیش ہوگا فرشتوں کو حکم دیا جائے گا کہ پہلے اس پر اس کے چوٹے چوٹے گناہوں کو پیش کر دو۔ فرشتے اس کے آگے

اس کے چھوٹے گناہوں کی فہرست اس طرح پیش کریں گے کہ تم نے فلاں دن یہ کہا۔ فلاں دن یہ کیا وہ۔ بیچارا اس کا اقرار کرنا چاہیگا اور دل میں ڈرے گا کہ دیکھئے جب کبائر کی فہرست پیش کی جائیگی تو کیا ہوگا۔ فرشتے جب صنائر پوچھ کر فارغ ہو جائیں گے تو آواز آئے گی کہ اس کو ہر گناہ کے بدلے ایک ایک نیکی دیتے پلے جاؤ اس رحیمانہ فرمان کے سنتے ہی وہ شخص نل چمانے لگے گا شور کرے گا۔ کہ فرشتو! ٹھیرو! ابھی ہمارے پاس اور بھی بڑے بڑے گناہ ہیں ان کو بھی گن لو، میں اس فہرست میں انھیں نہیں دیکھتا“ (یعنی ان کے عوض میں بھی مجھے نیکیاں ملنی چاہئیں“)

حضرت ابو ذر اس نلفظ پر آکر ٹھیر جاتے اور فرماتے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم جب اس حدیث کو بیان کرتے تو اس قدر ہنسا کرتے کہ آپ کی ڈاڑھیں کھل جاتیں۔ اس کے بعد حضرت ابو ذر کس قدر ہنسا کرتے اس کا اندازہ تم خود ہی لگا سکتے ہو۔ خصوصاً جب ہمیں یہ بھی معلوم ہے کہ حدیث بیان کرتے وقت حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی عام عادت یہ بھی تھی کہ قول کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فعل کو بھی کر کے دکھاتے جو حدیث بیان کرتے ہوئے آپ کرتے۔ بدبخت عبد اللہ بن زیاد جسے سلمان ابن زیاد کے نام سے جانتے ہیں جب کو فکرا میر ہوا تو اپنے پیش رو گورنروں کے خلاف جماعت کی نمازیں تاخیر کرنے لگا۔ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بھتیجے عبد اللہ بن مسامت نے دریافت کیا کہ ایسی صورت میں کیا کرنا چاہئے۔ کیا ہم لوگ بھی اپنی نمازوں کو مکروہ اوقات تک مٹے خر کریں۔ عبد اللہ بن مسامت فرماتے ہیں یہ سنتے ہی حضرت ابو ذر نے میرے زانو پر

ہاتھ مارا اور فرمائے گئے سنو! میں نے اپنے خلیل (دوست) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کے متعلق پوچھا تھا کہ ایسی صورت میں کیا کروں گا آنحضرت نے میرے زانو پر ہاتھ مارا اور فرمایا۔

تم اپنی ناز و وقت پر ادرا کر لیا کرو۔ اب اگر ان نہ ہوں
کے ساتھ بھی ناز کا موقع آجائے تو ان کے ساتھ بھی
پڑھ لیا کرو اور یہ نہ کہو کہ میں تو ناز پڑھ چکا ہوں ان کے
ساتھ نہ پڑھوں گا۔

صلی الصلوٰۃ وقتہا فان اذرت
فصل معصروا نقل انی صلیت
فلن اصلی معصرا (مسند احمد)

ایک دن لوگوں نے دیکھا کہ حضرت ابو ذر باب کعبہ کی زنجیر پکڑے ہوئے فرار ہے ہیں۔

جو مجھے جانتا ہے وہ تو جانتا ہے۔ اور جو نہیں جانتے ان کو اب
جانتا چاہئے کہ میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا صحابی ہوں
پھر فرمایا کہ جس طرح میں کعبہ کی زنجیر پکڑے ہوئے ہوں۔ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم بھی اسی طرح کعبہ کی زنجیر کو پکڑے ہوئے یہ
فرار ہے تھے بعدیث (بیہوشی)

دوسری ظرافت | نعیم بن قعبت الریاحی کہتے ہیں کہ میں ایک دن حضرت
ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ گھڑ
دُھونڈھا تو معلوم ہوا کہ آپ یہاں تشریف نہیں رکھتے ہیں۔ آپ کی بیوی صاحبہ
بیٹھی ہوئی تھیں۔ انہوں نے فرمایا۔

”سامنے ان کی کچھ زمینیں ہیں وہیں ہوں گے“

جب میں ادھر چلا تو دیکھتا ہوں کہ آپ کے آگے آگے دو اونٹ ہیں
جن کے گلے میں مشکیں پڑی ہوئی ہیں۔ آپ انہیں پیچھے سے ہنکاتے ہوئے

چلے آ رہے ہیں۔ میں آگے بڑھ کر آپ سے ملا۔ اور ساتھ ساتھ مکان پر آیا۔ آپ نے شکیں اتاریں۔ اس کے بعد مجھ سے دریافت فرمایا کہ تم کون ہو۔ میں نے کہا کہ آپ سے ملنے کی مجھے تمنا بھی تھی اور آپ کی ملاقات سے مجھے نفرت بھی تھی۔ حضرت ابو ذر نے فرمایا! یہ دونوں باتیں کیونکر ساتھ جمع ہو سکتی ہیں۔

نہیم نے کہا کہ میں نے اپنی لڑکیوں کو زندہ درگور کیا ہے۔ اب مجھے اس کی فکر ہے کہ میرا گناہ معاف ہو سکتا ہے یا نہیں۔ اگر ہو سکتا ہے تو اسکی کیا صورت ہے۔ اس کا کفارہ بھی ہے یا نہیں۔

پس جب دل میں یہ خیال آتا تھا کہ آپ ہی میرے لئے کوئی راستہ پیدا کریں گے اس وقت دلولہ ہوتا تھا کہ آپ سے مل ہی لوں۔ پھر کبھی غلط ہوتا تھا کہ کہیں آپ نے مجھے ایوس العلاح قرار دیا تو یہ عمر بھر کا ایک غم میرے ساتھ لگ جائے گا اور اس کے بعد مجھے آپ سے نفرت پیدا ہو جاتی تھی۔

حضرت ابو ذر نے اس کے بعد فرمایا کہ یہ حرکت تم نے کفر کے زمانہ میں کی ہے یا اسلام میں نہیم نے کہا کہ ایام کفر میں۔ حضرت ابو ذر نے فرمایا تو پھر کیا پرولہ ہے (یعنی اسلام خود ہی تام گناہوں کا کفارہ اور کفر کے نمانہ کی ہر قسم کے گناہوں کو ڈھارینے والا ہے)

نہیم سے یہ فرمانے کے بعد آپ اپنی بیوی کی طرف مخاطب ہوئے اور کچھ سر سے اشارہ کیا جس کا مطلب یہ تھا کہ ہمان کے لئے کچھ کھانا لاؤ۔ بیوی

لے اس قسم کی استفادگی لیتیں مجذوبوں کی جانب سے عام طور پر دونوں میں پیدا ہوتی ہیں۔ عابدہ مالکی ابیدہ
خوف میں ہر شخص ان کی جانب سے سچے دونوں خیال رکھتا ہے ۱۲ سنہ

یہ سنتے ہی برس پڑیں یعنی ایک تھکاتے کھاتے نہیں اور اس پر جہان نازی کا شوق۔

آپ نے پھر بھی نہایت نرمی سے کہا کہ بیچارے کے لئے کچھ لاؤ۔ لیکن وہ تھیں کہ بگڑ رہی تھیں حتیٰ کہ آپ نے تیسری بار کچھ زور دے کر فرمایا کہ لاتی بھی ہو یا نہیں لیکن وہ کب سننے والی تھیں۔ اس طرح اب کچھ پڑیں اور سمجھتی رہیں کہ آخر میں آپ نے گویا ہنس کر فرمایا کہ

”ہاں ہی کس قدر دو گی۔ تم کہیں اس سے بھی آگے نکل سکتی ہو جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم تم لوگوں کی شان میں ارشاد فرما چکے ہیں“

نعیم تو وہیں کھڑے تھے، بولے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کے بارے میں کیا فرمایا ہے آپ نے فرمایا۔

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔ کہ یہ عورتیں بیڑھی پبلی سے پیدا ہوئی ہیں اگر انھیں سیدھی کزا جاوے گی تو یہ ٹوٹ جائیگی اور اگر یوں ہی چھڑوے گی تو کبھی باقی رہے گی لیکن کچھ کام بھی چننا ہے گا۔

یہ سن کر وہ اندر تشریف لے گئیں اور خشک خرید کے کچھ ملکوٹے لے آئیں آپ نے نعیم کو کہا کہ ”بس تو شروع کیجئے اور اس کا خوف نہ کیجئے کہ میں کیوں شریک نہیں ہوا۔ کیوں کہ میں روزہ دار ہوں۔“

یہ کہہ کر نماز کی نیت باندھ لی۔ نعیم کہتے ہیں کہ میں کھارا تھا اور دیکھا تھا کہ نماز میں کسی چیز کا انتظار کر رہے ہیں حتیٰ کہ جب انہوں نے اندازہ کر لیا کہ

اب مجھے سیری ہو گئی ہوگی۔ فوراً سلام پھیر کر بیٹھ گئے، اور ہاتھ بڑھا کر کھانا شروع کیا مجھے ان کی اس حرکت پر سخت حیرت ہوئی اور بے ساختہ زبان پر انا اللہ وانا الیہ راجعون جاری ہو گیا۔

حضرت ابو ذر نے جب مجھے اس حال میں دیکھا تو پہننے لگے اور فرمایا کہ تم کو کیا ہوا میں نے کہا کہ اگر میں انسانوں میں کسی کو جھوٹ بولنے والا خیال بھی کرتا تو کم از کم تم کو تو ان لوگوں سے میں متشکی سمجھتا تھا۔
حضرت ابو ذر نے فرمایا۔ تیرے ماں باپ خدا پر قربان ہوں۔ جب سے تم آئے اور اس وقت سے اس وقت تک تمہارے سامنے میں کیا جھوٹ بولا۔

میں نے کہا خوب، ابھی آپ نے فرمایا تھا کہ میں روزہ دار ہوں حضرت ابو ذر نے کہا کہ ہاں! بعد اس کھانے کے بھی روزہ دار ہوں اور رہوں گا۔ کیونکہ اس مہینہ کے تین دنوں ۱۳-۱۴-۱۵ میں روزے رکھ چکا ہوں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے ان تین دنوں میں روزہ رکھا اس نے گویا مہینے بھر کا روزہ رکھا (یعنی ہر روزہ کے بدلے میں دس روزہ کا ثواب ملا اور اسی طرح تین روزوں کے عوض میں ۳۰ روزوں کا ثواب حاصل ہوگا) پس آج میرا روزہ بھی ہے اور اس کا اجر بھی ہے اور تمہارے ساتھ کھا بھی رہا ہوں۔

حضرت ابو ذر حیب شروع شروع میں مدینہ منورہ پہنچے تو وہاں کی آب ہوا کچھ ان کے لئے سازگار نہ ہوئی۔ بیمار پڑ گئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بغرض علاج اور تبدیل آب وہو ان کو حکم دیا کہ بیت المال کی مویشیاں (اونٹ

اور بکریاں) جہاں چرتی ہیں وہیں جا کر چندے قیام کر دیے بھی ارشاد ہوا تھا کہ صرف اونٹنیوں اور بکریوں کے دودھ پر رہیں بعض روایتوں میں ہے کہ علاجاً ان جانوروں کے پشاب کے استعمال کی بھی اجازت ہوئی تھی (محمدین کا خیال ہے کہ یہ استسقا کا علاج ہے ممکن ہے کہ حضرت ابو ذر پر استسقا کی ملامتیں ظاہر ہوئی ہوں) بہر حال حضرت ابو ذر اسی صحرائی علاقہ کی طرف روانہ ہوئے چونکہ بیمار تھے اس لئے بیوی کو بھی ساتھ لیا۔ یہ ایسا علاقہ تھا جہاں پانی کا نام بھی نہ تھا۔ میوڑاً حضرت ابو ذر کو دودھ ہی پر گزار کر باڑا اچھی آب و ہوا پر ہمیر سخت نتیجہ یہ ہوا کہ بہت جلد آپ کی حالت بدل گئی یہ شباب کا زمانہ تھا، بیوی ساتھ تھیں، سوچنے بغیر کہ آخر اس وادوی میں پانی ملے گا یا نہیں۔ غسل کی کیا صورت ہوگی۔ اپنے اوپر غسل واجب کر لیا۔ اب ہوش آیا تو پانی کا میلون پتہ نہیں۔ غسل کے بدلہ میں بھی تیمم کیا جاسکتا ہے یا نہیں حضرت ابو ذر کو اس وقت اس کا بھی علم نہ تھا۔ نماز کے نوت ہونے کا اندیشہ ہوا کچھ سمجھ میں نہ آیا بجز اس کے کہ ان اونٹوں میں ایک تیز رفتار اونٹ کی پیٹھ پر لدے اور جتنی تیزی سے بھگا سکتے تھے اتناں خیراں بندہ پہنچے خود فرماتے ہیں ٹھیک نصف النہار کے وقت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے آیا۔ دیکھا کہ آپ مسجد کے سایہ میں صحابہ کے ساتھ تشریف فرما ہیں۔ میں نے آگے بڑھ کر سلام عرض کیا۔ حضور نے سر مبارک اوپر کی طرف اٹھایا مجھے دیکھ کر بے ساختہ آپ کی زبان مبارک پر یہ الفاظ جاری ہوئے۔

سبحان اللہ ابو ذر | خدا کی شان ابو ذر

میں نے وہیں کہا کہ ہاں یا رسول اللہ ابو ذر ہی ہے۔ پھر سارا قصہ بیان کیا۔ غور کرنے کی بات ہے کہ کہاں تو بیماری اور ایسی سخت بیماری کہ بعض روایتوں کے اعتبار سے آپ کو اونٹ کے پیشاب تک کے پینے کی نوبت آئی۔ لیکن ادھر طبیعت چاق ہوئی اور غسل واجب کر لیا۔ ان کے اس جذباتی طرز عمل کو دیکھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی بے ساختہ ہنسی آگئی پھر آپ نے آواز دی۔ ایک نوڈی برتن میں پانی لے کر باہر آئی۔ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ اسی وقت اسی اونٹ کے اوٹ میں کھڑے ہو کر اس جنابت سے میں نے نجات حاصل کی۔ اور اب حضور کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ نے فرمایا کہ ابو ذر پاک منی سے وضو کا کام اس وقت تک بیا جاسکتا ہے۔ جب تک کہ پانی میسر نہ آئے۔ خواہ پانی دس سال ہی تک کیوں نہ ملے۔

ظرافت ہی کے سلسلہ میں غالباً آپ کی ان عادتوں کو بھی شمار کیا جاسکتا ہے کہ جب آپ سے کوئی پوچھتا کہ کیا آپ ہی ابو ذر ہیں تو فرماتے کہ ”ہاں! میری بیوی کلہا ہی خیال ہے“ آپ کی صاحبزادی کبھی آپ کے ساتھ ہوتیں، لوگ پوچھتے کہ کیا یہ آپ کی صاحبزادی ہیں اس وقت بھی یہی فرماتے کہ ”ہاں! اس کی ماں یہی کہتی ہے“

ایام بعین کے روزوں کو ہمیشہ بھر کا روزہ قرار دینا اس قاعدے کے ایک دفعہ آپ نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پاس بھی نفع اٹھایا ہے یہ سچی بات ہے کہ آپ اور آپ کے ساتھ عبداللہ بن شقیق عقیلی حضرت عمرؓ سے ملنے آئے۔ ایسی باہر ہی تھے کہ عبداللہ نے آپ کے چہرہ کی حالت دیکھ کر

کہا کہ کیا آپ بروز سے ہیں۔ بولے ہاں۔ اتنے میں اندر طلعی ہوئی۔ دیکھتے ہیں کہ ایک بڑے پیالہ میں کھانے کی کچھ چیز رکھی ہوئی ہے۔ حضرت عمر نے کھانے کا اشارہ کیا۔ عبد اللہ کے ساتھ حضرت ابو ذر بھی پیالہ میں شریک ہو گئے۔ عبد اللہ کہتے ہیں کہ میں نے انگلیوں سے اشارہ کیا اور یاد دولا یا کہ آپ تو روزے سے ہیں۔ جواب میں حضرت ابو ذر نے فرمایا مجھے اپنا روزہ یاد ہے۔ بھولا نہیں ہوں۔ میں تم سے کیا کہا تھا۔ یہی ناکہ میں روزہ دار ہوں۔ میں ہر مہینہ کی تین تاریخوں میں چونکہ روزے رکھتا ہوں اس لئے ہمیشہ صائم ہی رہتا ہوں۔

اس قسم کی اور بھی مثالیں آپ سے منقول ہیں مدعا کے ثبوت کے لئے اتنی بھی کافی ہیں۔

اس طائفہ کے ساتھ اور باتیں بھی مخصوص ہیں مثلاً جو لوگوں پر مجذوبانہ آدمی ان کے پاس جائے گا۔ اس پر پہلے بگڑیں گے انداز کے ساتھ بگڑنا اسے جھڑکیں گے؛ اگر زیادہ مغلوب الحال ہو جائے تو سنا ہے کہ گالیاں بھی دیتے ہیں۔

بہر حال حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا جذبہ چونکہ تہذیبی تھا اس لئے ہڈیان و خرافات تو آپ کی زبان مبارک سے نہیں نکلتے تھے لیکن بگڑنے جھڑکنے کی عادت آپ میں بھی کم و بیش پائی جاتی تھی۔

عوام تو عوام بڑے بڑے جلیل القدر صحابی آپ سے ملنے آتے ان پر بگڑتے ان سے بھاگتے، اپنے سامنے سے اٹھا دینے کی کوشش کرتے۔ لیکن جبکہ اس طائفہ کی ان تمام باتوں کو لوگ ان کی مغلوب الحالی پر محمول کرتے ہیں اور اس

یہ طریقہ دنیا میں مروج ہے۔ اس لئے کسی کو آپ کی باتیں بُری نہیں معلوم ہوتی تھیں۔ آپ جس قدر بیزاری ظاہر کرتے صحابہ اسی قدر آپ سے پُٹے۔ آپ انہیں بھکالتے۔ لیکن قدر شناسان حقیقت ابو ذری اور بھی آپ سے قریب ہوتے

ایک دن حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ تعالیٰ عنہ (بھائی) آپ صوبہ وار اوزناظم تھے) سے واپس آئے تو حضرت ابو ذری سے بھی ملنے کے لئے تشریف لائے۔ حضرت ابو ذری کھڑے ہوئے تھے۔ ابو موسیٰ اشعری پیچھے سے آکر آپ کی کمر میں لپٹ گئے۔ حضرت ابو ذری آپ کو دیکھتے ہی بگڑنے لگے وہ کمر سے لپٹے ہوئے میرا اور کہتے جاتے ہیں۔

میرے بھائی مرحبا | مرحبا باخی
مگر آپ کی یہ کیفیت ہے کہ
الیاء عنی الیاء عنی | ہم سے دور رہو۔ ہم سے دور رہو
فرما رہے ہیں۔

ابو موسیٰ اشعری ایک دُبیلے پتلے آدمی تھے اور آپ بھاری بھر کم بدنک تھے وہ چپٹے ہوئے ہیں اور حضرت ابو ذری جھنکے دے دے کر چاہتے ہیں کہ کسی طرح ان سے چوٹ جاؤں۔ دیر تک کشاکش ہوتی رہی۔

”دور رہو دور رہو ہم تم سے ملنا نہیں چاہتے“

آپ کی زبان پر جاری ہے۔ حضرت ابو موسیٰ کہتے ہیں کہ ”دور کیوں رہوں گا۔ تم میرے بھائی ہو“

آپ اس کا جواب دیتے کہ ”نہیں اب تم میرے بھائی نہیں رہے۔“

۱۳۶
 تم سے برادری اسی وقت تک تھی۔ جب تک کہ تم کسی صوبہ کے عامل اور ناظم
 مقرر نہیں ہوئے تھے۔“

ان فرض دیر تک یہ سلسلہ جاری رہا۔ اور خدا جانے آخر میں ان
 دونوں نے کیا فیصلہ کیا۔ انداز سے معلوم ہوتا ہے کہ اخیر میں پھر راضی
 ہو گئے۔ آپ کی یہ مادت تھی کہ بگڑنے اور خفا ہونے کے بعد پھر نرم بھی پڑ
 جاتے۔ کیونکہ اسی طرح حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ (جو بکین کے
 ناظم اور صوبہ دار تھے) جب وہاں سے آئے تو آپ سے ملنے گئے اور اسی
 طرح کہیں لپٹ گئے حسب دستور ان کو بھی آپ نے
 الیکے عنی | مجھ سے الگ رہو۔ دور رہو۔

کہنا شروع کیا۔ ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔

مرحبا باخی | بھائی مرحبا

فرماتے جاتے تھے اور آپ ان کی انگلیاں پکڑ کر چاہتے تھے کہ نخل بھاگوں
 گردہ بھی زبردست تھے۔ کب چھوڑتے آخر تھک کر آپ نے پوچھا کہ تم ان
 لوگوں (یعنی خلفائے وقت) کی طرف سے کسی صوبہ کے عامل مقرر ہوئے
 یا نہیں۔ حضرت ابو ہریرہ نے فرمایا کہ ہاں! میں نے صوبہ داری قبول کی
 آپ نے پوچھا تو صوبہ داری کے زمانہ میں کوئی اونچی کوٹھی بھی تم نے بنوائی۔
 کوئی بڑی زمینداری بھی حاصل کی۔ اونٹوں اور بکریوں کے ریوڑ کے تم مالک
 بھی ہوئے؟

حضرت ابو ہریرہ نے کہا نہیں میں نے ان چیزوں میں سے کوئی چیز
 حاصل نہیں کی۔ یہ سن کر خوش ہو گئے اور پھر خود گئے لگا کر فرمانے لگے ہاں!
 تو تم میرے بھائی ہو، تم میرے بھائی ہو (ملعبہ تمام واقعات ابن سعد سے ماخوذ ہیں)

الغرض عموماً اصحاب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ناز کرتے اور صیۃ
 بھی آپ کی ناز برداریوں میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھتے تھے۔ آپ شخص کو
 ڈانٹ دیتے تھے، ذرا سی بھی غلطی ہوتی تو ٹوک دیتے نہ کسی سے ڈرتے تھے
 اور نہ کسی سے دبتے تھے سب کو اپنا ہم عصر ہم جماعت سمجھتے تھے۔ بہر حال
 اس سلسلہ میں بھی واقعات بہت ہیں لیکن بایں ہمہ ڈانٹ ڈپٹ، غیظ و
 غضب حضرت ابو درداء رضی اللہ تعالیٰ عنہ جن کا شمار جلیل القدر صحابیوں
 میں ہے ایک دفعہ حضرت ابوذر ان کے سامنے گزر رہے تھے اور وہ اپنے
 ایک مکان کی تعمیر کر رہے تھے۔ حضرت ابوذر نے فرمایا "آخر تم نے بھی
 تمہارے جانشین، دگدگ، کے کندھا پر لادو اُمّ" حضرت ابو درداء نے

رہے۔ آخر میں حضرت ابو درداء نے کہا شاید آپ کو میرا یہ مکان بنانا ناگوار
 ہوا۔ حضرت ابوذر بولے، ابو درداء کاش! میں تمہارے سامنے سے گزرتا
 اور تم کو اپنے گھر کی غلامتوں (گھوڑے) پر پاتا۔ یہ اس سے زیادہ پسندیدہ تھا
 جس حال میں تم کو اس وقت پارہا ہوں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ
 عنہ سے ایک دن ملاقات ہوئی۔ ان کے ہاتھ میں ایک تلوار تھی جس کے قبضہ
 پر چاندی چڑھی ہوئی تھی۔ یہ دیکھ کر بولے میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم سے سنا ہے جس نے پیلے یا سفید (دینار و درہم) کو چھوڑا ان ہی سے
 قیامت میں وہ داغا جائے گا۔ حضرت ابو ہریرہ مطلب سمجھ گئے اسی وقت
 تلوار کو ہاتھ سے پھینک دی (یعنی) مسلمانوں نے دیکھا کہ بجائے جھگڑنے کے
 حضرت ابو ہریرہ نے تلوار ہی پھینک دی اور جانتے ہو ابو درداء رضی اللہ
 تعالیٰ عنہ جن پر آپ اس قدر بگڑے ان کا کیا حال تھا۔ استعاب میں ہے کہ

جب حضرت ابو ذر داء کو خیر ہوئی کہ ابو ذر زبردہ طے گئے، تو فرماتے تھے اگر ابو ذر میرے جسم کی بوٹی بھی اڑا دیتے تو میں ان کو ملامت نہیں کر سکتا تھا۔ اسی ڈانٹ ڈپٹ کے سلسلہ میں آئینہ اس واقعہ کا بھی ذکر آئے گا کہ کعب احبار جو یہودی سے مسلمان ہوئے تھے، تابعین میں شمار تھا حضرت عثمان کی خلافت کے زمانہ میں برسہو بار ایک خاص مسئلہ میں جس کا تذکرہ آگے آ رہا ہے، حضرت ابو ذر نے ان کو سخت مست بھی سنا یا اور ڈنڈا بھی رسید کیا کہتے ہیں کہ بے چارے کا سر کھل گیا تھا۔

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا اذیۃ
 البتہ حضرت ابو ذر کی معرفت
 تقویٰ و زہد علم و معرفت
 کے آگے اگر جھکتے تھے تو وہ صرف ایک وحید ذات حضرت فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی نظر آتی ہے۔

بلکہ میں جب ان عظمتوں اور توقیروں کے واقعات پڑھتا ہوں، جو آپ حضرت عمرؓ کی کیا کرتے تھے تو پھر آپ کی مجذوبیت تک میں مجھے کچھ شبہ سا ہو جاتا ہے۔ لیکن خور کرنے کے بعد معلوم ہوتا ہے کہ شاید جذب کی شانوں میں ایک شان ان کی یہ بھی تھی، کہنے والوں نے جو کہا ہے کہ یہ وہ گردہ اللہ واووں کا ہے جو کبھی تو طارم اعلیٰ کی خبر لاتا ہے اور کبھی اپنے پشت پائی بھی اسے خبر نہیں ہوتی

مند احمد میں ایک یہ واقعہ مذکور ہے کہ ایک دن حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سامنے سے ایک شخص گزرا جس کا نام عصفیہ بن حارث تھا اگرچہ وہ صحابی نہ تھے لیکن رشد و صلاح کے زیور سے آراستہ اور سینے میں پاک دل رکھتے تھے۔ حضرت عمرؓ نے ان کو دیکھ کر فرمایا۔

نعماً لعبدالغضیف سلمہ | غضیف کیا اچھا بندہ ہے
حضرت ابو ذر وہیں کہیں کھڑے تھے جب غضیف آگے روانہ ہوئے تو
آپ بھی ان کے پیچھے ہوئے۔ اور سامنے آکر نہایت لجاجت اور غایت
عاجزی سے فرمانے لگے۔

”بھائی میرے لئے دعا کرو خداوند تعالیٰ کے دربار میں میری بخشش
کی سفارش کرو کہ وہ میرے گناہ سمان فرمادے“
غضیف حضرت ابو ذر کو اس حال میں دیکھ کر گھبرا گئے اور متعجبانہ
لہجہ میں فرمانے لگے۔

”حضور یہ آپ کیا فرماتے ہیں۔ آپ صحابی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
ہیں۔ آپ احمق ہیں کہ میرے لئے استغفار کریں نہ کہ میں“
حضرت ابو ذر نے اس کے بعد جو کچھ فرمایا تھا وہ ان تمام اندرونی
جذبات کو بے نقاب کر دیتا ہے جو آپ کے دل میں حضرت عمر کی جانب سے
موجزن تھے آپ نے کہا۔

اور کہ میں نے عمر بن الخطاب کی زبان سے ابھی سنا ہے کہ انہوں نے
فرمایا نعم البید غضیف (غضیف بہت اچھا بندہ ہے) اور
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ سچائی اور راستی
عمر کی زبان پر چسپاں کر دی گئی ہے“

سلمہ ان کا پرانا نام غضیف بن الحارث بن زئیم اسکوئی ہے جنی کذہ سے تعلق رکھتے تھے ان کے صحابی ہونے میں
اختلاف ہے۔ تاہم میل اللہ اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں مدتوں رہے ہیں حضرت بلال حضرت
فادق ابو عبیدہ بن الجراح ابو ذر ابو درداد حضرت صدیقہ عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے مدینہ میں
روایت کرتے ہیں۔ آخر زمانہ میں عیسیٰ میں توطن اختیار کیا اور وہیں وفات ہوئی (تہذیب التہذیب ص ۱۲۷)

مقصد یہ تھا کہ جب تم کو فاروق اعظم نے اچھا کہا ہے تو یقیناً تم اچھے ہو اور
اچھوں کی دعائیں مقبول ہوتی ہیں۔

یہاں یہ مسئلہ قابل غور ہے کہ عموماً امامیہ طبقے کے لوگ بھی حضرت ابو ذرؓ کو
اصحابِ طیبین و ظاہرین میں شمار کرتے ہیں۔ لیکن حضرت ابو ذرؓ جس ذات کو طیبیت
فرماتے تھے اور جس کی تصدیق کو گویا آسمانی تصدیق وہ سمجھتے تھے۔ کس قدر عجیب
ہے کہ ان کی اونچی شان پر وہ منہ نہ آتے اور ان کی پاک نیت پر حملے کرتے ہیں
غضیف سے حضرت ابو ذرؓ نے جس چیز کی درخواست کی تم خود انصاف
کرد کہ کیا تفتیح کی کسی شے کے نیچے وہ داخل ہو سکتا ہے؟ ان کو کس نے مجبور
کیا تھا کہ خواہ مخواہ غضیف سے دعا کے لئے الحاح و زاری کریں فمالہو
لاء القوم لا یکا دون یفقہون حدیثاً۔

سفر دمشق الشام | ابو ذرؓ کو سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے وصیت
کی تھی کہ

اذ بلخ البناء سلعا فارحل | جب مدینہ کی آبادی میں سلخ تک پہنچ جائے
الی الشام (من احمد و ابریل)۔ | تو تم شام کی طرف کوچ کرنا۔
یہ فرمان کیوں دیا گیا تھا، اس کی صحیح علت مجھے معلوم نہیں، مگر

لے یہ پہاڑ اس نام سے مدینہ منورہ کے سامنے اب تک موجود ہے۔ یہی وہ کوہ مبارک ہے جس کا ذکر حضرت
یسعیاہ نبی کی کتاب میں ان صفوں میں آیا ہے: "بلخ کے باشندے ایک گیت گائیں گے، پہاڑوں کی چوٹیوں
سے لٹکائیں گے وہ خداوند کا جلال ظاہر کریں گے۔" کون نہیں جانتا کہ طلوع البدر سے علیینا
کا گیت بلخ کے باشندوں نے کب گایا اور کس کے لئے گایا؟

سلوک میں سلج کی آبادی سے کیا نقصان پہنچتا تھا۔ مرد و عورت کے علاوہ اسے اور کون جان سکتا ہے۔ تاہم قرینہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ جب مدینہ کی آبادی اس قدر مسموم ہو جائے گی تو اس وقت اس کا تمدن بہت بڑھ جائے گا اور حضرت ابو ذرؓ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو چیز بنانا چاہتے تھے چونکہ اس کے لئے اتنی مدد نیت مضر ہوتی۔ اس لئے آپ نے شام کی روانگی کا حکم دیا تھا و اللہ اعلم
روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ فتوحات کے بعد جب مختلف مقبوضات میں فوجی چھاؤنیاں قائم ہوئیں۔ تو حضرت ابو ذرؓ نے شام کے ”مکتبہ“ یعنی فوجی چھاؤنی میں اپنا نام لکھوایا، اور وہیں تشریف لے گئے، کب گئے، اگر حافظ ابن عبد البرؒ نے لکھا ہے کہ حضرت صدیق اکبرؓ کی وفات ہی کے بعد یہ قصہ پیش آیا، لیکن قرآن کا اقتضاء ہے کہ عمر فاروقؓ کے عہد میں جب عسکری تنظیم مقبوضات کی حفاظت کیے کی گئی اس وقت شام کی چھاؤنی سے آپ نے اپنا تعلق اختیار فرمایا، انساب الاشراف

ملہ البتہ کامل ابن اثیر وغیرہ مورخین کا یہ بیان اگر صحیح ہے کہ دمشق سے حضرت عثمان کے طلبی پر جب حضرت ابو ذرؓ مدینہ منورہ تشریف لائے تو کیا دیکھتے ہیں کہ مدینہ کا وہی چھاؤنی اساتذہ مقبوضات کے ان دنوں ترقی کرتے ہوئے اس نقطہ تک پہنچ گیا تھا کہ ایسا کہاں فی اصل جبل سلج (یعنی کوہ سلج کے دامن میں ابو ذرؓ نے دیکھا کہ نشست گا ہیں بنی ہوئی ہیں) اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس وقت کتنا بڑا عظیم الشان شہر ہو گیا تھا۔ بنتے ہوئے گویا مکانات سلج کے دامن تک پہنچ گئے تھے بہر حال اس حال کو دیکھ کر حضرت ابو ذرؓ پر ایک حال طاری ہو گیا اور بے اختیار زبان مبارک پر یہ الفاظ جاری ہوئے بشرط اہل المدینہ لغارۃ شواء و حربہ نہ کار (نبارت خادو مدینہ داؤں کو ایک تباہ کن لوٹ مار کی اور بارہ جانے والی جنگ کی) صحیح ہے اگر یہ صحیح ہے تو ظاہر ہے کہ بڑے زمانے میں مدینہ واقعہ حترہ کے وقت جس بے دردی کے ساتھ لوٹا گیا کہ سبزیوں میں افان تک دینے والا کوئی تھا محکوم و مظلوم کی اولاد کا قتل عام کئی دن تک ہوتا رہا۔ یہ اس کی طرف اشارہ تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قبل از قبل ابو ذرؓ کو اس بارے میں مطلع فرمایا تھا ۱۲

بلاذری میں بھی لکھا ہے کہ کان مکتبہ بانٹام الا انہ کان بعد ۲ حاجا ویساں عثمان
 الاذن لہ فی مجاور قاتبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی اذن لہ فی ذلک (یعنی
 ان کی اہل چھاؤنی تو شام میں تھی لیکن اجازت لے کر حج کے لئے حجاز بھی آتے
 اور حضرت عثمان سے کہتے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کے
 جوار میں کچھ دن رہنے کی اجازت دو، وہ ان کو اجازت عطا کرتے) گویا یوں کہ
 اور مدینہ میں ان کی آمد و رفت کا سلسلہ جاری تھا لیکن اصل قیام گاہ ان کی
 شام ہی کے شہر دمشق میں تھی (دیکھو ابلاذری ص ۵۷)

بہر حال اتنا قطعی ہے کہ خلافت عثمانی میں حضرت ابو ذرؓ دمشق میں تھے
 وہاں کمپوں کا ایک معمولی سا جوہنڈا ڈال لیا تھا جس میں اپنے اہل و عیال کے سنا
 زندگی گزارتے تھے۔

جیسا کہ میں پہلے بھی لکھ چکا ہوں کہ امر بالمعروف نہی عن المنکر
 مسئلہ کثیر حضرت ابو ذر کا خاص شیوہ تھا۔ سچائی کے اعلان میں دنیا کی کوئی
 قوت آپ کو روک نہیں سکتی تھی حتیٰ کہ خود علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ فرمایا کرتے
 جیسا کہ گزر بھی چکا یعنی۔

”کہ اللہ کی باتوں میں ملامت کرنے والوں کی طعنوں سے نہ ڈرنے
 والا صرف ابو ذر رہ گیا ہے“

الغرض مشکوٰۃ نبوت سے جو روشنی آپ کو عطا کی گئی تھی اسی روشنی کے
 عام کرنے میں آپ کبھی دریغ نہیں فرماتے تھے۔ جب موقع ملتا اسی فکر و عمل میں
 مصروف رہتے تھی کہ تم آغاز کتاب میں پڑھ آئے ہو کہ اعلان توحید میں آپ
 پر کیا کیا مصائب نازل ہوئے لیکن آپ کو اس کی کوئی پروا نہوتی تھی۔ یہی

رہہ ہوئی کہ جب آپ شام تشریف لائے تو یہاں بھی آپ نے وعظ و درس کا اب کھول دیا۔ اشاعت سنت میں منہمک ہو گئے اس زمانے کے مواعظ کے بعض تبلیغ قہرے تاریخوں میں محفوظ بھی ہو گئے ہیں مثلاً ابلا ذری نے نقل کیا ہے۔ شام میں حضرت ابو ذر فرماتے تھے خدا کی قسم میں دیکھ رہا ہوں کہ سچائی بچھ رہی ہے، جھوٹ زندہ کیا جا رہا ہے سچے جھٹلائے جا رہے ہیں، بغیر تقویٰ کے لوگ خود غرضیاں اختیار کر رہے ہیں۔“ ابلا ذری ص ۵۷

پہر حال اسی ضمن میں آپ نے مسئلہ کنز کی بھی تبلیغ شروع کی۔ جو لوگ کنز کے مرتکب تھے ان کو دھمکاتے ڈراتے۔ فرماتے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

”جو لوگ چاندی اور سونے پر گڑھیں لگاتے ہیں وہ شعلے بن کر ان سے پھین گئے جب تک کہ اُسے خدا کی راہ میں صرف نہ کریں“

بھی بیان کرتے کہ کانزین (یعنی سونے چاندی جمع کرنے والوں) کو قرودہ سادو کہ جہنم کی آگ میں تپائی ہوئی تختیاں ان کی ایک پستان پر رکھی جائیں گی حتیٰ کہ وہ سینہ کو توڑ کر۔ مونڈھے کی ہڈیوں سے نکل جائیں گی اسی طرح پھر مونڈھے کی ہڈیوں پر دھری جائیں گی۔ حتیٰ کہ وہ دوسرے پستان کی طرف سے توڑ کر باہر نکل آئے گی۔ کبھی ارشاد فرماتے۔ مالداروں غریبوں کی مدد کرو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَالَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ وَالنَّفِيسَةَ وَلَا يَنْفِقُونَهَا
جو لوگ سونا چاندی کو نسبت نسبت کر رکھے ہیں اور

اشدکاراہ میں خرچ نہیں کرتے ان کو
دردناک دکھ کا شردہ سنا دو اس دن وہی
پانڈی سنا آگ میں گرم کئے جائیں گے پھر ان کے
پیشانیوں اور پہلو اور پیٹھ اس سے داغی جائے گی
اور کہا جائے گا یہ وہی ہے جسے اپنے فائدے کیلئے
تہنہ اکٹھا کر رکھا تھا پس چکو اس چیز کو جس نے تم
وگ بیع کرتے تھے۔

فی سبیل اللہ فبشرہم
بعذاب علیہم لعلی علیہا
فی نار جہنم فتکوی بہا
جباہہم وجنوبہم
وظہورہم هذا ما لکنتم
لا نفسکم فذا وقوا ما
کنتم تکرہون

الغرض متواتر مسجدوں، بازاروں میں آپ کا یہ بیان ہوتا رہا اور
کا بیان ہے اس واقعہ سے عام طور پر دمشق میں برہمی پھیل گئی۔ غراب امرأ
کو تنگ کرنے لگے ایک آفت برپا تھی۔ طبری میں ہے۔

حتى وبع الفقراء بمثل ذلک
واوجوبہ علی الاغنیاء

چون کہ اس مسئلہ نے آئندہ چل کر ایک اہم صورت اختیار کی۔ اس لئے
ہم اس میں کچھ تفصیل سے کام لینا چاہتے ہیں۔ خصوصاً اس لئے بھی کہ ہمارے
نزدیک اس وقت تک کسی نے آپ کے اصل مقصد تک پہنچنے کی صحیح
کوشش غالباً نہیں کی، وگ سرسری طور پر ان کی باتوں کو سن کر گزرتے ہوئے
اور یوں عام طور سے اہل علم میں بھی ایک غلط بات مشہور ہو گئی ہے۔
مختلف لوگوں نے آپ کے خیال کی مختلف شرح کی
ہے۔ ہم پہلے علماء کی آراء درج کرتے ہیں اخیر میں جو
کچھ میری اپنی رائے ہے اُسے بیان کروں گا۔ واللہ

يقول الحق وهو يهدي السبيل۔

عام طور سے اکثر علماء کی یہی رائے ہے کہ آپ ہر ایک قسم کے مال کو جمع کرنا حرام سمجھتے تھے، حافظ ابو عمرو بن عبدالبر کہتے ہیں۔

وردت آثار كثيرة عن أبي خنيس
تدال على انه كان يذهب
الى ان كل مال مجموع يفضل
على لقوت وسداد العيش
فهو كنز يميم فاعله وان آية
الوعيد نزلت في ذلك۔

ابوزر سے بکثرت ایسی باتیں منقول ہوئی ہیں جو بتیاتی
ہیں کہ کھانے پینے اور سامان زندگی کے علاوہ ہر ایک
قسم کے مال جمع کرنے کو کنز کہتے تھے اور اس کے ترک
کی مذمت فرماتے تھے اور قائل تھے کہ وعید کی
آیت قرآن مجید میں ان لوگوں کے حق میں
نازل ہوئی ہے۔

لیکن ہم نہیں جانتے کہ وہ آثار کن کتابوں میں مذکور ہیں۔ طبقات
مسنات۔ مصنفات۔ اس کے علاوہ عمومات تاریخ و حدیث کی کتابیں جہاں
پاس ہیں ان میں اس بڑے دعویٰ کی کوئی دلیل نہیں ملتی۔ یہی وجہ ہو چکی ہے
کہ قاضی عیاض اور حافظ بن حجر وغیرہ نے آپ کے ”نظریہ کنز“ کے مطلب کو
بیان کرتے ہوئے لکھا ہے۔

قاضی عیاض کا خیال ہے کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ عام طور پر
ہر شخص کے لئے اس کو حکم نہیں سمجھتے تھے بلکہ ان کی عمل دہمکیاں ان بادشاہوں
کے ساتھ مخصوص تھیں جو رعایا سے روپے وصول کر کے محض اپنے عیش آرام
جاہ و جلال میں صرف کرتے ہیں اور جن لوگوں کے واقعی حقوق ہیں ان کو
محروم رکھتے ہیں۔

علامہ نووی کو اس توجیہ پر غصہ آ گیا ہے اور نہایت سختی کے ساتھ
فرماتے ہیں کہ ابو ذر تو اپنے زمانہ میں لوگوں کو دھمکاتے پھرتے تھے۔ پھر اس

قسم کے ظالم و عیث پسند بادشاہ اس زمانہ میں گمب موجود تھے کہ وہ تو خلفائے صدیقین و امراءے عادیین مثل ابو بکر و عمر و عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہم کا عہد تھا۔

ما نظرین حجر کا خیال ہے کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا دراصل یہ مطلب تھا کہ خود اپنے مال کے جمع کرنے میں بھی انسان داغاً جائے گا۔ بلکہ آپ کا یہ فتویٰ ان لوگوں کی حد تک محدود تھا جو دوسروں کا مال لے کر جمع کرتے ہوں اور جب اصلی مالک اس کا مطالبہ کرتا ہے تو ہاں نہیں میں ٹال دیتے ہیں۔ اس لئے اپنے مال پر کسی کی تعذیب کیوں ہو۔ بڑے بڑے جلیل القدر صحابہ کا فتویٰ تھا کہ اگر زکوٰۃ ملانے کے بعد ہمارے پاس ایک پہاڑ کے برابر سونا ہو تو ہمیں پھر کوئی خوف نہیں ہے۔

حافظ نے اس کے بعد ایک اور ترجمہ بیان کی ہے چونکہ وہ بجز تباہی عیاض کی تاویل کا ترجمہ ہے اس لئے اسے قلم انداز کرتا ہوں۔

ناچیز کی رائے | اگر امام نودی کو قاضی عیاض پر اور قاضی عیاض کو اپنے گزشتہ مؤلفین و مصنفین پر نکتہ چینی کا حق حاصل ہے تو میں نہیں سمجھتا کہ مجھے اگر اعتراض کا نہیں تو کم سے کم اپنے خیالات کے انہار سے کیوں روکا جائے گا۔ میں یہ نہیں کہتا کہ جو کچھ میں آئندہ لکھوں گا اس میں غلطی کی گنجائش نہیں۔ دیوانہ ہے جو ایسا سمجھتا ہے فلینظر الانسان من خلق کے بعد اس قسم کی متکبرانہ دعاوی کا حق کس کو حاصل ہے؟

پھر حال حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہدیٰ و روشن طرز و طریقہ روایات، و اقوال سے میں جو کچھ سمجھا ہوں اُسے پیش کئے دیتا ہوں۔

میرا خیال یہ ہے کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے تھے کہ خصوصیت کے ساتھ نقدیں (سونا چاندی) جمع کرنے کی چیز نہیں علاوہ نقدین آپ کسی اور چیز کے جمع کرنے کو منع نہیں فرماتے تھے میرے نزدیک حافظ ابو عمرو بن عبدالبرکات کا یہ کہنا کہ ”کل مال مجموع“ مال کا لفظ جو ہر ایک قسم کے مال پر صادق آتا ہے قابل اصلاح ہے، بلکہ کہنا یہ چاہئے۔ کہ ”کل ذہب وفضتہ“ (یعنی ہر قسم کا سونا چاندی)۔

پھر نقدین کے بارہ میں بھی آپ کا یہ خیال بھی نہ تھا کہ حاجت سے اگر زیادہ تو خدا ہی کی راہ میں وہ ٹٹایا جائے بلکہ خود آپ کے قول و عمل سے عنقریب معلوم ہو گا کہ آپ کی رائے یہ تھی کہ:-

(۱) اگر روپے اشرفیاں حاجت سے زیادہ ہیں تو ان کو فوراً کسی مفید چیز کی صورت میں بدل دو، تاکہ ایک مفید جائداد ہو جائے یا روز مرہ کی ضرورتوں میں کام آئے مثلاً اس سے زمین خریدی جائے بکریاں مول لے لی جائیں جن کے بچوں سے دودھ سے فائدہ حاصل ہو۔ گدھے گدھیاں اونٹ وغیرہ لے لئے جائیں تاکہ بار برداری سواری میں ان سے آرام یا پیسے بنائے جائیں جو روز مرہ کی ضرورتوں میں کام آتے رہتے ہیں۔

(۲) اور اگر یہ چیزیں کسی کے پاس ضرورت سے زیادہ ہیں تو پھر وہ انخروی تجارت شروع کرے یعنی بے کھٹکے ایک اٹھنی کی دس اٹھنیاں قطعاً بنانا چلا جائے۔ البتہ جو لوگ نہ وہ کرتے ہیں اور نہ یہ کرتے ہیں بلکہ خواہ مخواہ سونا چاندی جمع کرنے کا جن کو شوق ہے ان کے حق میں یہ آیت پڑھا کرتے تھے۔

والذین یکنزون الذہب اور جو لوگ جمع رکھتے ہیں سونا اور چاندی اور

والفضة ولا ينفقونها في
سبيل الله فبشرهم
بحداب اليم۔ الایة

اس کو نہیں خرچ کرتے اللہ کی راہ میں
تو (کہ محمد) ان کو خوشخبری سنا دے
ورد تاک خداب کی۔

حتیٰ کہ بعض روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ سونے کے زیور کو بھی
پسند نہیں کرتے تھے۔ نہیں چاہتے تھے کہ سونا زیور کی صورت میں بھی مقید
ہو جائے کیونکہ مسند میں ایک حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کی مجلس میں ایک اعرابی آیا جس میں حضرت ابو ذرؓ بھی شریک تھے
اور آکر کہا۔

اٰكلتنا الضبع يا رسول الله
يعنى السنة

ہم لوگوں کو قحط کھا گیا
یا رسول اللہ۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے جواب میں فرمایا کہ میں
اس سے زیادہ اس وقت سے ڈرا ہوں جب تم لوگوں پر دنیا خوب اچھی
طرح بہائی جائے گی (یعنی وہ اس قحط سے زیادہ خطرناک اور ایام آزمائش
ہوں گے) اور اس کے بعد نہایت حسرت سے آپ نے ارشاد فرمایا۔

فيا ليت امتي لا يتحلون
الذاهب

کاش میری امت سونے کا زیور
استعمال نہ کرتی۔

اس روایت سے گو سونے کی حرمت مطلقاً نہیں معلوم ہوتی لیکن
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا منشا اس قدر ضرور معلوم ہوتا ہے کہ حضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کی تمنا یہ تھی کہ میری امت (خواہ مرد ہو یا عورت کہ لفظ عام ہے)
سونے کو استعمال نہ کرتی۔

حضرت ابو ذرؓ کے اندر جو جذب کی کیفیت موجود تھی اس سے اندازہ

کیا جاسکتا ہے کہ اس نشانبوت نے ان میں کس اثر کو پیدا کر دیا ہوگا۔ اگر میں یہ کہوں کہ انہوں نے امت پر سونے کو حرام کر دیا ہوگا تو کیا بعید ہے خصوصاً حدیث کے جب وہی راوی بھی ہیں خلاف میں اس کے ان کا کوئی فتویٰ بھی نہیں پایا جاتا۔ تو یہ بات امکان سے بہت قریب ہو جاتی ہے۔ جیسا کہ بعض ارباب فتاویٰ کی رائے بھی ہے۔ بہر حال اگر وہ طلاقِ زیوروں کو حرام نہیں تو کم از کم ناپسند ضرور خیال فرماتے ہوں گے۔ اور اگر یہ بھی نہیں تو پھر اس پر زکوٰۃ ضرور فرض سمجھتے ہوں گے؛ جیسا کہ حضرت امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا مسلک ہے۔

مندرجہ بالا دعوے کے وجوہ | میرے نزدیک آپ کی رائے کی صحیح تصویر یہی ہے، طبقات
 و منذ اس وقت ہمارے سامنے ہیں۔ کثرت سے ان دونوں میں ایسی چیزیں ملتی ہیں جن سے ہمارا دعویٰ مدلل ہو جاتا ہے خود آپ کے ذاتی عمل اور قول سے اس کا پتہ چلتا ہے جس سے بڑھ کر اور کوئی چیز نہیں ہو سکتی۔ اس کے ہوتے ہوئے دوسروں کی باتیں ظاہر ہے کہ کیا وقعت رکھتی ہیں مثلاً معلوم ہوتا ہے۔

(۱) آپ اپنی تنخواہ سے سال بھر کی ضرورت کی چیز خرید لینے کے بعد باقی روپیوں کے پیسے بھنایتے تھے۔

(۲) جب شام سے آپ کے اہل و عیال واپس ہوئے (جس کی یہ تفصیل آگے آتی ہے) تو ان کے پاس ایک کیسہ برآمد ہوا۔ لوگوں کو اس پر حیرت ہوئی۔ اس پر آپ کی بیوی نے فرمایا۔ کہ قسم خدا کی اس میں اشرفی اور درہم نہیں ہیں بلکہ پیسے ہیں جسے ابو ضروریات کے لئے بھنایا کرتے تھے۔ (تاریخ بھٹائی)

ما من صاحب ابل ولا بقر
ولا غنم لا يودي زكوتها
الا جاءت يوم القيمة عظم
ماكانت واسمذہ قنطرحہ
بقر ونھا و قنطرحہ بانخافھا
كلما نفذت اخرھا عادت
اولھا حتى يقضى بين الناس۔

(مسند احمد)

دن اس کے یہ جائز لائے جائیں گے۔
دنیا میں جس قدر بڑے ہوں گے قیامت کے
دن اس سے زیادہ بڑے کر کے لائے جائیں گے
اسی طرح دنیا میں جس قدر مرے ہوں گے

اس سے زیادہ مرنے کر کے قیامت کے دن
لائے جائیں گے اور پھر اپنے مالک کو سینگ
ماریں گے اور پاؤں سے روندیں گے جھکنا اور
کھنکنا کا حکم نہ ہوگا یہ اسی طرح کرتے رہیں گے
جب ایک ظالم تم پر مجادگی دوسری لڑے گی۔

اس روایت سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ موشیوں کی جب زکوٰۃ
ادا کر دی جائے تو پھر ان کے رکھنے میں مضائقہ نہیں۔ اور یہ بالکل ممکن
ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو اجازت دیں اسی اجازت کے
تو حضرت ابو ذرؓ راوی ہوں اور پھر اس کی مخالفت کریں۔

الغرض حضرت ابو ذرؓ کو اجازت تھی کہ زکوٰۃ بھالنے کے بعد
آدمی جس قدر اونٹ گائے وغیرہ رکھ سکتا ہو رکھے۔ اس کے لئے کوئی
وعید نہیں۔ مسند احمد میں حضرت ابو ذرؓ سے ایک اور روایت ہے
جس سے میری اس رائے کی تائید ہوتی ہے کہ آپ صرف سونا اور چاندی
کو سونا اور چاندی کی شکل میں جو چیز بھی ہو اس کو بلا وجہ گائے یا جمع کرنے
کے مخالف تھے حضرت ابو ذرؓ فرماتے ہیں کہ مجھ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے ایک دن فرمایا۔

يا ابا ذر اس عقل ما قول لك | اے ابو ذر! سمجھو اس کو جو میں کہتا ہوں

لعناق یاتی رجلاً من المسلمین
خیر له من احد ذہباً یترکہ
وراعہ (مسند احمد ص ۱۸۱) -

قطعاً ایک بکری جو کسی مسلمان کو حاصل ہو یہ
اس سے بہتر ہے کہ احد کے برابر اس کے پاس
سونا ہو پھر اپنے بند اس کو چھوڑ جائے۔

انفا کا حدیث بجنسہ میں نے نقل کر دئے ہیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ
اس کا مفہوم جہی ہے جو میں نے ترجمہ میں درج کیا ہے۔ جس کا مطلب
یہی ہو سکتا ہے کہ بجائے ”سونے“ کے آدمی کے لئے بکری کا ایک بچہ زیادہ
مفید ہے، یعنی وہ ایک بڑھنے اور بڑھانے والی چیز ہے، خصوصاً صلوات میں
آمدنی کا ایک بڑا ذریعہ اونٹ اور بکریاں ہی تھیں، اس لئے آپ نے بکری
کا ذکر کیا۔ ورنہ یہ ظاہر مطلب اس کا یہی ہے کہ زندگی کو آمدنی پیدا کرنے والی نفع بخش
چیزوں میں لگا دینا زیادہ مفید ہے، بہ نسبت اس بات کے کہ زر کو زر رہی کی
فصل میں مقید کر کے کہیں دفن کر دیا جائے، چونکہ مسلمانوں کے معاش کا
ذریعہ یا تو اس قسم کی جائز آمدنیاں ہیں یا وہ اموال ہیں جو بذریعہ جہاد حاصل
ہوئے ہوں شاید اسی کی طرف اسی حدیث کے ان آخری الفاظ میں اشارہ
کیا گیا ہے۔ یعنی آنحضرت نے ابو ذر کو پھر مخاطب کر کے فرمایا۔

اعقل یا ابا ذر ما اقول ان
الخیل فی نوا صیہا البرکة
الی یوم القیامة ان الخیل
فی نوا صیہا الخیر۔

سمجھو اس کو اسے ابو ذر جو میں کہتا ہوں کہ
گھوڑوں کی پیشانی میں قیامت تک کے لئے
برکت رکھی گئی ہے، گھوڑوں کی پیشانی میں برکت
ہے۔

ارباب حدیث جانتے ہیں کہ اس کا مطلب بجز اس کے اور کیا
ہو سکتا ہے کہ خیر اور آمدنی کا بڑا ذریعہ گھوڑا ہے یعنی مسلمان اس وقت تک
فارغ البال ہیں جب تک وہ جہاد کرتے رہیں گے۔ جس کی تعمیر گھوڑے سے

کی گئی کہ عرب سپاہیوں کی سب سے اہم شے جنگ کے لئے گھوڑے ہی تھے۔ اور اب تک ہیں۔

اس سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت مسلمانوں کے معاشی ضرورتوں پر گفتگو فرما رہے ہیں احد پہاڑ کے برابر مخزومہ و مدفونہ دولت کے مقابلہ میں ادنیٰ نفع بخش آمدنی پیدا کرنیوالی چیز (عناق) کو آپ نے ترجیح دی۔ پس حافظ ابن عبدالبر کا یہ کہنا کہ آپ ہر ایک قسم کے مال کے لئے کفر کو عام سمجھتے تھے، کہاں تک صحیح ہو سکتا ہے۔ ان امور کو پیش نظر رکھنے کے بعد اگر ہم اس نتیجہ پر پہنچے ہیں تو کیا کسی غلط نتیجے تک پہنچے ہیں؟ تم خود غور کرو، کہ یہ باتیں جو ہم نے اوپر نقل کی ہیں اگر صحیح ہیں اور انشاء اللہ ہیں تو پھر ہمارے دعویٰ کی صداقت میں کس کو کلام ہو سکتا ہے؟

اور جب ایسا ہے تو پھر اس میں بھی کوئی شبہ نہیں کہ جن غلط ذریعوں نے آپ کی طرف یہ فتویٰ منسوب کیلئے کہ ابو ذر کا خیال تھا کہ۔
صاحب المال کا فر | مال دانے کا فر ہیں۔

یہ ان کے عدم تدبر کا نتیجہ ہے۔ میں متحیر ہوں کہ جب سیر کی جید و موثق کتابیں اس فتویٰ سے معتر ہیں، حدیثوں میں اس کا پتہ نہیں، بلکہ ان کتابوں میں جو کچھ بھی ملتا ہے وہ اس کے خلاف ہے تو پھر یہ کیا ظلم ہے کہ بغیر تحقیق کے ایسے نفوس بھی جن کو اپنی تاریخی وسعت نظریوں پر ناز ہے اس بے سرو پا فتوے کو نقل کرتے ہیں اور پھر اس کی تقلید بھی نہیں کرتے
عفی اللہ عنہم۔

ہاں! اس قدر میں بھی ماننا ہوں کہ خاص ذہب (سونا) فخر و فانی کے

متعلق آپ کا یہ خیال ضرور تھا کہ یہ جمع کرنے کی چیزیں ہیں۔
مسکک ذری پر ایک اجمالی تبصرہ | میں حضرت ابو ذر کے مسکک کی
 ضرور کہہ سکتا ہوں اگر آپ ایسا فرماتے تھے تو شریعت اسلامیہ میں اس
 خیال کے پیدا ہونے کی مناشی صحیحہ موجود ہیں۔

کون نہیں جانتا کہ اسلام نے سونے اور چاندی کے زیوروں کو
 مردوں پر حرام کر دیا ہے اور ہلاکائی و نقرئی ظروف کے استعمال کو بھی اسلام
 نے مرد و عورت دونوں کے لئے قطعاً ممانعت کر دی۔ آخر یہ کیوں؟
 وجہ ظاہر ہے کہ سونا چاندی خود کوئی مفید چیز نہیں۔ بلکہ اخروی و دنیوی
 دونوں ترقیوں کے یہ آلے ہیں، اگر کسی کے پاس دس ہزار اشرفیاں ہیں اور
 ان کو اس نے زمین میں دفن کر دیا تو حقیقت یہ ہے کہ اس نے خود اپنے
 نفس پر اپنے بال بچوں پر اور قوم پر ظلم کیا کہ جتنے دنوں تک وہ آغوش
 زمیں میں سوتی رہیں گی کاش ان سے تجارت کی چیزیں خریدی جاتیں تو
 اسی عرصہ میں وہ دس ہزار سے بیس ہزار بن جاتیں۔ یا اگر انھیں خدا کی
 راہ میں صرف کر دیتا تو ہر اشرفی کے مقابلہ میں اسے دس اشرفیوں کا قطعی
 فائدہ ہو جاتا جو کسی طرح زوال پذیر نہیں۔

سونے کو برتن یا زیور کی صورتوں میں مقید کر دینے کے یہ معنی
 ہیں کہ برکتوں اور آمدنیوں کے وسیع دروازہ پھل لگا دیا گیا۔

اس کے علاوہ حضرت ابو ذرؓ جس حدیث استدلال فرمایا کرتے تھے
 تاویلوں اور توجیہوں سے قطع نظر کر لینے کے بعد ظاہر نص کا بھی کیا ہی مقتضی
 نہ تھا؟۔

اسی کے لئے خود قرآن کریم نے جس چیز کو جمع کرنے پر بنی آدم کو داغ دینے کی ہتھیاری دی ہے وہ گھوڑے، گدھے، اونٹ زمین و اموال تجارت کچھ نہیں ہیں۔ بلکہ خصوصیت کے ساتھ ارشاد ہے۔

وَالَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ
وَالْفِضَّةَ وَلَا يَنْفِقُونَهَا فِي
سَبِيلِ اللَّهِ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ
أَلِيمٍ يَوْمَ يُحْمَىٰ عَلَيْهَا فِي نَارِ
جَهَنَّمَ فَتَكْوَىٰ بِهَا جِبَاهُهُمْ
وَجُنُوبُهُمْ وَظُهُورُهُمْ هَٰذَا
مَا كُنْتُمْ تَكْنِزُونَ

اور جو لوگ کہ سونا چاندی کو سینتتے ہیں اور
اشد کی راہ میں اسے خرچ نہیں کرتے انہیں عذاب
دکھ کا ٹرڈہ سادہ جس دن یہ چیزیں جہنم کی آگ میں
نپائی جائیں گی پھر ان کی پیشانیاں اور پہلو اور
پیشیں ان سے داغی جائیں گی اور دکھایا جائیگا
یہ وہی ہے جسے تم اپنے لئے جوڑ کر رکھتے تھے۔
پھر آج جس چیز کو جوڑ کر رکھتے تھے اس کا
نرہ جگہ لو۔

میں ان تاویلوں سے بے خبر نہیں ہوں جنہیں مفسرین اپنی کتابوں میں نقل کرتے
ہیں مجھے علم ہے کہ بعض لوگوں نے اس آیت کو فرضیت زکوٰۃ سے پہلے
کی قرار دے کر اس کی مشروعیت کا دعویٰ کیا ہے اور بعض لوگ کہہ رہے ہیں کہ
محکم قرار دیتے ہیں۔ لیکن لا ینفقونہا سے زکوٰۃ مراد لیتے ہیں یعنی جو لوگ
ذہب و فضہ کو بغیر زکوٰۃ ادا کئے ہوئے جمع کرتے ہیں۔ یہ دھکی ان کے
حق میں ہے وغیرہ وغیرہ

لیکن یہاں سوال یہ ہے کہ اگر حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ
اس آیت کو ظاہری معنی پر محمول کر رہے ہوں اور جو لوگ اس کی تسبیح یا تحفیں
نہرا ما دے کرتے ہیں ان کو اس سے روک کر یہ دعویٰ کر لیا جائے کہ ذہب و فضہ
کی کل دو صورتیں ہیں یا تو اس کو استعمال میں لاؤ ورنہ اشد کی راہ میں خرچ کرو،

ان کے سوا یہ تیسری صورت کہ گھر میں یوں ہی ڈال دیا جائے، یعنی "کنزہ بنا کر سونے چاندی کو رکھنا اس کی اجازت نہیں دی جائے گی تو بتایا جائے کہ اس میں کیا آموز و نیت ہے۔ اور کون کہہ سکتا ہے کہ ان کا یہ دعویٰ محض بے سرو پا تھا خصوصاً جب اس تفسیر کے بعد نہ نسخ ہی کی ضرورت ہوتی ہے اور نہ تخصیص النص بالجبر الواحد کی خرابی میں مبتلا ہونا پڑا ہے۔ نہ صرف دینی حیثیت سے بلکہ میں تو کہتا ہوں کہ اسلام کے گزشتہ بالابال اصول کلیہ کو سامنے رکھ لینے کے بعد، معاشی حیثیت سے بھی اس پر نکتہ چینی کی جرات بہ مشکل ہی ہو سکتی ہے علی الخصوص جب طبرانی کی اس روایت کو بھی ہم ملاحظہ کرتے ہیں تو حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی معذوری اور زیادہ واضح ہو جاتی ہے۔

قصہ یہ ہے کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں ایک چھوٹا سا اسلامی مدرسہ صنف کے نام سے جو قائم تھا غریب و محتاج لوگ جو مسلمان ہوتے تھے وہ اسی میں داخل ہو جاتے تھے۔ عام مسلمان ان کی مدد کرتے اور کھانے پینے کا سامان حسب وسعت کر دیا کرتے تھے اتفاق سے اس میں ایک طالب العلم کا انتقال ہو گیا۔ غسل دینے کے لئے جب ان کا کپڑا اتارا گیا تو ان کی تنگی سے ایک اشرفی برآمد ہوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جب اس کا علم ہوا تو فرمایا ایک دانغے والا آلہ ہے اسی کے بعد اور طالب علم کا انتقال ہوا۔ ان کی بھی جب تلاشی لی گئی تو اشرفیاں برآمد ہوئیں۔ آپ نے ان کو دیکھ کر فرمایا یہ دانغے کے دو آئے ہیں۔ یہ صحیح ہے کہ محدثین و مشرّاح حدیث اس کی وجہ یہ بیان کرتے ہیں کہ صنف کے طلباء عموماً لوگوں پر اپنی مسکنت اور غربت ظاہر کرتے تھے لیکن جب مرنے کے بعد ان کے پاس سے نقد برآمد ہوا تو اس سے ان لوگوں کی ریاکاری ثابت ہوئی

کہ باوجود ثروت کے یہ اصحاب صفہ میں شریک ہو گئے تھے۔ جو محض مسکینوں کی جماعت تھی، خطرہ تھا کہ جب لوگوں کو یہ علم ہو جائے گا کہ صفہ والوں کے پاس روپے رہتے ہیں تو مستحق طلبہ بھی امداد سے محروم ہو جائیں گے اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا۔

میں اس تاویل کو ماننا ہوں لیکن میرا مقصد یہ ہے کہ جب حضرت ابوذر کے سامنے اس قسم کے واقعات متواتر پیش ہوئے اگر اس کے بعد انھوں نے ذہب و فضہ کے تعلق گزشتہ رائے قائم کی تو یہ کوئی مستعد اور دور از قیاس نہیں ہے گو عامہ ارباب فتاویٰ و اصحاب علم کی یہ رائے ہو۔ حضرت معاویہؓ اور حضرت خلافت عثمانی کا زمانہ تھا۔ شام کے ابوذرؓ کا مباحثہ مسئلہ کنزیر یہ ناظم و عامل حضرت معاویہ رضی اللہ

تھے۔ اتفاق سے ان کے عہد میں اس مسئلہ کا بہت چرچا ہوا عام طور سے ارباب دول حضرت ابوذرؓ سے برہم ہو رہے تھے فراج میں آپ کے عذوبت بھی تھی بلکہ ہے کہ کسی پر کچھ سختی بھی کی ہو، اگرچہ کسی روایت سے یہ ثابت نہیں۔ تاہم اتنا معلوم ہوتا ہے دمشق میں اس مسئلہ کی بدولت ایک ہل چل مچی ہوئی تھی۔ جن لوگوں نے اپنی بیویوں اور نوڈیوں کو سونے اور چاندی سے لاد دیا تھا یقیناً ان کو حضرت ابوذر کا یہ فتویٰ گراں گزرتا ہوگا کیونکہ حضرت ابوذرؓ ادا سے کنزیر کی مد میں داخل کر کے لوگوں کو نصیحت کرتے ہوں گے ورنہ کم از کم زکوٰۃ کی تاکید تو ضرور کی جاتی ہوگی پھر جو لوگ کہ زیوروں پر زکوٰۃ فرض نہیں سمجھتے تھے جیسا کہ بعض علماء کی رائے ہے مثلاً ابن عمر وغیرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم ان کو یہ مسئلہ برا معلوم ہوتا ہوگا۔ اور دوسروں ہی کو کیا خود میر معاویہ کو وہ کب بخشے تھے لکھا ہے کہ جب

دمشق میں امیر معاویہ نے اپنی مشہور سبز کوٹھی یعنی ”الخضراء“ کی تعمیر شروع کی۔ تو حضرت ابوذر حاضر ہوئے اور امیر معاویہ کو مخاطب کر کے فرماتے لگے تم جو یہ محل تیار کر رہے ہو، اگر خدا کے مال سے تیار کر رہے ہو تو ظاہر ہے کہ یہ خیانت ہے اور اگر اپنے ذاتی مال سے بنا رہے ہو، تو پھر یہ اسراف اور فضول خرچی ہے کہتے ہیں کہ حضرت معاویہ کے پاس خاموشی کے سوا اس کا کوئی جواب نہ تھا۔ یہ بھی لکھا ہے کہ بعض موقعوں پر امیر معاویہ کی زبان سے بیت المال کے خزانے کے متعلق یہ تعبیر نکل گئی کہ یہ تو خدا کا مال ہے حضرت ابوذر کو خبر ہوئی، تشریف لائے۔ امیر معاویہ سے پوچھا کہ کیوں جی تم ملک کے مال کو خدا کا مال کیوں کہتے ہو؟ امیر معاویہ نے فرمایا ابوذر خدا تم پر رحم کرے۔ بھائی! کیا ہم لوگ اللہ کے عباد اور اس کے بندے نہیں ہیں اور مال جس کے پاس بھی جو کچھ ہے وہ اللہ کا مال نہیں ہے تو کس کا ہے مگر حضرت ابوذر نے یہ سننے کے بعد بھی اصرار کے ساتھ فرمایا کہ ایسا نہ کہا کرو ربکہ مسلمانوں کا مال، ہی اس کو کہہ سکتے ہیں کہ امیر معاویہ نے فرمایا کہ اچھا بیٹے میں اس کو مال المسلمین ہی کہا کروں گا۔

انفرض اس قسم کی باتیں خصوصاً کفر و اے مسئلہ نے رفتہ رفتہ اتنی اہمیت حاصل کی کہ حکومت دمشق اس سے متاثر ہوئی یعنی حضرت معاویہ کو مجبوراً اس میں دخل دینے کی ضرورت ہوئی۔ وہ بھی آخر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی ہی تھے خود صاحب الرائے والابتہاد تھے انہوں نے حضرت ابوذر کو بلوایا اور پوچھا کہ آپ نے یہ مسئلہ کہاں سے نکالا ہے۔ حضرت ابوذر نے قرآن کی مندرجہ بالا آیت پڑھ دی، مناظرہ کا سلسلہ جس طرح شروع ہوا اس

ناقل خود حضرت ابو ذر ہیں۔

حضرت معاویہؓ اور حضرت ابو ذر کا مناظرہ
 حضرت معاویہؓ نے مطلب سمجھا ہے۔
 یہ آیت یہود و نصاریٰ کے رہبان و احبار
 کی شان میں نازل ہوئی ہے مسلمانوں کو اس
 کا علقہ۔

حضرت ابو ذر۔ ہرگز نہیں مسلمانوں کی شان میں ہے۔ طبقات میں
 یہ مناظرہ صرف اسی قدر منقول ہے۔ لیکن تفصیل اس کی یہ ہے کہ حضرت
 معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ (واللہ اعلم) یہ سمجھ رہے تھے کہ اس آیت سے
 پہلے جو آیت ہے یعنی۔

ان کثیراً من الابرار والربا
 لباکلون اموال الناس
 بالباطل ویصدون عن سبیل
 اللہ۔

بہت سے اہل کتاب کے عمار اور صوفیہ لوگوں کے
 ماہوں کو جھوٹے طریقے سے کھاتے ہیں اور اللہ کے
 راستے سے ان کو روکتے ہیں (یعنی قبر پرستی وغیر
 میں لوگوں کو ابھارا کر اپنی منجیاں گرم کرتے ہیں)

وہ یقیناً احبار و رہبان نصاریٰ و یہود کے حق میں ہیں چونکہ آیت والذین
 یکنزون الالات اسی رہبان و احبار والی آیت کے بعد ہے یہ صریحاً
 قرینہ ہے کہ اس آیت سے بھی مسلمانوں کو کوئی علقہ نہیں، بلکہ جو لوگ یا کلون
 ویصدون کے فاعل ہیں وہی یکنزون کے بھی ہیں

اور حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا خیال مبارک یہ تھا کہ
 یہ آیت پہلی آیت سے بالکل الگ ہے ورنہ الذین کو مکر کرنے کی کیا
 ضرورت تھی جس طرح یصدون کو بغیر (الذین) کے عطف کیا گیا ہے
 اسی طرح یہاں بھی کیا جاتا۔ یہ دلیل ہے کہ یہ آیت اس شخص کے لئے علم ہے

جو سیم وزر کو جمع کرتا ہے۔ خواہ مسلم ہو یا غیر مسلم میں نہیں کہہ سکتا کہ واقعہ کیا ہے۔ جس آیت میں سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے دیکھنے والوں کے اختلاف ہوئے ادنیٰ ہوگی اگر ہم جیسے کندہ نارتراش ان میں فیصلہ کرنے کی جرات کریں۔ یہ ایک ذوقی چیز ہے سمجھنے والے سمجھ سکتے ہیں کہ پد کس کا جھکا ہوا ہے۔

الغرض مناظرہ ہوتا رہا اور شاید ہفتوں ہوتا رہا۔ لیکن دونوں ایک ہی اکھاڑے کے پہلوان تھے ایک نے دوسرے کی بالکل نہیں سنی اپنی اپنی رایوں پر ہر شخص قائم رہا اور اس کا دونوں مجتہدوں کو اختیار تھا۔

کامل ابن اثیر میں قرآنی آیت کے ذکر کے بعد ایک دل چسپ آرائش

لطیفہ بھی نقل کیا ہے، اصل اس کا یہ ہے کہ جب باتوں سے کام نہ چلا تو امیر معاویہ نے کسبی کو ایک ہزار اشرفیاں دے کر راتِ حضرت ابوذر کے پاس بھیجا، اشرفیوں کو لے کر حضرت ابوذر نے صبح ہونے سے پہلے ارباب استحقاق میں ان کو تقسیم کر دیا، امیر معاویہ نے صبح کی نماز کے بعد اسی شخص کو بلایا جو اشرفیاں لے کر حضرت ابوذر کے پاس گیا تھا اور اس سے کہا کہ تم

ابوذر کے پاس جاؤ، اور اضطراب کا اظہار کرتے ہوئے کہنا کہ مجھے مصیبتِ نجات دلائے بڑی سخت غلطی مجھ سے ہو گئی۔ امیر معاویہ نے دوسرے آدمی کے پاس یہ اشرفیاں بھیجی تھیں غلطی سے میں نے آپ کو پہنچا دیں۔ آدمی نے یہی

کیا۔ حضرت ابوذر نے فرمایا کہ بیٹے! معاویہ سے کہنا کہ تمہاری اشرفیاں تو صبح ہونے سے پہلے خرچ ہو گئیں۔ البتہ تین دن کی ہہلت دیں تو میں بندوبست

کر سکتا ہوں آدمی نے ہنسی بھرا کر کہا کہ سنا دیا۔ امیر معاویہ نے فرمایا کہ بیشک ابوذر جو کچھ کہتے ہیں (ص ۲۰۵) گویا اس طریقہ سے امیر معاویہ نے امتحان لینا چاہا۔

کہ یہ وعظ و نصیحت صرف دو مردوں تک ہے یا خود بھی اس پر عامل ہیں ظاہر ہے
کہ امتحان میں ابو ذر اگر کامیاب نہ ہوتے تو اور کون ہوتا

حضرت ابو ذر کو سمجھانے کے لئے
چند صحابہ بھیجے جاتے ہیں
تھک کر معاویہؓ نے چند حلیل اعداء
صحابیوں کو دعوت دی جن میں
ذیل کے حضرات تھے۔ حضرت
ابو ذر داؤد حضرت عمرو بن العاص حضرت عبادہ بن صامت حضرت ام حرام
رضی اللہ تعالیٰ عنہم ان سب کو بلا کر آپ نے فرمایا۔

”کہ جس طرح ابو ذرؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں رہے
آپ لوگ بھی رہے ہیں جس طرح ان کو یہ شرف حاصل ہے کہ وہ رسول اللہ صلی
علیہ وسلم کے فیض یا نفاذ اور ان کے دیکھنے والے ہیں یہی شرف و عزت
آپ لوگوں کو بھی حاصل ہے۔ پس کیا آپ لوگ جا کر انہیں سمجھا سکتے ہیں؟
(ہماری تو وہ نہیں سنتے) بسبھوں نے آپ کی درخواست قبول کی اور ایک
متفقہ وفد کی صورت میں یہ لوگ حضرت ابو ذر کے گھر پہنچے بسبھوں نے
اپنے اپنے علم و عقل کے اعتبار سے آپ کی فہمائش کی کاٹن موزین ان
بیانوں کو نقل کرتے تو دل چسپ چیز ہوتی، مگر اس وقت تک کسی کتاب میں
مجھے اس کی تفصیل نہ ملی۔

حضرت ابو ذر نے جب سب کی گفتگو سن لی تو سب سے پہلے حضرت
عبادہؓ کی طرف متوجہ ہو کر فرماتے گئے۔

”اے ابو الولید (حضرت عبادہ) اس میں کوئی شبہ نہیں کہ آپ

حضرت عبادہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا منظر میں آکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عقیدہ والی

سے اور سبھو نقباء کے ایک لقب اپنے قبیلہ کے یہ بھی تھے دوسرے عقبہ اور تیسرے عقبہ
(باقی صفحہ ۱۶۳)

ہم سے ہر بات میں مقدم ہیں آپ عمر میں بھی بڑے ہیں آپ کے
ہم پر بزرگی بھی حاصل ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
صحبت بھی آپ نے مجھ سے زیادہ اٹھائی ہے۔“

پھر اسی پر تو زیادہ تعجب ہے اور مجھے اس وفد سے زیادہ
نفرت ہوئی کہ آپ بھی اس میں شریک ہوئے (یعنی باوجود
اس فضل و کمال کے آپ بھی سمجھانے آئے ہیں)

حضرت عبادہ سے تو صرف اس قدر فرما کر چپ ہو گئے اس کے بعد
علی الترتیب دوسروں کی طرف مخاطب ہو کر فرمانے لگے۔

رہے تم جی ابوذرؓ، تو وہ وقت قریب تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کی وفات کی وجہ سے تمہیں ایمان لائے کا موقع نہ ملے مگر
خیر تم ایمان لائے اور اس کے بعد سچے اور صلحائے مسلمین میں
سے ہوئے (یعنی تمہاری صحبت تو مختصر ہے تم ہماری باتوں پر کیا
نکتہ چینی کر سکتے ہو مثلاً رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو جنت

اسلام صفحہ گزشتہ) سب میں یہ کہ آئے۔ اس کے بعد تمام غزوات میں شریک رہے حضرت عمر
نے آپ کو شام میں معلم اور قاضی بنا کر بھیجا۔ حضرت معاویہؓ سے آپ کا بھی اختلاف ہو گیا تھا،
لیکن حضرت عمرؓ نے پھر آپ کو وہ اپن بھیجا اور کہا کہ معاویہ تم پر ابر نہیں ہیں سلسلہ میں آپ کا
اشغال ہوا ۱۲ استیعاب

لے آپ کا نام عوید تھا، اپنے گھر میں سب سے اخیر میں مسلمان ہوئے آپ کا نام حکیم الامتہ تھا
جلیل القدر لوگوں میں تھے۔ جس وقت آپ کو یہ خبر ملی کہ حضرت ابوذرؓ مدینہ چھوڑ کر ربذہ چلے
چلے گئے تو فرمایا: "انا للہ وانا الیہ راجعون" اگر ابوذر میری بوٹی بھی اڑا دیتا تو میں اس کی مذمت
نہ کرتا سلسلہ میں آپ نے اشغال فرمایا۔ ۱۲ استیعاب۔

ہم سمجھتے ہیں یقیناً وہاں تک تھاری رسائی نہیں ہو سکتی) اور عمرو بن العاص! رہے تم تو خود بتاؤ کہ جہاد کے علاوہ تم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اور کیا کیا ہے (یعنی فضیلت صحبت ضرور حاصل ہے خصوصاً جہاد کی صحبت لیکن مسائل شرعیہ کے سمجھنے کے لئے صرف اتنی صحبت کافی نہیں ہو سکتی ہے میں تو سالہا سال حضور کی خدمت میں نہراؤ حضرا رہا ہوں اور تم صرف جہاد میں پس تم کو بھی مجھ پر اعتراض کا حق نہیں) اور ان بیچارے ام حرام کو کیا کہوں ایک عورت ہیں۔ پھر ان کی عقل بھی ایک عورت ہی کی عقل ہوگی“

اور اخیر میں آپ نے ایک جملہ فرمایا جس کا مطلب ہمارے نزدیک

یہی ہے؛

”کہ پس جو تم لوگوں کا حال ہے ان کا (یعنی حضرت معاویہ) بھی

اسی کے قریب ہے“

اس مفصل اور جلالی تقریر کو سن کر حضرت عبادہ و م بخود ہو گئے اور

لے آپ شدہ میں اسلام لائے۔ اسی سن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عزوہ ذات سائل پڑھکا دیا اور اس کے بعد عمرو بن لایوں پر چہا سکندریہ کے فاتح آپ ہی ہیں۔ حضرت معاویہ اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے درمیان جو مضامین ہو اس میں آپ شریک تھے اور یہ جہاد ہے سلسلہ میں انتقال ہوا انتقال کے وقت آپ کا جملہ تھا کہ مجھ پر تین زمانے گزے ہیں کفر کا اور اسلام کا اور اخیر میں بادشاہ کی

صحت میں تیرا جہاد نہیں معلوم کہ یہ باتیں مجھے فائدہ پہنچتی ہیں یا نقصان ۱۲ استیعاب

میں حضرت انسؓ کو خالی ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو بہت مانتے تھے۔ حضرت عبادہؓ کی جبری ہیں۔

ایک جہاد میں سواری سے لڑا کہ شہید ہوئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کو بنا رہے ہیں جبری چلنے والے ہیں

کہتے ہوئے واپس تشریف لے گئے

یقیناً میں ایسی مجلس میں کبھی نہیں رہا ہوں جہاں
ایسی کھری کھری سناٹی جاتی ہو

لاحرم ماجلست مثل هذا
المجلس ابداً

المغرض یہ لوگ جس طرح آئے تھے اسی طرح واپس تشریف لے گئے

حضرت معاویہ کو جا کر کہہ دیا ہو گا کہ ان سے ہم لوگ باتیں نہیں کر سکتے۔

آپ کی تبصر علی پر ایک نظر

یہ ایک بڑی سخت لادانی ہے، کہ صحابہ آپ
میں جو باتیں کرتے ہیں لوگ ان کو اپنی
نسبت سے خیال کر کے شکوک و وسوسوں میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ
صحابہ آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ معاشرے تھے۔ برابری کے مدعی تھے
آپس میں ایک دوسرے کو بڑ کچھ کہتے تھے ان کو اس کا حق حاصل تھا۔

لیکن ان کی باہمی مکالموں سے یہ نتیجہ پیدا کرنا کہ ہم بھی پھر صحابہ کی شان
میں وہ الفاظ استعمال کر سکتے ہیں۔ نہ صرف خردمانی بلکہ محمد رسول اللہ صلی
علیہ وسلم کی اہانت اور آپ کی مجلس کی توہین کرنی ہے۔ ہمارے لئے ہر

ایک صحابی بزرگ اور ہر ایک ان میں تمام امت کا سردار و پیشوا ہے
بایضہ اقلد یتم اهدا یتم کے الفاظ ایمان و اسلام کے

مغیبنوں کی نقوش ہیں۔ اور ہر مسلمان کو اپنے مومن دل پر اس کو کندہ کر لینا
چاہئے۔

ہاں یہ الگ بات ہے کہ کسی صحابی نے اگر دوسرے کو کچھ کہا تو

اس کی تحقیق میں کوئی مضائقہ نہیں کہ انہوں نے کہاں تک درست فرمایا
اگر یہ چل جائے تو فہم اور نہ اپنے علم کو متہم کرنا چاہئے سمجھنا چاہئے کہ اہل

توجیح فرمایا ہوگا، لیکن ہم اسے سمجھ نہیں سکے یا واقعات کے نہ معلوم ہونے سے ہم کسی صحیح نتیجہ پر پہنچ نہ سکے۔ **المغیر ذلک**
 بہر حال چونکہ حضرت ابو ذر سے اس مکالمہ میں فضیلت علی کا ادعا
 پایا جاتا ہے اس کے لئے ضرورت ہے کہ مختصر لفظوں میں اس پر بھی کچھ روشنی
 ڈال دی جائے۔

حیدر کرار افضی الصحابة و باب العلم کی اس شہادت کو پڑھو! اور خود
 خور کرو! کہ اگر انہوں نے ایسا فرمایا تو کیا غلط فرمایا۔ فرماتے ہیں۔
 ” ابو ذر سخت حرصیں اور لالچی تھے۔ لالچی دین کی پیروی کرنے میں
 اور اس کی باتوں پر عمل کرنے میں اور حرصیں علم کے حامل کرنے میں
 تھے، بہت زیادہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کرتے تھے
 پھر کبھی انہیں جواب دیا گیا ہے اور کبھی نہیں لیکن اس پر بھی“
 قد سئلہ فی وعائہ حتی امتلأ | ان کے لئے ان کا پانہ بھردیا گیا حتی کہ وہ بربز ہو گیا۔
 کیا علم کے دروازہ کی یہ گواہی ابو ذر کے دعویٰ کی یہ دلیل نہیں۔ خود
 حضرت ابو ذر کبھی جوش میں آکر فرما دیا کرتے تھے کہ
 ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس وقت پھرتے ہیں کہ نضاء
 آسانی میں بازو ہلا کر اڑنے والے کوئی ایسا پرندہ نہیں رہ گیا تھا کہ ہمیں
 اس کے متعلق کوئی خاص بات نہ معلوم ہوئی ہو۔“
 اگر حضرت ابو ذر کی صداقت میں کسی کو شبہ نہیں تو وہ سمجھ سکتا ہے کہ
 آپ کی علمی دستوں کا کیا حال ہو گا۔

اور کون ہے جو ان کی سچائی میں
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق کوئی شاخسانہ پیدا کر سکتا ہے
 جب کہ خود سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو ذر کی زبان و لہجہ کی صداقت
 کی خود تصدیق فرمائی صحیح حدیث ہے۔

| | |
|--|---|
| کسی زبان و اسے پر آسمان نے اپنا سایہ نہیں ڈالا اور نہ زمین نے اس کا بوجھ اٹھایا جو ابو ذر سے بھی زیادہ سچا ہو؟ | ما اظلت الخضر اولاً اقلت الخبراء علی ذی لہجۃ اصلق من ابی ذر |
|--|---|

کسی تصدیق و تزکیہ کے لئے اس سے زیادہ وزن دار زیادہ روشن زبان
 الفاظ اور بھی مل سکتے ہیں اور کیا اس حدیث کو پیش نظر رکھنے کے بعد اگر ابو ذر
 کے دعویٰ کو نبوی دعویٰ یعنی مرفوع حدیث کا حکم دے دیا جائے تو اصولاً کوئی
 مانع ہو سکتا ہے؟

انفرض مجھے کہنا یہ ہے کہ ابو ذر کے علوم و معارف کی فراخ دامانیوں
 کا جب یہ حال تھا تو اگر انہوں نے حضرت معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفد
 کو گزشتہ بلا باتیں کہہ کر واپس کر دیا تو یہ کوئی اعتراض و طعن کا مقام نہیں ہو سکتا
 لمن کان له قلب

حضرت معاویہ کا تشدد | حضرت معاویہ نے خود سمجھا یا صحابہ کو بھیج کر
 ہمایوں کی کوشش کی لیکن جب کسی میں کامیابی
 نہ ہوئی۔ اور ادھر لوگوں کی تشکایتوں سے آپ گھبرا گھبرا جاتے تھے، تقریباً دوڑ
 ارباب ثروت، اصحاب دولت حضرت ابو ذر کے خلاف میں عرضیاں پیش
 کرتے، اور درخواست دیتے کہ غراباً عموماً ان کی طرف ہو کر ہمارے ہی وجود تو ہین
 کرتے رہتے ہیں، جدھر سے مالداروں کا گزر ہوتا گئی (رداغ) کی آیت و حدیث

ان کے سامنے غر با پڑھ دیتے جس سے خواہ مخواہ ان کی طبیعت منقبض ہو جاتی ہوگی“

انجام کار حضرت معاویہ نے میہور ہو کر مصالح ملکی کو دیکھتے ہوئے
سنادی کرادی کہ ابوذر کی مجلس میں کوئی شریک نہ ہو، ان کے ساتھ
کوئی نہ بیٹھے“

جس وقت حضرت ابوذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اس کی خبر ملی کہ مجھ سے
مقاطعہ کا حکم دیا گیا ہے تو بجائے بگڑنے اور خفا ہونے کے اس حکم کے آگے
آپ نے اسی وقت تسلیم فرم کر دیا، اگر کوئی آپ کے پاس آکر بیٹھتا تو اسے منع
فرماتے اور کہتے کہ ”معاویہ کا حکم ہے کہ ہمارے ساتھ کوئی نہ بیٹھے۔ دیکھو تم
اٹھ جاؤ میں تمہارے لئے کوئی مصیبت تیار کرنی نہیں چاہتا“

ابن خلدون کا بیان ہے کہ فتنہ پردازوں کی ایک جماعت اس کے
بعد آپ کے پاس آئی جس نے حضرت معاویہؓ کے خلاف اجماعاً چاہا لیکن چون کہ
آپ کی وجہ سے وہاں کوئی فساد نہ اٹھا۔ اس لئے یہ قلعی ہے کہ آپ نے
ان لوگوں کو نکال دیا۔

بلکہ ابلاذری نے انساب میں تو صراحتاً یہ بیان کیا ہے کہ ان فتنہ
پردازوں کو حضرت ابوذر نے یہ فرما کر نکال دیا کہ حکومت وقت کا اقتدار
جس کے ہاتھ میں ہے، یعنی مسلمانوں کے سلطان کو جو ذیل کرے گا پھر اس کے
لئے تو یہ نہیں ہے، فتنہ پردازوں نے یہ سن کر اپنی راہ لی۔ ابلاذری ص ۱۰۷
وجہ یہ تھی کہ اس سے پہلے حضرت معاویہؓ نے آپ سے جو کچھ گفتگو کی یا

۱۰۷ طبقات ص ۱۰۷ - ۱۰۸ طبقات ص ۱۰۸

۱۰۸ ابن خلدون ص ۱۰۸ ج - طبقات و منذ - ۱۰۸

کرائی وہ محض ایک صحابی ہونے کی حیثیت سے تھی، اس لئے اس کا ماننا آپ کے لئے ضروری نہ تھا۔

اور یہ حکم آپ کا بحیثیت نائب الخلیفہ، امیر الممالک ہونے کے تھا۔ جس کی مخالفت حضرت ابوذر سے ناممکن تھی، حضرت معاویہؓ تو ایک قرشی نژاد جلیل القدر صحابی تھے آپ کو تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وصیت کی تھی جسے اکثر خود بھی فرمایا کرتے تھے۔

”کہ مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وصیت کی ہے کہ اگر کوئی حبشی گوش بریدہ غلام بھی تم پر امیر بنا دیا جائے تو اس کی اطاعت کرنا، اور اس کے حکموں کو ماننا“

اور جب ایسے غلام کی اطاعت تک پیغمبر نے آپ کے لئے ضروری نہر ادا کیا تھا تو محال تھا کہ حضرت معاویہؓ کے حکم سے وہ سترابی فرماتے۔ اور ان کے خلاف میں کوئی علم بناوات العیاذ باللہ بلند فرماتے۔ لیکن اس کا علاج نہ تھا کہ دور دور سے لوگ آپ کی زیارت کے لئے آتے۔ آپ ان کو لاکھ منع فرماتے تھے لیکن جو کشش آپ میں تھی وہ ان بیجا پوچھنے کو کھینچ کر آپ کے قدموں پر ڈال دیتی تھی۔

اور جب وہ آجاتے تو پھر آپ امر بالمعروف ونہی عن المنکر کے مشغلہ کو زندہ کرتے کیونکہ حضرت معاویہ نے صرف اس بات کی مسادہی عامہ مسلمین کے لئے کی تھی کہ وہ ان کے پاس نہ جائیں۔ لیکن خود حضرت ابوذر کو پانچواں نائب الحکومت سے یہ حکم نہیں دیا گیا تھا کہ وہ لوگوں کے سامنے حدیثیں نہ بیان کریں، یا مسائل و فتاویٰ کی اشاعت نہ کریں، اس لئے جب لوگ آجاتے تو پہلے ان کو اٹھاتے لیکن جب نہیں ملتے تو پھر ان کے سامنے

کچھ نہ کچھ بیان کرتے تھے۔

آپ کی تبلیغی اولوالعزمیاں گزر چکے ہیں جس میں آپ کے اس ذوق کی پوری تجلیاں موجود ہیں۔ تاہم اس لئے کہ جب خواہ مخواہ لوگ برہم ہوتے تھے تو آپ نے ناموشی کیوں نہیں اختیار کی؟ ہم چاہتے ہیں کہ اس پر ایک مستقل لیکن مختصر تبصرہ اور آپ کے خیالات کا ایک عکس پیش کریں۔ صلح میں ہے کہ آپ اکثر فرمایا کرتے تھے۔

”کہ اگر ابوزر کی اس رگ گلو پتلوار کی دھار بھی رکھ دی جائے اور کسی سچی بات کی تبلیغ اس سے رہ گئی ہو تو وہ اسے نافذ کر کے رہے گا۔“

یہ بھی عموماً آپ بیان کیا کرتے تھے۔

”کہ میرے دوست (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) نے وصیت کی ہے کہ میں سچ بات کہوں اگرچہ وہ سچ ہی کیوں نہ ہو۔“

اسی طرح آپ کا قول یہ بھی تھا ہے

”کہ ان لوگوں (یعنی خلفاء و امراء) کی اطاعت ہم پر ضرور فرض ہے۔ مگر ان تین باتوں میں یہ مانع نہ ہوں بھلائی اور نیکی کی تعلیم دینے سے برائیوں کے روکنے سے۔ اور یہ کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں کی اشاعت و نشر دل کھول کر کروں۔“

ظاہر ہے کہ تبلیغ و اشاعت کا جذبہ جس کے سینہ میں اس طرح پرجواں انگیز ہو وہ لوگوں کے بھرم کو دیکھ کر اگر بے قرار نہ ہو تو آخر کیا ہو۔ حدیث کی کتابوں میں آپ کے

مواظف و تذکیرات کا ایک بڑا ذخیرہ محفوظ ہے۔ اس باب میں تمام صحابہ سے
 ایک تنگ ایک خاص ذوق کے آپ ایک تھج کے موسم میں خصوصیت
 کے ساتھ آپ کا یہ تبلیغی جذبہ خاص طور پر ابھر جاتا۔ جہاں کچھ لوگ نظر آئے
 اور کھڑے ہو گئے فرماتے۔

”لوگو! دوڑو ایک مہربان ہی خواہ بھائی کی طرف! میں ہوں

جذبِ غفاری“

کبھی کبھی کی زنجیر تھامے ہوئے تقریر فرماتے۔

پہر حال ممکن تھا کہ حضرت معاویہ خود آپ ہی کو درس و وعظ سے
 روکتے، لیکن ان کا دل حضرت ابوذر کی قدر کرتا تھا، آپ ان کی عظمت اور
 جیسی کچھ قدر ان کی کرتے تھے وہ اس حکم کے نفاذ میں دامن کش ہو جاتا۔
 ارادہ بھی کرتے تھے، لیکن مروت و ادب مانع آ جاتا۔

آخر جب خود ان سے کچھ نہ ہو سکا تو
وَرَبَّارِ خِلَافَتٍ سَعَلَ مَبِيدٍ مجبور ہو کر حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ

عنه کی خدمت میں انھوں نے چٹھی لکھی۔ دمشق کے لوگوں کی برہمی اور
 حضرت ابوذر رضی اللہ تعالیٰ عنه کی تبلیغ و غیرہ کا قصہ انھیں لکھ بھیجا
 اور اخیر میں لکھا۔

”وہ ابوذر کی وجہ سے یہاں بہت فساد برپا ہو رہا ہے آپ انھیں

مدینہ منورہ بلا لیں“

حضرت معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنه کی مجبوریوں کو دیکھ کر حضرت
 عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنه نے بھی مناسب خیال کیا کہ انھیں شام سے بلا لیا

اور ایک خاص آدمی اس کام کے لئے روانہ کیا۔ اس کے ساتھ حضرت ابو ذرؓ کے نام بھی یہ فرمان تھا، کہ ”تم ابھی مدینہ پہلے آؤ“

مشق سے روانگی جس وقت حضرت ابو ذرؓ کو یہ فرمان ملا بلا کسی چون چرا ولاؤ نعم کے اسی وقت تین تنہا اس شخص کے ساتھ مدینہ روانہ ہو گئے جو آپ کو مدینہ سے لینے آیا تھا۔ حتیٰ کہ بال بچوں کے لے جانے کا سامان بھی عجلت میں آپ نہ کر سکے۔ بعد کو حضرت معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اطمینان کے ساتھ ان لوگوں کو بھی مدینہ روانہ کر دیا جب آپ کے اہل و عیال مدینہ آئے تو سامانوں میں ایک کیسہ برآمد ہوا جس میں پیسے بھرے ہوئے تھے۔ مدینہ میں یہ خبر مشہور تھی کہ آپ مال جمع کرنے کے مخالف ہیں اس لئے لوگوں کو تعجب ہوا۔ مگر جو بیعت میں نے آپ کے مذہب کی گئی ہے اس کے بعد اعتراض کب باقی رہتا ہے۔

مدینہ کا داخلہ خود آپ ہی کا بیان ہے کہ جس وقت میں مدینہ میں داخل ہوا خلق اشد تھی کہ ٹوٹی پڑتی تھی ہر جہاں طرف سے لوگوں نے مجھے گھیر لیا ایسا معلوم ہوتا تھا کہ گویا اس سے پہلے انھوں نے مجھے کبھی نہیں دیکھا تھا۔

مدینہ میں بھی اس مسئلہ کا زائرین و مشاقان جمال ابو ذری کا یہ ہجوم ایک دو دن تک محدود نہ رہا۔ بلکہ روزانہ لوگوں کی ایک بھیڑ آپ کے گرد رہتی تھی۔ جیسا کہ آپ کی عادت تھی یہاں بھی آپ نے وعظ و پند کا دروازہ کھول دیا، منجملہ اور باتوں کے آپ اس ضمن میں مسئلہ کفر کو بھی بیان کرتے تھے۔

یہ ایک ایسا دل خراش مسئلہ تھا کہ نا سمجھ دو لقمندوں کی پیشانیاں
بالآخر یہاں بھی چڑھنے لگیں، غرابا میروں پر ٹھٹھے لگانے لگے داغ داغ
کی صدا ہر طرف بلند ہونے لگی۔

آہستہ آہستہ یہاں بھی اس مسئلہ نے زور پکڑا مندا احمد میں صاف
طور سے مذکور ہے۔

”کہ مدینہ والے آپ سے بگڑ گئے اور حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ
عنه سے آپ کی شکایت شروع کی۔“

بہر حال، بہر ز میں کہ رسیدیم آسماں پیدا است، مخالفین نے
یہاں بھی آپ کو ستانا شروع کیا حضرت عثمان کے کان میں کثرت سے
یہ آواز پہنچانی گئی۔

”کہ جس وجہ سے انھیں شام سے بلوایا گیا مدینہ میں بھی آکر انہوں نے
وہی سلسلہ چھیڑ دیا ہے ایک فساد برپا ہو رہا ہے۔“

حضرت عثمان نے تنگ آکر آخراپ کو بلوایا
در بار خلافت میں
کعب جبار سے مناظرہ
در بار میں کعب اجبار موجود تھے حضرت عثمان نے
اشارہ کیا، ان سے بحث کرو اور سمجھاؤ کعب اجبار
آگے بڑھے اور مخاطب کر کے اس طرح تقریر شروع کی۔

لہ طبقات صحابہ ۱/۲ - ۱۲

لہ ابلا ذری نے اناب الاشراف میں لکھا ہے کہ گفتگو کی ابتدا ایک خاص مسئلہ سے خود حضرت
عثمان نے کی یعنی آپ نے معاذ بن جبل کو خطاب کر کے پرسلہ پوچھا کہ مسلمانوں کے امیر اور امام کسے کیا جائے
ہوگا کہ بطور فرض کے بیت المال سے رقم لے اور صوبہ بہت ادا کر دے۔ اس پر کعب اجبار نے فتویٰ
دیا کہ اس میں کوئی مضائقہ نہیں ہے، پس اس مقام سے حضرت ابو ذر کان کعب اجبار کو حلف پھر گیا، ظاہر اس کے

۱۲۱

ہو آپ جانتے ہیں کہ دنیا کے تمام مذاہبوں میں سب سے زیادہ آسان
 و معتدل شریعت مذہب اسلام کی ہے۔ اسلام کا ہر قانون انسانی
 قوتوں کے رائق اور ان کی نظرتوں کے مطابق ہے اور آپ کو یہ بھی
 معلوم ہے کہ موسیٰ شریعت تمام شریعتوں میں سخت گیر اور کڑی ہے۔
 پھر جب کہ موسیٰ علیہ السلام کی شریعت میں بھی مال جمع کرنے کی
 ممانعت نہیں ہے جب یہودیوں کو بھی اس کا حکم نہیں دیا گیا کہ وہ اپنی
 ساری دولت خدا کی راہ میں لٹاویں تو اسلام کی معتدل و متوسط شریعت
 میں یہ سخت قانون کس طرح ہو سکتا ہے؟ کہ جو کچھ ضرورت سے زیادہ
 بچ جائے اسے خدا کی راہ میں لٹا دیا جائے ورنہ قیامت کے دن
 وہ اٹھارے بن کر پیشیں گے۔“

ایک اور معارضہ بھی کتابوں میں منقول ہے، انداز سے معلوم ہوا ہے کہ
 وہ بھی کتب احبار کی منطقی دماغ کا نتیجہ ہے، بہر کیف اس کا خلاصہ یہ ہے۔
 ”کہ جب ہر شخص پر واجب ہے کہ وہ اپنی ساری دولت خدا کی راہ
 میں لٹا کرے، اور اپنے پاس کچھ اندوختہ نہ چھوڑے، تو پھر اللہ
 تعالیٰ نے میراث کی آیتیں کیوں نازل فرمائیں جب میت کے لئے
 کچھ چھوڑ کر مرنا جائز ہی نہیں، تو وارثوں پر کیا چیز تقسیم ہوگی، اگر
 قرآن کی اقتضا و النص سے یہ ثابت ہوا ہے کہ کل مال کو خدا کی راہ
 میں خرچ کرنا ضروری نہیں ہے۔“

ایک تو حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر جذب غالب تھا۔ دوسرے
 دونوں بخشش قریب قریب ان کے مدعا سے محض بے تعلق تھیں، کیوں کہ ابھی تم

پڑھ آئے ہو کہ مطلقاً مال اندوزی کے وہ مخالف ہی کب تھے۔

اور یہ کل اعتراضات اس پر پڑ سکتے ہیں جیسا کہ ظاہر ہے آخر دست و فراخی کا مدار کیا صرف اس پر ہے کہ گھر میں سونا چاندی ہو، زمین، اونٹ، جاقور اموال تجارت وغیرہ سے وسعت و فراخی نہیں حاصل ہوتی، پھر اگر سونے چاندی کے ذینہ بنانے کی ممانعت میں ایسی سختی کیا پیدا ہوتی ہے جس سے اسلام کے اعتدالی مسلک پر حرف آسکتا ہے۔ اسی طرح کیا میراث صرف زروسیم ہی کے ساتھ مخصوص ہے اور مالوں میں وراثت کیا جاری نہیں ہوتی؟ حضرت ابو ذر کا اصرار جو کچھ بھی تھا وہ محض چاندی سونے کی حد تک محدود تھا، اور اس کا منشاء بھی وہی تھا کہ یہ دونوں چیزیں بیکار رکھ چھوڑنے کی نہیں ہیں اور اس میں ایسی کوئی بات ہے جسے ہم فطرت اسلامی پر ظلم قرار دے سکتے ہیں۔

بہر حال میں بتا چکا ہوں کہ حضرت ابو ذر مدین و تمدن دونوں اعتبار سے کتر کو غیر مفید سمجھتے تھے اور اس پر آیت قرآنیہ احادیث نبویہ نیز اصول اسلامیہ سے روشنی ڈالتے تھے، لیکن کعب احبار نے مسئلہ کی لم کو حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی منشاء کے موافق نہ سمجھ کر اور خیال کر کے کہ یہ مطلقاً مال جمع کرنے کو حرام کہتے ہیں، اعتراضات کر دئے، اور اس پر طرہ یہ ہے کہ یہ بیجا ہے صحابی بھی نہ تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد ایمان لائے تھے اور اعتراض بھی کیا تو اس شخص پر جس پر عام صحابیوں کو بھی نکتہ چینی اور اعتراض کی ہمت مشکل ہی سے ہوتی تھی۔

الغرض مجموعی طور سے یہاں پر کچھ ایسی باتیں جمع ہو گئیں کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا غصہ تھم نہ سکا اور یہ قاعدہ کی بات ہے کہ جب

کوئی چھوٹا آدمی کسی بڑے آدمی پر نا سمجھی کے ساتھ اعتراض کرتا ہے، اور پھر طبرہ پر چھنے کے نہیں بلکہ الزام دینے کے لئے، تو یقیناً آدمی بے اختیار ہو جاتا ہے خصوصاً جب اس میں مجذوبیت کی بھی کچھ لٹک جب پائی جاتی ہو۔ نتیجہ یہ ہوا کہ جو ایش وغیرہ تو کیا دیتے وہیں بھسے دربار میں

لہ دربار عثمانی میں جو گفتگو ہوئی بعضوں نے تو اس کی وہی تفصیل بیان کی ہے جسے اصل کتاب میں نے و بیج کیا ہے۔ لیکن کامل ابن اثیر وغیرہ میں اسی گفتگو کو جس انداز سے نقل کیا گیا ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ حضرت عثمان نے شام سے واپس بلانے کے بعد حضرت ابوذر سے فرمایا کہ شام کے لوگ تمہاری زبان کی تندہی و تیزی کے شاک میں اس کے بعد بطور تمہائش کے حضرت عثمان نے کہا کہ ابوذر! ہم پر ذمہ داری جو کچھ عاید ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ خود جو باتیں ہم پر واجب ہیں راضی اور نہیں اور رعیت کو بھی کدو کاوش اور اعمال میں اعتدال و اقتصاد کی دعوت دیں، لیکن ہم پر یہ تو واجب نہیں ہے کہ لوگوں کو ترک دنیا اور زہد پر مجبور کریں۔ یہ سن کر کچھ عرصے جواب دینے کے حضرت ابوذر نے زہد زور سے کہنا شروع کیا "ہرگز ہرگز امیروں سے راضی نہ ہونا چاہئے جب تک کہ نیک کاموں پر ہ اپنی دولت نہ خرچ کریں۔ پرمیسوں کے ساتھ حسن سلوک کے ساتھ پیشیا نہ آئیں، بھائیوں کی خبر گیری نہ کریں، اور رشتہ داروں کے ساتھ صلہ رحمی نہ کریں، دراصل یہی جواب تھا جو حضرت عثمان کو وہ دے رہے تھے کہ میں ترک دنیا پر کب لوگوں کو مجبور کرتا ہوں بلکہ امر اور عفو کے حقوق مانگتا ہوں۔ لکھا ہے کہ اسی موقع پر کعب اجار کی زبان سے یہ نعت یہ نکل گیا کہ جس نے فرض ادا کر دیا یعنی زکوٰۃ ادا کر دی بس اس پر جو بات فرض تھی اس سے وہ بیکوش ہو گیا۔ یہی نقطہ نظر کا ابوذر اور دوسروں میں فرق تھا۔ اسی پر ان کو غصہ آ گیا۔ اہل کعب اجار کی طرف یہ کہتے ہوئے جیسے کہ "بے تو کون ہے جو یہاں اور اس مقام پر آ کر یوں رہے" اسی کے ساتھ ڈنڈا بھی رسید کیا جس سے کعب کا سر کھل گیا ص ۱۷۱ ابن اثیر ص ۳ - ۱۲

حضرت ابو ذر نے سونٹا اٹھا کر کہا کہ ”اوہو دلچسپی یہ کیا باتیں بنا تا ہے۔“
 کعب احبار نے دیکھا کہ معاملہ بگڑتا ہوا نظر آتا ہے کہیں حضرت ابو ذر
 سونٹا رسید نہ کریں۔ بیچارے بھاگے۔ حضرت ابو ذر بھی کب چھوڑنے والے
 تھے غصہ بھڑکا ہوا تھا یہ بھی لاشعری لئے ہوئے ان کے پیچھے روانہ ہوئے وہ
 بھاگتے جاتے تھے اور یہ کچھ بُرا جلا کہتے ہوئے تعاقب کرنے لگے اخیر میں
 تھک کر کعب احبار حضرت عثمانؓ کی طرف بڑھے اور اپنے کو ان کی پشت
 مبارک پر ڈال دیا۔

مگر حضرت ابو ذر وہاں بھی پہنچ ہی گئے کہ گو حضرت عثمانؓ کو وہ خلیفہ
 ضرور سمجھتے تھے لیکن اپنا بھائی اور ساتھی بھی تو خیال کرتے تھے غرض پہنچ کر
 آپ نے ایک سونٹا چلا ہی دیا۔ عام روایت تو یہی ہے کہ وہ مجذوبی لاشعری
 کعب ہی پر پڑی لیکن بعض لوگوں کا بیان ہے کہ اچٹ کر حضرت عثمانؓ
 کی پشت مبارک پر جا کر ٹھیکر گئی۔

لہ ابو ذرؓ کی زبان سے حضور میں یہ لفظ نکل گیا ہو گا اور ایک مجذوب آدمی اس میں معذرت ہے۔ ابن

خلدون میں ہے کہ آپؐ نے ”اوہو دلچسپی یہ کیا باتیں بنا تا ہے“ کہا طبری میں بھائے ”عصا“ یعنی لاشعری کے کھما ہے کہ آپ نے اپنے

”مجنون“ سے کعب پر حملہ کیا، مجنون ہی ایک قسم کی لاشعری ہوتی ہے جس کی نوک پر آخر میں آنکس کے مانند

لوہے کی کوئی چیز لگی رہتی ہے ۱۲ لہ: یہ تعدد حدیث کی کتابوں میں موجود ہے میں نے تفسیر روح المعانی

جلد ۴ ص ۲۳۳ سے یہاں نقل کیا ہے ابن خلدون نے خدا جانے کہاں سے نقل کیا ہے کہ کعب احبار کے

بھی چوٹ آئی اور سر کھل گیا تھا۔ حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس زخم کو بانگ لیا یعنی اپنی

خاطر سے معاف کرادیا۔ انساب الاشراف میں ابلا ذری نے بھی کعب احبار پر حضرت ابو ذر کے

اس جلائی طرز عمل کا ذکر کیا ہے، اس میں اتنا اضافہ ہے کہ آپ نے فرمایا ”اوہو دلچسپی یہ کیا باتیں بنا تا ہے“

ہمارے دین کھاتا ہے“ اگر یہ صحیح ہے تو اسی فقرے میں کعب احبار کے تمام اعتراضوں کا جواب مستور تھا دیکھو

یہ روایت صحیح ہے اور اس میں کوئی ترمیم نہیں کی گئی ہے

مکن ہے کہ ایسا ہو گیا ہو کہ اس قسم کی وحینگانا مشیتوں میں یہ کوئی
بسید نہیں۔

لیکن منقول نہیں کہ خلیفہ ثالث حضرت عثمان ذوالنورین رضی اللہ
تعالیٰ عنہ کی پیشانی پر اس سے کوئی بل بھی آیا ہو، اور کس طرح آسکتا تھا، وہ
خلیفہ کیا، بلکہ اس زمانہ میں ایشیا اور افریقہ کے سب سے بڑے بادشاہ تھے
مگر ساتھ ہی اس کے یہ بھی جانتے تھے کہ ابو ذر بھی ایک ایسے طائفہ کا خلیفہ
اور سلطان ہے جس کی گایوں اور لاطھیوں پر دنیا کے ہزاروں بادشاہ اپنے
زرد جو اہر تیار کریں گے اور پھر انھیں حسرت رہ جائے گی کہ حق ادا نہ ہوا۔
غرض کہ یہ مجلس یوں ہی ختم ہو گئی۔ اور کوئی مفید نتیجہ برآمد
نہ ہوا۔

حضرت ابو ذر پر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی بدگمانی اور اس کی صفائی
کی بدگمانی اور اس کی صفائی
اس مجلس سے آپ اس وقت تو اٹھ کر
پلے آئے لیکن اس کے بعد ایک
سخنٹ حادثہ پیش آیا۔ یعنی جن
دنوں حضرت ابو ذر شام سے مدینہ آئے اسی زمانہ میں عبد اللہ بن سبا یہودی
مفسد الامت مسلمانوں کی صورت میں ظاہر ہو کر بغاوت و سازش کی اندر
تحرکیوں میں مصروف ہو چکا تھا۔ بلکہ ابن خلدون وغیرہ سے معلوم ہوتا ہے کہ
آپ جب شام ہی میں تھے اسی وقت سے وہ اس فکر میں اسلامی شہروں
کی سیر کر رہا تھا۔ اور مختلف صحابہ کو حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مقابلہ
نہ۔ میں کا ایک یہودی تھا با اتفاق مرثیہ نے لکھا ہے کہ منافقانہ طور پر عہد عثمانی میں مسلمان ہونے کا
دعویٰ کر کے اسلامی ملک میں اپنی ایک مفسد سازشی ایک پل بچایا۔ انہی نے لکھا ہے کہ خود آپ
وہاں گئے، خا، سابقین کو تنگ آکر حضرت مرثیہ علیہ السلام نے آگ میں جلا دیا دیکھو سان ایزن ص ۱۷۸

اُجبار نے کی کوشش میں سرگرم تھا۔

اس فتنے کی مفصل کیفیت القاسم میں بعنوان ”یہودیوں کی زبردست سازش اسلام میں“ کے عنوان سے مدت ہوئی فقیر ہی لکھ چکا ہے۔ اس لئے میں اس کو یہاں پھیلا نا نہیں چاہتا۔ تفصیلی طور پر حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اس فتنے کا گو علم اس وقت نہوا۔ لیکن اجمالی طور پر آپ کو اتنا ضرور معلوم ہو گیا تھا کہ مسلمانوں کی ایک جماعت ہماری طرف سے بد دل و بد گمان ہو رہی ہے اور واقعہ یہ ہے کہ جس وقت آپ کو یہ علم ہوا تھا یقیناً اسی وقت آپ خلافت سے ہوسکتا تھا کہ دست بردار ہو جاتے لیکن خدا کی مرضی یہ نہ تھی خود سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اس محبوب صحابی اور عزیز داماد کو وصیت کی تھی۔

”اے عثمان شاید خداوند تعالیٰ تم کو کوئی قمیص پہنائیں گے۔ پس اگر منافقین (یعنی عبداللہ بن سبا و اتباعہ) تیرے بدن سے اس قمیص کو آرا نا چاہیں تو دیکھو تم خود اس کو کبھی نہ آرا نا۔ حتیٰ کہ مجھ سے آکر ملو“

ظاہر ہے کہ اس قمیص سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مراد خلافت تھی۔

اس صورت میں ان کی کیا مجال تھی کہ اس وصیت نبویہ کے بعد بھی آپ عبداللہ بن سبا کی ان ریشہ ووائیوں سے تنگ آکر فقط اپنی زندگی کو مطمئن بنانے کے لئے سریر خلافت چھوڑ دیتے، دیوانے ہیں جو ایسا سمجھتے ہیں آسمان زمین پر گر جاتے یا زمین پھٹ کر دنیا کو ٹکڑی ٹکڑی جاتی اس وقت بھی عثمان جیسے مطیع و فرمان بردار غلام سے یہ نا ممکن تھا کہ اپنے آقا صلوات اللہ علیہ وسلم سے

زبان مبارک سے سنے ہوئے کلمات کی خلاف ورزی کرے۔

یہ ہونہیں سکتا تھا۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاں نثاروں کا یہ عقیدہ جزایمان تھا کہ مضر ت وہی مضر ت ہے جسے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مضر ت و نقصان خیال فرمایا۔ اور فائدہ بھی صرف وہی فائدہ ہے جسے حضور نے فائدہ سمجھا ہو۔ پس حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے اس کی امید ہی بڑا ہوسی ہے کہ یہ وہ لوگ تھے جن کی آنکھوں نے آفتاب سات کے سامنے مصالح و فتنیہ کی چراغوں کو کبھی نہیں دیکھا، اور نہ دیکھنا چاہا۔ ان کی زبان میں جب کبھی جنبش ہوئی تو انہیں لفظوں کے ساتھ ہوئی۔

کہ مجھ سے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک عہد لیا ہے

اور میں اس پر صبر کے ساتھ قائم ہوں اور رہوں گا۔

اور آخر یہی ہوا کہ صرف اپنے آقا کے پاس عہد میں سمجھ کر اور جان ایک جلیل القدر رئیس عرب نے بعد بیکسی قرآن کے اور اراق پر اپنے پاک لہو کو بہا دیا اور خوشی سے بہا دیا فرضی اللہ عنہ

ز قیوم با غمت دل پر خون گزاشتیم جان با بعید گاہ تو در خون گزاشتیم

ہوا وہوس کے پھندوں میں گرفتار ہونے والوں کا کیا جواب ہے

جو عشق و سرمستی کی چاشنیوں سے محض نابلد ہو، وہ کیا جانے کہ کیا کرنا چاہئے تھا۔ لہذا کیا نہیں کرنا چاہئے تھا جس نے اپنے لئے اسلام سے ہمیشہ اپنا طغرائے امتیاز

اندیشہ زیاں و غم سود شستہ ایم

رکھا ہو، سمجھ میں نہیں آتا کہ پھر اس کے مقابلہ میں نفع و ضرر کی داستانوں کو

دہرا کر بیہودہ ہڈیاؤں سے اپنے اوراق سیاہ کرنے کے کیا معنی ہیں؟

علاوہ اس کے کون کہتا ہے کہ حضرت عثمانؓ کے استغفار کے بعد
عبداللہ بن سبا کی سازشوں کا خاتمہ ہو جاتا۔ کیا عبداللہ عثمان کا دشمن
تھا جو اس کی امید لگائی جاتی ہے جس کی بیخ کنی کے وہ درپے تھا وہ تو
حضرت عثمانؓ کے بعد بھی باقی رہتا اور رہا۔

خبر یہ تو ایک ضمنی بحث تھی دل دکھا ہوا ہے اس لئے قلم رکتا نہیں
میرا مقصود یہ ہے کہ جب حضرت عثمانؓ کے کان میں ان خنصیر
چھ میگوئیوں کی بھنک پہنچی تو نظر تازا آپ اس کا پتہ لگانے لگے کہ کون کون
لوگ اس فتنہ میں شریک ہو رہے ہیں۔

میں ابن خلدون کے حوالے سے لکھ چکا ہوں کہ مفسدوں کی ایک
جماعت شام میں حضرت ابوذر کے پاس پہنچی تھی۔ اور آمادہ بغاوت کراچا ہوا
تھا۔ ممکن ہے کہ حضرت عثمانؓ کو اس کی خبر ہو گئی ہو۔

ادھر مناظرہ کا ایک ناگوار واقعہ اور پھر شام سے ان کو یکایک
مدینہ بلوالینا۔ یہ چند باتیں ایسی پیش آگئیں کہ آپ کو حضرت ابوذر سے
بھی کچھ بدگمانی ہو گئی۔

ممكن ہے کہ آپ نے اس خطرہ کا تذکرہ کسی کے سامنے کیا ہو۔ کعب
کچھ ہو۔ حضرت ابوذر کو کسی طرح سے یہ خبر مل گئی کہ حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ
عنه ہماری طرف سے بھی بدگمان ہیں۔

سے حافظ ابن حجر نے لکھا ہے کہ ابی ساجان یہودی نے خلافت مطلقہ کے بعد اہل بیت سے منہمک ہونے پر
ساتھ ہی ابن جابر ہودی تھا۔ ظاہر اسلام اختیار کر کے مسلمانوں کے خہروں میں گھومتا پھرتا تھا تاکہ مسلمانوں کو
اپنے امراء کی اطاعت سے برگردا کرے اور باہم مسلمانوں میں شرف و فساد پھیلا دے ۱۲

۱۲۔ اہل بیت نے بھی لکھا ہے کہ شام ہی میں فتنہ پردازوں کا یہ گردہ حکومت کے خلاف حضرت ابوذر کو کھڑا کرنے کے لئے

یہ سنتے ہی آپ کو جلال آگیا۔ اسی وقت آپ اٹھا اور اپنے قبیلے کے چند آدمیوں کو لے کر سیدھے آستانہ خلافت کی طرف روانہ ہو گئے۔ آپ پر اس کیفیت کے سننے سے ایک ایسی کیفیت طاری ہو گئی تھی کہ گویا مدہوش ہو رہے تھے۔ حتیٰ کہ جس دروازہ سے مکان خلافت میں جانے کی کسی کو اجازت نہ تھی آپ درہ لئے ہوئے اسی میں گھس گئے۔

حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب آپ کو اس طرح آتے ہوئے دیکھا تو یکایک آپ پر خوف طاری ہوا۔ جو خطرہ ابھی تک من و گمان کی مدد تک محدود تھا اس نے یقین کی شکل اختیار کی۔

لیکن فطری وقار و تکنت نے بظاہر آپ کی حالت میں کوئی تغیر پیدا نہیں کیا جس طرح جلوس فرماتے اسی طرح بیٹھے رہے۔

اتنے میں حضرت ابوذر قریب پہنچ گئے۔ اور سامنے آکر فرمایا "السلام علیکم اور قبل اس کے کہ کچھ مزاج پرسی کریں گھبرائی ہوئی آواز میں آپ نے کہا۔

احسبتمنی منہم یا امیر المؤمنین | کیا آپ مجھے بھی ان لوگوں میں گمان کرتے ہیں جنہی
مفسدوں میں اے مسلمانوں کے امیر!

اور اس کے بعد اس زبان نے جس سے زیادہ سچی زبان آسمانوں اور زمین کے درمیان اور کوئی نہ تھی اس طرح اپنی برات شروع کی۔

”قسم خدا کی نہ میں ان لوگوں میں ہوں اور نہ ان کو جانتا ہوں کہ یہ کون
لوگ ہیں ان کی علامت تو گٹھے ہوئے سر ہیں وہ دین سے اس طرح
دور ہوں گے جس طرح شکار کو تیر توڑ کر نکل جاتا ہے“

۱۲ جہ طغات ۱۲ جہ چون کہ تفسیلی طور پر آپ کو بھی اس کا علم نہ تھا صرف شام میں ایک دفعہ کچھ لوگ
آپ کے پاس آئے تھے اور وہ بھی خدا جانتے صحیح ہے! نہیں۔ بہر حال آپ کا علم اس قسم کے متعلق صرف
باقی آئندہ

ابو ذرؓ کی برأت کے لئے یہ الفاظ خصوصاً جب وہ قسم کے ساتھ ہوں بہت کافی تھے لیکن حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی جو عظمت و وقت آپ کے دل میں تھی اس نے بس کرنے نہ دیا آپ کو فکر اور سخت فکر و امن گیر ہو گئی تھی کہ حضرت عثمان کے دل سے یہ خیال کسی طرح مٹ جائے۔

اس وقت کی بے چینی ٹھیک اس بے چینی کے مشابہ تھی کہ کسی کا محبوب کسی سے بدگمان ہو گیا ہو اور شیدائے بائباذ سر پر پاؤں رکھ کر ہر ایک ممکن العمل ذرائع سے اس کی تشفی کرا چاہتا ہو آگینہٴ دل احباب کی نزاکتوں کا خیال کر کر کے کمر الحاحوں اور التجاؤں سے اپنی صفائی پیش کر رہا ہو۔

حضرت عثمان بیٹھے ہوئے ہیں اور ابو ذرؓ کھڑے ہو کر ارشاد فرماتے ہیں

”وآپ اگر مجھے حکم دیں کہ پالانوں کی ککڑیوں میں ٹنک جاؤں تو میں

پہنچ کہتا ہوں کہ اسی وقت ٹنک جاؤں گا اور لٹکار ہوں گا جب تک

آپ ہی اس کے چھوڑنے کا حکم ندین ^{میں} (یعنی باوجودیکہ یہ ایک نعوکام

ہو گا لیکن آپ کی خاطر و اطاعت مجھے اس درجہ منظور ہے کہ نفع و ضرر کا

خیال و مانع میں آہی نہیں سکتا اسی طرح اگر آپ فرمائیں کہ کھڑا ہوجا

تو میں کبھی نہیں بیٹھوں گا جب تک آپ ہی حکم نہ دیں۔ (فتح الباری) ^{عند}

مورخین کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کے بعد حضرت عثمان رضی اللہ

عنه اور اہل بیت پکڑ کر آپ کو اپنے پاس بٹھالیا۔ ولنعلم ما قیل۔ ۱۷

مٹے ہی آنکھ رینج نہ تھا رشک غیر کا کیا جانے اس نگاہ نے مجھ دیا مجھے

(بقیہ سلسلہ گذشتہ) اسی قدر تھا جس قدر حضرت عثمان کو کہ کچھ لوگ آمادہٴ فساد ہیں اور اس علم کو علم

ہیں کہہ سکتے، ماخوذ از طبقات و فتح ۱۷

۱۷ یہ تمام واقعات طبقات ابن سعد سے ماخوذ ہیں۔ ۱۲

طبقات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اس کے بعد دیر تک دونوں میں کچھ سرگوشیاں بھی ہوتی رہیں حتیٰ کہ کبھی کبھی آواز بلند بھی ہو جاتی تھی۔ یہ آخر حیب یہ مجلس راز و نیاز ختم ہو گئی اور خدا جانے کن باتوں پر پہنچی کہ ادھر حضرت عثمانؓ کا سینہ بھی اسرارِ نبویہ کا گنجینہ تھا۔ ادھر حضرت ابو ذرؓ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہمیشہ پوچھنے والوں سے فرما دیا کرتے تھے کہ کیا پوچھنا چاہتے ہو؟ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسرار دریافت کرنا چاہتے ہو تو میں کبھی نہیں بتا سکتا۔

جہاں دونوں طرف یہ حال ہو وہاں ماوشما کی رسائی اور وہ بھی سرگوشیوں کے موقع پر جو کچھ ہو سکتی ہے، وہ معلوم ہاں! طبقات ہی سے اس قدر اور بھی معلوم ہوتا ہے کہ اس کے بعد جب حضرت ابو ذرؓ اٹھے تو باچیس کھلی ہوئی تمبیں اور مسکراتے ہوئے باہر نکلے، لوگوں نے پوچھا بھی، کہ امیر المؤمنین اور آپ سے کیا باتیں ہوئیں۔ لیکن آپ نے اس کا کوئی جواب نہیں دیا۔ صرف اس قدر فرمایا ہونے روانہ ہو گئے۔

”و کہ سننے والا فرماں بردار ہوں، اگر مجھے وہ حکم دیں گے کہ تم عدن یا صنار چلے جاؤ اور مجھ میں طاقت چلنے کی باقی رہے گی تو میں اسی وقت چلا جاؤں گا۔“

اس کے بعد آپ نے مدینہ منورہ کو بھی چھوڑ دیا لیکن کیوں مدینہ سے کوچ | چھوڑا۔ عام موزین تو کہتے ہیں کہ حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان کو جلا وطن کر دیا تھا مگر اس باب میں سب سے زیادہ موثق کتاب

طبقات ابن سعد ہے علاوہ بہت سی خصوصیتوں کے سب سے بڑی خصوصیت اس میں یہ ہے کہ طبقات صحابہ میں سب سے پہلی اور قدیم کتاب ہے بعد اولیا نے جو کچھ بھی لکھا ہے عموماً اسی کے رہیں منت ہیں اس لئے میں اس وقت جو کچھ لکھوں گا اسی سے لکھوں گا

طبقات میں مختلف روایتیں ہیں لیکن یہ کسی میں نہیں ہے کہ حضرت عثمان بن عفان نے ابو ذر کو جلا وطن کر دیا تھا۔ حالانکہ یہ ایک اہم واقعہ ہے کوئی وجہ نظر نہیں آتی کہ ابن سعد کو اس کی خبر کیوں نہیں ہوئی اور متاخرین اس پر کہاں سے مطلع ہوئے لیکن تمنا نہ و لئے چوروں کو پہچان لیتے ہیں۔ جاننے والے جانتے ہیں کہ یہ روایت اسلامی تاریخوں میں کہاں سے داخل ہوئی اور کس غرض سے داخل ہوئی۔ آہ! کہ عبد اللہ بن سبا مسلمانوں کے راستوں پر نہایت احتیاط سے بیٹھا اور اس نے وہ کام کئے جو اس کے نجدی شیخ کو بھی نہ سوجھی۔

مثل هذا يذوب القلب
من كمدان كان في القلب
ایمان و اسلام۔
کاذر اساجی شائبہ ہو۔

ہر کیفیت ابن سعد نیز امام بخاری کے بیان سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ پر مدینہ منورہ میں لوگوں کا ہجوم بہت زیادہ ہونے لگا۔ حتیٰ کہ آپ کے شامل میں حرج واقع ہونے لگا۔ آخر اس کا تذکرہ حضرت عثمانؓ سے کیا اور خواہش ظاہر کی کہ میں مدینہ سے چلا جانا چاہتا ہوں اس پر حضرت عثمانؓ نے فرمایا۔

”کہ تم ہمارے پاس پلے تو (یعنی جب ہمارے پاس رہو گے تو لوگ خواہ مخواہ تنگ نہیں کریں گے) شیردار اونٹنیاں صبح و شام آپ کے

پاس آیا کریں گی علیہ

لیکن آپ کا اصرار بڑھتا رہا فرمایا کہ مجھے دنیا کی ضرورت نہیں (یعنی
اوٹوں کی ضرورت نہیں ہے) مجھے آپ اجازت ہی دے دیں اور وجہ
بھی ظاہر تھی کہ آخر مسجد نبوی میں نماز کے لئے تو ضرور جاتے مدینہ اس زمانہ میں
دار الخلافۃ الکبریٰ تھا، لاکھوں آدمیوں کا اجتماع رہتا تھا۔ جس وقت ابوذر
نکلے خواہ مخواہ لوگ پیچھے پڑ جاتے، جیسا کہ دنیا کی اس وقت بھی یہی عادت ہے
کہ اس قسم کے بزرگوں کے پیچھے عوام بے تحاشہ دوڑتے پھرتے ہیں بعض
روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ یہ بھی فرماتے تھے کہ مدینہ کی آبادی
شام تک پھیل گئی ہے۔ اور اس حالت میں مجھے یہاں رہنے کا حکم نہیں
آخر حضرت عثمان غنی نے مجبور ہو کر فرمایا کہ۔

ان شدت تنحیت فلکنت
قرباً | اگر تمہی پاسہتے ہو تو پھر (مدینہ) کے کسی
ناحیہ میں چلے جاؤ تاکہ قریب رہو۔
اس پر آپ نے فرمایا کہ۔

۱۲ طبقات ابن سعد۔

۱۲ ابن جریر طبری میں آخری وجہ مذکور ہے۔ انساب الاشراف البلاذری میں گو بعض نہایت کردہ
واقعات نقل کئے ہیں، حضرت عثمان جیسے جاہل و انسان کی زبان کی طرف ایسی بخش گالیاں منسوب کی گئی
ہیں جنہیں آج بھی کوئی شریف آدمی اپنی زبان سے نکال نہیں سکتا۔ لیکن غنیمت ہے کہ اسی کتاب میں مدینہ منورہ
کے میل تابہی حضرت سعید بن المسیب کا قول بھی اسی میں درج ہو گیا ہے یعنی سعید نے اس کا انکار کیا کہ
حضرت ابوذر کا اخراج عمل میں آیا تھا انہوں نے فرمایا انا خرج ابوذر ایہا را غلباً فی سکنہا یعنی
حضرت ابوذر خود ربدہ میں رہنے کے لئے خود اپنی خواہش سے گئے تھے، ظاہر ہے کہ سعید بن
المسیب سے زیادہ قوی شہادت اور کس کی ہو سکتی ہے۔ ۱۲

انذبتنی ان اخرج الی الریذہ | آپ اجازت دیجئے تاکہ میں ربذہ چلا جاؤں۔
حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس کی اجازت دے دی اور
فرمایا کہ اچھا آپ وہاں جا سکتے ہیں۔ میں بیت المال سے کچھ اونٹنیوں کو دووہ
کے لئے آپ کے پاس بھیج دوں گا۔

لیکن حضرت ابوذرؓ کی غتی طبیعت نے اس کو قبول نہیں کیا بلکہ قریش
کے نوجوان جو وہاں بیٹھے ہوئے تھے ان کو مخاطب کر کے آپ نے فرمایا۔

دونکم معاشر قریش دنیا کمر | قریشو اپنی دنیا کو تم دو، اور اسے خوب زور سے
فاغموہا لاجاجۃ لتانیہا۔ | تھامو ہیں اس کی کوئی مزدت و حاجت نہیں۔

یہ فرما کر آپ حضرت عثمانؓ سے رخصت ہوئے اور اپنے اہل و عیال
کے ساتھ زہد عیسوی کا جو کامل نمونہ تھا محمدی مسیحیت کا وہی منظرہ تم اپنی آخری زندگی
گزارنے کے لئے، اسی صحرا کی طرف روانہ ہو گیا جہاں سے پھر کہیں منتقل نہیں ہوا
ذات عرق سے جو شرک مکہ معظمہ کو گئی تھی ٹھیک اسی کے کنارے
ربذہ | ربذہ ایک مختصر سے گاؤں کی صورت میں آباد تھا اور مدینہ منورہ سے
کل تین منزل دور تھا۔

اصمعی فرمایا کرتے تھے کہ لوگ نجد کا تذکرہ کرتے ہیں اس کے عرار و بہار
کی روح پرور نسیم پر سرد دھنتے ہیں حالانکہ نجد کا سب سے عمدہ قطعہ شرف ہے
جسے میں نجد کا جگر سمجھتا ہوں اسی خطہ شرف میں ربذہ بھی شامل تھا۔ شرف
میں جو خاص سرکاری رکھت تھی، ربذہ اس کے دلہنے جانب پر واقع تھا
حضرت ابوذرؓ کی زندگی جس طرز کی ہو گئی تھی، حقیقت یہ ہے کہ اس کے

مناسب ریزہ سے زیادہ موزوں مقام مدینہ منورہ کے فواح میں مشکل ہی میر
آسکتا تھا عجامہ بود کہ بر قامت او دوختہ بود۔

کائنات کے بادشاہ کا روضہ پاک بھی سامنے تھا، اور جس قسم کے
فتن اور مفسد کا زمانہ آرہا تھا اس سے بھی آپ کو گونہ ملحدگی ہو گئی جس کی
وصیت خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو کی تھی، حضرت ابو ذر ہی
راوی ہیں کہ ایک دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آیت

ومن یتق اللہ یجعل لہ مخرجاً | جو شخص اللہ سے ڈے گا اللہ تعالیٰ اس کے لئے نکل دے گا
ویرزقہ من حیث لا یحسب | اور اس کو ایسے سے رزق دے گا جہاں اس کی خیال ہی نہ

بار بار تلاوت فرما رہے تھے حتیٰ کہ اخیر میں آپ پڑھتے پڑھتے تھک گئے، گویا
آپ پر غنودگی سی طاری ہو گئی، عین اسی حال میں آپ نے اس طرح گفتگو
شروع کی۔ ابو ذر! اگر تم مدینہ سے نکالے گئے تو کہاں جاؤ گے
حضرت ابو ذر! میں تلاش رزق اور فراخی معاش کے لئے مکہ کے

کبوتروں میں شامل ہو کر

کوئی کبوتر بن جاؤں گا (یعنی مکہ چلا جاؤں گا)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم! اگر وہاں سے بھی تم کو نکلنا پڑا تو پھر کہاں جاؤ گے
حضرت ابو ذر! شام کی پاک و مبارک سرزمین کی طرف روانہ ہو جاؤں گا۔
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم! اگر وہاں سے بھی نکلے۔

حضرت ابو ذر! تو پھر تلوار اپنے کاندھے پر اٹھاؤں گا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم! نہیں ایسا نہ کرنا۔ فرمانبرداری اور اطاعت
کرنا اگرچہ

کوئی معیشتی غلام ہی تم پر حاکم کیوں نہ ہو۔ (سہ مند احمد ۱۲)

پس انہوں نے ایسا ہی کیا فساد و جدال کا زمانہ آگئیں دکھا رہا تھا
 عبداللہ بن سبا جو شعلہ مصر کے آتش دان سے بھڑکا رہا تھا اس کی گرمی مدینہ
 منورہ میں بھی محسوس ہو رہی تھی ایسے وقت میں حضرت ابو ذر نے غزوات گزینی
 پر اگر عمل کیا تو درحقیقت یہ حضور ہی کے ارشاد کی تعمیل تھی! آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم اس فساد کی خیر دے چکے تھے!

سنا احمد میں ہے کہ آپ نے حضرت ابو ذر کو مخاطب کر کے ایک دن

یا ابا ذر ارائت ان قتل اللہ

بعضہم یحضا حتی تغرق

حجارة الزیت من الیاء

کیف تصنع قال اللہ ورسوله

اعلموا قال اقعدا فی بیتک و

اغلق علیک بابک قال

فان لمر اترك فانت من

انت منهم فکن فیہم

قال فاخذ سلاخی قال

اذا نشارکهم فیہا

هم فیہ ولكن ان خشیت

ان یروعک شعاع السیف

فانظر ف رد الیک علی

وجہک حتی تبوع یا ثمة

و اثمک -

فرمایا -

اے ابو ذر تو کیا کرے گا جب آپس ہی میں

ایک دوسرے کو قتل کرنا شروع کریں گے

حتیٰ کہ (اس قدر خون بہا یا جائے گا) کہ حجارة

الزیت (مدینہ کے قریب ایک مقام کا نام ہے)

کی زمین ختمت میں غرقاب ہو جائے گی، حضرت

ابو ذر نے کہا کہ اللہ اور رسول زیادہ جانتے ہیں

مجھے اس وقت کیا کرنا چاہئے۔ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمایا کہ اپنے گھر بیٹھ جانا۔ اور

دروازہ پھیر لینا۔ حضرت ابو ذر نے کہا کہ اگر وہ

ہیں نہ پھولیں؟ آپ نے فرمایا تب جن کو کوئی

تم ہوان کی جماعت میں آکر مل جانا۔ حضرت ابو ذر

نے کہا تو کیا میں تلوار اٹھاؤں گا، حضور نے فرمایا

اس وقت تم بھی فساد میں شریک ہو جاؤ گے

(یعنی ایسا نہ کرنا) اور اگر تم کو تلوار کی چمک سے

خوف معلوم ہو تو اپنی چادر کے پٹے سے منہ
ڈھاک لینا، تاکہ تم پر حملہ کرنے والا تمہارا اور
اپنا گناہ لے کر واپس ہو۔

کس قدر سیاہ اور زانا پاک الزام ہے، کہ حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ
نے ان کو ربذہ میں نظر بند کر دیا تھا، حالانکہ واقعہ جو کوچھی لگے تین چلے۔ اور
آئندہ بھی تمہیں معلوم ہوگا، خود حضرت ابو ذر سے بعض لوگوں نے آکر پوچھا،
”کہ تم ربذہ کس طرح آئے اور کیوں آئے“ اس کے جواب میں آپ نے اجمالی
طور پر واقعات کا انہماز ان لفظوں میں کیا ہے۔

کہ میں شام میں تھا، وہاں مجھ میں اور مساویہ میں آیت والذین
یکفرون الایۃ میں اختلاف ہو گیا، مساویہ کہتے تھے
کہ یہود و نصاریٰ کی شان میں نازل ہوئی ہے اور میں کہتا تھا کہ
ہماری اور ان کی دونوں کی شان میں ہے اس پر بات نہایت جلد
گھٹی۔ انھوں نے حضرت عثمان کے پاس میری شکایت کر دی
حالانکہ حضرت مساویہ کو اخراج کا اختیار خود بھی حاصل تھا
مگر فیصلہ میں ادا تھا عثمان نے مجھ کو لکھا کہ ”مدینہ چلے آؤ میں مدینہ“

لے ابلاذی نے نقل کیا ہے کہ حضرت عثمان سے کسی نے کہا کہ ابو ذر کو ربذہ آپ نے جلا وطن فرمایا۔ اس
فرمانے کے بعد سمان اللہ تعالیٰ جو باتیں لوگ پھیلا رہے ہیں ان میں سے کوئی بات نہیں ہوئی ہے، ہم ابو ذر کی
بزرگی و فضل کو خوب جانتے ہیں۔ مسلمان ہونے میں ان کو سبقت کا جو شرف حاصل ہے اس سے بھی
خوب واقف ہوں۔ ہم لوگ (یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) ابو ذر سے زیادہ کسی کو شوکت و عزت
دیندار نہیں سمجھتے تھے اصل الفاظ یہ ہیں ما کنا نعد فی صحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم اقل
شوکتہ منہ ابلاذی ص ۵

آگیا یہاں لوگوں کا اس قدر اجوم مجھ پر ہونے لگا کہ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ گویا انہوں نے اس سے پہلے مجھ کو دیکھا ہی نہیں تھا۔ عثمان سے اس بات کا تذکرہ کیا گیا انہوں نے مجھ سے کہا کہ اگر جی چاہے تو آپ رزہ طے جائیں تاکہ قریب بھی رہیں (یعنی لوگوں کی بھڑ سے نجات بھی مل جائے اور ہمارے قریب بھی رہیں گے) بس فقط اتنی بات مجھے یہاں لانی ہے۔^{۱۱}

آپ کا یہ بیان اگرچہ بہت مجمل ہے جس کی تفصیل بھی میں آپ کے ہی دوسرے بیان سے کر چکا ہوں میری غرض صرف اس قدر ہے کہ آپ خود حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر جب الزام نہیں لگاتے تھے تو دوسروں کو کیا حق ہے۔ کہ حضرت ذوالنورین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دامن امانت پر اس واقعہ کا دلغ قائم کریں۔

کس قدر عجیب ہے کہ اگر کسی سیاسی مصلحت سے حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ کو مدینہ سے الگ کیا ہوتا۔ تو پھر رزہ میں کیوں رہنے کا حکم دیتے مدینہ اور رزہ میں فاصلہ ہی کتنا تھا، علاوہ اس کے رزہ ایک ایسا مقام تھا جہاں سے ہر سال عراق کے مسافر لاکھوں کی تعداد میں مکہ منظرہ جایا کرتے تھے اور حاجیوں کی گویا وہ فرودگاہ بھی تھی۔ ایسے مزدوش آدمی کو ایسی گزرگاہ پر قید کرنا کس قدر قرین عقل و دانش ہو سکتا ہے۔ خصوصاً۔ جب ابابہ تاریخ یہ بھی کہتے ہیں کہ رزہ میں سکونت اختیار کرتے کے بعد بھی کان ابوذر بیتعاہد المدینہ عنانۃ ان یعود اعراباً ص ۲۳ (یعنی مدینہ منورہ حضرت ابوذرؓ اس لئے آتے جاتے رہتے تھے کہ کہیں گاؤں میں رہنے سے ان کے اندر دہشت

اور بد اوت نہ پیدا ہو جائے) اور سچ تو یہ ہے کہ شام کی چھاونی میں جب وہ تھے اس وقت بھی جب ان سے صبر نہ ہو سکتا تھا بھاگ بھاگ کر اپنے محبوب رسول پاک کے روضہ کی زیارت کو آتے رہتے تھے، طیفہ وقت سے رخصت حاصل کر کے قبضہ خراکی مجاورت کر کے اپنی منظر ب روح کے سکون کا سامان پیدا فرماتے رہتے تھے تو مدینہ سے آتی نزدیک جگہ ریزہ میں رہ کر ان سے صبر کی کیا توقع ہو سکتی تھی۔ اعرابی اور دہقانی ہو جانے کا اندیشہ یہ بھی ایک مجذوبانہ لطیفہ تھا۔ راہ عشق کی رسوائیوں کا وہ بھی ایک نام نہاد پردہ تھا۔ حضرت ابو ذرؓ سے بعض کتابوں میں یہ فقرہ جو منقول ہے کہ ہجرت کے بعد عثمان نے مجھے پھر اعرابی (دہقانی) بنا دیا۔ یہ بھی ایک جذبی لطیفہ ہی ہے دیکھو ابلاؤ درسی ۵۵ ص ۵۵ حقیقت یہ ہے کہ ادبا جملہ دو ضامین الحمد للہ کہ اس قدر غبی اور بد حافظہ ہوتے ہیں کہ باتیں ضرور بناتے ہیں، لیکن اس درجہ خام اور جھوٹ ہوتا ہے، کہ چند جرحوں میں ان کی کل دروغ بافیوں کے مار پود بکھر جاتے ہیں

فلحنۃ اللہ علی الکاذبین۔

پہر کیفیت یہ معاملہ اس درجہ بدیہی اور صاف ہے کہ خود جو واقعات

۵۵ یہ عجیب بات ہے کہ حضرت ابو ذر اور حضرت عثمان کی باہمی سوانحی کے قصوں کو یہ تین بک بھلی تاریخوں میں بہ نسبت ان کتابوں کے جو عہد صحابہ سے زیادہ قریب ہیں، مطلب رنگین کیا گیا ہے ایستغنی نے تو حضرت ابو ذر کی طرف ایسا باتیں منسوب کی ہیں جن سے بچانے صحابی ہونے کے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ان فرقوں میں سے ایک خاص فرقے کے عقاید رکھتے تھے جو بعد کو مسلمانوں میں پیدا ہوئے ان واقعات کے پڑھنے میں ہمیشہ یہ دیکھ لینا چاہئے کہ کتاب کا مصنف کسی خاص فرقہ کا تو آدمی نہیں ہے خصوصاً ایسے فرقوں کا جو اپنے مدعا کے مطابق بات بنائے کو فریب سمجھتے ہیں۔ اسی لئے علامہ ابن جریر ہی ان دوسرے مورخین نے لکھا ہے کہ یہ نہایت مکروہ باتیں ہیں جن کا ذکر بھی پس پند نہیں کرنا چاہئے

ایک جھنڈا ڈال لیا تھا۔ قریب ہی میں آپ نے ایک تالاب بھی دیکھا تھا جس میں برسات کا پانی جمع ہو کر ذخیرہ ہو جاتا تھا آنے جانے والے مسافر اور ان کی سواری کے جانوروں کا کام بھی اس تالاب کے پانی سے چلتا تھا اور ربذہ میں جس زمین پر آپ کاشت کرتے تھے اس کی سیرابی اور جوغلستان تھا اسکی بھی سیرابی اسی سے ہوتی تھی، بعض کتابوں میں لکھا ہے کہ حضرت ابو ذر کے ساتھ دوسرے مشہور کاشت کار صحابی رافع بن خدیج رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی مدینہ چھوڑ کر ربذہ میں آئے تھے الطبری نے اس واقعہ کو نقل کرتے ہوئے یہ بھی لکھا ہے کہ ان دونوں نے کوئی بات سنی تھی یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی بات سنی تھی جس کی تشریح پورے طور پر تو ان سے نہیں کی گئی تھی لیکن دونوں کی سمجھ میں بھی آیا اور ربذہ آنے پر دونوں متفق ہو گئے طبری سے میرا خیال ہے کہ کاشتکاری اور باغبانی کے اس ذوق میں جسے ربذہ میں حضرت ابو ذر کے اندر ہم پاتے ہیں اس میں حضرت رافع بن خدیج رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اس خاندانی ذوق کو بھی غالباً دخل تھا کیونکہ ان ہی کے بارے میں لکھا ہے کہ ان کے خاندان سے بڑا کاشتکار عہد نبوت میں اور کوئی نہ تھا۔ بہر حال ربذہ میں آپ کے ساتھ ایک تو آپ کی حرم محترمہ اور دوسری آپ کی صاحبزادی صاحبہ تھیں۔ کیونکہ بچے تو بہت پیدا ہوئے لیکن عمر بیکسی میں وفات پا گئے علیہ میں ابو نعیم نے بچوں کو مرنے کے متعلق آپ کا ایک عجیب فقرہ نقل کیا ہے۔ کسی نے آپ سے پوچھا کہ ابو ذر آپ کے بچے زندہ کیوں نہیں رہتے آپ نے فرمایا۔

الحمد لله الذي ياخذ هم في دار الفناء ويذخر هم في دار البقاء | شکر ہے اللہ جس نے ان بچوں کو مانی گھر میں لے لیا اور باقی بنے والے گھر کے لئے ان کو ذخیرہ بنا دیا۔

”شاگرد“ ہر حال میں شکر کا مقام حاصل کر لیتا ہے، اور صبر تو اپنے تمام ثمرات کے ساتھ وہ اپنی جگہ پر قائم ہی ہے۔ اولاد کے لئے لوگوں نے آپ کو دوسری بیوی کرنے کا بھی مشورہ دیا، لیکن راضی نہ ہوئے۔ آخر عمر میں آپ کا خاندان ان ہی دو عورتوں (بیوی اور بیٹی) اور خود آپ کی ذات سے عبارت تھا۔

الغرض ربذہ کی وادی میں ایک سرسبز و خندانہ حجاز کا محضراست، اپنی زندگی انھیں سامانوں پر گزار رہا تھا۔ اور خوش تھا کہ دنیا کے تمام جمہوروں سے اسے نجات مل گئی تھی۔ شہروں کے شور و غوغا سے الگ ہو کر روحانی مسرتوں کی لذت اندوزیوں میں باطمینان مصروف تھا۔ سطحی نگاہوں میں گو موجودہ حالت مسکنت و افلاس کی تھی لیکن ثروت نظروں سے چھپو، ان سے دریافت کرو جو کئی کی زرگن مست کی غلامی کھول چکے ہوں، اور کسی کے باہر نکل دل و جان کو خراب کر چکے ہوں، کہ وہ کیا کہتے ہیں۔

غلام زرگن مست تو پادشاہانند خراب بادہ نسل تو ہوشیار اسند
 ہر حال تذبذب میں آپ کے پاس جو کچھ تھا اوروں کے نزدیک وہ کافی
 ہو یا نہ ہو لیکن ان کے معنی دل نے ہمیشہ اس کو کافی خیال کیا۔

شام کے گورنر حبیب بن مسلمہ نے ایک دفعہ آپ کی خدمت میں تین سو
 اشرفیاں بھیجیں اور لکھ بھیجا۔

استیعن بھا علی صاحب جنتک — | اپنی ضرورتوں میں ان سے مدد لیجئے۔
 لیکن حضرت ابو ذر نے قاصد کو جواب میں کیا کہا۔

”ان اشرفیوں کو تم ان ہی (یعنی حبیب) کے حوالے کر دینا اور کہنا کہ
 کیا ان کو مجھ سے زیادہ غریب آدمی نہیں ملتا تھا، خدا کے فضل سے
 میں ایک سائبان رکھتا ہوں جس کے سایہ میں آرام کرتا ہوں“

بکریوں کے ایک گئے کا بھی مالک ہوں جو دن بھر چر کر خام کو میرے
گھر آجاتی ہیں (اور دودھ کی لٹلی جب سے ریل پیل ہو جاتی ہے)
ایک کینیز بھی ہے جو میرے کام کاج میں میرا ہاتھ بٹاتی ہے۔ اس کے
بعد دورانہ کار مال مجھے درکار نہیں ہے۔

اپنی اس باطنی امارت، اندرونی دولت، پر آپ کو اتنا ناز تھا کہ کبھی کبھی
چھٹک پڑتے اور فرماتے۔

یعنی امیر کے امرا مجھے فقرا اور افلاس سے ڈرتے ہیں حالانکہ فقر تو ان کی
سے مجھے زیادہ محبوب ہے۔

نہ صرف دعویٰ تھا بلکہ عمل اس کی تصدیق کرتا تھا۔ آپ کی روش اس کی
شہادت دیتی تھی۔

مثلاً ان مختصر سامانوں کے ساتھ بھی آپ کا
رہزہ کی ہمان توازیاں | حال یہ تھا کہ عموماً آپ مسافروں کو اپنے
پاس ٹھیرایا کرتے، اور جس طرح بن پڑتا، اپنی وسعت کے موافق خاطر و اضع
کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھتے ایک جلیل القدر تابعی کا بیان ہے کہ

لعنہ جیب بن مسلمہ صحابی تھے یا تابعی لوگوں کا اس میں اختلاف ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
وفات کے وقت ان کی عمر بارہ سال کی تھی، بہر حال حضرت سادہ کی ماتحتی اور ان کے اشارے سے مدنی
ملاقوں پر انہوں نے بڑی بڑی کامیاب ہمیں سرکیں دو میوں کے ساتھ اسی جہاد کے شغف کی
وجہ سے پیار سے حضرت ابوہریرہ کو ”جیب الروم“ کہا کرتے تھے یعنی روبرو والا جیب (جہاد)
لقب جیب کا۔ عوام میں مشہور ہو گیا تھا۔ آرمینہ کا جہم میں وفات پائی۔ اور اسی علاقے میں مدفون ہیں لکن
کو ان کا شمار ان لوگوں میں تھا جن کے دعا رکھی رو نہیں ہوئی (تہذیب التہذیب ج ۴)

مخبر طبرستان اور ایاز رابلی نسیم الاشراف میں بھی اس واقعہ کا تذکرہ کیا ہے ۱۱۷ طبع ۱۲

ربذہ میں حضرت ابوذر کے یہاں بہت سے ہمان اترے ہوئے تھے رات کا وقت تھا۔ آپ خود اٹھے، اور جس قدر بکریاں تھیں۔ ایک ایک کر کے آپ نے سب کا دودھ خوب پنچوڑ پنچوڑ کر نکالا، حتیٰ کہ کوئی تھن باقی نہ رہا۔ اس کے بعد گھر سے جا کر کچھ کھجوریں لے آئے۔ جو کچھ دودھ تھا اس کو اور کھجوروں کے لے کر ہمانوں کے سامنے حاضر ہو گئے، اور نہایت درونک لہجے میں آپ نے ان کو سامنے بڑھا کر فرمایا، کاش! اس سے بہتر چیز اگر میرے پاس ہوتی تو میں اُسے آپ لوگوں کے سامنے پیش کرتا، ہمانوں کی تعداد چوں کہ زیادہ تھی، اس لئے نہ تو دودھ ہی کا ایک قطرہ بچا۔ اور نہ ایک کھجوری باقی رہی۔

راوی کا بیان ہے کہ حضرت ابوذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس رات میں کوئی چیز اپنی زبان پر نہیں رکھی، فرضی اللہ تعالیٰ عنہ اور صرف یہی نہیں، عموماً آپ کی یہی عادت تھی۔ طبقات میں ہے کہ عیسیٰ بن عمیلہ افرازی کہتے ہیں کہ مجھ سے اس شخص نے جس نے ابوذر کو دیکھا تھا بیان کیا کہ۔

يُحَلِبُ عَنِيْمَةً لَهٗ فَيَبْلُغُ بِهَا رِيْءَهُ
وَاضِيَا فِهٖ قَبْلَ نَفْسِهٖ مَرَّةً
اپنی بکریوں کا دودھ نکالتے اور اپنے نفس سے پہلے
اپنے پٹھوں اور ہمانوں پر تقسیم کرتے تھے۔

اور وہ واقعہ تو گزر ہی چکا کہ ہمان کو سیر کرنے کی غرض سے آپ نماز میں مشغول ہو گئے، جب اس کا پیٹ بھر گیا۔ تب نماز سے فارغ ہو کر اس کے ساتھ شریک ہوئے یہ واقعہ بھی ربذہ ہی کا تھا۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے ملنے کی امید | اشاعت اور مسرت سے گزرتی تھی
انحاصل ربذہ میں آپ کی زندگی بہت
کہ جو آپ کی سچی آرزو تھی۔ وہ یہاں بخوبی پوری ہو رہی تھی وہ فرصت میرا آئی جس

بعد یک سوئی و یک دنی کے ساتھ ع
بیٹھے رہیں۔ تصورِ جانناں کئے ہوتے
سے ان کو کون روک سکتا تھا، صاحب "علیہ"

محمد بن واسع سے ناقل ہیں وہ کہتے ہیں کہ میں ایک دفعہ خاص کر بصر
سے بقصد ربذہ اس لئے روانہ ہوا کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ان
مشغل کو آپ کی حرم محترمہ صاحبہ سے دریافت کروں، جن میں ربذہ کی زندگی
گزری۔ بیوی صاحبہ نے ان کی مصروفیت کا صرف اس قدر جواب دیا۔
کان الذہار اجمع یتفکر۔ | دن بھر تصور و تفکر میں گزارا۔

لیکن توبہ کے ابتدائی ایام میں جو خدا کی مرضی و عدم مرضی کے علم حاصل
کرنے سے قبل خود اپنی دل سے رات رات بھر اپنی خود ساختہ ناز پڑھا کرتا ہوا
اور اتنے اہماک سے پڑھتا ہوا کہ آخر میں بے ہوش ہو کر گر گر پڑتا ہوا راتوں
کو کیا حال ہو گا اس کا جب وہ سب کچھ جانے کے بعد وہاں جانے کے لئے
ترپ رہا تھا، جہاں جانے سے سب ڈرتے ہیں امر ابی امیہ کے متعلق کبھی
یہ بھی فرماتے۔

لے امر ابی امیہ سے مراد دراصل اس طبقہ پر وہی طبقہ ہے جس نے حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت
سے ناجائز نفع اٹھا کر خود اپنے آپ کو کچھ رسوا کیا ہو لیا، یہی مصیبت یہ ہوئی کہ ان کی وجہ سے حضرت عثمان
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف سے ایک خاص طبقہ میں خواہ مخواہ کی بدگمانیاں پیدا ہو گئیں انبالا
میں ابلا ذی نے لکھا ہے کہ مروان اور عمار بن الحکم بن مساس و غیرہ نے عہد عثمانی میں بڑے
بڑے رقوم حاصل کئے، ان کو اس سلطنت گیری کے لحاظ سے وہ چنداں اہمیت نہیں رکھتے تھے لیکن
چالیس چالیس ہزار روپے مل گئے اور جو اسلامی حقوق، ذکوة، خیالات کے ان پر عاید ہوتے تھے ان سے لاپرواہی میں
تو حضرت ابو ذر "کنز" کے حرافی خیاندوں کی دھکیاں ملائیں ان لوگوں کو نشانے لگے، اسی پر مروان حضرت ابذر کا سخت
خلاف ہو گیا تھا ظاہر ہے کہ ان امراء سے یہی لوگ مراد ہیں ۱۲ دیکھو ابلا ذی ص ۵ ج ۵

”مجھے یہ قتل کی دھمکیاں دیتے ہیں، حالانکہ اب زمین کا پیٹ اس کی

پیٹھ سے مجھے زیادہ محبوب ہے۔“ گویا ع

مجھے ڈراتے ہو موت سے کیا میں زندگی ہی سے ڈر چکا ہوں؟

ادب صح تو یہ ہے کہ جو زندگی سے ڈر گیا، پھر اُسے کس چیز سے کوئی کیا ڈرا سکتا ہے؟

پچھلی زندگی، آخرت کا خیال ربذہ کے اس عالم خلوت میں آپ پر اس درجہ

مسلط تھا کہ آخر میں اس نے جذب کا رنگ اختیار کر لیا تھا، شاید یہی جذباتی

اثر کا نتیجہ تھا جو ابن سعد نے آپ سے نقل کیا ہے کہ کبھی آپ یہ بھی فرماتے کہ میری

پتلی ہونے والی ہڈیاں، اور سپید ہونے والے بال نا امید نہیں کرتے، کہ میں

عیسیٰ علیہ السلام سے ملاقات نہ کر سکوں لٹھا، ”مطلب یہ تھا کہ گو میرے مرنے کا

وقت قریب آگیا ہے، لیکن میرے خیال میں قیامت اس سے بھی زیادہ قریب

مسلم ہوتی ہے اور ممکن ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام جن کے نزول کی خبر قریب قیامت

میں دی گئی ہے، ان سے میری ملاقات ہو جائے۔

الغرض یہاں جو کچھ بھی خیال رہ گیا تھا، وہ آئندہ کا تھا نہ دنیا والوں کے

زیادہ ملاقات ہوتی تھی، نہ ان کے ساتھ کوئی معاملہ پڑتا تھا، البتہ بعض واقعات

ربذہ کے بعد بھی پیش آئے جن سے ممکن تھا کہ کوئی فساد پیدا ہو جاتا۔ لیکن

آپ نے جس طرح اُسے مالا، وہ اپنے اندر عجیب و غریب تسلیم رکھتے ہیں۔

خصوصاً حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دشمنوں کی ناکیں اس سے داغ

اور مجروح اس وقت بھی ہوئی تھیں اور اب بھی مجروح ہیں۔

پہلا واقعہ اور اطاعت عثمانی کی پہلی نظیر | میں کہہ چکا ہوں کہ ربذہ کے
عالم آپ کے زمانہ میں ایک

جیسی غلام (مجاشر) نامی تھے، جس طرح دنیاوی معاملات ان کے سپرد تھے، جمعہ جامعات کا تعلق بھی ان ہی سے تھا۔ یہ واقعہ گزر چکا ہے کہ حضرت ابوذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ یہاں آکر سکونت فرما ہوئے، تو آپ بھی نماز کے لئے مسجد تشریف لے گئے۔ جب جماعت کھڑی ہو گئی تو مجاشر بوجہ اپنے غلام ہونے، اور شرف صحابیت سے محروم ہونے کے، آگے بڑھنے سے رُکے حضرت ابوذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان کی یہ حالت دیکھ کر فرمایا کہ آگے بڑھو! جس طرح پہلے نماز پڑھتے تھے اب بھی پڑھاؤ، مقصد اقدس یہ تھا کہ اگرچہ تم غلام جیسی ہو، لیکن جب اولوالامر خلیفہ برحق نے تم کو امیر بنایا ہے، تو میں بھی تمہیں امیر سمجھتا ہوں، جیسا کہ خود بعد کو آپ نے فرمایا۔

رد کہ مجھے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ حکم دیا ہے کہ اگر جیسی غلام بھی مجھ پر امیر بنایا جائے تو مجھ پر لازم ہے کہ میں اس کی باتیں سنوں اور اس کی فرماں برداری کروں ۱۱

گویا اس خواب کی تعبیر ربذہ میں آکر پوری ہوئی۔ اور یہ ایک اتفاقی بات تھی کہ آپ کے ربذہ آنے سے پہلے یہ غلام یہاں کے امیر تھے، کہیں کوئی یہ نہ سمجھ جائے کہ حضرت ذوالنورین رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ کے بعد اسے وہاں کا حاکم بنا کر بھیجا تھا۔

لے جوہ کی نماز ربذہ میں ہوتی تھی خود حضرت ابوذر بھی پڑھتے تھے کما ذکرہ فی البیرونی۔ یہی بات کہ وہ گاؤں تھا وہاں کس طرح یہ نانہ ہوتی تھی اس کا جواب فقہائے امت کا کام ہے، اتنا تو ہم بھی کہہ سکتے ہیں کہ مرفوع شد کا مقابلہ اثر نہیں کر سکتا۔ لیکن ہے کہ اصول خلیفہ پر یہ بھی کہہ دیا جائے کہ ربذہ مصر تھا اس لئے کہ کل موضع حل فہیہ الامیر فہو مصر! امام محمد کا فتویٰ ہے، اور ظاہر ہے کہ مجاشر یہاں کے امیر تھے،

عبداللہ بن سبا کو جب اس کی خبر ملی کہ
اطاعت کا دوسرا واقعہ

اسلام نے حضرت ابوذر کو شام سے مدینہ بلوایا اور کعب احبار سے مناظرہ کرایا۔
حتیٰ کہ انہی وجوہ سے اب وہ گاؤں میں جا کر عزلت گزریں ہو گئے ہیں۔ اس کے
کارندوں نے اور بھی تمک مریج ملا کر اس واقعہ کو غلط آب و رنگ کے ساتھ
اس کے سامنے ظاہر کیا تو اس کو فوراً خیال گزرا کہ ایسی صورت میں حضرت
ابوذر کو حضرت عثمان سے بدظن کرنا آسان ہے، مسئلہ کنز پر نزاع موجود ہے،
اسی کو کسی عمدہ صورت میں پیش کر کے ان کو مخالفت پر آمادہ کیا جاسکتا ہے،
چونکہ ابوذر کا تقدس دوزخ عام طور پر مسلمانوں میں مستم ہے اور خود
اس کے ساتھ ایک بڑا قبیلہ غفار کا ہے۔ کیا عجب ہے کہ ان کو شریک اور
بنائے کے بعد ہماری سازش مکمل ہو جائے۔ اور جو آگ میں نے تیار کی ہے
اس کے شعلے ابوذر ہی کے ہاتھ سے اسلامی آبادیوں تک پہنچا دے جائیں۔
انرض اسی قسم کے یہودہ خیالوں کو سامنے رکھ کر اس نے ایک وفد
تیار کیا بقول ابن خلدون، سرخیل وفد خود ہی ہوا۔ کوئہ میں اس مفسد وفد کا
نظام مرتب کیا گیا اور یہیں سے تیار ہو کر ان بد باطنوں کی جماعت رتبہ روانہ
ہوئی۔ بطور جہانوں کے یہ لوگ آپ کے دولت خانہ پر آکر ٹھہرے۔ آخر موقع
پاکر ایک شخص نے اس طرح تقریر شروع کی۔

”اے ابوذر! اس شخص (عثمان) نے آپ کے ساتھ جو کچھ کیا کیا (یعنی
آپ کے ساتھ اتنی بدسلوکیاں کیں کہ ہم اس کی تفصیل بھی نہیں کر سکتے)
پس کیا آپ تیار ہیں کہ اس کے خلاف میں آپ بغاوت کا پھر یا بلند کریں

ہم آپ کو یقین دلاتے ہیں کہ جتنے آدمیوں کی ضرورت آپ کو پہنچی، اس کا پورا انتظام کیا جائے گا، آپ صرف جھنڈا بلند کر دیجئے،

طبقات میں ان کی تقریر کا صرف اسی قدر حصہ مذکور ہے، لیکن یہ مفید ہیں جس درجہ شاطر و عیار تھے، اس سے قیاس کیا جاتا ہے کہ جو کچھ نقل کیا گیا ہے، اس سے ہمیں زیادہ باتیں انہوں نے کہی ہوگی۔

بہر حال ان کے کان منتظر تھے کہ امید کی صبح بہائے ابو ذرؓ کی جنبش سے عنقریب طلوع ہونے والی ہے مگر یہ ان کی بد عقلی تھی، انہوں نے ابو ذرؓ کو بھی اعلیٰ ذبائتدان حواس باخوتوں میں شمار کیا تھا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شہادتوں پر عبد اللہ بن سبا کی اقرار پر دازیوں کو ترجیح دے کر داماد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خون سے رنگین قبا ہوئے، یا جو آج ان ہی مختلف روایتوں کے گورکھ و دھندوں میں پھنس کر امت اسلامیہ کے سب سے بڑے حیا پرورد انسان پر شرمناک حملے کر رہے ہیں ما لہو بہ علم ولا لا بائہم کبریت کلمۃ لخرج من افواہہم ان یقولون الا کذباً بحصر حال کے کچھ فہوں کو بھی سنا چاہئے کہ اس نامراد جماعت کو حضرت ابو ذرؓ کی جانب سے کیا جواب ملا۔ آپ نے ان کی تقریر سننے کے بعد فرمایا شروع کیا۔

مجھ پر یہ بات ہرگز نہ پیش کرو، دیکھو اپنے بادشاہ کو ذلیل در سوا نہ کرو، میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ جس نے اپنے بادشاہ کو ذلیل و خوار کیا اس کے لئے توبہ کا دروازہ بھی بند کر دیا جاتا ہے۔

خدا کی قسم عثمانؓ مجھے اونچی سے اونچی کلڑھی یا بلند سے بلند پہاڑ پر بھی چڑھا کر اگر چہانسی دے دیں گے تو میں اسے مانوں گا اس حکم کے آگے

سر تسلیم خم کر دوں گا، صبر کروں گا اور خدا سے اس صبر پر ثواب کی امید رکھوں گا میں سچ کہتا ہوں کہ اگر عثمان ایسا کریں گے تو میں اپنے لئے اسی کو بہتر سمجھوں گا، اسی طرح اگر عثمان آسمان کے اس کنارے سے اس کنارے تک مجھے دوڑنے کا حکم دیں گے، یہاں سے آفتاب اوجٹا اور جہاں جا کر ڈوبتا ہے اس کے درمیان میں مجھے پھینے کا امر کریں گے تو میں اسے ماؤں کا سنوں گا، بچاؤں کا، اور صبر کروں گا اور اس صبر پر خدا سے ثواب کی امید رکھوں گا، اور اپنے حق میں اسی کو بہتر خیال کروں گا۔ اسی طرح اگر وہ مجھے گھر میں رہنے دیں گے (تو ٹھیک جس طرح گزشتہ باتوں میں میرا حال ہوگا) اسی طرح اس حکم کو بھی ماؤں کا، سنوں گا، اس وقت بھی ان کا مطیع ہوں، فرماں بردار ہوں اور اسی کو اپنے لئے بہتر سمجھوں گا۔ صبر کروں گا اور خدا سے اجر کی امید رکھوں گا۔

یہ تقریر جس مبلغ و موثر پیرائے میں ابو ذرؓ کے اندرونی جذبات کی ترجمانی کر رہی ہے، حقیقت یہ ہے کہ سرکشوں کے ہوش اڑ گئے ہوں گے، امید معاہدت تو کجا خود انھیں اپنی جان کے لئے بڑ گئے۔

اللہ اکبر جو شخص اونچی سی اونچی لکڑی کی پھانسی کو، اور گھر میں رہنے کو برابر خیال کرتا ہو، دونوں فرماؤں کو ایک نظر سے دیکھتا ہو، اس کا وفا ساریوں کی کوئی حد ہو سکتی ہے؟

اس تقریر کے پڑھ لینے کے بعد کون دیوانہ کہہ سکتا ہے کہ حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا سینہ خلیفہ ثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف سے صاف

نہ تھا۔

ہم نہیں سمجھتے کہ حضرت ابو ذرؓ کی صفائی میں اب اس سے زیادہ اور کیا چیز پیش کریں۔ کیا لفظوں میں اس سے زیادہ اور بھی کوئی بالاتر قوت انسانی ہے جو کسی کی برات کو اس سے زیادہ صاف بکھرے اورے رنگ میں پیش کر سکتی ہو واللہ علی کل شئی قدا یر۔ جن کی نگاہیں تنگ اور طرف چھوٹے ہیں ان کو ان زور آور لفظوں کی معاونت سے چاہئے کہ اسے وسیع کریں۔ احوال باغیوں نے ربندہ کی درویش کی جس وقت یہ حالت دیکھی ہکا بکا ہو کر رہ گئے اور اسی وقت انہوں نے راہ گریز اختیار کی۔

اس واقعہ کو عوف ثیبانی سے امام احمد نقل فرماتے ہیں
تیسرا واقعہ عوف کا بیان ہے کہ۔

ایک شخص تجھے تحائف لے کر حضرت ابو ذرؓ کے پاس ربندہ آیا۔ جب وہاں پہنچا تو اُسے معلوم ہوا کہ آپ بقصد حج مکہ مکرمہ تشریف لے گئے (میں) سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ واقعہ ربندہ آنے کے بعد کا ہے لیکن طبری میں ہے کہ واقعہ صلح کا ہے جس وقت حضرت ابو ذرؓ ربندہ نہیں آئے تھے) اس شخص نے بھی کبھی طرف اپنے اونٹ کی ہمار پھرنی، ان سامانوں کے ساتھ جو ان کے لئے لایا تھا کہ منظر کی طرف روانہ ہو گیا۔ آخر منیٰ کے میدان میں حضرت ابو ذرؓ رضی اللہ عنہ کی زیارت اسے نصیب ہوئی۔ اور اس وقت سے وہ بھی آپ کا شریک محبت ہو گیا۔

وہی کہتا ہے کہ میں آپ کے ساتھ منیٰ ہی میں تھا، کہ یکایک غل ہوا کہ حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے منیٰ میں بجائے دو رکعتوں کے چار رکعتیں پڑھیں یعنی بجائے قصر کے نمازیں پوری پڑھیں۔ (حاشیہ تبندہ صفر پہ)

چوں کہ یہ بالکل جدید واقعہ تھا، اس لئے صحابہ میں برہمی پھیلی ہی تھی
 عبداللہ بن مسعود۔ عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہم ایک طرف تین میں
 مشورے کر رہے تھے۔ بار بار عبداللہ بن مسعود کی زبان پر یہ فقرہ آتا تھا۔
 خلقت خطی من اربع رکعات رکعتان من قبلتان (بخاری) کا ش چار
 رکعتوں کے ثواب سے مجھے وہی رکعتیں جو خدا کے نزدیک مقبول ہیں ہی ملتی ہیں
 لیکن خلیفہ وقت کی اطاعت کو ان کی دین رومانی بعید میں اس قسم کی
 مسائل پر ترجیح دے چکی تھیں۔ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 نے عبدالرحمن کو جو آخری جواب دیا تھا وہ یہ تھا۔

الخلافت شرٌّ قد بلطنی اندھلی خلاف بری بات ہے مجھے خبری کہ حضرت عثمان نے
 اربعاً فصلیت اصحابی اربعاً لے چار رکعتیں پڑھی ہیں اس لئے میں نے بھی چار پڑھی ہیں
 ہمارے مجدد و بلمرست درویش کو بھی جب یہ خبر ملی تو ابتدا میں آپ کو

لے حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب چار رکعت پڑھی تو عبدالرحمن بن عوف نے آکر
 پوچھا ہے کہ تم نے ایسا کیوں کیا؟ اس کے جواب میں آپ نے فرمایا، کہ میں نے بعض لوگوں سے
 سنا کہ میں نے کچھ لوگ اور بعض گنوا بدعتی نے اپنے گلوں میں جا کر مشہور کر دیا ہے کہ نماز مقیم کے لئے بھی
 دو دو رکعتیں ہی ہیں یعنی دو ظہر کی اور دو عصر کی کیوں کہ امیر مومنین یوں ہی پڑھتے ہیں۔ یہ ایک
 سخت غلط فہمی ہے۔ اس لئے اقامت کی نیت کر کے چار پڑھ لی اور وہ اس اقامت کی یہ ہے کہ میں نے
 سنا میں نکاح کر لیا ہے۔ اور یہاں سے طائف قریب ہے جہاں میری جائیداد بھی ہے۔ اس کی نگرانی کئے
 بھی یہاں اقامت کر لیتا ہوں۔ حضرت عبدالرحمن نے اس پر پھر معارضہ کیا جس کا جواب حضرت
 عثمان نے دیا کہ "یہ میری رائے ہے" مائل یہ ہے کہ اقامت کی نیت سے جب آدمی مقیم ہو جاتا ہے
 تو حضرت عثمان پر اعتراض کیا گیا باقی مرتبہ ہے ۱۲

(عبداللہ بن مسعود)

غصہ طاری ہو گیا اور سخت غیظ میں آکر جھل کر فرمانے لگے۔

”میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ منجانب میں نماز پڑھی اپنے ہمیشہ دو رکعتیں پڑھیں (یعنی قصر کیا)۔ پھر ابو بکرؓ نے بھی دو ہی پڑھیں؟ عمر فاروق کے وقت بھی ہوتا رہا؟“

کہا جاتا ہے کہ اس کے بعد آپ نے کچھ سخت الفاظ بھی استعمال فرمائے خیر روکچھ کہا ہو ہمیں دیکھنا تو یہ ہے کہ انجام کیا ہوتا ہے اور خود کہا کرتے ہیں راوی کا بیان ہے کہ اس کے بعد گٹھے اور اٹھ کر آپ نے بھی چارہی رکعتیں ادا کیں (یعنی قصر نہ کیا) لوگوں کو آپ کی اس شور آشوری اور پھر اس بے عملی پر سخت تعجب ہوا ایک شخص وہیں بیٹھا ہوا تھا اس نے فوراً پوچھا۔
”کہ یہ آپ نے کیا کیا جس فعل پر آپ ابھی ابھی ایمر المؤمنین کی شان میں سخت دست دنا رہے تھے کس قدر عجیب ہے کہ کھڑے ہو کر پھر اسی فعل کے خود مرتکب ہوئے“

حضرت ابو ذر نے اس کے جواب میں وہ باتیں فرمائیں جو حق نبیوں کے لئے ایک روشن شمع ہے آپ نے فرمایا کہ مجھ سے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ میرے بعد ایک سلطان ہونے والا ہے دیکھو! اس کو کبھی ذلیل و رسوا نہ کرنا، جس شخص نے اس کی ذلت کا ارادہ بھی کیا اس نے اسلام کے طوق کو گردن سے نکال کر باہر پھینک دیا۔ اس کی دعا کبھی مقبول نہیں ہو سکتی جب تک کہ اس رخنہ کو جو اس نے اسلام کی دیوار میں پیدا کر دیا ہے بند نہ کرے اور وہ اس رخنہ کو کبھی بند نہیں کر سکتا ہاں اگر پھر اس سلطان کی اطاعت و فرماں برداری کی طرف رجوع کرے گا تو پھر ان لوگوں میں وہ شمار

کر لیا جائے گا۔ جو اس کی عزت پہلے سے کر رہے تھے۔

اس کے بعد آپ نے فرمایا۔

مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا ہے کہ
یہ لوگ (غضا، تین باتوں پر غاب نہ آنے پائیں
امر بالمعروف (یعنی اچھی باتوں کی تعلیم دینے سے اور
نهی عن المنکر (بری باتوں سے لوگوں کو روکنے سے)
اور یہ کہ لوگوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرز
روش کی تعلیم دینے سے ہمیں نہ روکیں۔

امرنا رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم ان لا یغلبونا علی
ثلث ان تا امر بالمعروف
ونهی عن المنکر ونعلم الناس
السنن

اس واقعہ سے ذیل کے نتائج باسانی نکل آتے ہیں۔

(۱) حضرت ابوذرؓ نہ صرف دنیاوی معاملات میں حضرت عثمانؓ کی پیروی کو اپنے لئے واجب سمجھتے تھے بلکہ دینی حیثیت سے بھی حضرت عثمانؓ کی رضا کو امر و ایجاب (کہ قرآن کے نزدیک واجب ہے) ترجیح دیتے تھے۔

(۲) باوجودیکہ حضرت عثمانؓ کے ساتھ جماعت میں شریک نہ تھے۔ لیکن محض اس خیال سے کہ جب خلیفہ نے چار رکعتیں پڑھیں تو اب ہم پر بھی اس فعل کا کرنا ضروری ہو گیا آپ نے تنہائی میں بھی اپنی نمازیں پوری کیں۔

(۳) آپ نہ صرف دنیاوی عزت بلکہ دینی و اخروی عزت کو حضرت عثمانؓ کی عزت کے ساتھ وابستہ خیال فرماتے تھے میں نہیں سمجھتا کہ اس واقعہ سے یہ نتائج کیوں نہیں نکل سکتے پس غور کر لینا چاہئے کہ جب ایک مقدس و بزرگ صحابی بھی اپنی دینی عزت کا مدار حضرت عثمانؓ کی عزت پر سمجھتا ہے تو جو لوگ نہ صحابی ہیں نہ تابعی ان کی نجات و اعزاز کی کیا صورت ہو گی جبکہ

وہ اپنی ہر بات میں عثمانؓ پر طعن و شاعت کرنے کو اپنا شیوہ قرار دے رہے ہیں۔

الغرض اس واقعہ کے پیش کرنے سے مجھے حضرت ابو ذرؓ کی اطاعت کی ایک تصویر آتارنی تھی اور الحمد للہ کہ وہ پوری اور صاف اُتری۔

یہ الگ بحث ہے کہ حضرت عثمانؓ نے ایسا کیوں کیا؟ فقہ میں اس واقعہ کو بہت اہمیت دی گئی ہے میرا فرض چونکہ اس قسم کے مسائل کی تفصیل نہیں۔ اس لئے میں اس پر مفصل بحث نہیں کر سکتا۔ ہاں اس قدر کہہ سکتا ہوں کہ ممکن ہے کہ حضرت عثمانؓ کے نزدیک سفر میں قصر ضروری نہ ہو جیسا کہ شوافع کا مذہب ہے کہ قصر رخصت شرعیہ ہے عزیمت اور اسقاطِ اہلیت سے محض رخصت خیال کرتے ہوں، ہو سکتا ہے کہ دیہات کے گنوار موسم حج میں اس سال زیادہ آگئے ہوں۔ ممکن تھا کہ اگر ظہر کی آپ دو ہی رکعت پڑھتے تو یہ دو گھر جا کر بھی دو پڑھنے لگتے اور سند میں حضرت عثمانؓ کے فعل کو بیان کر دیتے۔ اس مصلحت عام کا خیال فرما کر آپ نے اگر شریعت ہی کے ایک قانون سے نفع اٹھایا تو اس میں کیا حرج ہے

سلی نظروں میں تو ایسا ہی معلوم ہوتا ہے لیکن جن دلوں میں اجتہاد ہی بصیرتیں ہیں ان کی تحقیق یہی ہے کہ حضرت عثمانؓ بھی قصر کو واجب سمجھتے تھے اور منیٰ میں اس وقت چونکہ آپ نے سفر کے ارادہ کو متبدل بقصر کر دیا تھا جیسا کہ بعض روایتوں میں ہے کہ آپ نے یہ نہیں کہا کہ سفر میں اتمام بھی جائز ہے اس لئے میں نے پڑھی بلکہ آپ کی ہر گفتگو سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ آپ اپنے کو مسافرت سے نکال کر مقیم قرار دینا چاہتے تھے اور اسی کے وجہ پیش

یہ حاشیہ لکھا بھی ہے کہ حضرت عثمانؓ نے اس مصلحت کو بیان بھی کیا تھا۔ ۱۲

کرتے تھے۔

اس کے بعد پھر اس معاملہ میں کوئی جان باقی نہیں رہتی اور تمام جھگڑے صرف غلط فہمیوں پر مبنی معلوم ہوتے ہیں جو اس قسم کے سٹون میں عام بات ہے۔

وفات ۳۲ ہجری ہجرت کا بتیسواں سال اپنی ہستی فنا کرتے ہوئے اپنے اخیر مہینے ذی الحجہ میں قدم رکھ چکا ہے عرب و عجم کی بے شمار رو میں عشق الہی میں سرشار و مست ہو جو کہ مغلطہ کے داویوں میں پھیل رہی ہیں۔ عراق کے مسافر ذات عراق کے راستے سے رذبہ کی پر فضا منزل سے گزر کر لبیک اللہم لبیک لا اشریک لک لبیک کی دنگداز آوازوں سے ان دینی چیمپی چنگاریوں کو بھڑکار ہی ہیں۔ جنھوں نے ابو ذر کے سینہ کو آتش دان بنا رکھا تھا۔

رذبہ کے سامنے سے جو حاجی متانہ لباس میں پا برہنہ گزرتا اگر اور کچھ نہیں کرتا تھا تو کم از کم ابو ذر کے دل کو ضرور روند ڈالتا تھا۔

خصوصاً اس سال کہ تمام ممالک محروسہ اسلام میں یہ اعلان عام طور سے شائع ہو گیا تھا کہ اس سال بھی مدینہ کا روحانی و جیمانی سلطان اپنے حقیقی میک قدوس کے آستانہ پر جبین نیاز جھکانے آئے گا یعنی عام طور پر یہ خبر ملک میں گرم تھی کہ حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس حج میں بھی شریک ہوں گے۔

دور دور کے لوگ بیک کرشمہ دوکار کے اصول کو پیش نظر رکھ کر کہ امنڈے چلے آتے تھے، کہ حقیقی و مجازی دونوں جلال و جلال کا نظارہ

ایک ہی سفر میں ملتا ہے۔ مختلف ملکوں کے صوبہ داروں و دیوبوں کے نام بھی پروانے جاری کئے گئے تھے، کہ اس سال خدائے واحد کی دربار میں آکر بیت اللہ کے خادم عثمان سے مل جائیں۔

الغرض اس سال کی مختلف خصوصیتوں نے عشق کے بازار کو بہت زیادہ گرم و تیز کر دیا تھا اور ظاہر ہے کہ اسی حالت میں ربذہ کے درویش کی آگ بھی جس قدر اشتعال انگیز ہو کر بھسک رہی ہوگی اُس کی کوئی انتہا نہیں ہو سکتی نتیجہ یہ ہوا کہ آخر بیماری دل نے کام تمام کیا۔ مدت سے آہستہ آہستہ سلگنے والی آگ دل و جگر کے ہر ریشہ میں پوست ہو گئی۔ جو جسم انسانی تھا وہ از فرق تا بقدم انگارہ اور نقطہ انگارہ ہو کر دیکھنے لگا حتیٰ کہ طاقت رفتار نے ساتھ چھوڑا۔ قوتوں نے جواب دیا اور وہ جو کہ سامان سفر میں ضرورت تھا۔ بستر مرض پر یاس و ناکامی کی چند ٹھنڈی آہوں کے بعد اس طرح پٹ گیا کہ پھر کبھی نہ اُٹھا۔

دنیا نے سمجھا کہ کوئی مادی بیماری ہے لیکن جنھوں نے آپ کے حالات کا مطالعہ ابتداء سے کیا تھا وہ سمجھ گئے کہ جو چرکا مکہ کے کسی چبوترہ پر لگایا گیا تھا وہ اب گہرا ہو کر بیماری کی صورت میں ظاہر ہوا ہے حتیٰ کہ منصف نے آپ کو اس درجہ مجبور کیا کہ باوجود قرب کے سب سے آگے رہنے والا سر اُٹھانے سے چھپے رہ گیا یا رکھ لیا گیا، آپ جس خمیہ میں بیمار ہو کر پڑ گئے تھے اسی سانے سے روزانہ حاجیوں کا قافلہ امٹکوں اور ارامنوں کے ساتھ گزرتا۔ اور آپ کے دل پر وہ رہ کر چوٹ پڑتی۔ آرزوں کا دلولہ اُٹھانا اور تن زار کی کمزوری گراتی ایک عجب کشاکش تھی ہر بن موسے گویا آواز آ رہی تھی۔

بے عشق عمر کٹ نہیں سکتی ہے اور یاں طاقت بقدر لذت دیدار بھی نہیں

ضعف کا یہ حال کہ دو قدم چلنا بھی دو بھر تھا اور حسرتوں کی وہ سینہ زو زیاں کہ جس طرح بھی ہوا براہیم کے سر پر چکنے والی بجلی یا فارا انی والی فار قلیط کی روح کو متور کرنے والی بجلی ایک دفعہ دل و جان پر کوزہ جاتی گذر جاتی؟

لیکن جہاں صرف اپنی خواہشوں کی پابندی ہو وہاں ان باتوں کو کون پوچھتا ہے، آہ کہ جس پر وہ جلال کے ناصیہ پر۔

ان اللہ غنی عن العالمین | اللہ تمام عالم سے مستغنی ہے۔
آتشیں حروف میں لکھا ہوا ہو وہاں ”میں یہ چاہتا ہوں“ کی آواز کون سنتا؟
ابو ذر نے چاہا، لیکن جسے ابو ذر چاہتا تھا اس نے نہ چاہا پھر کیا مجال تھی کہ ربذہ کا بیمار ایک قدم بھی آگے بڑھا سکتا تھا۔

آخر یہی ہوا کہ بیماری و نفاہت نے مجبور کیا۔ حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ اس پر شوکت جج میں شریک نہ ہر سکے کیا کرتے تھاکر ربذہ کے خیمہ میں پڑ گئے۔

ربذہ کے باشندے ایک تو یوں ہی تھوڑے تھے اس پر کل سرکاری آدمی ان بیچاروں کو کیا علم تھا کہ اتنی غیب میں کیا مستور ہے حضرت عثمان کی آمد کی خبر سن کر وہاں کے کل آدمی مکہ مغلہ روانہ ہو گئے۔

ربذہ بالکل خالی ہو گیا۔ زندہ نفوس میں وہاں صرف آپ کا ایک جسم بیمار اور آپ کے اہل و عیال رہ گئے اور بس۔ ادھر مناسک زیارت کے دن بھی قریب آپ کے تھے کہ مسافروں کی آمد و رفت کا سلسلہ بھی بند ہو گیا۔ سڑک بھی سنسان پڑی ہوئی تھی۔

سحان اللہ کسی کی زبان سے کچھ نکل گیا تھا فقط اس کو پورا کرنے کے
 کیا کیا سامان چور ہے ہیں۔ ابو ذر دشت سے بوائے جاتے ہیں۔ مدینہ سے
 رزہ بھیجے جاتے ہیں۔ حج کے بہانے سے رزہ کو خالی کیا جاتا ہے۔ اور آہ کہ
 وقت بھی وہ رکھا جاتا ہے، کہ راہ کار راہی اور سڑک گا کوئی مسافر بھی میسر
 نہ آسکے۔ ع

”ایں ہمہ غوغا برائے نیم جانے می شود“

کہ فعال المایویں کی قوتوں کو مانو اور اس کے آگے سر بسجود ہو جاؤ۔
 خیر حسب سارا سامان تیار ہو گیا دیکھ لیا گیا کہ شرائط جو زبان سے
 ادا ہوئے تھے، ٹھیک پورے ہو چکے ہیں کہ یکا یک اسی ہونے کے میدان
 میں جہاں چند جانوں کے علاوہ دور دور تک شاید کوئی پر مارنے والا پڑ
 بھی موجود نہ تھا۔ رزہ کی صوفی خیمہ والی کافی تیار دار عورت (یعنی حضرت ابو ذر
 کی حرم محترمہ نے) ایک چنچ ماری، خدا جانے انہوں نے کیا دیکھا اور کس کو
 دیکھا۔ مگر فوراً، چکیوں میں ملی ہوئی نرم آواز میں حضرت ابو ذر کے بستر سے
 آواز آئی ”تم کو کس نے رلایا“

بیوی صاحبہ۔ تمہارا وقت قریب آ گیا ہے اور میں عورت ہوں،
 اتنی قوت نہیں کہ اس پتھر بی زمین میں تمہارے لئے... کھود سکوں گی۔ اور
 آہ کہ گھر میں ایک دھبی بھی نہیں جس میں تمہیں پیٹ کر... کر سکوں گی۔
 حضرت ابو ذرؓ یہ سن کر نہایت سکون و اطمینان کے ساتھ ان سامانوں کا
 جو اصلی منشاء تھا اس کو ان الفاظ میں ظاہر فرمانے لگے۔

”مت رو! اس نے نہ رو، میں صحابہ کی ایک جماعت کے ساتھ ہوں ایں
 صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تھا، اس وقت آپ نے فرمایا کہ کہ قطعاً تم

لوگوں میں سے ایک شخص ایک پشیل سنان وادی میں جانے لگا جس کے جنازے میں مسلمانوں کا ایک گروہ آکر شریک ہوگا۔ اور میں اس دن سے اندازہ کر رہا ہوں کہ وہاں پر جتنے لوگ تھے ان میں سب کے سب کسی شہر یا آبادی میں وفات پانچے اور اب صرف میں اکیلا رہ گیا ہوں۔ جو اس وقت اس وادی بکیسی میں دم توڑ رہا ہوں۔ بس جا! راستہ پر جا کر بیٹھ۔ مسلمانوں کی کوئی جماعت ضرور آہی ہوگی۔ کیونکہ خدا کی قسم نہ میں جھوٹ بول رہا ہوں اور نہ مجھ سے جھوٹ کہا گیا ہے۔

بیوی صاحبہ۔ خدا جانے اب لوگ کہاں سے آئیں گے ماجیوں کی آمد و رفت کا سلسلہ بند ہو چکا تھا۔ راستہ بالکل سنان پڑا ہوا ہے۔

آپ نے فرمایا۔ تم جاؤ تو یہی جا کر دیکھو بھی تو۔

مجھنے واہوں کو اب جا کر معلوم ہو گیا ہوگا کہ اس سے پہلے جو کچھ ہوا تھا ح سردوستان سلامت کہ تو خنجر آزمائی

کے لئے ہو رہا تھا۔ غفار کا بہادر جوان صید گاہ عشق میں کودا تھا۔ اس پر جو تیر چلایا گیا تھا آج جا کر نشانہ پر بیٹھتا ہے۔

روتی دھوتی۔ یاس و ناکافی کے ساتھ آپ کی بیوی صاحبہ اٹھیں اور سڑک کے کنارے آکر بیٹھ گئیں۔ مایوسانہ نگاہیں افق تک پھیل کر کسی چیز کو انتہائی بے کسی کے ساتھ ڈھونڈ رہی تھیں۔ اور پھر ناکامیوں کے ہجوم میں واپس آجاتیں۔ یہ سلسلہ آمد و رفت کا اسی طرح قائم تھا کہ یکایک میتا کے چہرے سے نقاب اٹا گیا اور اس کی خبر گرد و غبار کی صورت میں ایک جانب سے آگئی بیوی صاحبہ کا اس وقت کیا حال ہوا ہوگا کہنے کی ضرورت نہیں سوچنے کی ضرورت ہے۔

پردہ چاک ہوتا ہے۔ اور اندر سے گردنیں اٹھائے اونٹوں کی ایک قطار انتہائی تیز رفتاری کے ساتھ نمودار ہوئی۔ ابن سعد کا بیان ہے کہ وہ اس طرح ارٹھے پلے آرہے تھے کہ گویا بجاری پرندوں کی ٹولیاں زناٹے بھرتی ہوئی آرہی ہیں۔ عربی عاموں والے شترسوار گردوغبار میں ڈوبے ہوئے اس پر سوار تھے آنا خانہ وہ لوگ بیوی صاحبہ کے سر پہ پہنچ گئے۔ ان لوگوں کی یکایک نگاہ آپ پر پڑی۔ اس عالم تنہائی میں ایک عورت کا اس طرح سے کھڑا ہنا حیرت میں ڈال دینے کے لئے کافی تھا۔ کھلیں ڈھیلی کر دی گئیں اونٹ روک دئے گئے۔ جو آگے تھا اس نے آپ کو مخاطب کر کے پوچھا۔

”بیوی صاحبہ آپ یہاں کیوں کھڑی ہیں آپ پر کیا حادثہ گزرا؟
بیوی صاحبہ۔ ”مسلمان تو! ایک آدمی بیچارہ مر رہا ہے خدا کے لئے
اس کے دفن کا سامان کرو“

اس کے بعد جو جملہ آپ کی زبان سے نکلا، دل کے ٹکڑے اڑا دیتا ہے
کلیجہ پاش پاش ہو جاتا ہے بے نیاز کی بے نیازیوں کا مرقع کچھ اس طرح
آنکھوں کے سامنے عریاں ہوتا ہے کہ دل بیٹھا جاتا ہے اللہ اکبر! بوذر
راتوں کو پیشانی گھس گھس کر صبح کر دینے والا ابوذر! آہ کہ وہی ابوذر جس نے
عشق دوسرستی میں اپنی عمر کاٹ دی۔ توحید و سنت کی اشاعت میں دربد
پھرنے والا ابوذر! محض آسمانی محبوب کی رضا جوئی میں دولت و امارت سے
کنارہ کش ہونے والا ابوذر! صرف اسی کی پوجا کے لئے آبادیوں کو چھوڑ کر جگمگ
کے پچھرو کی طرح زندگی گزارنے والا ابوذر! آہ کہ وہی ابوذر! آج ایک جگمگ
میں جان دے رہا ہے اور اس طرح دے رہا ہے کہ ان کی بیوی اللہ اللہ!

مسافروں کے سامنے اس لئے کھڑی ہیں کہ ان کے کفن کے لئے بھیک مانگیں۔
غنی مطلق کی استغنائے مطلق کی یہ کار فرمائیاں ہیں اس روحانی
بادشاہ کی بیوی کی زبان سے یہ الفاظ نکلتے ہیں اور مقربوں صدیقیوں کا
زہرہ آب ہوا جاتا ہے۔

”اس بیچارے مسلمان کے پاس کفن نہیں ہے خدا را ان کے کفن کا

بھی سامان کرو۔ خدا کے یہاں اجر پاؤ گے“

شتر سوار نے پوچھا کہ وہ کون آدمی ہے۔ آواز آئی

”ابوزر صحابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم“

یہ سن کر ہوش اُٹ گئے۔ حواس ضبط ہو گئے۔ کہرام مچ گیا۔ سننے والوں نے

شور برپا کر دیا فل تھا کہ!

”وہ! اُن پر ہمارے ماں باپ قربان ہوں، وہ! ان پر ہمارے

ماں باپ قربان ہوں“

ادوٹوں کی پیٹھیں خالی ہو گئیں کوزے ان کی گردنوں میں لٹکا کر چیتے ہوئے

گزیاں و ڈالان اُتقاں و خیزاں مرین کے خیمہ کی طرف دوڑ پڑے

حضرت ابو ذرؓ نے بیوی صاحبہ کو ادھر بھیج کر اپنی بچی کو پکارا اور فرمایا۔

”بیٹی ایک بکری ذبح کرو اور ذرا اس کے گوشت کو آگ پر چڑھا دو۔

گھر میں جہان آسے ہیں جب وہ مجھے دنگہ کریں تو تم ان سے کہنا کہ ابو ذر

نے آپ لوگوں کو خدا کی قسم دی ہے کہ جب تک نہ کھائیں اپنی سواریوں!

سواد نہ ہوں“

لے یہاں تک واقعات بقیات ابن سعد سے اخذ ہیں۔ مذاہم وغیرہ میں بھی موجود ہیں ۱۲

لے تاریخ ہجری ۵۰۰ھ۔ ص ۱۱۰ مطبوعہ مصر ۱۱

اس کے بعد فرمایا کہ ہمانوں کی ایک اور جماعت آنے والی ہے جو کھاتی پیتی نہیں لیکن خوشبو سونگھتی ہے ایک نافہ مشک کا پڑا ہوا ہے، اسی کو کھس کر پانی میں ملاؤ۔ اور تمام خمیہ پر اُسے چھڑک دو۔ غمقرب وہ آنے والے ہیں۔ روح جسم کو چھوڑ رہی ہے سکرات کی حالتیں طاری ہیں لیکن اس وقت بھی جو خیال عملی صورت اختیار کر رہا ہے وہ وہی ہے جو میں پہلے لکھ چکا ہوں کہ علم پر منطبق ہو جائے۔

عیلیٰ ابوذر علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بتایا تھا کہ ہمانوں کا اگر ام کیا کرے پس گوجان نخل رہی ہے لیکن جو قول اس میں منجذب ہو گیا تھا اس پر عمل کرنا بھی ضرور ہے۔

خیر ہاں تو یہ سامان ہو رہے ہیں اتنے میں آہ و بکا کی غوغا میں مشتر سواروں کی جماعت خمیہ کے اندر آگئی، مسلمانوں کی اس جماعت کو دیکھ کر چال بلب ابوذر کے بدن نے گویا ایک جھرجھری سی مانی۔ یکایک حجۃ اوداعیٰ آخری وصیت نبویہ صلی اللہ علیہ وسلم صا جہا

الاعلیٰ بلخ الشاہدا الخائب | دیکھو جو یہاں ہو رہے، وہ غیر مانہ لوگوں کی میزبان پنچا موت کی تمام سختیوں پر غالب آگئی۔ ان لوگوں کو دیکھ کر فرمانے لگے۔

”تمہیں خوشخبری ہے تم لوگوں کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک شردہ سنا گئے ہیں (یعنی فرمایا تھا) کہ مسلمانوں کی ایک جماعت آپ کے فتن و دفتن میں شریک ہوگی“

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ تصدیق کہ ظالم شخص مسلمان ہے یا ظالم جماعت مسلمانوں کی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس سے زیادہ جان بخش گرانما یہ شردہ

اور کیا ہو سکتا ہے اس کے بعد حضرت ابو ذرؓ نے فرمایا:-

”ایک اور شہدہ سنو! میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ جن دو مسلمانوں کے درمیان دو بچے مر گئے ہوں یا تین بچے مر گئے ہوں اور ان کی موت پر انہوں نے مبر سے کام لیا ہو اور مبر پر ثواب کی امید لگائی ہو تو یہ دونوں ہمیشہ کے لئے آگ کے شعلوں سے جدا ہو گئے۔“

یہ تو ظاہر ہے کہ حضرت ابو ذرؓ نے جو یہ حدیث بیان کی عموماً اس پر براہِ محبتہ کرنے والا تبلیغ کا جذبہ ویرینہ تھا۔ تاہم یہ بات البتہ قابلِ غور ہے کہ آپ نے خاص کر اسی روایت کو یہاں پر کیوں بیان کیا، میں اس کا قطعی جواب تو نہیں دے سکتا، پھر بھی قرآن و قیاسات کا مقتضی ہے کہ آپ کو یہ بھی جتنا منظور تھا کہ دیکھو ابو ذرؓ! اس دنیا سے جاتا ہے مگر اپنے اعمال و افعال پر بھروسہ کر کے نہیں جاتا۔ اپنی صدقات و خیرات پر اعتماد کرتے ہوئے اپنی جان جانِ آفرین کے سپرد نہیں کرتا۔ ان چیزوں میں سے اس کو کسی پر غرہ نہیں کیسی پر بھروسہ نہیں۔ ہاں صبر ایک آس ہے کہ اس کے چند بچے مر چکے ہیں! الرحمہ الراحمین شاید اسی کو بخشنائش و مغفرت کا ذریعہ بنا دیں فقط ایک یہی چیز ہے کہ جو ممکن ہے کہ رحمتِ ایزدی کو اس کی طرف متوجہ کر سکے اور اسی وقت پر کیا موقوف ہے! بسا اوقات لوگوں نے آپ کو یہ کہتے ہوئے بھی سنا۔

| | |
|--|---|
| <p>خدایا تم میرے دل کی یہ آرزو ہے کہ کاش! حق تعالیٰ نے جس دن مجھے پیدا کیا (جیسا آدمی کے اگر میں ایسا نہ بن کر پیدا ہوتا کہ جو کاش دیا جاتا ہے اور جب تک کشتائیں، لوگ اس کے پل کھاتے</p> | <p>واللہ لوددت ان اللہ عزوجل خلقنی یوم خلقنی شجرة تعضد و توکل شمرها</p> |
|--|---|

اور یہ تو ایک صوفیانہ نکتہ ہے کہ موت سے پہلے جس قدر خشیت و خوفِ خدا اپنے دل پر

غالب کر سکتے ہو کرتے رہو۔ پر جب موت کی گھڑیاں سر پر آجائیں اس وقت بیم و دہشت کو سینے سے باہر نکال کر صرف امید نجات و فوزِ رحمت و مغفران سے دل کو لبریز کر نوشیخ المجازہ اس وقت اسی شکل میں مصروف ہیں۔

اس کے بعد آپ کے دل سے ایک شورش انگیزہ روح فرسا، حوصلہ گسل آواز اٹھی، اور بصد حسرت و یاس اٹھی صحابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

”لے کاش کہ میرے پاس اتنے کپڑے ہوتے کہ میں اس میں سما کر اسے کفن بنا لیتا..... تو پھر میں اس کے علاوہ اور کسی کفن کی ضرورت محسوس نہیں کرتا۔“

مگر... (یعنی جو خدا کی مرضی یہی ہے کہ اپنے کفن میں پیشانیہ جاؤں اور آپ لوگ اپنا کفن دیں) اب آپ لوگوں کو چھیست کرتا ہوں خدا کی قسم دیتا ہوں کہ مجھے جو شخص بھی کفن دے وہ نہ تو کسی صوبہ کا ہوا ہی ہو اور نہ عرفیت^۱ ہو اور نہ ڈاکہ ہو!“

اتفاق تو دیکھو کہ اس جماعت میں جتنے آدمی تھے۔ قریب قریب ایک ان عہدوں میں سے کسی ایک پر ممتاز تھا۔ صرف ایک انصاری جوان البتہ ایسا تھا جس میں یہ باتیں نہیں تھیں۔ وہی بول اٹھا کہ مجھ میں آپ کی تمام شرطیں پائی جاتی ہیں اور میرے تھیلے میں دو چادریں بھی نئی رکھی ہوئی ہیں جن کے سوت میری ماں کے ہاتھ نے کاٹے ہیں۔ بعض روایتوں میں ہے کہ ان چادروں کو میری ماں نے بنا ہے۔ اور ایک چادر یہ ہے جو میرے بدن پر پٹری ہوئی ہے۔ ملا کر تین کپڑے ہو جاتے ہیں۔ جو کفن کے لئے کافی دوانی ہیں۔

۱۔ عرفین ایک جماعت کے اس نمائندے کو کہتے ہیں جو حکومت کے سامنے جماعت کا ذمہ دار ہو ۱۲

حضرت ابو ذرؓ نے یہ سن کر فرمایا۔

”ہاں تو تم میرے حسبِ منشاء ہو۔ بس انھیں پکڑو میں مجھے کھانا“
اس گفتگو کے بعد اور کیا کیا باتیں ہوئیں، مورخین ان سے ساکت ہیں
ہاں طبقات ہی میں ایک اور روایت موجود ہے۔ جو بظاہر بلکہ یقیناً اس روایت
کے مخالف ہے، حافظ ابن قیم نے زاد المعاد میں اس کے تضاد پر تنبیہ بھی
کی ہے، اور بنیر کبھی جواب کے آگے نکل گئے ہیں۔

لیکن میرے نزدیک راویوں سے اس میں چوک ہوئی ہے اقرب
انی الصحت اس کی ترتیب یوں معلوم ہوتی ہے کہ اس کے بعد آپ نے
فرمایا کہ۔

”مجھے پہلا وحلا کر لکن پہنا کر شرک پر جا کر ڈال دینا اور دیکھتے رہنا
سب سے پہلے سواروں کی جو جاوت گزرے ان کو ٹھیک کر کہنا کہ یہ
ابو ذر صاحب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے، تم لوگ ان کے دقت میں
میری مدد کرو“

۸ مروی الحججہ | انا لله وانا اليه راجعون ”خدا کی ہر چیز خدا ہی طرف
جانے والی ہے آخر وہ وقت عظیم آگیا، آسمانوں سے فرشتے
۳۲ ہجری | اتر پڑے اور اس فرشتہ ذنار سوختہ و بریاں جان کر جس نے
خدا جانے اس عنصری دور میں نشیب و فراز عالم کے کتنے حوادث دیکھے اور
خود اس قفسِ خاکی میں بند ہو کر کیا کیا کیا تھا۔

اسی کو لینے کے لئے دنیاوی شخصوں سے نجات دینے کے لئے قدوسوں
کی جبرمٹ میں سرت کا فرشتہ مشک بیزخیمہ میں اپنے میسر بان کے
پاس پہنچ گیا۔

حجبات اٹھنے لگی۔ اُن دیکھی چیزیں آنکھوں کے سامنے چلتی پھرتی نظر آنے لگی۔ ابو ذرؓ نے ٹوٹی ہوئی آواز میں دنیا والوں کو اس آخری نطق سے مخاطب فرمایا "قبلہ کی طرف میرا رخ کر دو"

اس آخری حکم کی آخری تعمیل کر دی گئی۔ اس کے بعد غلوس و سچائی کے اندر ڈوبے ہوئے الفاظِ فناء کے خیمہ میں اس طرح گونجے "بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ وَعَلَىٰ مِلَّةِ رَسُولِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ انھیں پاک آوازوں کے ساتھ خاک آب و آتش و باد کے کڑے ایک تالاباں روشنی اور مقدس تعلق سے ہمیشہ کے لئے محروم ہو گئے۔ سراجِ غیر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے انوار سے دکنے والا ماہتاب ٹھیک آٹھ ذی الحجہ کو ربذہ کے حوالی اُن میں غروب ہو گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

نفس مطمئنہ" فادخلی فی عبادی وادخلی جنتی کی صلے روح پر۔ پر زمین سے اُکھڑی اور جہاں بلائی گئی پہنچ گئی۔ جس نے اپنے کو خدا کے لئے بنا دیا تھا وہ نہایت امانت کے ساتھ پیمان وفاق کو پورا کرتے ہوئے جلال و جمال کی مستور کششوں میں غرق ہو کر جس کے لئے تھا اسی کے پاس چلا گیا۔

وماکان قیس ہلکۃ ہلکۃ واحدٌ ولکنہ بنیان قوم تھذا ما
مجذوبوں کا سردار رئیس الطائفۃ فقیری کی ایک بدید یاوگا رچھوڑ کر
دنیا سے ہمیشہ کے لئے رخصت ہو گیا۔

آنکھیں بند کی گئیں، انگوٹھے باندھے گئے غسل دینے والوں نے
جسارہ | اہلایا! الضاری نوجوان نے کپڑے نکال کر دئے اور اس جسم کو بسنے

اسلام کے بعد خدا کی مرضی میں اپنی خواہشوں کو جذب کر دیا تھا ایک غیر کے کپڑے میں کفنایا گیا۔ جب وصیت آپ کا جنازہ اٹھایا گیا اور عام گزرگاہ پر لا کر رکھ دیا گیا۔

ادھر کوفہ سے استاد المسلمین، معلم الامۃ، فقیہ الاسلام حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ، عمرہ کا احرام باندھے ہوئے مع ایک جماعت کے مکہ مکرمہ کے ارادے سے قشریہ لارہے تھے۔

آپ کو اس المناک سانحہ کا علم تھا یا نہیں مجھے کیا معلوم۔ تاہم ظاہر حال یہ تھا کہ آپ نہایت تیزی کے ساتھ اپنے اونٹ کو بھگاتے ہوئے لارہے تھے۔ قریب تھا کہ جس کا جنازہ بیکسی کے ساتھ راستہ پر پڑا ہوا تھا وہ سواری کے نیچے آجائے۔ لیکن یکایک آپ ٹٹھک گئے۔

جنازہ کو اس طرح پڑا ہوا دیکھ کر اپنے اونٹ کو روک لیا اور اپنے ساتھیوں کو بھی ٹھیرا لیا۔ لوگ سڑک کے نیچے آنے والوں کا انتظار کر رہے تھے ان لوگوں کو دیکھ کر سامنے آگئے۔ اور اکر کہا۔

دو ابو ذر صاحب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں ان کے دفن میں

ہم لوگوں کی مدد کیجئے۔

ایک زبردست دھککا تھا جس نے اچانک ابن مسعود کی روح میں زلزلہ ڈال دیا۔ ابن عبدالبر کی روایت ہے کہ سنتے ہی آپ نے ایک چیخ ماری۔ اور مجنونا نہ اپنے اونٹ سے اتر پڑے۔ روتے جاتے تھے اور حالت وارسی میں آپ کی زبان پر یہ الفاظ جاری تھے: ”میرے دوست میرے بھائی“

اخیر میں فرماتے:۔

”مبارک ہو تم کو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے سچ فرمایا تھا کہ ابو ذر“

اکیلا ہی چلتا ہے۔ اکیلا ہی مرے گا اور اکیلا ہی اٹھے گا۔
 حتیٰ کہ کم از کم مرنے والا اگر اپنے ساتھ کچھ نہیں لے جاتا تو اپنے گھر کا
 کفن یقیناً لے جاتا ہے۔ لیکن ابوذر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی
 کا یہ عالم ہے کہ کفن بھی اس کے ساتھ اپنا نہ تھا لوگوں نے حضرت ابن مسعودؓ
 سے نماز کی درخواست کی جنازہ آگے رکھا گیا۔ اس وقت کا نظارہ کتنا
 عظیم الشان اور دل ہلا دینے والا نظارہ ہوگا۔ سامنے اس کا جنازہ رکھا ہوا
 ہے جو اپنے محبوب سے اسی طرح ملنے جا رہا ہے جس طرح اسے چھوڑ کر آپ
 تشریف لے گئے تھے۔

جنازہ کا امام وہ شخص ہے جس کی مرضی دنیا کے سب سے بڑے
 آدمی کی مرضی قرار دی گئی۔ اور جن کے عہد و علوم پر اعتماد کرنے کی وصیت
 خدا کے آخری پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام دنیا کو فرمائی ہے۔
 اور صفوں میں بشرین کی وہ جماعت ہے جن کے اسلام کی تصدیق
 سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے خود فرمائی۔ اور جن کا بیشتر حصہ ان لوگوں
 پر شامل تھا جن کے ملک سے عرب کے نبی ہاشمی صلی اللہ علیہ وسلم کے ایمان
 کی خوشبو آئی ابن مسعود کا بیان ہے کہ پہلا گروہ کل یانیوں پر مشتمل تھا۔ ابن اشیر
 نے دو فوں گروہ کے آدمیوں کے ناموں کی تفصیل بھی لکھی ہے میں بھی ان کی
 تفصیل اسی سے نقل کرتا ہوں۔

حضرت عبد اللہ بن مسعود۔ اسود بن یزید۔ علقمہ بن قیس نخعی۔ مالک بن الاشتر نخعی

سے بخاری اور حدیث کی دوسری کتابوں میں عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے یہ مناقب

مذکور ہیں تفصیل کے لئے دیکھیے میری کتاب ”تدوین فقہ“ ۱۲

سے حضرت ابوذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے جنازہ کی یہ عجیب نصیحت ہے (باقی برصفا آئندہ)

علاء ضبئی۔ مارث بن سوید تمیمی۔ عمر بن عبثہ السلی۔ ابن ربیعہ سلیمی ابو انقرضی
ابو شافع زنی۔ سولیمان شعبہ قمیسی۔ زید بن معاویہ تمیمی۔ واثق القرظ البیسی۔
اخو معضدا الشیبانی۔

الغرض میدان میں بعد یکسی جو دم توڑ رہا تھا محض اس کی خاطر ہی
کہ کوفہ کی زمین ہلائی جاتی ہے اور فقیہ الاسلام معلّم الامتہ کو زبردستی کھینچ
جنازہ پر لا کر کھڑا کیا جاتا ہے تاکہ جاننے والے جانیں کہ جو خدا کے لئے
مرا ہے خدا اس کے لئے کیا کچھ نہیں کرتا۔

مجھے بار بار حیرت ہوتی ہے کہ حج کا موسم جب ختم ہو رہا ہے ایام
حج بھی گزار رہے ہیں ایسے وقت میں عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کا کہ
آ! ایک محض بے موقعہ سی بات معلوم ہوتی ہے۔ ان کو اگر آتا تھا تو پھر
تجاوہ چند دنوں کے لئے انہوں نے حج کو کیوں چھوڑا۔ میں اس معرکہ کو بالکل
نہیں سمجھ سکا۔ پھر اس پر حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ فرمانا کہ
دیکھتے رہنا کوئی آتا ہوگا، عجیب اسرار میں جو علت و معلول کے سلسلہ میں
کسی طرح درج نہیں ہوتے۔ رہ رہ کر میری زبان پر یہ مصرعہ جاری ہو جاتا ہے کہ
اے زائر حرم غرض ذیل طوف فناہ صیبت

نماز کے بعد جنازہ اٹھا، کن کا ندھوں پر اٹھا، اور کس کا اٹھا، چشم لپیٹ

(بقیہ سلسلہ گذشتہ) عام طور پر لوگوں کی تمنا ہوتی ہے کہ سرے سے جنازے کی نماز کوئی عالم دن
پڑھاتا، لیکن قدرت نے حضرت ابو ذر کے لئے اسی آرزو کو عجیب طرح سے پوری کی کہ اسلامی
دینیات کی سب سے زیادہ معتبر ترین شکل یعنی ”عیفیت“ جس صحابی اور تابعیوں کے ذریعے
امت تک پہنچی ہے اسی فقہ کے تینوں امام یعنی عبد اللہ بن مسعود، علقمہ اور اسود سب اس میں شریک ہیں
ان بزرگوں کے صحیح مقام اگر جاننا چاہتے ہیں تو میری کتاب مذہب میں دیکھئے ۱۲

دیکھے اور رشک و غبطہ کی موجیں دونوں سے اچھل اچھل کر نجات کی راہیں
ڈھونڈنے والوں کو تر پائیں۔

سب سے پہلی منزل کے دہانہ پر خضار کے سب سے بڑے انسان
کو لایا گیا قرینہ سے معلوم ہوا ہے کہ عبداللہ بن مسعودؓ اور لوگوں کے ساتھ قبر
میں اترے۔ اتر کر اس سرچشمہ صدق و امانت کو جس سے زیادہ سچی زبان آنے
انسان پر آسمان نے کبھی سایہ نہیں ڈالا تھا۔ اور نہ جس سے زیادہ صدق
و راست باز لہجہ کو زمین نے اپنی پشت پر کبھی اٹھایا تھا۔ ربذہ کی ایک سونج
عاقبت اور شکم زمین میں ہمیشہ کے لئے مستور و مخفی کر دیا گیا اور وہیں آج
تک موجود و مودع ہے عام زیارت گاہ ہے۔ پس جو تنہا ہی چلتا تھا۔
تنہا ہی رہتا تھا۔ وہ تنہا ہی عرصہ بلا و آزمائش سے ہمیشہ کے لئے نصرت
ہو گیا اور ربذہ کے صحرا میں تنہا ہی سویا ہوا ہے تا اینکه جب اٹھنے کا
دن آئے تو وہ اس وقت بھی تنہا ہی اٹھے!

حقیقی جذب و سرمستی کا چراغ گو اس کے بعد گل ہو گیا۔ لیکن اس کے
بدر بھی جہاں کہیں اس کی کچھ روشنی پائی گئی یا اس وقت بھی پائی جاتی ہے
وہ اسی کے فیض ریز شاعروں کا نتیجہ ہے اور آئندہ عیسوی زہد و درع کا
ہدی محمدی علی صاحبہا الف الف صلوة و تحیة کے ساتھ جہاں کہیں بھی
جمع ہوے وہ اسی اجتماع کا اثر جاری ہے فرضی اللہ تعالیٰ عنہ
وعن الذین اتبعوه باحسان :

حضرت ابن مسعود کی روانگی اور آپ کے اہل و عیال کا انتظام

الفرض تصنا و قدر نے جو کچھ چاہا وہ ہوا
دفن کرنے کے بعد حضرت عبداللہ بن
مسعود اپنے رفقاء کے ساتھ با چشم تر آپ کے

خیمہ میں آئے۔

بیوی صاحبہ اور آپ کی یتیم صاحبہ ادوی صاحبہ وہاں موجود تھیں آپ نے تسلی و تشفی کے کلمات ان کو کہے خود بھی سنبھلے ان کو بھی سنبھالا جب گونہ سکون پیدا ہو گیا تو چلنے کے ارادے سے اُٹھے۔

حضرت ابو ذر کی صاحبزادی صاحبہ نے پوچھا کہ کہاں تشریف لے چلے اتنے وصیت کی ہے اور خدا کی قسم دی ہے کہ جب تک آپ لوگ کچھ کھانا لیں سوار نہ ہوں۔ انھوں نے اپنی زندگی میں بکری ذبح کر کے بچے کا مکھ دے دیا تھا۔ جو چپک کر رکھی ہوئی ہے۔

یہ فرما کر کھانا پیش کر دیا کھایا تو کیا جاتا۔ لیکن مرنے والے کے اس غلوص کو دیکھ کر عبد اللہ بن مسعود دنگ ہو گئے اور ہونا چلے تھے کہ حضرت ابو ذرؓ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات پر اس وقت سجا عمل کیا جب دنیا میں وہ اپنی آخری سانس پوری کر رہے تھے تاکہ یہ دعویٰ کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اسی طرح لوں گا جس طرح آپ نے مجھ کو چھوڑا ہے، عملی طور پر مدلل ہو جائے۔

الغرض جو کچھ کھایا جاسکا کھانے والوں نے کھایا۔ اس کے بعد عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کیا کیا۔ طبری نے اس کے متعلق دو روایتیں درج کی ہیں ایک میں یہ ہے کہ حضرت ابو ذرؓ کے تمام اہل و عیال ساتھ لے گیا اور مکہ معظمہ میں جا کر حضرت عثمانؓ کے حوالے کر دیا۔

اور دوسری روایت یہ ہے کہ نہیں ان لوگوں کو تسلی دلا سادے کر آپ اسی وقت مکہ معظمہ روانہ ہو گئے اور حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اس جانکام حادثہ کی خبر دی۔ حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو سخت صدمہ ہوا

اور بجائے اصلی راستہ کے آپ مدینہ ربذہ کی طرف سے اونٹے راستے میں ربذہ میں اترے اور تعزیرت وغیرو کر کے سب کو اپنے ساتھ لے کر مدینہ منورہ آئے۔

انفرض خواہ یہ ہو یا وہ ہو۔ اس پر دونوں روایتیں متفق ہیں کہ
 ضمہ عثمان الی اہلہ | حضرت عثمانؓ حضرت ابوذر کے ہاں بچپن کو اپنے ہاں بچوں کے ساتھ ملنا
 فجزاہ اللہ عنی وعن المسلمین خیر الجزاء پھر دنیا نے ختم نبوت کے فیمن
 صحبت کے آثار کو مٹا دیا وہیشاری بے کاری و باکاری خواب و بیداری نستی
 و ہستی کی اس عجیب و غریب ترکیبی وجود کو کبھی نہیں دیکھا۔ ؟ حیدر کرار
 (کریم اللہ وجہہ اللام فن نحو حضرت ابوالاسودؓ روایتی نے سچ فرمایا تھا۔

زمت اصحاب النبی صلی اللہ علیہ | آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابوں کو میں نے
 وسلم فماریت لابی ذر شیخاً | دیکھا لیکن ابوذر جیسا تو کسی کو نہ دیکھا۔

(مسند احمد ص ۱۸۱)

مِ تَ مِ

ہماری ہر دلغریز مطبوعات

- مقام اقبال - سید اشفاق حسین تین روپیہ چودہ آنہ
 روح اقبال ڈاکٹر یوسف حسین خان پانچ روپیہ بارہ آنہ
 اہمار اقبال . غلام دستگیر رشید تین روپیہ بارہ آنہ
 تنقیدی جائزے - سید احتشام حسین - تین روپیہ بارہ آنہ
 تنقیدی حاشیے - مجنوں گورکھپوری تین روپیہ بارہ آنہ
 ترقی پسند ادب - عزیز احمد - دو روپیہ چودہ آنہ
 ادب اور انقلاب - ڈاکٹر اختر حسین رائے پوری تین روپیہ آٹھ آنہ
 داستان اردو - نواب نصیر حسین خیال - ایک روپیہ بارہ آنہ
 افادات محمد علی - رئیس احمد جعفری - تین روپیہ بارہ آنہ
 نگارشات محمد علی " " " تین روپیہ بارہ آنہ
 مقالات محمد علی اول " " " تین روپیہ بارہ آنہ
 مقالات محمد علی دوم " " " تین روپیہ بارہ آنہ
 طنزیات و مطایبات " " " دو روپے آٹھ آنہ
 مکالمات ابوالکلام - عقیل احمد جعفری تین روپیہ بارہ آنہ
 فیصلہ ہندوستان - عبدالقدوس ہاشمی - پانچ روپیہ
 معاشیات پاکستان " " " ایک روپیہ آٹھ آنہ
 تقاریر جناح - عثمان صحرانی - تین روپیہ چار آنہ
 سیاسی نظریے - اکرام قر - ایک روپیہ آٹھ آنہ
 مقام جمال الدین افغانی - مبارز الدین - تین روپیہ چار آنہ

- یقین و عمل - عبدالقدوس ہاشمی - دو روپیہ آٹھ آنے
- زندگی نئی ٹھوکریں - رئیس احمد جعفری - تین روپیہ چار آنے
- قائدین کے خطوط جناح کے نام - سعید - دو روپیہ
- ناسیت - شاہد حسین رزاقی - دو روپیہ بارہ آنے
- ان پڑ ہندوستان - فخر الحسن - تین روپیہ چار آنے
- اسلامی تہذیب کیا ہے - غلام دستگیر - دو روپیہ آٹھ آنے
- قصص و مسائل - مولانا عبدالماجد دریا آبادی - ایک روپیہ بارہ آنے
- ابو ذر غفاریؓ - مولانا مناظر احسن گیلانی - دو روپیہ بارہ آنے
- کاروانِ علم - فیض محمد بادشاہ حسین - تین روپیہ
- گہراور زندگی - بلقیس بیگم - تین روپیہ
- بچوں کی نفسیات - شیر محمد اختر - ایک روپیہ بارہ آنے
- نفسیات زندگی - " " - ایک روپیہ بارہ آنے
- شخصیت و کردار - " " - دو روپیہ چار آنے
- کیا اور کیوں؟ افضل حسین فاروقی - بارہ آنے
- نثر ریاض - ریاض خیر آبادی - دو روپیہ بارہ آنے
- میخانہ ریاض - نسیم بیانی - تین روپیہ چار آنے
- نغمات ماہر - ماہر القادری - تین روپیہ
- محسوسات ماہر - ماہر القادری - دو روپیہ بارہ آنے
- آسرار - علی اختر - دو روپیہ بارہ آنے
- کلیات حسرت - حسرت موہانی - تین روپیہ
- تلخ سخن - فصاحت جنگ جلیل تین روپیہ
- شرح دیوان غالب - حسرت موہانی - ایک روپیہ

- ریاض رضواں - ریاض خیر آبادی آٹھ روپیہ
 الجین - قیسی رام پوری دو روپیہ آٹھ آنے
 دھوپ - " " تین روپیہ چار آنے
 سراب - مجنوں گورکھ پوری تین روپیہ چار آنے
 صید زپوں " " دو روپیہ
 دسوسے - فضل حق قریشی دو روپیہ بارہ آنے
 آجکل کے افسانے - فضل حق قریشی - دو روپیہ چودہ آنے
 دلولے - قدوس صہبائی - دو روپیہ بارہ آنے
 جلوہ رنگین - ڈاکٹر محمد نصیر الدین - تین روپیہ
 گرداب - احمد ندیم قاشمی - تین روپیہ چار آنے
 لہریں - شفیق الرحمن دو روپے چودہ آنے
 زلزلے - قدوس صہبائی - دو روپے بارہ آنے
 نیکنے - مظفر حسین شمیم دو روپے بارہ آنے
 نقب سیریں - محمد امین شہر چوہدری دو روپیہ چودہ آنے
 مسکراہٹیں - کوثر چاند پوری - دو روپیہ بارہ آنے
 رنگین کہنے " " دو روپیہ بارہ آنے
 کروٹیں - قدوس صہبائی - دو روپے بارہ آنے
 افسانے ڈرامے - سعادت حسن منٹو دو روپے بارہ آنے
 انگریزیاں - احمد ندیم قاشمی - تین روپیہ چار آنے
 سیلاب " " تین روپیہ آٹھ آنے
 اقبال کا تصور زمان - ڈاکٹر رضی الدین بارہ آنے
 سیاست جاپان - علی امام بگرامی - دس آنے

زمردگی کے نئے زاویے - رئیس احمد حفیظی - تین روپیہ
 جمہوریہ چین - میر عابد علی - ایک روپیہ بارہ آنہ
 ٹیگور اور ان کی شاعری - مخدوم محی الدین - ایک روپیہ آٹھ آنہ
 تقدیریں - منظور بخاری - ایک روپیہ
 پریم پکارن - قدوس صہبائی - پندرہ آنہ
 تمدن عرب - سید علی بلگرامی - پچیس روپے -
 حج زینب - عمن بن شیر - تین روپے
 مجنوں کے خطوط - عطار الرحمن - دو روپیہ آٹھ آنہ
 کاشانہ نادر // ایک روپیہ بارہ آنہ
 خواتین دکن کی اردو خدمات - نصیر الدین ہاشمی - دو روپیہ
 ضیق - سعیدہ منظر ایک روپیہ آٹھ آنہ
 غبار - قیسی رامپوری - دو روپیہ چار آنہ
 دل کی آگ - ظفر واسطی - ایک دوپیہ بارہ آنہ
 لال کوٹھی - تبسم نظامی - تین روپیہ چار آنہ
 چاند بی بی سلطانہ - وزیر حسن - تین روپیہ بارہ آنہ
 کامیاب افسانے - وزارت انصاری - ایک روپیہ آٹھ آنہ
 زرد چہرے - ابراہیم جلیس - دو روپیہ چار آنہ
 روسی ظرافت - ضیائی - دو روپیہ چار آنہ
 فلمی تسلیاں - بجلی جامپوری - تین روپیہ -
 سیاسی تقاریر - نواب بہادر یار جنگ بہادر - تین روپیہ -
 یورپ کے تاخرات - بدر شکیب - دو روپیہ آٹھ آنہ

ناخواندہ جہان - بادشاہ حسین - ایک روپیہ
 مسز سپین " " " ایک روپیہ
 اُردو کا سب سے بڑا شاعر - ایک روپیہ آٹھ آنے
 جنات کی دنیا - مقبول احمد سیوہاروی ایک روپیہ چار آنے
 گاندھی جناح مراسلت - ضیائی - دس آنے
 اقبال کے خطوط جناح کے نام - چھ آنے
 ابن خلدون - عبدالقادر - چھ آنے
 بٹلر کا نیا نظام - امتیاز حسین - دس آنے
 خدا اور کائنات - ماہر القادری - نو آنے
 سیاروں پر زندگی - محمد عبدالرحمن - نو آنے
 شادی و محبت - مقصودہ فرحت - بارہ آنے
 تذکرہ یورپین شعرا اردو - محمد سردار علی - بارہ آنے
 بخارا کا جمہوری انقلاب - قدوس مہبائی نو آنے
 ترکستانی خاتون شاہراہ انقلاب پر - نو آنے
 مرد انقلاب - مہبائی - بارہ آنے
 گاؤدی - عروج - چودہ آنے
 ستارے - نجم آفسدی - دس آنے
 جنگل کا نفرنس - حیرت بریلوئی - دس آنے
 رسول پاک کی صاحبزادیاں - قدوسی - ساڑھے بارہ آنے
 کربار - ماہر القادری - دو روپیہ چار آنے